
 

การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ 
ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม ่

 

พงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร  

ปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต 
สาขาวิชาการสื่อสารดิจิทัล 

มหาวิทยาลัยแม่โจ ้
พ.ศ. 2562  

 

 



 

การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ 
ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม ่

 

พงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร  

วิทยานิพนธ์นี้เป็นส่วนหนึ่งของความสมบูรณ์ของการศึกษาตามหลักสูตร 
ปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต 

สาขาวิชาการสื่อสารดิจิทัล 
ส านักบริหารและพัฒนาวิชาการ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ 

พ.ศ. 2562 
 

ลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัยแม่โจ้  
 

 



 

 การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ 
ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

 

 
พงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร 

 
วิทยานิพนธ์นี้ได้รับการพิจารณาอนุมัติให้เป็นส่วนหนึ่งของความสมบูรณ์ของการศึกษา 

ตามหลักสูตรปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต 
สาขาวิชาการสื่อสารดิจิทัล 

 
พิจารณาเห็นชอบโดย อาจารย์ท่ีปรึกษา 

อาจารย์ที่ปรึกษาหลัก    
 (อาจารย์ ดร.ปิยวรรณ  สริิประเสริฐศิลป์) 

 วันท่ี....................เดือน...................พ.ศ. ................ 

อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม    
 (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สริิวันทน์  ชัยญาณะ) 

 วันท่ี....................เดือน...................พ.ศ. ................ 

อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม    
 (อาจารย์ ดร.อุกฤษณ์  มารังค์) 

 วันท่ี....................เดือน...................พ.ศ. ................ 

ประธานอาจารย์ผูร้ับผดิชอบหลักสูตร    
 (อาจารย์ ดร.ปิยวรรณ  สริิประเสริฐศิลป์) 

 วันท่ี....................เดือน...................พ.ศ. ................ 

ส านักบริหารและพัฒนาวิชาการรับรองแล้ว    
 (รองศาสตราจารย์ ดร.ญาณิน  โอภาสพัฒนกิจ) 

 รักษาการแทนรองอธิการบดี  ปฏบิัติการแทน         
อธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่โจ ้

 วันท่ี....................เดือน...................พ.ศ. ................ 

 

 

 



 ค 

บทคั ดย่อ ภาษาไทย 

ชื่อเรื่อง การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ 
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อาจารย์ท่ีปรึกษาหลัก อาจารย์ ดร.ปิยวรรณ  สิริประเสริฐศิลป์  

  

บทคัดย่อ 
  

วัตถุประสงค์ของการวิจัยครั้งนี้ คือ เพ่ือศึกษาการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์
ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
กลุ่มตัวอย่าง คืออาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้  จังหวัดเชียงใหม่ มีการสุ่มแบบแบ่งชั้น 
จ านวน 121 คน โดยใช้แบบสอบถาม พบว่า อาจารย์และพนักงานส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิ ง 
(58.4%,56.8%) 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์  พบว่า อาจารย์ใช้ 
google เพ่ือการสืบค้นข้อมูล (20.6%) และพนักงานใช้ Facebook เพ่ือการติดตามข่าวสาร (20.2%) 
อาจารย์เข้าชมสื่อออนไลน์เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ (40.9%) เข้าชม 1 - 2 ชั่วโมง
ต่อครั้ง (38.6%) และพนักงานเข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ (45.5%) เข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง 
(53.3%) ด้านเหตุผลต่อการเปิดรับสื่อ อาจารย์เข้าชมเพ่ือการวิจัยและการเติบโตทางวิชาการ 
(25.4%) และพนักงานเข้าชมเพ่ือประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้  (29.7%) ด้านความ
ผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา อาจารย์กลับมาดูข่าวสารเดิมทุกครั้ง (47.7%) และ
พนักงานกลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง (53.2%) ด้านการน าไปใช้และการบอกต่อ อาจารย์
น าข้อมูลไปใช้ทุกครั้ง (70.5%) และพนักงานน าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง (85.7%) โดยอาจารย์และ
พนักงานน าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อผ่าน Facebook (59.1%,61.0%)   

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์  พบว่า 
ด้านพืชผัก ไม้ผลอินทรีย์  และสัตว์อินทรีย์  อาจารย์ เลือกใช้  www.greennet.or.th (18.8%) 
เนื่ อ ง จ า ก ค้ น ห า ได้ ง่ า ย  (36.4%) ใช้ อ้ า ง อิ ง ข้ อ มู ล  (36.4%) แ ล ะ พ นั ก ง า น เลื อ ก ใช้ 
www.organic.mju.ac.th (19.0%) เนื่องจากทันเหตุการณ์ /ทันสมัย (25.9%) ใช้ในการท างาน 
(34.5%) 

 



 ง 

ด้ านพันธุ์ พื ช  อินทรีย์และสัตว์ อินทรีย์  อาจารย์ เลือกใช้  www.kehakaset.com 
(26.7%)  เนื่องจากน าเสนอเนื้อหาได้ดี  (23.3%) ใช้ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน (26.7%) และพนักงาน
เลือกใช้ www.puechkaset.com และ www.acfs.go.th (13.2%) เนื่องจากค้นหาได้ง่าย (10.7%) 
ใช้ในการท างาน (26.4%) 

ด้ านการเพาะปลูก พืช อินทรีย์ และการเลี้ ย งดู สั ตว์ อินทรีย์  อาจารย์  เลื อกใช้ 
www.organicfarmthailand.com (21.9%) เนื่ องจากค้นหาได้ ง่าย  (18.8%) ใช้ ในการท างาน 
(28.1%) และพนักงานเลือกใช้ www.organicfarmthailand.com (14.0%) เนื่องจากค้นหาได้ง่าย 
(21.1%) ใช้เพิ่มเติมความรู้ (26.3%) 

ด้านการดูแลและการเก็บเกี่ยว อาจารย์เลือกใช้ www.acfs.go.th (30.8%) เนื่องจาก
เนื้อหาตรงกับความต้องการ (26.9%) ใช้ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน (38.5%) และพนักงานเลือกใช้ 
www.acfs.go.th (15.8%) เนื่องจากข้อมูลที่หลากหลาย (26.3%) ใช้เพิ่มเติมความรู้ (23.7%) 

ด้ าน ก ารแป รรู ป  อ าจารย์ เลื อ ก ใช้  www.foodnetworksolution.com (18.2%) 
เนื่องจากข้อมูลมีความหลากหลาย (38.1%) ใช้ อ้างอิงข้อมูล  (38.5%) และพนักงานเลือกใช้ 
www.thaitamboon.com, https://vegetweb.com/food/ (17.4%) เนื่ อ งจ าก ค้ น ห า ได้ ง่ า ย 
(26.1%) ใช้เพิ่มเติมความรู้ (21.7%) 

ด้านความรู้เกี่ยวกับการตลาด อาจารย์เลือกใช้ www.marketingoops.com (29.2%) 
เนื่ อ งจากค้ นห าได้ ง่ าย  (29.2%) ใช้ ถ่ ายท อด ให้ กั บ ผู้ อ่ื น  (33.3%) และพนั ก งาน เลื อก ใช้ 
www.marketingoops.com (23.8%) เนื่องจากข้อมูลที่หลากหลาย (26.2%) ใช้เพ่ิมเติมความรู้ 
(31.0%) 

ด้ านความปลอดภัยทางการเกษตร อาจารย์ เลือกใช้  www.acfs.go.th (36.4%) 
เนื่องจากข้อมูลตรงกับความต้องการ (36.4%) ใช้ถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน(31.8%) และพนักงานเลือกใช้ 
www.acfs.go.th (20.5%) เนื่องจากค้นหาได้ง่าย (20.0%) ใช้เพิ่มเติมความรู้ (28.2%) 

ด้านการบริโภคและสูตรอาหาร อาจารย์ เลือกใช้  www.foodsafety.moph.go.th 
(31.3%) เนื่องจากค้นหาได้ง่าย  (21.9%) ใช้ เพ่ือดูแลสุขภาพ (25.0%) และพนักงานเลือกใช้ 
www.foodsafety.moph.go.th (21.8%) เนื่องจากค้นหาได้ง่าย (20.0%) ใช้ตัดสินใจในการบริโภค 
(23.6%) 
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ABSTRACT 
  

This study aimed to explore knowledge acquisition about organic 
agriculture through online media and its utilization of lecturers and staff of Maejo 
University, Chiang Mai Province. The sample group consisted of 121 lecturers and 
staff of the university obtained by stratified sampling. A set of questionnaires was 
used for data collection and analyzed by descriptive statistics. 

Results of the study revealed that more than one-half of the lecturer and 
the staff respondents were female (58.4% and 56.8%, respectively). Regarding 
behaviors on knowledge acquisition about organic agriculture, the following were 
found: about one-fifth of the lecturer respondents (20.6%) and one-fifth of the staff 
respondents (20.2%) used google for data retrieval. The teacher respondents visited 
online media 3 - 4 times per week (40.9%) or 1 - 2 hours per visit (38.6%). 
Meanwhile, the staff respondents visited online media once or twice a week (45.5%) 
or 1 - 2 hours per visit (53.3%). For reasons of exposure to media, one-fourth of the 
lecturer respondents (25.4%) used it for research and academic progress and the 
staff respondents (29.7%) claimed that it was for teaching/learning assistance and 
learning. Based on preference of content quality, the lecturer respondents revisited it 
every time (47.7%) which was the same as the staff respondents (53.2%) but 
sometimes. Besides, the lecturer respondents adopted retrieved data every time 
(70.5%) but the staff respondents sometimes adopted it (85.7%). Both of the lecturer 
and the staff respondents disseminated or shared retrieved data through Facebook 
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(59.1% and 61.0%, respectively). 

Regarding the acquisition of organic agriculture knowledge through online 
media for utilization, it was found that the lecturer respondents used 
www.greennet.or.th (18.8%) for knowledge about organic fruits/vegetables and 
organic animals since it was easy to retrieve (36.4%) and could be used as a 
reference (36.4%). However, the staff respondents used www.organic.mju.ac.th 
(19.0%) because it was up-to-date (25.9%) and can be used in their work (34.5%). The 
lecturer respondents preferred to use www.kahakaset.com (26.7%) for knowledge 
about organic plant varieties and animal breeds since it had good content 
presentation and could be transferred to others (26.7%). However, the staff 
respondents used www.puechkaset.com and www.acfs.go.th since it was retrieved 
easily (10.7%) and could be used in their work (26.4%). The lecturer respondents 
used www.organicfarmthailand.com (21.9%) for knowledge about organic plant 
cultivation and organic livestock rearing since it was retrieved easily (18.8%) and 
could be used in their work (28.1%). Likewise, the staff respondents used the same 
because it was retrieved easily (14.0%) and additional knowledge (26.3%). The 
lecturer respondents used www.acfs.go.th for knowledge about care-taking and 
harvest (30.8%) because the content met their needs (26.9%) and could be 
transferred to others (38.5%). Likewise, the staff respondents used the same but 
because it had diverse data (26.3%) and was increased knowledge (23.7%). 

The lecturer respondents preferred to use www.foodnetworksolution.com 
for knowledge about processing (18.2%) since it was diverse (38.1%) and could be 
used as a reference (38.5%). However, the staff respondents used 
www.thaitambon.com, https://vegetweb.com/food/ (14.7%) because it was retrieved 
easily (26.1%) and increased knowledge (21.7%). Regarding knowledge about 
marketing, the lecturer respondents used www.marketingoops.com (29.2%) since it 
could be retrieved easily (29.2%) and could be transferred to others (33.3%). Also, 
the staff respondents used the same (23.8%) since it had diverse data (26.2%) and 
was increased knowledge (31.0%). For knowledge about agricultural safety, the 
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lecturer respondents used www.acfs.go.th (36.4%) since retrieved data met their 
needs (36.4%) and could be transferred to others (31.8%). Also, the staff respondents 
used the same (20.5%) since it was retrieved easily (20.0%) and increased knowledge 
(28.2%). In terms of feed formula and consumption, the lecturer respondents used 
www.foodsafety.moph.go.th (31.3%) because it was retrieved easily (21.9%) and used 
for health care (25.0%). Also, the staff respondents used the same (21.8%) because it 
was easy to retrieved (20.0%) and used for the consumption decision-making (23.6%). 

 
Keywords : Knowledge acquisition, Online media, Maejo University, Organic 

agriculture, Behaviours, Acquisition 
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กิตติกรรมประกาศ 
 

กิตติกรรมประกาศ 
  

ผู้วิจัยขอขอบพระคุณประธานกรรมการที่ปรึกษา อาจารย์ ดร.ปิยวรรณ  สิริประเสริฐศิลป์ 
อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม อาจารย์ ดร.อุกฤษณ์  มารังค์และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สิริวันทน์  ชัยญาณะ ที่
ให้ค าแนะน า ให้ค าปรึกษาด้านวิชาการเก่ียวกับกระบวนการด าเนินการวิจัย และได้แนะแนวการแก้ไขท า
ให้งานวิทยานิพนธ์เล่มนี้ลุล่วงไปด้วยดีจนเสร็จสมบูรณ์ 

ขอขอบพระคุณ อาจารย์และพนักงานมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ที่กรุณาให้ความ
ร่วมมือในการเก็บข้อมูล 

สุดท้ายนี้ขอขอบพระคุณ ครอบครัวของผู้วิจัยที่คอยให้ก าลังใจและอยู่เคียงข้าง รวมถึง
สนับสนุนด้านงบประมาณในการศึกษาต่อในระดับบัณฑิตศึกษาจนส าเร็จการศึกษา 

  
  

พงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร 
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บทที่ 1  
บทน า 

 
ความเป็นมาของปัญหา 

 
ท่ามกลางสภาวะข้อมูลข่าวสารที่ท่วมท้นได้เกิดขึ้นจริงในตลาดเกษตรอินทรีย์ซึ่งได้รับ    

ความสนใจในวงกว้างขึ้น ทั้งผู้ผลิตและผู้ประกอบการที่มีจ านวนเพ่ิมขึ้น และผู้บริโภคท่ีให้ความส าคัญ
ต่อสุขภาพและสิ่งแวดล้อมอย่างจริงจัง รวมถึงผู้บริโภคที่เริ่มหันมาสนใจมองหาสินค้ าเกษตรอินทรีย์ 
ซึ่งในสภาพเช่นนี้จะมีการแสวงหาหาข้อมูลด้านเกษตรอินทรีย์ที่มากขึ้น แต่จะรู้ได้อย่างไรว่าข้อมูล
เกษตรอินทรีย์ที่มีอย่างมากมายเหล่านี้มีความถูกต้องครบถ้วนหรือไม่ ข้อมูลเหล่านั้นมีความน่าเชื่อถือ
มากน้อยเพียงใด ซึ่งเมื่อมีข้อมูลเกษตรอินทรีย์ที่มากมายได้มาอยู่รวมกัน จะสามารถบอกเล่า
จุดประสงค์หรือสื่อสารต่อกลุ่มคนที่คาดหวังได้เช่นไร ยิ่งไปกว่านั้น เมื่อข้อมูลเกษตรอินทรีย์สามารถ
เชื่อมต่อถึงกันทั้งทางกายภาพและทางออนไลน์อย่างรวดเร็วด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
จะยิ่งท าให้ปฏิสัมพันธ์ของข้อมูลด าเนินไปอย่างสับสนหรือไม่  

ประเทศไทยได้วางทิศทางการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในภาพรวม  
โดยกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งจะให้ความส าคัญกับการพัฒนาทุนมนุษย์  
อาทิเช่น การพัฒนาคนสู่สังคมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างยั่งยืน การสนับสนุนการรับรู้ข่าวสารของ
ประชาชน การส่งเสริมประชาชนให้มีความรู้และทักษะในการใช้สารสนเทศอย่างมีประสิทธิภาพ      
มีวิจารณญาณ มั่นคงปลอดภัย และรู้ เท่ าทัน รวมถึงพัฒนาบุคลากรด้าน ICT ให้มีความรู้
ความสามารถและความเชี่ยวชาญในระดับมาตรฐานสากล โดยประเทศไทยได้วางแผนน า ICT เข้าไป
ช่วยสนับสนุนการพัฒนาในภาคส่วนต่างๆ ได้แก่ ภาคการเกษตร การผลิต และอุตสาหกรรม รวมไป
ถึงการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานให้มีความทันสมัยและเพียงพอ โดยภาครัฐจะต้องสร้างมาตรฐานความ
มั่นคงปลอดภัยด้านสารสนเทศและการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลที่เอ้ือต่อความเชื่อมั่น อีกทั้งยังต้อง
ส่งเสริมการรวมกลุ่มความร่วมมือทั้งระหว่างภาครัฐและเอกชน ทั้งภายในประเทศและองค์กรระหว่าง
ประเทศ เพ่ือเสริมศักยภาพและการสร้างนวัตกรรมทั้งในการผลิตสินค้าและการบริการ การวิจัยและ
พัฒนา เพ่ือให้ประชากรมีคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึน (อรุโณทัย วรรณถาวร, ม.ป.ป: ระบบออนไลน์) 

การพัฒนาสังคมไทยในปัจจุบันเป็นสังคมที่ต้องใช้เทคโนโลยี สารสนเทศเป็นปัจจัยร่วมใน  
การผลิต สารสนเทศจึงมีบทบาทในเชิงเศรษฐกิจและการตัดสินใจ โดยสารสนเทศเกิดจากข้อมูลที่ได้
จากการเรียนรู้ซึ่งอาจเป็นข้อมูลเชิงบรรยายหรือเชิงปริมาณผ่านกระบวนการวิเคราะห์ประมวลผลเพ่ือ
คัดแยกส่วนที่ผิดหรือไม่เกี่ยวข้องออกไปให้กลายเป็นสารสนเทศที่ตรงความต้องการหรือสามารถ
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น ามาใช้ประโยชน์ได้ สารสนเทศที่ได้รับจ านวนหนึ่งอาจถูกปรับเปลี่ยนเป็นความรู้ของบุคคลโดย    
ผ่านกระบวนการวิเคราะห์และสังเคราะห์อีกครั้ง ได้แก่ การเปรียบเทียบ การตรวจสอบผลกระทบ 
การเชื่อมโยงกับความรู้อ่ืน การอภิปรายโต้เถียงหรือแลกเปลี่ยนเรียนรู้ท าให้เกิดองค์ความรู้ใหม่เกิดข้ึน
เฉพาะในตัวบุคคล สิ่งเหล่านี้อยู่ในกระบวนการการจัดการความรู้ (Knowledge management)   
ท าให้เกิดการถ่ายทอดความรู้จากตัวบุคคลหนึ่งไปสู่อีกบุคคลหนึ่งด้วยวิธีการและกิจกรรมต่างๆ ตั้งแต่
การพูดคุยไปจนถึงการฝึกฝนหรืออาจถ่ายทอดผ่านสื่อ เช่น หนังสือ สื่อมวลชน เว็บไซต์ เครือข่าย
สังคมออนไลน์ เป็นต้น ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างมากต่อทุกภาคส่วน โดยเฉพาะภาคการเกษตร ซึ่งเป็น
อุตสาหกรรมหลักของประเทศและภาครัฐได้ให้ความส าคัญด้านเกษตรอินทรีย์ที่ส่งผลต่อความมั่นคง
ทางด้านอาหารและมีผลเกี่ยวเนื่องทุกอุตสาหกรรมอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องและการขับเคลื่อนประเทศ 
(พรธิดา วิเชียรปัญญา, 2547: 42-48) 

ดังนั้นการแสวงหาความรู้ สารสนเทศทางด้านเกษตรอินทรีย์ ด้วยวิธีการต่างๆ จะท าให้เกิด
การเปลี่ยนแปลงท าให้เกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของผู้ที่รับสื่อ การแสวงหาข่าวสาร กระบวนการ
ที่ผู้รับสาร สนใจใคร่ทราบเรื่องราวเหตุการณ์ต่างๆ และแสวงหาข่าวสารนั้นจากสื่อต่างๆ เช่น 
หนังสือพิมพ์ วิทยุ และโทรทัศน์ สื่อสังคม การแสวงหาข่าวสาร(information-seeking) จึงเป็น
พฤติกรรม (behavior) อย่างหนึ่งที่แสดงให้เห็นว่าประชาชนเลือกใช้สื่อและเนื้อหาข่าวสารอย่างไร 
และท าไม (why) จึงเป็นเช่นนั้น โดยภาครัฐ ภาคเอกชนและสถาบันการศึกษา จึงเป็นหน่วยงาน
ส าคัญในการขับเคลื่อนและพัฒนาเทคโนโลยี สารสนเทศ อุตสาหกรรมการเกษตร ตลอดจน
อุตสาหกรรมอ่ืนที่เก่ียวข้อง (จารุชา  เชาว์วรวิญญู, 2548: 12) 

เกษตรอินทรีย์ไทยเมื่อดูย้อนหลังกลับไป 10 ปี การขยายตัวของพ้ืนที่เกษตรอินทรีย์นี้ ส่วน
หนึ่งเป็นผลมาจากการส ารวจข้อมูลที่ดีขึ้น อีกส่วนหนึ่งมาจากปัจจัยด้านนโยบายและตลาด เช่น ที่มี
การยกเลิกนโยบายประกันราคาข้าวในช่วงต้นปี 2557 ซึ่งเริ่มท าให้ราคาข้าวเปลือกทั่วไปปรับตัวลดลง
และ ได้ขยายตัวต่อเนื่องอีกครั้ง โดยในปี 2558 มีการขยายตัวสูงถึงร้อยละ 21 ซึ่งการขยายตัวส่วน
ใหญ่เกิดขึ้นในส่วนของข้าวออร์แกนิคร้อยละ 28 และพืชผสมผสานร้อยละ 187 ซึ่งถ้าดูย้อนหลัง
กลับไป 5 ปี เกษตรอินทรีย์ไทยมีการเจริญเติบโตเฉลี่ย 6.37% และ 10.14% โดยเฉพาะในช่วง
ปลายปี 2559 ที่ราคาข้าวเปลือกน่าจะตกต่ าสุดในรอบเกือบ 10 ปี ซึ่งน่าจะท าให้ในปี 2561 มี
เกษตรกรที่ปลูกข้าวหันมาปรับเปลี่ยนเป็นเกษตรอินทรีย์มากขึ้น (สหกรณ์กรีนเนท จ ากัด, 2559: 
ระบบออนไลน์) ในขณะเดียวกัน ตลาดออร์แกนิคในประเทศและต่างประเทศก็ได้เหมือนจะยังคง
ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ขบวนการเกษตรอินทรีย์ไทยในช่วง 2 ปีที่ผ่านมาค่อนข้างคึกคักท้ังนี้ก็
เพราะเกษตรอินทรีย์ไทยขับเคลื่อนโดยภาคเอกชนและประชาสังคมเป็นหลัก ตราบใดที่ภาคเอกชน
และประชาสังคมยังมีความพร้อมและความเข้มแข็ง เกษตรอินทรีย์ไทยก็ยังคงขับเคลื่อนไปได้อย่าง
ต่อเนื่อง  สิ่งที่น่าเป็นกังวลมากกว่าก็คือ บรรยากาศ/สภาพแวดล้อมทางนโยบาย เช่น ความพยายาม
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ผลักดันให้มีการอนุญาตทดลองปลูกพืชดัดแปลงพันธุกรรม, การตรวจพบการปนเปื้อนสารเคมี
การเกษตรในสินค้าเกษตรทั่วไป เกษตรดีที่เหมาะสม - GAP และเกษตรอินทรีย์ ที่ได้รับการตรวจ
รับรองมาตรฐานโดยหน่วยงานภาครัฐ, การจัดท าร่างข้อก าหนดมาตรฐานบังคับฉลากเกษตรอินทรีย์  
ปัจจัยเหล่านี้ค่อนข้างจะส่งผลคุกคามต่อการพัฒนาเกษตรอินทรีย์ ในประเทศค่อนข้างมาก  
(มุสิกะ ตะวัน, 2560: ระบบออนไลน์) 

“นโยบายอาหารปลอดภัยจังหวัดเชียงใหม่” ได้เริ่มขับเคลื่อนจากผลผลิตทางการเกษตร 
โดยเฉพาะพืชอาหาร เนื่องจากเชียงใหม่เป็นเมืองเกษตรกรรม โดยในปี 2554 – 2557 จังหวัด
เชียงใหม่ได้ด าเนินการขับเคลื่อนพืชอาหารปลอดภัยอยู่ในช่วงการขยายตลาดเครือข่ายให้ผู้บริโภค
เข้าถึงผลผลิตพืชอาหารปลอดภัยเพิ่มขึ้น และจะประกาศให้จังหวัดเชียงใหม่เป็นจังหวัดแห่งพืชอาหาร
ปลอดภัยในปี 2559 ทั้งนี้เพ่ือให้เกิดการขยายเครือข่ายการตลาดพืชอาหารเชียงใหม่ปลอดภัย 
ผู้บริโภคถือเป็นตัวแปรที่ส าคัญถ้าผู้บริโภคเกิดความตระหนักถึงพิษ จากการบริโภคพืชอาหารที่
ปนเปื้อนจากสารพิษ และมีพฤติกรรมการเลือกซื้อพืชอาหารที่ปลอดภัย เพ่ิมมากขึ้น ไม่สนับสนุน
ผลผลิตพืชอาหารที่ไม่ปลอดภัยแล้ว เมื่อผู้ผลิตไม่สามารถจ าหน่ายผลผลิตพืชอาหารไม่ปลอดภัยต่อ
ผู้บริโภคได้ ก็จะหันมาปรับเปลี่ยนกระบวนการผลิตพืชอาหารที่ปลอดภัยต่อผู้บริโภคและเป็นที่
ต้องการของตลาดต่อไป (พรวิสาข์ ประเสริฐแสง, 2555:7) 

ผู้คนในปัจจุบันยังให้ความส าคัญต่อสุขภาพและเอาใจใส่ต่อการบริโภคอาหารปลอดภัยมาก
ขึ้น ซึ่งมหาวิทยาลัยแม่โจ้มีชื่อเสียงทางด้านการเกษตรมายาวนานย่อมเป็นส่วนหนึ่งของความเชื่อมั่น
ของผู้บริโภค รวมทั้งความตระหนักถึงการบริโภคอาหารที่มีการปนเปื้อนจากสารเคมีของผู้บริโภค โดย
มหาวิทยาลัยแม่โจ้มีนโยบายที่มุ่งผลิตบัณฑิต ที่มีความรู้ ความสามารถ ในวิชาการ และวิชาชีพ ที่ทัน
ต่อกระแสการเปลี่ยนแปลง โดยเน้น ทางด้านการเกษตร เทคโนโลยีสารสนเทศ และสาขาวิชาอ่ืนๆ ที่
สอดคล้อง กับทิศทางการพัฒนาเศรษฐกิจ ชุมชน ท้องถิ่น และสังคมของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ทางการเกษตรเพ่ือการเรียนรู้และถ่ายทอดเทคโนโลยีแก่สังคมเป็นแหล่งเรียนรู้  ค้นคว้า และรวบรวม 
องค์ความรู้ด้านเทคโนโลยีเกษตรสมัยใหม่ ที่เป็นศาสตร์ผสมผสานสอดคล้องกับวัฒนธรรมพ้ืนที่ 
ส่งเสริม การด ารงศิลปวัฒนธรรม ด้านการเกษตร รวมทั้งวัฒนธรรมท้องถิ่น ตลอดจนการรักษาระบบ 
นิเวศของทรัพยากรธรรมชาติ สร้างและพัฒนาระบบบริหารจัดการโดยยึดหลักธรรมมาภิบาลและ
การสร้างเครือข่ายที่เข้มแข็ง  จึงมีการเผยแพร่องค์ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์อย่าง
ต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นเว็บไซต์ของมหาวิทยาลัยที่ส่งเสริมทางด้านการวิจัยและบริการวิชาการ ฐาน
การเรียนรู้ งานวิจัย การฝึกอบรม อีกทั้งยังมีเว็บไซต์ส านักวิจัยและส่งเสริมวิชาการการเกษตร ใน
การสนับสนุนการเรียนรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ นอกจากนั้นในเครือข่ายสังคมออนไลน์ ก็ได้มี การ
ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับกาดน้อยเกษตรอินทรีย์คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ ร่วมกับเครือข่าย
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เกษตรอินทรีย์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้เพ่ือส่งเสริมการเลือกซื้อ การบริโภค อาหารจากเกษตรอินทรีย์   
เป็นต้น (มหาวิทยาลัยแม่โจ้, ม.ป.ป: ระบบออนไลน์) 

อาจารย์และบุคลากรในสถาบันอุดมศึกษาอย่างเช่นในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ เป็นทั้งผู้บริโภค
สินค้าทางด้านการเกษตรเช่นเดียวกับประชาชนทั่วไป และในฐานะของผู้มีบทบาทส าคัญ ในการ
พัฒนาประเทศซึ่งในอนาคตจะเน้นการใช้ความรู้เป็นฐานของการพัฒนาทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม 
วัฒนธรรม ประชากร สิ่งแวดล้อม วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี การน านโยบายส่งเสริมการวิจัยและ
พัฒนาเพ่ือสร้างองค์ความรู้นวัตกรรมและ ทรัพย์สินทางปัญญา พัฒนาระบบบริหารจัดการ ความรู้ 
และสร้างกลไกการน าผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์ ดังนั้นอาจารย์และบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ควร
ต้องมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์เพ่ือให้สามารถน าไปใช้ประโยชน์ทางด้านการท างาน 
และการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพของตนเอง 

 
ความส าคัญของปัญหา 

 
การก าหนดทิศทางการพัฒนามหาวิทยาลัยแม่โจ้ (มหาวิทยาลัยแม่โจ้ , ม.ป.ป: ระบบ

ออนไลน์) ในระยะ 15 ปี (พ.ศ. 2555-2569) ได้มีการวางเป้าหมายสูงสุดของการพัฒนาคือ การเป็น 
“มหาวิทยาลัยแห่งชีวิต” ซึ่งหมายความว่า เป็นมหาวิทยาลัยที่ให้ความส าคัญกับการสร้างชีวิตที่ดีเป็น
ชีวิตที่ยึดถือการเกษตรเป็นรากฐานของการพัฒนา ชีวิตที่เคารพและให้ความส าคัญกับธรรมชาติ และ
สิ่งแวดล้อม ชีวิตที่ผูกพันกับประเพณีและวัฒนธรรมอันดีงาม ชีวิตในโลกแห่งความเป็นจริงที่ต้องก้าว
ทัน รู้ทันเทคโนโลยีและความเปลี่ยนแปลง รวมทั้งชีวิตที่ยึดถือความดีงามและธรรมาภิบาลเป็นฐาน
ราก เหล่านี้อยู่ภายใต้แนวคิดการพัฒนาสู่การเป็น “แม่โจ้ : มหาวิทยาลัยแห่งชีวิต (Maejo : 
University of Life)” อันเป็นแนวทางให้เกิดสัมฤทธิ์ผลและขับเคลื่อนทิศทางการพัฒนามหาวิทยาลัย
สู่ความเป็นเลิศในทุกพันธกิจ เกิดจากการมีส่วนร่วมของทุกฝ่าย อันเป็นแรงผลักดันส าคัญต่อการ
ขับเคลื่อนมหาวิทยาลัย ให้บรรลุเป้าหมายอย่างแท้จริงแผนพัฒนามหาวิทยาลัยแม่โจ้ ได้รวบรวม
รายละเอียดที่เกี่ยวข้อง เช่น ประเด็นท้าทายของของมหาวิทยาลัย รายละเอียดของแผน เส้นทาง
ยุทธศาสตร์การพัฒนาแม่โจ้ในการเป็นมหาวิทยาลัยแห่งชีวิต ฯลฯ ทั้งนี้เพ่ือให้คณะ ส านัก และ
หน่วยงานภายในสามารถใช้เป็นกรอบทิศทางในการก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ และกิจกรรม 
โครงการให้สอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาของมหาวิทยาลัย อีกท้ังเพ่ือการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ทิศ
ทางการพัฒนาหรือ Roadmap ของมหาวิทยาลัยให้แก่นักศึกษาบุคลากร ตลอดจนหน่วยงานต่างๆ 
ทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยต่อไป โดยมหาวิทยาลัยแม่โจ้เป็นมหาวิทยาลัยทางการเกษตรที่มี
การส่งเสริมความรู้ด้านเกษตรสู่ชุมชน โดยมีลักษณะที่เป็นการถ่ายทอดความรู้ในเชิงปฏิบัติ และ 
เชิงทฤษฎี มีการศึกษาค้นคว้าทางการวิจัย ที่สามารถถ่ายทอดโดยอาศัยสื่อและเครื่องมือต่างๆ  
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มีการด าเนินการส่งเสริมความรู้ทางการเกษตรที่ใช้ความรู้เป็นกลไกในการส่งเสริ ม จึงจ าเป็นจะต้อง 
มีการแสวงหาความรู้ในด้านต่างๆ ผ่านสื่อข้อมูลบนโลกออนไลน์ ซึ่งการค้นหาให้ได้ความรู้ ข้อมูล หรือ
สารสนเทศให้มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลที่ต้องการท่ามกลางกระแสข้อมูลมหาศาลและการ
เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ต้องสร้างแรงจูงใจให้บุคลากรภายในแม่โจ้ทุ่มเทท างานเต็มความสามารถ  
เพราะเป็นสิ่งที่ช่วยสร้างความรู้ที่แตกต่าง และเป็นความได้เปรียบสูงสุดในการแสวงหาและ
ประยุกต์ใช้ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ได้มากที่สุด (มหาวิทยาลัยแม่โจ้, ม.ป.ป: ระบบออนไลน์) 

แต่โดยส่วนใหญ่แล้วบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้มีพฤติกรรมการแสวงหาข้อมูลความรู้
ทางด้านเกษตรอินทรีย์ค่อนข้างน้อย เนื่องจากกระบวนการในการแสวงหาความรู้และประยุกต์ใช้ด้าน
เกษตรอินทรีย์ส่วนมากเป็นการแสวงหาจากการซักถามผู้รู้หรือผู้เชี่ยวชาญ การคาดเดาค าตอบเอง 
การรับฟังข้อมูลจากผู้อ่ืน หรือการค้นหาความรู้จากสื่อออนไลน์ต่างๆที่มีความไม่น่าเชื่อถือ ท าให้การ
ตอบสนองความต้องการทางด้านสารสนเทศของบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ที่เกี่ยวกับเกษตร
อินทรีย์เป็นไปในเชิงลบ ทั้งนี้ เพ่ือส่งเสริมและตอบสนองความต้องการสารสนเทศ บุคลากรใน
มหาวิทยาลัยแม่โจ้ควรตระหนักและเล็งเห็นถึงความส าคัญถึงการใช้ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ เช่น
บุคคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ต้องเห็นความส าคัญของการแสวงหาความรู้ทางเกษตรอินทรีย์
เนื่องจากมหาวิทยาลัยแม่โจ้เป็นองค์กรที่มีส่วนส าคัญอย่างมากต่อการพัฒนาด้านการเกษตร ซึ่งต้อง
มุ่งเน้นการพัฒนาจากภายในสู่ภายนอก รวมไปทั้งผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง คณาจารย์ บุคลากร และนักศึกษา
ในการพัฒนาด้านการเกษตรอินทรีย์ให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริง ด้วยเหตุผลดังกล่าว ความต้องการ
สารสนเทศนี้จะแสดงออกและน าไปสู่แรงจูงใจในการแสวงหาและประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์
เพ่ิมมากข้ึน (อารีย์ ชื่นวัฒนา, 2545: 73-75) 

 นอกจากนี้ แรงจูงใจในการแสวงหาและประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์
ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ สามารถน าทฤษฎีแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์มาอธิบายได้ว่า เนื่องจาก
แรงจูงใจของบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้มาจากการท างานเพ่ือที่จะท าให้เกิดผลส าเร็จในระดับ
บุคคลและสังคม มาจากความต้องการสัมฤทธิผลในงาน ความต้องการเป็นมิตรทางสังคม และความ
ต้องการมีอิทธิพลเหนือผู้อื่น ซึ่งแรงจูงใจดังที่กล่าวมานี้เป็นความต้องการความรู้เพ่ือท างานให้ประสบ
ผลส าเร็จตามที่ตั้งใจไว้ และเมื่อท างานได้ส าเร็จก็จะเป็นแรงจูงใจให้ท างานอ่ืนส าเร็จตามซึ่ งหาก
บุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้มีแรงจูงใจในการแสวงหาความรู้อันซึ่งน ามาสู่การประยุกต์ใช้ความรู้
ด้านเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ก็จะท าให้เกิดประโยชน์ในการพัฒนาตนเองและก่อประโยชน์สูงสุด
ในการพัฒนามหาวิทยาลัย (ศุภลักษณ์ ตรีสุวรรณ, 2548: 25) 

ปัญหาและอุปสรรคของการที่จะน าวิธีทางความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ที่ผ่านสื่อออนไลน์ไปใช้ 
มักไม่ได้ผลส าเร็จกับบริบทของบุคลากรแบบเดียวกัน ดังนั้น จ าเป็นต้องมีสื่อออนไลน์ที่มีแหล่งที่
น่าเชื่อถือ เป็นองค์ความรู้ที่มีตรรกะ สามารถถ่ายทอดออกมา ให้สามารถเข้าใจได้ง่าย ซึ่งปัญหาและ
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อุปสรรคดังกล่าวต้องท าให้การเข้าถึงข้อมูลและองค์ความรู้ต่างๆ ผ่านสื่อออนไลน์เข้าถึงโดยง่าย 
สามารถค้นหาและแลกเปลี่ยนข้อมูลได้ มีการจัดหมวดหมู่ความรู้ เน้นการเชื่อมต่อข้อมูลที่น่า เชื่อถือ
และสามารถน าไปประยุกต์ใช้ได้จริง และต้องจัดท ามาตรฐานข้อมูล มีเทคโนโลยีส าหรับผู้ที่สนใจด้าน
เกษตรอินทรีย์โดยใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อเพ่ิมความรู้ความสามารถและทักษะของบุคคลในการ
เข้าถึงความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ ประเมินความรู้ผ่านเครือข่ายทางสังคมออนไลน์ที่ค้นมาได้ และใช้ได้
อย่างมีประสิทธิภาพทุกรูปแบบ บุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ที่ใช้เครือข่ายทางสังคมออนไลน์ในการ
ประยุกต์ใช้ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ จะต้องมีทักษะในด้านต่างๆ เช่น ทักษะการคิดวิเคราะห์หรือ 
การคิดอย่างมีวิจารณญาณ ทักษะการเครือข่ายสังคมออนไลน์ ได้อย่างถูกต้อง และเพ่ิมโอกาสในการ
เรียนรู้ผ่าน ใช้ความรู้ผ่านเครือข่ายทางสังคมออนไลน์สร้างบรรยากาศการเรียนรู้ เพิ่มพูนเพ่ือส่งผลให้
บุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้มีความรู้และความสามารถในการเข้าถึงสื่อผ่านเครือข่ายออนไลน์ให้ได้
ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ที่มีความถูกต้อง และสามารถน ามาประยุกต์ใช้ได้จริง ไม่ว่าจะเป็นการ
น ามาใช้ในการท างาน การเข้าสังคม หรือ การใช้ในชีวิตประจ าวัน เป็นต้น  (Wilson & Walsh, 
1996: 551-572) 

ดังนั้น ในการวิจัยนี้ ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาพฤติกรรมในการแสวงหาและประยุกต์ใช้
ความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านเครือข่ายออนไลน์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ อันเนื่อง
เพราะสื่อออนไลน์มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ส่งผลให้บุคลากรต้องปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการ
แสวงหาและการประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์ให้ได้สารสนเทศที่ต้องการทันสมัย ถูกต้องและ
รวดเร็ว อีกท้ังเพ่ือน าผลที่ได้จากการวิจัยใช้เป็นแนวทางการพัฒนาศักยภาพของอาจารย์และพนักงาน
ในมหาวิทยาลัย ด้านการแสวงหาและน าความรู้เกษตรอินทรีย์ไปใช้ ผ่านกระบวนการสื่อสารอย่าง
ถูกต้อง เพ่ิมพูนทักษะการค้นคว้าหาความรู้ เกษตรอินทรีย์ของของอาจารย์และพนักงานใน
มหาวิทยาลัยแม่โจ้และวิธีการถ่ายทอดข่าวสารเพื่อน าไปใช้ประโยชน์ในด้านต่างๆ ได้อย่างมีคุณภาพ 

 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย 

 
การวิจัยเรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้” มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษา 

1.  ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
2.  พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
3.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 
4.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
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ขอบเขตการวิจัย 
 
การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาและประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ

ออนไลน์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ โดยมีขอบเขตการวิจัยดังนี้ 

 
1.  ด้านประชากร 

ประชากรในการวิจัยครั้งนี้ คือ อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

จ านวน 1,533 คน 

 
2.  ด้านพื้นที่ 

พ้ืนที่ในการวิจัยครั้งนี้ คือ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  

 
3.  ด้านเนื้อหา 

การวิจัยครั้งนี้มีขอบเขตด้านเนื้อหาดังต่อไปนี้ 

3.1 ลักษณะทางประชากรศาสตร์ ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายได้
ต่อเดือนและหน่วยงานที่สังกัด  

3.2 พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ ประกอบด้วย 
3.2.1 การเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
3.2.2 เหตุผลในการเปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ 
3.2.3 ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 
3.2.4 การน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 

3.3 การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์
ประกอบด้วย 

3.3.1  ความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ 
3.3.2  ความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ 
3.3.3  ความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์ 
3.3.4  ความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเก่ียว 
3.3.5 ความรู้เกี่ยวกับการแปรรูป 
3.3.6 ความรู้เกี่ยวกับการตลาด 
3.3.7 ความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตร 
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3.3.8 ความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหาร 
ใน 5 ประเด็นต่อไปนี้ 

ก.  การเข้าถึงสื่อออนไลน์ 
ข.  การเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
ค.  เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
ง.  การน าความรู้จากการแสวงหาความรู้ผ่านสื่อออนไลน์ 
จ.  การแบ่งปันความรู้ผ่านสื่อออนไลน์ 

3.4 ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้ผ่านสื่อออนไลน์ ประกอบด้วย  
3.4.1 ปัญหาและข้อเสนอแนะที่เกิดจากผู้ส่งสาร  
3.4.2 ปัญหาและข้อเสนอแนะที่เกิดจากแหล่งสารสนเทศ  
3.4.3 ปัญหาและข้อเสนอแนะที่เกิดจากการน าไปใช้  
3.4.4 ปัญหาและข้อเสนอแนะที่เกิดจากการแบ่งปัน 

 
4.  ด้านระยะเวลา 

การวิจัยครั้งนี้ใช้เวลา 12 เดือน ตั้งแต่เดือนมิถุนายน 2561 ถึง เดือนพฤษภาคม 2562 
 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 

1.   ผู้บริหารมหาวิทยาลัยแม่โจ้ ได้ทราบถึงพฤติกรรมการแสวงหาและการประยุกต์ใช้ความรู้
เกษตรอินทรีย์ผ่านเครือข่ายออนไลน์ของอาจารย์และพนักงานมหาวิทยาลัยแม่โจ้ เพ่ือน าไปพัฒนา
ช่องทางในการสื่อสารเพ่ือน าไปใช้ประโยชน์ได้มากยิ่งข้ึน 

2.   อาจารย์และพนักงานมหาวิทยาลัยแม่โจ้ได้ทราบวิธีการเข้าถึง การวิ เคราะห์ความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านเครือข่ายออนไลน์เพ่ือน าไปใช้ประโยชน์มากขึ้น 

3.   นักการสื่อสาร นักการตลาด นักโฆษณา นักประชาสัมพันธ์หรือผู้ที่ เกี่ยวข้อง น า
ผลการวิจัยไปใช้เพ่ือเป็นแนวทางส าหรับการวางแผนพัฒนากลยุทธ์ทางการสื่อสารด้านเกษตรอินทรีย์
ในเครือข่ายสังคมออนไลน์ (Online Social Network) ให้เหมาะสมและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
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นิยามศัพท์ปฏิบัติการ 
 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้ หมายถึง กระบวนการค้นหาความรู้ 
ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ หมายถึง ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ใน 8 ด้าน คือ 

1.  ความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ 
2.  ความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ 
3.  ความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์ 
4.  ความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยว 
5.  ความรู้เกี่ยวกับการแปรรูป 
6.  ความรู้เกี่ยวกับการตลาด 
7.  ความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตร 
8.  ความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหาร 

เครือข่ายออนไลน์ หมายถึง เครือข่ายที่มีการเชื่อมโยงกันเพ่ือการตอบสนองความต้องการ
ทางสังคมที่มุ่งเน้นในการสร้างและสะท้อนให้เห็นถึงเครือข่าย หรือความสัมพันธ์ทางสังคม ในกลุ่มคน
ที่มีความสนใจหรือมีกิจกรรมร่วมกัน บริการเครือข่ายสังคมจะให้บริการผ่านหน้าเว็บ และให้มีการ
ตอบโต้กันระหว่างผู้ใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ต โดยเป็นรูปแบบของเว็บไซต์ ใช้ในการเขียนและอธิบาย
ความสนใจ และกิจกรรมที่ได้ท า และเชื่อมโยงกับความสนใจและกิจกรรมของผู้ อ่ืน ในบริการ
เครือข่ายสังคมมักจะประกอบไปด้วย การแชท ส่งข้อความ ส่งอีเมล์ วิดีโอ เพลง อัพโหลดรูป บล็อก 
เป็นต้น 

อาจารย์ หมายถึง บุคลากรสายวิชาการ ที่เป็นข้าราชการหรือพนักงานมหาวิทยาลัย ที่ปฏิบัติ
หน้าที่สอน เป็นอาจารย์ หัวหน้าภาค หัวหน้าสาขาวิชา รองคณบดี คณบดี ที่อยู่ในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ 
จังหวัดเชียงใหม่ 

พนักงานมหาวิทยาลัย หมายถึง บุคลากรสายสนับสนุนวิชาการ ซึ่งได้รับการจ้างตามสัญญา
จ้างให้ท างานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ โดยได้รับค่าจ้างหรือค่าตอบแทนจาก 
เงินงบประมาณแผ่นดินหรือเงินรายได้ของมหาวิทยาลัย 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ หมายถึง ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์  ได้แก่  

1.  ปัญหาและข้อเสนอแนะด้านผู้ส่งสาร  
2.  ปัญหาและข้อเสนอแนะด้านแหล่งสารสนเทศ  
3.  ปัญหาและข้อเสนอแนะด้านการน าไปใช้  
4.  ปัญหาและข้อเสนอแนะด้านการแบ่งปัน 



บทที่ 2 
การตรวจเอกสาร 

 
การศึกษาการแสวงหาและประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ได้ท าการศึกษาแนวคิด ทฤษฎี และ
งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ดังนี้ 

1. แนวคิดเก่ียวกับเกษตรอินทรีย์ 
2. แนวคิดทฤษฎีเกี่ยวกับแรงจูงใจ 
3. แนวคิดทฤษฎีการใช้ประโยชน์จากสื่อใหม่และการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรม 
4. ทฤษฎีเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์และความพึงพอใจ 
5. แนวคิดเก่ียวกับปัญหาจากการใช้สื่อออนไลน์ 

 
แนวคิดเกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ 

 
1.  ความหมายเกษตรอินทรีย์ 

คณะกรรมการพัฒนาเกษตรอินทรีย์ (อ้างใน ยงยุทธ์  ศรีเกี่ยวฟ้ันและคณะ, 2555: 17-18) 

ได้รวบรวมความหมายเกษตรอินทรีย์ไว้ดังนี้ 

1.1  นิยามของสหพันธ์เกษตรอินทรีย์นานาชาติ (International Federation of Organic 
Agriculture Movement: IFOAM) ได้ให้ความหมายว่า เป็นระบบการเกษตรที่ให้ความยั่งยืนทาง
สิ่งแวดล้อมและนิเวศการเกษตร หลีกเลียงการใช้สารเคมี ประยุกต์ใช้สารที่ผลิตมาจากธรรมชาติเพ่ือ
ใช้ในการเพ่ิมผลผลิต ลดศัตรูพืช แมลง และสามารถมีการพัฒนาความต้านทานต่อโรคของพืชและ
สัตว์เลี้ยงที่เป็นสิ่งที่ส่งผลดีต่อสิ่งแวดล้อม ธรรมชาติ 

1.2  นิยามของส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ (มกอช.) หมายถึงระบบ
การจัดการผลิตด้านการเกษตรแบบองค์รวมที่เกื้อหนุนต่อระบบนิเวศ โดยเน้นการใช้วัสดุธรรมชาติ 
หลีกเลี่ยงการใช้วัตถุดิบสังเคราะห์ และไม่ใช้พืช , สัตว์, จุลินทรีย์ที่ได้มาจากเทคนิคการดัดแปลง
พันธุกรรมหรือพันธุวิศวกรรม มีการจัดการกับผลิตภัณฑ์โดยเน้นการแปรรูปด้วยความระมัดระวัง เพื่อ
รักษาสภาพการเป็นเกษตรอินทรีย์และคุณภาพที่ส าคัญของผลิตภัณฑ์ในทุกข้ันตอน 

1.3  นิยามของนักวิชาการ ให้ความหมายเกษตรอินทรีย์ ว่าเป็นระบบหลักการเกษตรที่ใช้
หลักการความสมดุลทางนิเวศวิทยาของธรรมชาติมาประยุกต์ใช้ในการผลิต โดยผสมผสานกิจกรรม
หลากหลายทางชีวภาพ ได้เกิดการเกื้อกูลและหมุนเวียนใช้ในระบบนิเวศของไร่นาให้เกิดประโยชน์
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สูงสุด ปฏิเสธการใช้ที่เป็นสารเคมีสังเคราะห์ รวมทั้งไม่ใช้พันธุ์ที่ผ่านการปรับเปลี่ยนทางพันธุกรรม 
ทั้งนี้เพ่ือให้ผลผลิตที่สะอาดและปลอดภัยต่อสุขภาพของผู้บริโภคอนุรักษ์และปรับปรุงสภาพแวดล้อม
กับการเกษตรไปพร้อมๆ กับการพัฒนาสังคมและเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน 

สหกรณ์กรีนเนท (2559: ระบบออนไลน์) เป็นองค์กรพัฒนาเอกชนเน้นการส่งเสริมและ
เผยแพร่แนวทางเกษตรกรรมอินทรีย์และพัฒนากระบวนการตลาดทางเลือก  กล่าวว่า แนวคิดพ้ืนฐาน
ของเกษตรอินทรีย์คื อ การท าการเกษตรแบบองค์ รวม ที่ ให้ ความส าคัญกับการอนุ รักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติและระบบนิเวศการเกษตร โดยเฉพาะอย่างยิ่งการฟื้นฟูความอุดมสมบูรณ์ของดิน, 
การรักษาแหล่งน้ าให้สะอาด และการฟ้ืนฟูความหลากหลายทางชีวภาพ ทั้งนี้เพราะแนวทางเกษตร
อินทรีย์อาศัยกลไกและกระบวนการของระบบนิเวศในการท า การผลิต จากเหตุผลที่ได้กล่าวมาแล้ว
ข้างต้น เกษตรอินทรีย์จึงปฏิเสธการใช้สารเคมีก าจัดศัตรูพืชและปุ๋ยเคมี นอกเหนือจากการปฏิเสธการ
ใช้สารเคมีการเกษตรแล้ว เกษตรอินทรีย์ยังให้ความส าคัญกับการสร้างสมดุลของวงจรของธาตุอาหาร, 
การประหยัดพลังงาน, การอนุรักษ์ระบบนิเวศการเกษตร และการฟ้ืนฟูความหลากหลายทางชีวภาพ 
ซึ่งถือได้ว่าเกษตรอินทรีย์เป็นการบริหารจัดการฟาร์มเชิงบวก (positive management)  

ดังนั้นเกษตรกรที่หันมาท าเกษตรอินทรีย์จึงจ าเป็นต้องพัฒนาการเรียนรู้เกี่ยว กับธรรมชาติ
และการบริหารจัดการฟาร์มของตนเพ่ิมขึ้นด้วย เกษตรอินทรีย์จึงเป็นแนวทางการเกษตรที่ตั้งอยู่บน
กระบวนการ แห่งการเรียนรู้และภูมิปัญญา เพราะเกษตรกรต้องสังเกต, ศึกษา, วิเคราะห์-สังเคราะห์ 
และสรุปบทเรียนเกี่ยวกับการท าการเกษตรของฟาร์มตนเอง ซึ่งจะมีเงื่อนไขทั้งทางกายภาพ (เช่น 
ลักษณะของดิน ภูมิอากาศ และภูมินิเวศ) รวมถึงเศรษฐกิจ-สังคมที่แตกต่างจากพ้ืนที่อ่ืน เพ่ือคัดสรร
และพัฒนาแนวทางเกษตรอินทรีย์ที่เฉพาะและเหมาะสมกับฟาร์มของ ตัวเองอย่างแท้จริง 

สรุปได้ว่าการท าเกษตรอินทรีย์เป็นการท าระบบทางการเกษตรที่มีจุดมุ่งหมายในการอนุรักษ์
และอยู่ร่วมกับสิ่งแวดล้อม ให้มีกลไกที่เป็นห่วงโซ่อุปทานตามธรรมชาติโดยอาศัย ความสัมพันธ์
ระหว่าง ดิน สารอาหาร สิ่งมีชีวิต การฟ้ืนฟูนิเวศทางการเกษตร เป็นต้น แต่โดยในเวลาเดียวกัน
เกษตรอินทรีย์ต้องพัฒนาไปพร้อมกับสภาพของสังคมและเศรษฐกิจ เนื่องจากต้องมีความยั่งยืนอย่าง
ต่อเนื่อง 
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แนวคิดทฤษฎีเกี่ยวกับแรงจูงใจ 
 

แรงจูงใจ (motivation)  เป็นแรงผลักดันที่ท าให้มนุษย์แต่ละคนมีความแตกต่างกันในเรื่อง
ความต้องการ ความสนใจ ทัศนคติ ค่านิยม บุคลิกภาพ ฯลฯ จึงท าให้เกิดการตอบสนองอย่างมี
ทิศทางและมีเป้าหมาย กระตุ้นให้มีการแสดงออกทางพฤติกรรมต่างๆ เพื่อสนองความต้องการหรือท า
เพ่ือบรรลุวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายของความต้องการที่ตั้งไว้  

 
1.  แรงจูงใจต่อพฤติกรรมของบุคคลในแต่ละสถานการณ์ 

แรงจูงใจจะท าให้แต่ละบุคคลเลือกพฤติกรรมเพ่ือตอบสนองต่อสิ่งเร้าที่เหมาะสมที่สุดในแต่
ละสถานการณ์ที่แตกต่างกันออกไป พฤติกรรมที่เลือกแสดงนี้ เป็นผลจากลักษณะในตัวบุคคล
สภาพแวดล้อมดังนี้ 

1.  ถ้าบุคคลมีความสนใจและพอใจในการท างานนั้นๆ ก็จะเกิดความพึงพอใจที่จะท า
กิจกรรมหรือเกิดพฤติกรรมที่จะได้ถึงผลลัพธ์ให้เร็วที่สุด 

2.  เป็นแรงกระตุ้นเพื่อให้เกิดการกระท าในการตอบสนองความต้องการ 
3.  เป็นค่านิยมที่ท าให้เกดิเป็นคุณค่าของสิ่งต่างๆ  
4.  เป็นการท าให้เกิดทัศนคติที่ส่งผลให้เกิดการท าพฤติกรรมนั้นๆขึ้นมา  
5.  เป็นการตั้งความคาดหวังหรือมุ่งหวังในผลที่จะเกิดข้ึนมา 
6.  เป็นการแสดงออกถึงพฤติกรรมตามลักษณะทางสังคม วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม 

ประเพณี หรือเกิดจากการเรียนรู้ในสภาพแวดล้อมที่พอเจอ 
7.  ความต้องการอย่างเดียวกัน ท าให้บุคคลมีพฤติกรรมที่แตกต่างกันได้ 
8.  แรงจูงใจที่แตกต่างกัน ท าให้การแสดงออกของพฤติกรรมที่เหมือนกันได้ 
9.  พฤติกรรมอาจสนองความต้องการได้หลายๆ ทางและมากกว่าหนึ่งอย่างในเวลาเดียวกัน  
 

2.  ลักษณะของแรงจูงใจ 
แรงจูงใจมี 2 ลักษณะดังนี้ 
1.  แรงจูงใจภายใน (intrinsic motives) เป็นสิ่งผลักดันจากภายในตัวบุคคลซึ่งอาจจะเป็น

เจตคติ ความคิด ความสนใจ ความตั้งใจ การมองเห็นคุณค่า ความพอใจ ความต้องการฯลฯสิ่งต่างๆ 
2.  แรงจูงใจภายนอก (extrinsic motives) เป็นสิ่งผลักดันภายนอกตัวบุคคลที่มากระตุ้นให้

เกิดพฤติกรรมอาจจะเป็นการได้รับรางวัล เกียรติยศชื่อเสียง ค าชม หรือยกย่อง  
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3.  ที่มาของแรงจูงใจ  
ที่มาของแรงจูงใจที่ส าคัญพอสังเขปดังนี้ (วิทยาลัยชุมชนปัตตานี, ม.ป.ป) 
3.1 ความต้องการ (need) 
เป็นเหตุที่ท าให้เกิดแรงผลักดันหรือแรงจูงใจ ท าให้บุคคลเกิดการแสดงพฤติกรรมเพ่ือสร้าง

ความต้องการให้กับตัวเอง  โดยความต้องการในรูปแบบต่างๆ กันส่วนใหญ่จะมาจากความต้องการ
พ้ืนฐานของบุคคลสามารถแบ่งได้ 2 ประเภทดังนี้ 

3.1.1  แรงจูงใจทางด้านร่างกาย (physical motivation) 
เป็นความต้องการที่คล้ายกับปัจจัย 4 อาจเกี่ยวข้องกับอาหาร น้ า การพักผ่อน ที่อยู่ 

ความปลอดภัย การได้รับความสนุกสนาน หรืออาจเป็นการตอบสนองทางด้านอารมณ์ 
3.1.2  แรงจูงใจทางด้านสังคม (social motivation) 
เป็นความต้องการที่มีผลมาจากด้านการอยู่ร่วมกัน เป็นความต้องการส่วนบุคคลที่ได้รับ

อิทธิพลมาจากสิ่งแวดล้อมและวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณี ซึ่งในบางสังคมแต่ละพ้ืนที่จะมี
อิทธิพลที่เข้มแข็งและแตกต่างกันออกไป 

 
3.2 แรงขับ (drives) 
เป็นแรงผลักดันที่เกิดจากความต้องการทางกายและสิ่งเร้าจากภายในตัวบุคคล ความต้องการ

และแรงขับมักเกิดควบคู่กัน เมื่อเกิดความต้องการแล้วความต้องการนั้นไปผลักดันให้เกิดพฤติกรรมที่
เรียกว่าเป็นแรงขับ  

 
3.3 สิ่งล่อใจ (incentives) 
เป็นสิ่งกระตุ้นที่ท าให้เกิดการแสดงพฤติกรรมให้บุคคลกระท าการไปสู่เป้าหมายที่ตั้งไว้ โดย

ถือเป็นแรงจูงใจจากสิ่งเร้าจากภายนอก เพ่ือสร้างแรงจูงใจให้เกิดทิศทางหรือเป้าหมายเดียวกัน 
 
3.4 การตื่นตัว (arousal) 
เป็นสภาวะที่พร้อมให้บุคคลแสดงพฤติกรรม เกิดการตื่นตัว หรือการเตรียมพร้อม โดยมี

การศึกษาลักษณะของพฤติกรรมของมนุษย์ที่มีความตื่นตัว 3 ระดับคือ 
-  การตื่นตัวระดับสูงเป็นการตื่นตัวที่มากเกินกว่าปรกติท าให้ไม่สามารถควบคุมได้  
-  การตื่นตัวระดับกลางคือการตื่นตัวในสภาวะปรกติสามารถตอบสนองได้ดี 
-  การตื่นตัวระดับต่ าท าให้เกิดการท างานที่ไม่ทันต่อเหตุการณ์หรือสภาพแวดล้อม  

ทั้งนี้การตื่นตัวของบุคคลอาจแตกต่างกันไปตามลักษณะของสิ่งเร้า หรือมีความแตกต่างกันไป
ตามสิ่งแวดล้อม หรือลักษณะพฤติกรรมของบุคคลนั้นๆ 
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3.5 การคาดหวัง (expectancy) 
เป็นการตั้งความต้องการที่ตัวบุคคลอยากให้เกิดขึ้นในอนาคต การคาดหวังเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิด

แรงผลักดันหรือเป็นแรงจูงใจทั้งที่เป็นผลกระทบในด้านบวกและด้านลบต่อพฤติกรรม  ถ้าความ
คาดหวังด้านบวกก็จะเกิดประโยชน์ต่อผู้ที่ได้รับ แต่ถ้าเป็นด้านลบอาจท าให้เกิดพฤติกรรมที่ท าให้เกิด
ความเสียหายเกิดขึ้น 

 
3.6  การตั้งเป้าหมาย (goal setting) 
เป็นการก าหนดทิศทางและจุดมุ่งหมายปลายทางของพฤติกรรมที่ท าให้เกิดการกระท าต่อการ

ท างานจัดเป็นแรงจูงใจจากภายในของบุคคลผู้นั้นในการท างาน  ส่งผลให้การท างานมีแบบแผนในการ
ด าเนินงานไปยังเป้าหมายเดียวกัน 

 
4.  ทฤษฎี E.R. G. ของ Alderfer (Existence Relatedness Growth) 

Alderfer (อ้างใน สมยศ นาวีการ, 2540: 307-310) ได้ปรับปรุงล าดับขั้นความต้องการของ 
Maslow เป็นความต้องการ 3 ระดับ ดังนี้ 

4.1 ความต้องการด ารงชีวิตอยู่ (existence needs) คือ ความต้องการทางร่างกายและ
ความปลอดภัย ความต้องการรายได้ สวัสดิการและสภาพแวดล้อมการท างาน 

4.2 ความต้องการความสัมพันธ์ (relatedness needs) คือ ความต้องการทุกอย่างที่
เกี่ยวพันกับความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลภายในสถานที่ท างาน 

4.3 ความต้องการเจริญเติบโต (growth needs) คือ ความต้องการภายในเพ่ือการพัฒนา
ส่วนบุคคล ความต้องการของบุคคลที่จะเจริญเติบโตพัฒนา และใช้ความสามารถอย่างเต็มที่ด้วยการ
แสวงหาโอกาส และการเอาชนะความท้าทายใหม่ๆ 

ทฤษฎี E.R.G ของ Alderfer มีความคล้ายคลึงกับทฤษฎีแรงจูงใจของมนุษย์ของ Maslow 
ที่ว่า ความต้องการที่ยังไม่ตอบสนองจะจูงใจบุคคลและเห็นด้วยว่า โดยทั่วไปบุคคลจะก้าวขึ้นไป
ตามล าดับของความต้องการจากระดับต่ ากว่าก่อนความต้องการระดับสูง เมื่อความต้องการระดับต่ า
ได้รับการตอบสนองแล้ว ความต้องการระดับต่ าจะมีความส าคัญน้อยลง แต่อย่างไรก็ตาม ภายใต้
สถานการณ์บางอย่าง บุคคลอาจจะกลับมายังความต้องการระดับต่ าได้ เช่น บุคคลที่คับข้องใจภายใน 
การตอบสนองความต้องการการเจริญเติบโต อาจจะถูกใจให้ตอบสนองความต้องการความสัมพันธ์ที่
ต่ าลงมา จึงท าให้ทฤษฎีนี้มีทั้ง ส่วนเหมือนและส่วนต่างกับทฤษฎีความต้องการของ Maslow  
(วุฒิพล  สกลเกียรติ, 2546: 193-194) 
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5.  ทฤษฎีแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ของแมคคลีแลนด์ McClelland 
ศุภลักษณ์ ตรีสุวรรณ (2548: 25) แมคเคลแลนด์เป็นนักจิตวิทยาแห่งมหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด 

ได้ท าการวิจัยเกี่ยวกับแรงจูงใจของมนุษย์ในการท างานให้เกิดผลส าเร็จทั้งในระดับบุคคลและระดับ
สังคม เน้นอธิบายการจูงใจของบุคคลที่กระท าการเพ่ือให้ได้มาซึ่งความต้องการความส าเร็จมิได้หวัง
รางวัลตอบแทนจากการกระท าของเขา  ซึ่งความต้องการความส าเร็จนี้ในแง่ของการท างานหมายถึง
ความต้องการที่จะท างานให้ดีที่สุดและท าให้ส าเร็จผลตามที่ตั้งใจไว้  เมื่อตนท าอะไรส าเร็จได้ก็จะเป็น
แรงกระตุ้นให้ท างานอื่นส าเร็จต่อไป  หากองค์การใดที่มีพนักงานที่แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์จ านวนมากก็จะ
เจริญรุ่งเรืองและเติบโตเร็ว  

ผลของการศึกษาสรุปได้ว่า มนุษย์มีความต้องการอยู่ 3 ประการ คือ 
ความต้องการสัมฤทธิผล (need for achievement: nAch) เป็นแรงขับเพ่ือจะท าให้

งานที่กระท าประสบผลส าเร็จดีที่สุด เมื่อเปรียบเทียบกับมาตรฐาน 
2. ความต้องการความรักและความผูกพัน (need for affliction: nAff) เป็นความ

ปรารถนาที่จะส่งเสริมและรักษาสัมพันธภาพอันอบอุ่นเพ่ือความเป็นมิตรกับผู้อ่ืน คล้ายกับความ
ต้องการทางสังคมของมาสโลว์ 

3. ความต้องการมีอ านาจ (need for power: nPow) เป็นความต้องการที่จะท าให้คนอื่นมี 
ความประพฤติหรือมีพฤติกรรมตามที่ต้องการ หรือต้องการที่มีอ านาจในการบังคับบัญชาและ 
มีอิทธิพลเหนือผู้อื่น 

ทฤษฎีนี้สามารถสรุปว่า เน้นอธิบายการจูงใจของบุคลที่กระท าการเพ่ือให้ได้มาซึ่งความ
ต้องการความส าเร็จมิได้หวังรางวัลตอบแทนจากการกระท าของเขา ซึ่งความต้องการความส าเร็จนี้ ใน
การท างานหมายถึงความต้องการที่ท างานให้ดีที่สุดและท าให้ส าเร็จที่ตั้งใจไว้ เมื่อตนท าอะไรก็จะ
สามารถส าเร็จได้ก็เป็นแรงกระตุ้นให้ท างานอ่ืนส าเร็จต่อไป หากองค์กรใดที่มีพนักงานที่แรงจูงใจใฝ่
สัมฤทธิ์จ านวนมากก็จะเจริญรุ่งเรืองและเติบโตเร็ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 16 

แนวคิดทฤษฎีการใช้ประโยชน์จากสื่อใหม่ 
 

สกุลศรี ศรีสารคาม (2558: ระบบออนไลน์) ได้กล่าวถึงการใช้ประโยชน์จากสื่อใหม่ว่าในการ
ใช้ประโยชน์จากสื่อออนไลน์มาจากความต้องการและแรงจูงใจในการสื่อสาร เป็นองค์ประกอบที่เป็น
สิ่งส าคัญในสื่อใหม่เพราะเป็นสื่อที่เลือกได้ตามความพึงพอใจ เป็นสื่อที่สร้างเนื้อหาได้เอง ซึ่งมีผลต่อ
การหลอมพฤติกรรมการโดยมี Process ในการข้าม Process ของการกระจายเนื้อหาได้ดังนี้ 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพที่  1  การวิเคราะห์การสื่อสารออนไลน์ 
 

ที่มา: สกุลศรี ศรีสารคาม (2558: ระบบออนไลน์) 



 17 

แนวคิดการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรม 
 

จากการศึกษาการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรม (วิทยา ด ารงเกียรติศักดิ์ , 2558: ระบบ
ออนไลน์) โดยผลจากการสังเคราะห์ความรู้ ผลการวิจัยจากสาขาโฆษณา การผลิตโทรทัศน์ การตลาด  
การเผยแพร่นวัตกรรม และพฤติกรรมศาสตร์พบว่ามีข้ันตอนการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรม ดังนี้ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพที่  2  ขั้นตอนการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรม 2 

 

ที่มา: วิทยา ด ารงเกียรติศักดิ์ (2558: ระบบออนไลน์) 
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โดยจากขั้นตอนการตัดสินใจยอมรับนวัตกรรมในขั้นตอนที่ 1 การสร้างการตื่นตัวจะท าให้เกิด
เป็นลักษณะผู้รับสารหรือผู้ใช้นวัตกรรมท าให้เกิดการยอมรับที่ง่ายขึ้นมีผลดังนี้ 

1. ชอบทดลองของใหม่ 
2. กล้าเสี่ยง 
3. มีโลกทัศน์ 
4. มีความสัมพันธ์กับบุคคลต่างถิ่น 
5. มีความรู้ดี 
6. ฐานะดีพอสมควร 
7. อดทน/มีความพยายาม 

จากลักษณะดังกล่าวท าให้ผู้รับสารเกิดความสนใจหรือการหาข่าวสารเพ่ิมเติมในขั้นตอนที่ 2 
เป็นผลให้ผู้รับสารหรือผู้ใช้นวัตกรรมเกิดการวิเคราะห์ในการประเมินหาทางเลือกเพ่ือเลือกใช้
นวัตกรรม (ข้ันตอนที่ 3) ท าให้เกิดลักษณะนวัตกรรมที่มีผลต่อการยอมรับได้แก่ 

1. ประโยชน์เปรียบเทียบ/ดีกว่าของเดิม (Relative advantages) 
2. ความสอดคล้องเหมาะสมกับท้องถิ่นและความรู้ที่มี (Compatibility) 
3. ใช้ง่ายไม่ยุ่งยากซับซ้อน (Complexity) 
4. ทดลองใช้ได้ (Trial ability) โดยยังไม่ต้องลงทุนขนาดใหญ่ 
5. การสังเกตเห็นผลได้ชัดเจน (Observability)  

โดยเมื่อผู้รับสารวิเคราะห์จากลักษณะของนวัตกรรมที่มีผลต่อการยอมรับแล้วท าให้เกิดการ
ตัดสินใจใช้สิ่งใหม่ๆ และท าการบอดต่อยืนยัน ในขั้นตอนที่ 4 และ 5 ตามล าดับ 

 
สรุปแนวคิด 
 การตัดสินใจในการยอมรับนวัตกรรมจะประกอบได้ด้วย 5 ขั้นตอนที่ท าให้เกิดการตัดสินใจ
คือ 1) การสร้างการตื่นตัวเป็นขั้นตอนในการที่ผู้รับสารรับรู้ในนวัตกรรมที่เกิดขึ้นมาใหม่เป็นการรับรู้
ให้เกิดการทดลองในการใช้นวัตกรรมซึ่งเป็นลักษณะเบื้องต้นของผู้รับสารที่มีการยอมรับนวัตกรรมง่าย 
2) การสร้างความสนใจหาเป็นขั้นตอนที่ผู้รับสารเริ่มสนใจในลักษณะของตัวนวัตกรรมที่ท าให้เกิดผล
ว่ามีความน่าเชื่อถือหรือไม่ ส่งผลให้เกิด ขั้นตอนที่ 3) การวิเคราะห์และประเมินทางเลือกเป็นขั้นตอน
ที่ผู้รับสารจะน านวัตกรรมมาใช้ในการเปรียบเทียบและทดลองใช้ท าให้เกิดลักษณะในการยอมรับ
นวัตกรรมก่อนที่จะมีการตัดสินใจใช้สิ่งใหม่ๆ ในขั้นตอนที่ 4 และเม่ือผู้รับสารเกิดการใช้นวัตกรรมแล้ว
ท าให้เกิดผลในเชิงบวกก็จะเกิดการบอกต่อและยืนยันในการยอมรับนวัตกรรมในขั้นตอนที่ 5 โดยการ
ตัดสินใจยอมรับนวัตกรรมต้องอาศัยปัจจัยเสริมในการมีเทคโนโลยี หรือผู้มีความรู้ในการเปรียบเทียบ
ที่ท าให้เกิดการยอมรับนวัตกรรมเพ่ิมมากข้ึนอีกด้วย 
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ทฤษฎีการใช้ประโยชน์และความพึงพอใจ 
 
1. ทฤษฎีการใช้ประโยชน์และความพึงพอใจ 

กาญจนา แก้วเทพ (2545: 13) กล่าวไว้ว่า “ทฤษฎีการใช้และความพึงพอใจ (Uses and 
Gratifications) นั้นเป็นการศึกษาในแง่จิตวิทยาสังคมทางด้านความเชื่อและความคิดเห็นส่วนบุคคล 
โดยที่บุคคลจะเป็นผู้เลือกใช้สื่อประเภทต่างๆ ในการสื่อสารเพ่ือตอบสนองความต้องการของตนเอง”  

สุรพงษ์ โสธนะเสถียร (2533: 114) กล่าวว่า การใช้ประโยชน์และความพึงพอใจนั้น เป็น
แนวคิดทางด้านการสื่อสารในแง่ที่ผู้รับสารคือตัวจักรที่จะตัดสินใจ โดยอาศัยพ้ืนฐานความ ต้องการ
ของตนเป็นหลัก การศึกษาตามแนวคิดนี้เป็นการศึกษาที่เน้นผู้รับสาร (Media Consumer) เป็นจุด
เริ่มด้น โดยศึกษาว่าผู้รับสารนั้นมีกระบวนการอย่างไรในการเลือกเปิดสื่อหนึ่งๆ กระบวนการดังกล่าว
หมายถึง พฤติกรรมการสื่อสาร (Communication Behavior) ที่ครอบคลุมถึงภูมิหลังของผู้รับสาร 
ด้วยเหตุนี้การใช้สื่อและความพึงพอใจในการสื่อสารประกอบด้วย 3 ขั้นตอน  ดังนี้ 

1. ผู้รับสาร ในฐานะเป็นผู้ที่มีบทบาทรุก (Active) และมีวัตถุประสงค์เสมอในการสื่อสาร 
หรือเปิดรับสาร (Goal Directed) 

2. การใช้สื่อหรือการเปิดรับสื่อหนึ่งๆ ที่เลือกสรรมาแล้ว ก็เพ่ือตอบสนองต่อความต้องการ 
ของตนเอง ไม่ใช่เป็นการเปิดรับสารที่เลื่อนลอย หรือเป็นผลชักจูงใจจากผู้ส่งสารแต่เพียงอย่างเดียว 

3. ความพึงพอใจในสื่อ เกิดขึ้นเมื่อการเปิดรับสื่อหรือการใช้สื่อที่เลือกแล้วนั้นเป็นอย่าง
ต่อเนื่อง ดังนั้นในทางกลับกับผู้ส่งสารต่างหากจ าเป็นต้องแข่งขันกัน เพ่ือการบริการใช้ประซาซนผู้รับ
สารพึงพอใจ มิใช่เกิดจากตัวผู้ส่งสารเองนั้นพอใจอย่างการสื่อสารก่อนหน้านั้น 

แคทซ์ และคณะ (อ้างใน สมภพ ติรัตนะประคม, 2542: 19-20) ได้กล่าวไว้ว่า ทฤษฎีการใช้
ประโยชน์และความพึงพอใจ นั้นจะเน้นและให้ความส าคัญกับผู้รับสารใน ฐานะที่เป็นผู้เลือกใช้สื่อ
ประเภทต่างๆ เพ่ือสนองความต้องการของตนเอง ซึ่งเป็นการศึกษาผู้รับสารเกี่ยวกับสภาวะทางสังคม
และจิตใจ ซึ่งก่อให้เกิดความคาดหวังจากสื่อมวลซนหรือแหล่งข่าว แล้วน า ไปสู่การเปิดรับสื่อใน
รูปแบบต่างๆ อันก่อให้เกิด การได้รับความพึงพอใจตามที่ต้องการ ซึ่งสามารถสรุปเป็นความต้องการ
ใช้ประโยชน์จากสื่อหรือการรับสื่อของผู้รับสารในแง่ต่างๆ 5 รูปแบบ ดังนี้ 

1. ความต้องการที่จะรู้ (Cognitive Needs) คือ ความต้องการต้านความข้อมูลข่าวสาร 
ความรู้ ความคิด และความเข้าใจ 

2. ความต้องการต้านอารมณ์ (Affective Needs) คือ ความต้องการต้านความคิดเห็น 
ความบันเทิง และความสุนทรียะ 
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3. ความต้องการการไม่แปลกแยก (Personal Integrative Needs) คือ ความต้องการใน
การสร้างความมั่นคงให้กับตนเอง ด้านความน่าเชื่อถือ ความสนใจ ความมั่นคง และสถานภาพของ
ตนเอง 

4. ความต้องการเป็นส่วนหนึ่งของสังคม (Social Integrative Needs) คือ ความเชื่อมั่นใน 
การติดต่อสัมพันธ์ทางสังคมกับคนในครอบครัว เพ่ือน และคนอื่นๆ ในสังคม 

5. ความต้องการที่ปลดปล่อยตัวจากความตึงเครียด (Tension Release Needs) คือ  
ความต้องการหันเห และหลีกหนีความกดดันและปัญหาต่างๆ ในชีวิตประจ าวัน โดยหันไปหาสิ่ง
บันเทิงเริงใจในสื่อมวลชน เพ่ือลดความเครียด 

ทั้งนี้บุคคลจะใช้สื่อเพ่ือตอบสนอง ความพึงพอใจ และความต้องการส่วนตน ได้โดยสามารถ 
จ าแนกความพึงพอใจออกเป็น 4 ประเภท (M. E. McCombs และL. B.  Becker, 1979: 51-52) 
ดังต่อไปนี้  

1. เพ่ือให้เรียนรู้เกี่ยวกับเหตุการณ์ (Surveillance) บุคคลสามารถติดตามความเคลื่อนไหว 
และสังเกตการณ์ต่าง ๆ รอบตัวจากการเปิดรับข่าวสารท าให้คนทันเหตุการณ์ทันสมัย 

2. เพ่ือการตัดสินใจ (Decision) การเปิดรับข่าวสารท าให้บุคคลสามารถก าหนดความเห็น
ของตน ต่อสภาวะ หรือเหตุการณ์ต่างๆ รอบตัว เพ่ือการตัดสินใจโดยเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ
ชีวิตประจ าวัน 

3. เพ่ือพูดคุยสนทนา (Discussion) บุคคลสามารถน าข้อมูลข่าวสารที่ได้รับไปใช้ในการ 
พูดคุยกับผู้อ่ืนได ้

4. เพ่ือการมีส่วนร่วม (Participation) เพ่ือรับรู้และมีส่วนร่วมในเหตุการณ์ความเป็นไป
ต่างๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมรอบๆ ตัว 

เบคเกอร์ (1979 อ้างใน วิมลพรรณ อาภาเวท และวราพันธ์ มุ่งวิชา, 2549: 11) ได้วิจัย
เกี่ยวกับการจ าแนกองค์ประกอบหรือกลุ่มของการวัดความพึงพอใจของผู้รับสาร โดย วิเคราะห์
องค์ประกอบของความพึงพอใจออกมา 3 องค์ประกอบ คือ 

1. การติดตามข่าวสารและการแนะน าพฤติกรรม (Surveillance/Guidance) ซึ่งสะท้อนให้ 
เทินขอบเขตที่บุคคลใช้ลื่อ เพ่ือจะได้รับข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อการตัดสินใจและเพ่ือให้รู้เท่า
ทันเหตุการณ์ต่างๆ ที่เกิดขึ้น 

2. การใช้ประโยชน์ทางการลื่อสาร ความตื่นเต้น และเสริมย้ าความเชื่อ (Communication 
Utility/Excitement/Reinforcement) ซึ่งครอบคลุมถึงการหลบหนีจากงานประจ า การพูดคุย 
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับข่าวสารกับผู้อื่นและการซึมซับข่าวสารเช้าสู่ชีวิตประจ าวัน 

3. การหลีกเลี่ยงไม่ใช้ลื่อ (Media Avoidance) สะท้อนให้เห็นแนวโน้มที่ตนไม่ใช้สื่อไม่รับ
ข่าวสารจากสื่อเป็นต้น 
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วิทยา ด ารงเกียรติศักดิ์ (2553: ระบบออนไลน์) ได้กล่าวสรุปถึงการใช้และความพึงพอใจใน
การใช้สื่อ ว่า เป็นแนวคิดพ้ืนฐานอันเกิดจากสังคมศาสตร์และจิตวิทยา ซึ่งผู้ชมหรือผู้ฟังจะเป็นฝ่ายรุก 
(active) มีการแสวงหาสื่อเพ่ือสนองความต้องการ อีกทั้งสื่อต่างๆ ยังมีการแข่งขันกันที่จะตอบสนอง
ความต้องากรและความพึงพอใจของแต่ละบุคคล โดยเป้าหมายหลัก (goal oriented) ในการใช้สื่อ
หรือบริโภคสื่อ มีดังต่อไปนี้ 

1.  Diversion การเลี่ยงปัญหาเพ่ือผ่อนคลายอารมณ์ 
2.  Personal Relationship ความสัมพันธ์ส่วนบุคคลต่อการแสวงหาข้อมูลในการสนทนา 
3.  Personal Identity การแสวงหาความจริงเพื่อสร้างความม่ันใจและความเข้าใจ 
4.  Surveillance ติดตามความเคลื่อนไหวข่าวสาร 
5. Entertainment การสร้างความบันเทิง ความสนุก สุนทรียะทางวัฒนธรรม เติมเต็มเวลา 

ปล่อยอารมณ์ และปลุกเร้าอารมณ์เพศ 
6.  Social Interaction การสร้างความเป็นเจ้าของ เชื่อมโยงความผูกพันกับครอบครัว เพื่อน 

และสังคม 
7.  ความต้องการทั่วไป 

ก.  Cognitive Needs ความต้องการด้านความรู้และความเข้าใจ 
    ข.  Affective Needs สนองความต้องการทางอารมณ์ ความเพลิดเพลิน และความรู้สึก 
    ค.  Personal Integrative Needs ความต้องการด้านความเชื่อถือ รักษา status 
    ง.  Social Integrative Needs ความต้องการทางสังคม ครอบครัว และเพ่ือน 
    จ.  Tension Release Needs ความต้องการเพื่อการหลีกหนีกิจวัตรและปัญหา 
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ภาพที่  3  การใช้และความพึงพอใจในการใช้สื่อ (Uses and Gratification) 
 

ที่มา: วิทยา ด ารงเกียรติศักดิ์ (2553: ระบบออนไลน์) 
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2.  การประยุกต์ใช้ประโยชน์จากสารสนเทศ 

McQuail D. (1987 อ้างใน สุมณรัตน์  ปานรัตน์, 2553: 18-19) ได้แบ่งการใช้ประโยชน์จาก

สื่อดังนี ้

1. ด้านความต้องการข้อมูลข่าวสาร หมายถึงการน าเอาความรู้จากข้อมูลข่าวสารไปใช้
ประโยชน์ 

1.1 การต้องการข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมและสถานการณ์ความเป็นไป
ภายในสังคม 

1.2 ความต้องการข้อมูลข่าวสารเพื่อค้นหาข้อแนะน าหรือข้อปฏิบัติที่น ามาใช้ได้จริง 
1.3 การน าข้อคดิเห็นเพ่ือน ามาตัดสินใจหรือเป็นทางเลือก 
1.4 เพ่ือตอบสนองความอยากรู้อยากเห็น 
1.5 เพ่ือน ามาใช้ในการศึกษาเรียนรู้ 
1.6 เพ่ือน ามาใช้เป็นหนทางป้องกันอันตรายและความปลอดภัย 

2. ด้านลักษณะส่วนบุคคล หมายถึงการน าเอาความรู้จากข้อมูลข่าวสารเก็บไว้เป็นความรู้
ของตนเอง 

2.1 เพ่ือเพ่ิมพูนและสร้างคุณค่าให้กับตนเอง 
2.2 เพ่ือค้นหาต้นแบบที่ดี 
2.3 เพ่ือน ามาเพ่ือพิสูจน์ข่าวสารจากสื่อหลายๆสื่อ 
2.4 เพ่ือค้นคว้าเพ่ิมพูนประสบการณ์ให้กับตนเอง 

3. ด้านการสร้างความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและสังคม หมายถึงการน าความรู้จากข้อมูล
ข่าวสารที่ได้น าไปสร้างความสัมพันธ์  

3.1 เพ่ือรับรู้สถานการณ์ในโลกในปัจจุบัน 
3.2 เพ่ือแยกแยะข้อมูลข่าวสารและเพ่ิมพูนสามัญส านึกของตนเอง 
3.3 เพ่ือการสนทนาในการเข้าสังคม 
3.4 เป็นตัวแทนของความสัมพันธ์ในชีวิตจริง 
3.5 เพ่ือท าให้สามารถในการติดต่อสัมพันธ์กับครอบครัว เพื่อนและสังคม 

4. ด้านความบันเทิง หมายถึงการน าความรู้จากข้อมูลข่าสารไปสร้างความบันเทิง 
4.1 ช่วยให้ออกจากปัญหาในชั่วขณะ 
4.2 ช่วยให้ผ่อนคลาย 
4.3 ช่วยให้ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ 
4.4 ช่วยปลดปล่อยอารมณ์ 
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4.5 ช่วยกระตุ้นและปลุกเร้า 
ประภาวดี สืบสนธิ์  (2546: 51) กล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการใช้ประโยชน์สารสนเทศ 

สามารถแบ่งออกเป็น 5 ด้านดังนี้ 

1. เพ่ือสนองความต้องการส่วนบุคคล เป็นการแก้ไขปัญหาในชีวิตส่วนตัว หรือการท างาน 
หากบุคคลมีความรู้ในเรื่องสารสนเทศต่างๆ จะช่วยให้สามารถนาความรู้ที่มีมาวิเคราะห์แก้ไขปัญหาที่
เกิดข้ึนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

2. เพ่ือการศึกษาและการเรียนรู้ การศึกษาเป็นกิจกรรมที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต
ของบุคคล เนื่องจากวิทยาการความรู้ใหม่ๆ เกิดขึ้นตลอดเวลา บุคคลจึงจ าเป็นต้องใช้สารสนเทศเพ่ือ
ก้าวให้ทันกับโลกและวิทยาการใหม่ๆ ซึ่งเป็นแรงกระตุ้นให้บุคคลเกิดความต้องการ และแสวงหา
สารสนเทศเพ่ือตอบปัญหาเรื่องที่สงสัย และช่วยเพิ่มพูนความรู้ของบุคคลนั้นให้กว้างขึ้น 

3. เพ่ือประกอบอาชีพและการปฏิบัติงาน เพ่ือช่วยส่งเสริมการปฏิบัติงานให้มีประสิทธิภาพ
และบรรลุตามเป้าหมาย 

4. เพ่ือการถ่ายทอดสารสนเทศไปยังบุคคลอ่ืน เป็นการกระจายหรือถ่ายทอดและเผยแพร่
สารสนเทศที่เก็บรวบรวมและแสวงหา เพ่ือถ่ายทอดให้กับบุคคลอ่ืนได้รับประโยชน์ 

5. เพ่ือวัตถุประสงค์นานาชาติ เช่น การแลกเปลี่ยนทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
การใช้สารสนเทศเป็นกิจกรรมขั้นสุดท้ายที่เก่ียวข้องกับพฤติกรรมสารสนเทศโดยบุคคลจะน า

สารสนเทศที่ได้ไปลดความสงสัย ความอยากรู้ แก้ปัญหา หรือใช้เป็นแนวทางในการตัดสินใจ
ด าเนินงาน ดังนั้น การใช้สารสนเทศเป็นไปตามวัตถุประสงค์ต่างๆ (ชัชวาลย์ วงษ์ประเสริฐ, 2537: 
122-137) ดังนี้ 

1. การใช้เพ่ือสนองต่อความต้องการส่วนบุคคล เช่น การแก้ปัญหาชีวิตประจ าวันเพ่ือรับ
ข่าวสาร เพ่ือความบันเทิงและสันทนาการ เป็นต้น 

2. การใช้เพื่อการศึกษาและการเรียนรู้ 
3. การใช้เพื่อประกอบอาชีพและการปฏิบัติงาน 
4. การใช้เพื่อการถ่ายทอดสารสนเทศไปยังบุคคลอื่น 
5. การใช้เพ่ือวัตถุประสงค์นานาชาติ เช่น การแลกเปลี่ยนวัฒนธรรม การค้า การแลกเปลี่ยน

ทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เป็นต้น 
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สรุป 
กล่าวได้ว่าการใช้ประโยชน์และความพึงพอใจนั้นส่วนใหญ่แล้วมาจากความต้องการของ

บุคคลที่ต้องการรับข่าวสารข้อมูลโดยมีวิธีการท าการสืบค้นข้อมูลหรือท าการแสวงหาสารสนเทศจาก
แหล่งข้อมูลต่างๆ ด้วยกระบวนการและวิธีที่ต่างๆ กันเพ่ือตอบสนองความพึงพอใจ ซึ่งในปัจจุบัน
แหล่งข้อมูลที่ใช้ในการแสวงหาส่วนใหญ่ได้แก่ สื่อมวลชน, อินเทอร์เน็ต, สื่อบุคคล หรือสื่อเฉพาะกิจ 
ดังนั้นการใช้สื่อต่างๆ จะท าให้เกิดประโยชน์และเกิดความพึงพอใจต่อผู้ที่ต้องการความรู้ทางด้าน
เกษตรอินทรีย์ก็จะมีความแตกต่างกันออกไปตามปัจจัยหรือพฤติกรรมเพ่ือตอบสนองในการน าไปใช้
ประโยชน์นั่นเอง 
 

แนวคิดเกี่ยวกับปัญหาในการใช้สารสนเทศจากสื่อออนไลน์ 
 

ปัญหาในการใช้สารสนเทศจากสื่อออนไลน์ (กฤษณา แสนวา, 2542: 17-18) สามารถแบ่งได้
ดังนี้ 

1.  ปัญหาที่เกิดจากตัวสารสนเทศ ได้แก่ สารสนเทศที่มีจ านวนน้อย และไม่เพียงพอ
สารสนเทศเก่าและมีเนื้อหาไม่ทันสมัย สารสนเทศที่มีไม่ตรงตามความต้องการสารสนเทศไม่สมบูรณ์
ครบถ้วน และขาดความน่าเชื่อถือ 

2.  ปัญหาที่เกิดจากแหล่งสารสนเทศ เช่น แหล่งสารสนเทศอยู่ไกลไม่สะดวกในการเข้าใช้
สารสนเทศ แหล่งสารสนเทศไม่มีสารสนเทศที่ต้องการ เป็นต้น 

3.  ปัญหาที่เกิดจากผู้ใช้ เช่น ไม่มีเวลาในการค้นหาสารสนเทศ ค้นหาสารสนเทศที่ต้องการ
ไม่พบ ไม่ทราบวิธีการค้นหาสารสนเทศ เป็นต้น 

สรุป ปัญหาที่พบได้จากการใช้สารสนเทศจากสื่อออนไลน์สามารถแบ่งออกได้เป็น 3 ด้านคือ
1) ปัญหาจากตัวสารสนเทศที่มีอยู่ ได้แก่ เนื้อหาข้อมูลสารสนเทศที่มีจ านวนน้อย สารสนเทศจากสื่อ
ออนไลน์ขาดความน่าเชื่อถือ หรือสารสนเทศที่ได้มาไม่มีข้อมูลครบถ้วน 2) ปัญหาจากแหล่ง
สารสนเทศ เป็นปัญหาเกี่ยวกับการเข้าถึงสารสนเทศจากสื่อออนไลน์ที่เข้าถึงได้ยาก สืบค้นไม่พบ
หรือไม่ตรงตามความต้องการ รวมถึงปัญหาจากระบบเครือข่าย อุปกรณ์ที่เข้าถึงสารสนเทศ และ  
3) ปัญหาการใช้สารสนเทศจากสื่อออนไลน์ที่เกิดจากตัวผู้ใช้ที่มีความรู้ความสามารถแตกต่างกันท าให้
การใช้เทคโนโลยี วิธีในการเข้าถึง หรือการใช้เครื่องมือได้อย่างไม่เต็มประสิทธิภาพท าให้ได้ผลลัพธ์ไม่
ตรงตามความต้องการนั่นเอง 

 
 
 



 26 

กรอบแนวคิดในการวิจัย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่  4  กรอบแนวคิดในการวิจัย 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน ์
เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

1. ความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ 
2. ความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย/์สัตว์อินทรยี ์
3. ความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดสูัตว์

อินทรีย์ 
4. ความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยว 
5. ความรู้เกี่ยวกับการแปรรูป 
6. ความรู้เกี่ยวกับการตลาด 
7. ความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตร 
8. ความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหาร 
ใน 5 ประเด็นต่อไปนี ้

ก. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์
ข. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์
ค. เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน ์
ง. การน าความรู้จากการแสวงหาความรูผ้่านสื่อออนไลน ์
จ. การแบ่งปันความรูผ้่านสื่อออนไลน ์

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
- เพศ  
- อายุ  
- ระดับการศึกษา  
- รายได้  
- หน่วยงานท่ีสังกัด 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
1. การเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
2. เหตุผลในการเปิดรบัสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ดา้นเกษตร

อินทรีย์ 
3. ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา 

(engagement) 
4. การน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 

 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ 

1. จากผู้ส่งสาร 
2. จากแหล่งสารสนเทศ 
3. จากการน าไปใช้ 
4. จากการแบ่งปัน 



บทที่ 3 
วิธีการวิจัย 

 
การศึกษาเรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ” เป็นการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey 
research) ใช้แบบสอบถาม (questionnaire) เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูล
โดยการหาค่าความถ่ี ค่าร้อยละ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

1.  สถานที่ด าเนินการวิจัย 
2.  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
3.  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
4.  การทดสอบเครื่องมือวิจัย 
5.  การเก็บรวบรวมข้อมูล 
6.  การวิเคราะห์ข้อมูล 

 
สถานที่ด าเนินการท าวิจัย 

 
สถานที่ในการท าการวิจัยครั้งนี้ คือ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 
ประชากร 

ประชากรในการวิจัยครั้งนี้คือ อาจารย์และพนักงานมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ที่
ปฏิบัติงานอยู่ในหน่วยงานที่มีบุคลากรมากกว่า 10 คนข้ึนไป รวม 1,533 คน 
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ตารางท่ี  1  จ านวนอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ จ าแนกตาม
หน่วยงานที่สังกัด 

 

ล าดับ หน่วยงาน 
จ านวน
บุคลากร 

1. คณะเทคโนโลยีการประมงและทรัพยากรทางน้ า 46 

2. คณะบริหารธุรกิจ 73 

3. คณะผลิตกรรมการเกษตร 167 

4. คณะพัฒนาการท่องเที่ยว 37 

5. คณะวิทยาศาสตร์ 195 

6. คณะวิศวกรรมและอุตสาหกรรมเกษตร 84 

7. คณะศิลปะศาสตร์ 105 

8. คณะเศรษฐศาสตร์ 53 

9. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบสิ่งแวดล้อม 49 

10. คณะสัตว์ศาสตร์และเทคโนโลยี 56 

11. คณะสารสนเทศและการสื่อสาร 21 

12. บัณฑิตวิทยาลัย 15 

13. วิทยาลัยบริหารศาสตร์ 38 

14. วิทยาลัยพลังงานทดแทน 27 

15. ส านักงานอธิการบดี 405 

16. ส านักบริหารและพัฒนาวิชาการ 30 

17. ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย 20 

18. ส านักวิจัยและส่งเสริมวิชาการการเกษตร 64 

19. ส านักหอสมุด 45 

 รวม 1,533 
 

ที่มา: โครงสร้างอัตราก าลังมหาวิทยาลัยแม่โจ้ (มหาวิทยาลัยแม่โจ้, 2559: ระบบออนไลน์)  
(ข้อมูล ณ วันที่ 3 เมษายน 2560) 
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ตารางท่ี  2  จ านวนประชากร จ าแนกตามหน่วยงานและประเภทของบุคลากร 
 

ล าดับ หน่วยงาน 
จ านวน
บุคลากร 

ประเภท 

อาจารย ์ พนักงาน 

1. คณะเทคโนโลยีการประมงและทรัพยากรทางน้ า 46 23 23 

2. คณะบริหารธุรกิจ 73 48 25 

3. คณะผลิตกรรมการเกษตร 167 64 103 

4. คณะพัฒนาการท่องเที่ยว 37 23 14 

5. คณะวิทยาศาสตร์ 195 129 69 

6. คณะวิศวกรรมและอุตสาหกรรมเกษตร 84 47 38 

7. คณะศิลปะศาสตร์ 105 85 20 

8. คณะเศรษฐศาสตร์ 53 32 22 

9. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบ
สิ่งแวดล้อม 

49 33 16 

10. คณะสัตว์ศาสตร์และเทคโนโลยี 56 22 34 

11. คณะสารสนเทศและการสื่อสาร 21 11 10 

12. บัณฑิตวิทยาลัย 15 2 13 

13. วิทยาลัยบริหารศาสตร์ 38 25 14 

14. วิทยาลัยพลังงานทดแทน 27 18 9 

15. ส านักงานอธิการบดี 405 - 403 

16. ส านักบริหารและพัฒนาวิชาการ 30 - 30 

17. ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย 20 - 20 

18. ส านักวิจัยและส่งเสริมวิชาการการเกษตร 64 - 63 

19. ส านักหอสมุด 45 - 45 

 รวม 1,533 562 971 
 

ที่มา: โครงสร้างอัตราก าลังมหาวิทยาลัยแม่โจ้ (มหาวิทยาลัยแม่โจ้, 2559: ระบบออนไลน์)  
(ข้อมูล ณ วันที่ 3 เมษายน 2560) 
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กลุ่มตัวอย่าง 
กลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ คือ อาจารย์และพนักงานมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

จ านวน 121 คน ซึ่งได้มาจากการสุ่มแบบแบ่งชั้นอย่างเป็นสัดส่วน (Proportionate Stratified 
Random Sampling) ตามจ านวนในตารางของ Krejcie and Morgan (สิริวันทน์ ชัยญาณะ, 2532: 
367) 
 
ตารางท่ี  3  จ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตามหน่วยงานและประเภทของบุคลากร 
 

ล าดับ หน่วยงาน 
จ านวน
บุคลากร 

ประเภท กลุ่มตัวอย่าง 

อาจารย์ พนักงาน อาจารย์ พนักงาน 

1. คณะเทคโนโลยีการประมงและทรัพยากร 
ทางน้ า 

46 23 23 2 2 

2. คณะบริหารธุรกิจ 73 48 25 4 2 

3. คณะผลิตกรรมการเกษตร 167 64 103 5 8 

4. คณะพัฒนาการท่องเที่ยว 37 23 14 2 1 

5. คณะวิทยาศาสตร์ 195 129 69 10 5 

6. คณะวิศวกรรมและอุตสาหกรรมเกษตร 84 47 38 4 3 

7. คณะศิลปะศาสตร์ 105 85 20 7 2 

8. คณะเศรษฐศาสตร์ 53 32 22 3 2 

9. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบ
สิ่งแวดล้อม 

49 33 16 3 1 

10. คณะสัตว์ศาสตร์และเทคโนโลยี 56 22 34 2 3 

11. คณะสารสนเทศและการสื่อสาร 21 11 10 1 1 

12. บัณฑิตวิทยาลัย 15 2 13 0 1 

13. วิทยาลัยบริหารศาสตร์ 38 25 14 2 1 

14. วิทยาลัยพลังงานทดแทน 27 18 9 1 1 

15. ส านักงานอธิการบดี 405 - 405 0 32 

16. ส านักบริหารและพัฒนาวิชาการ 30 - 30 0 2 

17. ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย 20 - 20 0 2 
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ตารางท่ี  3  (ต่อ) 
 

ล าดับ หน่วยงาน 
จ านวน
บุคลากร 

แยกตามประเภท สุ่มแบบสัดส่วน 
อาจารย์ พนักงาน อาจารย์ พนักงาน 

18. ส านักวิจัยและส่งเสริมวิชาการการเกษตร 64 - 64 0 5 

19. ส านักหอสมุด 45 - 45 0 4 

 รวม 1,533 562 971 44 77 

 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ แบบสอบถามที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นเอง เป็นแบบสอบถามแบบ

ปลายปิด (Close-ended form) และปลายเปิด (Open-ended form) มี 4 ตอน คือ 
ตอนที่ 1  เป็นค าถามเกี่ยวกับลักษณะทางประชากรศาสตร์ของอาจารย์และพนักงานใน

มหาวิทยาลัยแม่โจ้ เชียงใหม่ ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายได้ต่อ
เดือน และหน่วยงานสังกัด เป็นค าถามแบบปลายปิด 

ตอนที่ 2  เป็นค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ ประกอบด้วย  

2.1  การเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
2.2  เหตุผลในการเปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ 
2.3  ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 
2.4  การน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 

ตอนที่ 3  เป็นค าถามเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการ
ใช้ประโยชน์ ได้แก่ 

3.1  ความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ 
3.2  ความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ 
3.3  ความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์ 
3.4  ความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเก่ียว 
3.5  ความรู้เกี่ยวกับการแปรรูป 
3.6  ความรู้เกี่ยวกับการตลาด 
3.7  ความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตร 
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3.8  ความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหาร 
ใน 5 ประเด็นต่อไปนี้ 

ก.  การเข้าถึงสื่อออนไลน์ 
ข.  การเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
ค.  เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
ง.  การน าความรู้จากการแสวงหาความรู้ผ่านสื่อออนไลน์ 
จ.  การแบ่งปันความรู้ผ่านสื่อออนไลน์ 

ตอนที่ 4  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ ได้แก่ 

4.1 ปัญหาที่เกิดจากผู้ส่งสาร 
4.2 ปัญหาที่เกิดจากแหล่งสารสนเทศ  
4.3 ปัญหาที่เกิดจากการน าไปใช้ 
4.4 ปัญหาที่เกิดจากการแบ่งปัน  

 
การทดสอบเครื่องมือวิจัย 

   
เพ่ือให้เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้สามารถวัดสิ่งที่ต้องการจะศึกษาได้ตรงตามวัตถุประสงค์

ของการวิจัย ผู้วิจัยได้หาคุณภาพของเครื่องมือโดยการหาค่าความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (content 
validity) ดังนี้ คือ 

น าแบบสอบถามที่อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความเห็นชอบเสนอผู้ทรงคุณวุฒิจ านวน 3 คน เพ่ือ
พิจารณาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา แล้วน ามาหาค่าความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา โดยการหาค่า IOC 
(Index of Item-objective Congruence) ได้ค่า IOC=1.00 ทุกข้อ 

 

สูตร IOC = 
∑𝑅

𝑁
 

 
เมื่อ IOC แทนดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item Objective Congruence)

  แทน   ผลรวมของคะแนนความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ 
R   แทน   คะแนนความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญต่อค าถามแต่ละข้อ 
N   แทน   จ านวนผู้ทรงคุณวุฒิ 
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ส าหรับเกณฑ์การให้คะแนน มีดังนี้ 
+1 หมายถึง ค าถามนั้นสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการวิจัย หรือนิยามศัพท์ 
  0 หมายถึง ไม่แน่ใจว่าค าถามนั้นสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการวิจัย หรือนิยามศัพท์ 
 -1 หมายถึง ค าถามนั้นไม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการวิจัย หรือนิยามศัพท์ 

 

การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 

ผู้วิจัยได้ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล ดังนี้ 
1. ผู้วิจัยน าหนังสือจากคณะสารสนเทศและการสื่อสาร สาขาสื่อสารดิจิทัล มหาวิทยาลัย             

แม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ถึงหน่วยงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง เพ่ือขออนุญาตเก็บ
รวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง 

2. ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างด้วยตนเอง 
 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
 

การวิเคราะห์ข้อมูลในการวิจัยครั้งนี้ใช้โปรแกรมส าเร็จรูป SPSS (Statistical Package for 
the Social Sciences)  Version 23 เพ่ือการหาค่าความถ่ี ค่าร้อยละ ดังนี้ 

1.   วิเคราะห์ลักษณะทางประชากรศาสตร์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ 
เชียงใหม่ ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายได้ต่อเดือน และหน่วยงานที่
สังกัด โดยการหาค่าความถ่ี และค่าร้อยละ  

2.   วิเคราะห์พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ โดยการ
หาค่าความถ่ี และค่าร้อยละ  

3.   วิเคราะห์การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 
โดยการหาค่าความถ่ี และค่าร้อยละ 

4.   วิเคราะห์ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ โดยการ
หาค่าความถี่ และค่าร้อยละ 
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ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย 
 

การวิจัยในครั้งนี้ใช้ระยะเวลาด าเนินการวิจัยเริ่มตั้งแต่เดือน มิถุนายน 2561 – พฤษภาคม 
2562  
 
ตารางท่ี  4  ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย 
 

 
งบประมาณในการวิจัย 

 
1. หมวดค่าจ้าง 

ค่าตอบแทนผู้ช่วยเก็บข้อมูลในการแจกแบบสอบถาม 6,000  บาท 
2. หมวดค่าใช้จ่าย 

ค่าเอกสารและส าเนาเอกสาร    3,000  บาท 
ค่าจัดพิมพ์ต้นฉบับและท ารูปเล่มรายงาน  5,000  บาท 
ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด     3,000  บาท 

3. หมวดค่าวัสดุอุปกรณ์ 
ค่ากระดาษส าหรับพิมพ์รายงาน   2,000  บาท 
ค่าเครื่องเขียนและอุปกรณ์ส านักงาน   2,000  บาท 

 

รวมงบประมาณทั้งสิ้น            21,000 บาท 

ขั้นตอน พ.ศ. 2561 - 2562 

ในการศึกษาวิจัย มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. 

การศึกษาปญัหาวิจยั 
 

           
ศึกษาเอกสารที่
เกี่ยวขอ้ง 

 

           

ก าหนดเค้าโครง 
 

           
การจัดท า
แบบสอบถาม 

 

           

การเก็บรวบรวมข้อมูล     
 

       

การวิเคราะห์ขอ้มูล       
 

     
การประมวลผลสรุป         

 

   
น าเสนอผลงานวิจัย          

 

  
             



บทที่ 4  
ผลการวิจัยและวิจารณ์ 

 
การวิจัยเรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่” มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาลักษณะทาง
ประชากรศาสตร์ พฤติกรรมในการแสวงหาความรู้ เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์  
การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ ปัญหาและข้อเสนอแนะใน
การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ ใช้แบบสอบถามเป็น
เครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 121 คน  

ผู้วิจัยได้น าข้อมูลมาวิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมส าเร็จรูปทางสถิติ และน าเสนอโยใช้ตาราง
ประกอบความเรียง แสดงค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงแบนมาตรฐาน โดยแบ่ง
ผลการวิจัยและวิจารณ์ออกเป็น 4 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่ 1  ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
ตอนที่ 2  พฤติกรรมในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ตอนที่ 3  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 
ตอนที่ 4  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการใช้แสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ

ออนไลน์ 
  ซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้ 
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ตอนที่ 1 ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
 
ตารางท่ี  5  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

จ าแนกตามลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
อาจารย์และพนักงาน 

n=121 
อาจารย์ (n=44) พนักงาน (n=77 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
1. เพศ   
ชาย 51 42.1 19 43.2 32 41.6 
หญิง 70 57.9 2 56.8 45 58.4 

2. อาย ุ       
ต ่ากว่า 20 ปี 0 0 0 0 0 0 
20 - 30 ปี 39 32.2 2 4.5 37 48.1 
31 - 40 ปี 59 48.8 24 54.5 35 45.5 
41 - 50 ปี 17 14.0 13 29.5 4 5.2 
50 ปีขึ้นไป 6 5.0 5 11.4 1 1.3 

3. สถานะภาพ       
โสด 78 64.5 27 61.4 51 66.2 
แต่งงาน 41 33.9 16 36.4 25 32.5 
หย่าร้าง 2 1.7 1 2.3 1 1.3 

4. ระดับการศึกษา   
ปริญญาตร ี 66 54.5 0 0.0 66 85.7 

ปริญญาโท 34 28.1 23 52.3 11 14.3 

ปริญญาเอก 21 17.4 21 47.7 0 0.0 

5. รายได้       
ต่ ากว่า 15000 0 0 0 0 0 0 

15000-20000 39 32.2 0 0.0 39 50.6 

20001-25000 23 19.0 0 0.0 23 29.9 

25001-30000 21 17.4 12 27.3 9 11.7 

มากกว่า 30001 38 31.4 32 72.7 6 7.8 
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ตารางท่ี  5  (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 

อาจารย์และพนักงาน 
n=121 

อาจารย์ n=44 พนักงาน n=77 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
6. หน่วยงาน       

ส านักงานอธิการบด ี 32 26.4 0 0.0 32 40.3 

คณะวิทยาศาสตร ์ 15 12.7 10 18.2 5 6.5 

คณะผลติกรรมการเกษตร 13 10.9 5 11.4 8 10.4 

คณะศลิปะศาสตร ์ 8 6.8 6 15.9 2 2.6 

คณะวิศวกรรมและ

อุตสาหกรรมเกษตร 
7 5.5 4 9.1 3 3.9 

คณะบริหารธรุกิจ 6 4.8 4 9.1 2 2.6 

ส านักวิจัยและส่งเสรมิวิชาการ
การเกษตร 

5 4.2 0 0.0 5 6.5 

คณะสัตวศาสตร์และ

เทคโนโลย ี

4 3.7 2 4.5 2 3.9 

ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย 2 1.3 0 0.0 2 2.6 

บัณฑิตวิทยาลัย 1 1.0 0 0.0 1 1.3 

คณะเศรษฐศาสตร ์ 4 3.5 2 6.8 2 2.6 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์
และการออกแบบสิ่งแวดล้อม 

4 3.2 3 6.8 1 1.3 

คณะเทคโนโลยีการประมง
และทรัพยากรทางน้ า 

4 3.0 2 4.5 2 2.6 

ส านักหอสมุด 4 2.9 0 0.0 4 5.2 

วิทยาลัยบรหิารศาสตร์ 3 2.5 2 4.5 1 1.3 

คณะพัฒนาการท่องเที่ยว 3 2.4 2 4.5 1 1.3 

ส านักบริหารและพัฒนา

วิชาการ 

2 2.0 0 0.0 2 2.6 

วิทยาลัยพลังงานทดแทน 2 1.8 1 2.3 1 1.3 

คณะสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

2 1.4 1 2.3 1 1.3 

ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย 2 1.3 0 0.0 2 2.6 

บัณฑิตวิทยาลัย 1 1.0 0 0.0 1 1.3 
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จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่าลักษณะทางประชากรศาสตร์ของอาจารย์และพนักงานใน
มหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีดังนี้ 

 
1.  เพศ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9 เป็น    
เพศหญิง และร้อยละ 42.1 เป็นเพศชาย จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 56.8 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 43.2 เป็นเพศชาย  
1.2  พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 58.4 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 41.6 เป็นเพศชาย  

 
2.  อาย ุ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 มีอายุ
ระหว่าง 31 - 40 ปี รองลงมาร้อยละ 32.2 มีอายุระหว่าง 20 - 30 ปี ร้อยละ 14.0 มีอายุระหว่าง 41 
- 50 ปี และร้อยละ 5.0 มีอายุตั้งแต่ 50 ปี ขึ้นไป ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1 อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 มีอายุระหว่าง 31 - 40 ปี รองลงมาร้อยละ 29.5 มีอายุ
ระหว่าง 41 - 50 ปี ร้อยละ 11.4 มีอายุตั้งแต่ 50 ปี ขึ้นไป และร้อยละ 4.5 มีอายุระหว่าง 20 - 30 ปี 
ตามล าดับ 

2.2 พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 48.1 มีอายุระหว่าง 20 - 30 ปี รองลงมาร้อยละ 45.5 มีอายุ
ระหว่าง 31 - 40 ปี ร้อยละ 5.2 มีอายุระหว่าง 41 - 50 ปี และร้อยละ 1.3 มีอายุตั้งแต่ 50 ปี ขึ้นไป 
ตามล าดับ 

 
3.  สถานภาพสมรส 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 64.5                   
เป็นโสด รองลงมาร้อยละ 33.9 แต่งงานแล้ว และร้อยละ 1.7 หย่าร้าง จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1 อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 61.4 เป็นโสด รองลงมาร้อยละ 36.4 แต่งงานแล้ว และ          
ร้อยละ 2.3 หย่าร้าง ตามล าดับ 

3.2 พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 66.2 เป็นโสด รองลงมาร้อยละ 32.5 แต่งงานแล้ว และ           
ร้อยละ 1.3 หย่าร้าง ตามล าดับ 
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4.  ระดับการศึกษา 
พนักงานและอาจารย์ในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5               

มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาตรี รองลงมาร้อยละ 28.1 มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาโท  และ
ร้อยละ 17.4 มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาเอก จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาโท และ ร้อยละ 47.7 
มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาเอก  

4.2  พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 85.7 มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาตรี และร้อยละ 14.3 
มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาโท  

 
5.  รายได้ต่อเดือน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.2 มีรายได้
ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาทต่อเดือน รองลงมาร้อยละ 31.4 มีรายได้มากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป 
ร้อยละ 19.0  มีรายได้ระหว่าง 20,001 – 25,000 บาท ต่อเดือน และร้อยละ 17.4 มีรายได้ระหว่าง 
25,001 – 30,000 บาทต่อเดือน ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 72.7 มีรายได้ต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาท ขึ้นไป และร้อย
ละ 27.3 มีรายได้ระหว่าง 25,001 – 30,000 บาทต่อเดือน  

5.2  พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 50.6 มีรายได้ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาทต่อเดือน 
รองลงมาร้อยละ 29.9 มีรายได้มีรายได้ระหว่าง 25,001 – 30,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 11.7 
มีรายได้ระหว่าง 25,001 – 30,000 บาทต่อเดือน และร้อยละ 7.8 มีรายได้ต่อเดือน มากกว่า 30,000 
บาทข้ึนไป ตามล าดับ  

 
6.  หน่วยงานที่สังกัด 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.4  สังกัด
ส านักงานอธิการบดี  รองลงมาร้อยละ 12.4 สั งกัดคณะวิทยาศาสตร์  ร้อยละ 10.7 สั งกัด              
คณะผลิตกรรมการเกษตร ร้อยละ 6.6 สังกัดคณะศิลปะศาสตร์ ร้อยละ 5.8 สังกัดคณะวิศวกรรมและ
อุตสาหกรรมเกษตร ร้อยละ 5.0 สังกัดคณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 4.1 สังกัดส านักวิจัยและส่งเสริม
วิชาการการเกษตร ร้อยละ 3.3 สังกัดคณะสัตวศาสตร์และเทคโนโลยี , คณะเศรษฐศาสตร์ ,           
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบสิ่งแวดล้อม, คณะเทคโนโลยีการประมงและทรัพยากร
ทางน้ า และส านักหอสมุด ร้อยละ 2.5 สังกัดวิทยาลัยบริหารศาสตร์ , คณะพัฒนาการท่องเที่ยว      
ร้อยละ 1.7  สังกัดส านักบริหารและพัฒนาวิชาการ, วิทยาลัยพลังงานทดแทน, คณะสารสนเทศและ



 40 

การสื่อสาร, ส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย และร้อยละ 0.8 สังกัดบัณฑิตวิทยาลัย ตามล าดับ จ าแนกได้
ดังนี้ 

6.1 อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.7 สังกัดคณะวิทยาศาสตร์ รองลงมาร้อยละ 13.6 สังกัด
คณะศิลปศาสตร์  ร้อยละ 11.4 สั งกัดคณะผลิตกรรมการเกษตร ร้อยละ 9.1 สั งกัดคณะ
วิศวกรรมศาสตร์, คณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 6.8 สังกัดคณะคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการ
ออกแบบสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 4.5 สังกัดคณะสัตวศาสตร์และเทคโนโลยี , คณะเศรษฐศาสตร์ ,       
คณะเทคโนโลยีการประมงและทรัพยากรทางน้ า, วิทยาลัยบริหารศาสตร์, คณะพัฒนาการท่องเที่ยว 
และร้อยละ 2.3 สังกัดวิทยาลัยพลังงานทดแทน, คณะสารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ 

6.2 พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6 สังกัดส านักงานอธิการบดี รองลงมาร้อยละ 10.4 สังกัด
คณะผลิตกรรมการเกษตร ร้อยละ 10.7 สังกัดคณะวิทยาศาสตร์, ส านักวิจัยและส่งเสริมการเกษตร 
ร้อยละ 5.2 สังกัดส านักหอสมุด ร้อยละ 3.9 สังกัดคณะวิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 2.6  สังกัดคณะ
ศิลปศาสตร์, คณะบริหารธุรกิจ, คณะสัตวศาสตร์และเทคโนโลยี, คณะเศรษฐศาสตร์, คณะเทคโนโลยี
การประมงและทรัพยากรทางน้ า, ส านักงานบริหารและพัฒนาวิชาการ และส านักฟาร์มมหาวิทยาลัย  
ร้อยละ 1.3 คณะคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบสิ่งแวดล้อม, วิทยาลัยบริหารศาสตร์, 
คณะพัฒนาการท่องเที่ยว, วิทยาลัยพลังงานทดแทน, คณะสารสนเทศและการสื่อสาร และบัณฑิต
วิทยาลัย ตามล าดับ 

 
สรุปผลการวิจัยลักษณะทางประชากรศาสตร์ 

จากผลการวิจัย พบว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีลักษณะ
ทางประชากรศาสตร์ ดังนี้ อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 
57.9 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 48.8 มีอายุระหว่าง 31 – 40 ปี ร้อยละ 64.5 เป็นโสด ร้อยละ 54.5 มีวุฒิ
ปริญญาตรี ร้อยละ 32.2 มีรายได้ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาทต่อเดือน และร้อยละ26.4 สังกัด
ส านักงานอธิการบดี 

อาจารย์มีลักษณะทางประชากรศาสตร์ ดังนี้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 56.8 เป็นเพศหญิง            
ร้อยละ 54.5 มีอายุระหว่าง 31 – 40 ปี ร้อยละ 61.5 เป็นโสด ร้อยละ 52.3 มีวุฒิปริญญาโท ร้อยละ 
72.7 มีรายได้ต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป และร้อยละ 22.7 สังกัดคณะวิทยาศาสตร์ 

พนักงานมีลักษณะทางประชากรศาสตร์ ดังนี้ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 58.4 เป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 48.1 มีอายุระหว่าง 20 – 30 ปี ร้อยละ 66.2 เป็นโสด ร้อยละ 85.7 มีวุฒิปริญญาตรี ร้อยละ 
50.6 มีรายได้ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาทต่อเดือน และร้อยละ 41.6 สังกัดส านักงานอธิการบดี 
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ตอนที่ 2 พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

 
ตารางท่ี  6  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

จ าแนกตามพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ในด้านสื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (550) 

อาจารย์  
(n=44) (196) 

พนักงาน  
(n=77) (354) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สื่อออนไลน์ที่นิยมใช ้       

Facebook 102 18.5 30 15.5 72 20.2 

Google 95 17.3 40 20.6 55 15.4 

YouTube 90 16.4 34 17.5 56 15.7 

Line 82 14.9 26 13.4 56 15.7 

Instagram 66 12.0 24 12.4 42 11.8 

Twitter 58 10.5 21 10.8 37 10.4 

www.mju.ac.th 10 1.8 4 2.1 6 1.7 

www.pantip.com 9 1.6 3 1.5 6 1.7 

www.greennet.or.th 8 1.5 3 1.5 5 1.4 

Page MJU Channel 8 1.5 3 1.5 5 1.4 

Pinterest 4 0.7 1 0.5 3 0.8 

www.freepik.com 3 0.5 1 0.5 2 0.6 

www.kehakaset.com 3 0.5 1 0.5 2 0.6 

www.kapook.com 3 0.5 1 0.5 2 0.6 

www.thairath.com 3 0.5 1 0.5 2 0.6 

www.mthai.com 2 0.4 1 0.5 1 0.3 

www.tci-thaijo.org 1 0.2 - - 1 0.3 

www.bx.in.th 1 0.2 - - 1 0.3 

www.posttoday.com 1 0.2 - - 1 0.3 

www.sciencedirect.com 1 0.2 - - 1 0.3 

http://www.mju.ac.th/
http://www.pantip.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.freepik.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.kapook.com/
http://www.thairath.com/
http://www.mthai.com/
http://www.tci-thaijo.org/
http://www.bx.in.th/
http://www.posttoday.com/
http://www.sciencedirect.com/
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ตารางท่ี  6  (ต่อ)   

 
จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มี

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านสื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และ
เหตุผล ดังนี้ 
 
1.  สื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.5 นิยมใช้ 
Facebook รองลงมาร้อยละ 17.3 นิยมใช้เว็บไซต์ google ร้อยละ 16.4 นิยมใช้ YouTube ร้อยละ 
14.9 นิยมใช้ Line ร้อยละ 12.0 นิยมใช้ Instagram ร้อยละ 10.5 นิยมใช้ Twitter ร้อยละ 1.8   
นิ ย ม ใช้  www.mju.ac.th ร้ อ ย ล ะ  1.6 นิ ย ม ใช้  www.pantip.com ร้ อ ย ล ะ  1.5 นิ ย ม ใช้ 
www.greennet.or.th, Page MJU Channel ร้อยละ 0.7 นิยมใช้ Pinterest ร้อยละ 0.5 นิยมใช้ 
www.freepik.com, www.kehakaset.com, www.kapook.com แ ล ะ  www.thairath .com  
ร้อยละ 0.4 นิยมใช้ www.mthai.com ร้อยละ 0.2 นิยมใช้ www.tci-thaijo.org, www.bx.in.th, 
www.posttoday.com, www.sciencedirect.com ตามล าดับ 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (295) 

อาจารย์  
(n=44) (106) 

พนักงาน  
(n=77) (189) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. เหตุผลที่นิยมใช้สื่อออนไลน ์

ติดตามข้อมูลข่าวสาร 75 25.4 24 22.4 51 27.1 

การสืบค้นข้อมลู 67 22.7 28 26.2 39 20.7 

หาความรูเ้พิ่มเตมิ 54 18.3 15 14.0 39 20.7 

น าไปใช้ในการท างานและ
ชีวิตประจ าวัน 

39 13.2 20 18.7 19 10.1 

ความบันเทิง 31 10.5 10 9.3 21 11.2 

ติดต่อสื่อสาร 10 3.4 4 3.7 6 3.2 

งานอดิเรก 5 1.7 2 1.9 3 1.6 

ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน ์ 4 1.4 1 0.9 3 1.6 

ใช้งานบ่อย 4 1.4 1 0.9 3 1.6 

ผ่อนคลาย 4 1.4 1 0.9 3 1.6 

ทันเหตุการณ ์ 2 0.7 1 0.9 1 0.5 
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1.1  กลุ่มอาจารย์  

อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.6 นิยมใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 17.5 นิยมใช้ 
YouTube ร้อยละ 15.5 นิยมใช้ Facebook ร้อยละ 13.4 นิยมใช้ Line  ร้อยละ 12.4  นิยมใช้ 
Instagram ร้อยละ 10.8  นิยมใช้ Twitter ร้อยละ 2.1 นิยมใช้ www.mju.ac.th  ร้อยละ 1.5 นิยม
ใช้  www.pantip.com, www.greennet .or.th, Page MJU Channel ร้ อ ย ล ะ  0.5 นิ ย ม ใช้ 
Pinterest, www.freepik.com, www.kehakaset.com, www.kapook.com, ww.thairath.com 
และ www.mthai.com  ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ ใช้ Facebook, Search ใน 
google และใช้ Facebook เพ่ือดูข่าวที่ฟีดขึ้นมา  

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 นิยมใช้ Facebook รองลงร้อยละ 15.7 นิยมใช้ Line 

และ YouTube ร้อยละ 15.4 นิยมใช้เว็บไซต์ google ร้อยละ 11.8 นิยมใช้ Instagram ร้อยละ 10.4  
นิยมใช้ Twitter ร้อยละ 1.7 นิยมใช้ www.mju.ac.th, www.pantip.com ร้อยละ 1.4 นิยมใช้ 
www.greennet.or.th, Page MJU Channel ร้อยละ 0.8 นิยมใช้ Pinterest ร้อยละ 0.6 นิยมใช้ 
www.freepik .com, www.kehakaset.com, www.kapook.com แล ะ  www.thairath. com 
ร้ อ ย ล ะ  0.3 นิ ย ม ใช้  www.mthai.com, www.tci-thaijo.org, www.bx. in.th, www.post 
today.com, www.science direct.com ตามล าดั บ  และมี ความคิ ด เห็ น เพ่ิ ม เติ มดั งนี้   ใช้ 
Facebook และเข้า google  
 
2.  เหตุผลที่นิยมใช้สื่อออนไลน์  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4             
ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือติดตามข่าวสาร รองลงมาร้อยละ 22.7 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 
18.3 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือหาความรู้เพ่ิมเติม ร้อยละ 13.2 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือน าไปใช้ในการท างานและ
ชีวิตประจ าวัน  ร้อยละ 10.5 ใช้สื่ อออนไลน์ เพ่ือความบันเทิ ง ร้อยละ 3.4 ใช้สื่ อออนไลน์                
เพ่ือติดต่อสื่อสาร ร้อยละ 1.7  ใช้สื่อออนไลน์เป็นงานอดิเรก ร้อยละ 1.4 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือใช้เวลา
ว่างให้เป็นประโยชน์, ใช้งานบ่อย และผ่อนคลาย และร้อยละ 0.7 ใช้สื่อออนไลน์เพราะทันเหตุการณ์ 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือสืบค้นข้อมูล รองลงมาร้อยละ 22.4 ใช้สื่อ

ออนไลน์เพ่ือติดตามข้อมูลข่าวสาร ร้อยละ 18.7 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือน าไปใช้ในการท างานและ
ชีวิตประจ าวัน ร้อยละ 14.0 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือหาความรู้เพ่ิมเติม ร้อยละ 9.3 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือ
ความบันเทิง ร้อยละ 3.7 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือติดต่อสื่อสาร ร้อยละ 1.9 ใช้สื่อออนไลน์เป็นงานอดิเรก 



 44 

ร้อยละ 0.9 ใช้สื่อออนไลน์เพื่อใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์, ใช้งานบ่อย, ผ่อนคลาย และทันเหตุการณ์ 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ ใช้ประกอบการสอน ค้นหาข้อมูลได้ง่าย และทันกับ
สถานการณ์ปัจจุบัน 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือติดตามข้อมูลข่าวสาร รองลงมา ร้อยละ 

20.7 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือสืบค้นข้อมูล , เพ่ือหาความรู้เพ่ิมเติม ร้อยละ 11.2 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือ      
ความบันเทิง ร้อยละ 10.1 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือการท างานและชีวิตประจ าวัน ร้อยละ 3.2 ใช้สื่อ
ออนไลน์เพ่ือติดต่อสื่อสาร ร้อยละ 1.6 ใช้สื่อออนไลน์เป็นงานอดิเรก, ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์,  
ใช้งานบ่อย, ผ่อนคลาย และร้อยละ 0.5 ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือทันเหตุการณ์ ตามล าดับ และมีความ
คิดเห็นเพิ่มเติมดังนี้ ทันเหตุการณ์ อ้างอิงข้อมูล และค้นหาข้อมูลได้ง่าย 

 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีพฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านสื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล ดังนี้ 

1.  สื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.5 นิยมใช้ 

Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.6 นิยมใช้เว็บไซต์ google และพนักงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 
20.2 นิยมใช้ Facebook  

2.  เหตุผลที่นิยมใช้สื่อออนไลน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 นิยมใช้

สื่อออนไลน์เพ่ือติดตามข่าวสาร อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 นิยมใช้สื่อออนไลน์เพ่ือสืบค้นข้อมูล 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 นิยมใช้สื่อออนไลน์เพื่อติดตามข้อมูลข่าวสาร  
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ตารางท่ี  7  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ในด้านการเปิดรับ-การเข้าถึง (exposure) 

 

 

 

 

 

 

 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้

เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) 

พนักงาน 
(n=77) 

อาจารย์ 
(n=44) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ ร้อยละ จ านวน 

1. จ านวนคร้ังการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ต่อสัปดาห์ 

ไม่เคย - - - - - - 

1 -  2 ครั้ง 46 38.0 14 31.8 31 40.3 

3 - 4 ครั้ง 43 35.5 18 40.9 26 33.8 

ตั้งแต่ 5 ครั้งขึ้นไป 32 26.4 12 27.3 20 26.0 

2. เวลาที่เข้ารับชมสื่อออนไลน์ทีเ่กี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ต่อสัปดาห์ ต่อคร้ัง 

น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง 40 33.1 12 27.3 28 36.4 

1 – 2 ช่ัวโมง 49 40.5 17 38.6 32 41.6 

2 –  3 ช่ัวโมง 30 24.8 13 29.5 17 22.1 

3 ช่ัวโมงขึ้นไป 2 1.6 1 4.6 - - 

3. สถานที่ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 

ที่ท างาน/มหาวิทยาลยั 64 52.9 23 52.3 41 53.2 

ที่พัก 34 28.1 12 27.3 22 28.6 

ร้านอาหาร 18 14.9 7 15.9 11 14.3 

ห้องสมุด 3 2.5 1 2.3 2 2.6 

อื่นๆ 2 1.7 1 2.3 1 1.3 
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ตารางท่ี  7  (ต่อ)  

 

 

 

 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (241) 

อาจารย์  
(n=44) (113) 

พนักงาน  
(n=77) (128) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. เคร่ืองมือท่ีใช้ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
โทรศัพท์มือถือ  

(smart phone) 

54 44.6 20 45.5 34 44.2 

PC 37 30.6 13 29.5 24 31.2 

Notebook 18 14.9 7 15.9 11 14.3 

Tablet 12 9.9 4 9.1 8 10.4 

5. เนื้อหาการเข้าชมสื่อออนไลนท์ี่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ต่อสัปดาห์ 

การท าเกษตรอินทรีย ์ 46 19.1 17 15.0 29 22.7 

อาหารปลอดภัย/การบริโภค 39 16.2 25 22.1 14 10.9 

มาตรฐานเกษตรอินทรยี ์ 32 13.3 20 17.7 12 9.4 

การแปรูป 22 9.1 14 12.4 8 6.3 

พันธุ์พืช 19 7.9 7 6.2 12 9.4 

การเลีย้งสัตว ์ 19 7.9 7 6.2 12 9.4 

การตลาด 14 5.8 5 4.4 9 7.0 

การเพาะปลูก 12 5.0 4 3.5 8 6.3 

ธุรกิจทางการเกษตร 9 3.7 3 2.7 6 4.7 

การท าปุ๋ยหมัก 9 3.7 3 2.7 6 4.7 

งานวิจัย/บทความ 8 3.3 3 2.7 5 3.9 

ข่าวสารทางการเกษตร 8 3.3 3 2.7 5 3.9 

เกษตรปลอดภัย 2 0.8 1 0.9 1 0.8 

การเก็บเกี่ยว 2 0.8 1 0.9 1 0.8 
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ตารางท่ี  7  (ต่อ)  

 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และ
พนักงาน 
(n=121)  

อาจารย์  
(n=44)  

พนักงาน  
(n=77)  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
6. การสมัครสมาชิกในเว็บไซต์เพ่ือการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกบัความรู้

เกษตรอินทรีย ์

ใช่ 17 14.0 6 13.6 11 14.3 

ไม่ใช่ 55 45.5 16 36.4 39 50.7 

บางครั้ง 49 40.5 22 50.0 27 35.1 

7. จ านวนสื่อออนไลน์ที่เข้าชมที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ (สื่อต่อคร้ัง) 

1 – 2 สื่อต่อครั้ง 31 25.6 10 22.7 21 27.3 

3 – 4 สื่อต่อครั้ง 29 24.0 9 20.5 20 26.0 

5 – 6 สื่อต่อครั้ง 31 25.6 10 22.7 21 27.3 

มากกว่า 6 สื่อต่อครั้งขึ้นไป 7 5.8 2 4.5 5 6.5 

ไม่แน่นอน 23 19.0 13 29.5 10 13.0 

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้

เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน ์

อาจารย์และพนักงาน 

(n=121) (279) 

อาจารย์ (n=44)  

(122) 

พนักงาน (n=77) (157) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 

8. วัตถุประสงค์ท่ีเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
แสวงหาความรูด้้านเกษตรอินทรีย ์ 80 28.7 29 23.8 51 32.5 

ติดตามข่าวสารด้านการเกษตร 63 22.6 23 18.9 40 25.5 

ประยุกต์ใช้ในการท างาน 58 20.8 37 30.3 21 13.4 

การบริโภค 21 7.5 8 6.6 13 8.3 

แก้ไขปัญหาทางการเกษตร 18 6.5 11 9.0 7 4.5 

สร้างรายได ้ 16 5.7 6 4.9 10 6.4 

การท าบทความงานวิจัย 15 5.4 5 4.1 10 6.4 

อื่นๆ 8 2.9 3 2.5 5 3.2 
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จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มี
พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านการเปิดรับ-เข้าถึง ดังนี้ 

1.  จ านวนครั้งต่อสัปดาห์ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.0 เข้าชม 

1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ รองลงมาร้อยละ 35.5 เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ และร้อยละ 26.4 เข้าชม
ตั้งแต่ 5 ครั้งต่อสัปดาห์หรือมากกว่า ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9 เข้าชมสื่อออนไลน์ 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ รองลงมาร้อยละ 

34.1 เข้าชม 5 ครั้งต่อสัปดาห์หรือมากกว่า และร้อยละ 25.0 เข้าชมจ านวน 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ เข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 
และเข้าชมมากกว่า 5 ครั้งต่อสัปดาห์ 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 เข้าชมสื่อออนไลน์ 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ รองลงมา 

ร้อยละ 32.5 เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ และร้อยละ 22.1 เข้าชม 5 ครั้งต่อสัปดาห์หรือมากกว่า 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ ไม่แน่นอน และเข้าชม 1 - 2 
ครั้งต่อสัปดาห์  

 
2.  ระยะเวลาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ ชั่วโมง/ครั้ง  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.5             

ใช้ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง รองลงมาร้อยละ 33.1 ใช้เวลาระยะเข้าชมน้อยกว่า 1 ชั่วโมง
ต่อครั้ง ร้อยละ 24.8 ใช้ระยะเวลาเข้าชม 2 - 3 ชั่วโมงต่อครั้ง และร้อยละ 1.6 ใช้ระยะเวลา          
เข้าชมมากกว่า 3 ชั่วโมงข้ึนไปต่อครั้ง ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 ใช้ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง รองลงมา ร้อยละ 

29.5 ใช้เวลาเข้าชม 2 - 3 ชั่วโมงต่อครั้ง ร้อยละ 27.3 ใช้เวลาเข้าชมน้อยกว่า 1 ชั่วโมงต่อครั้ง และ
ร้อยละ 4.6 ใช้เวลาเข้าชมตั้งแต่ 3 ชั่วโมงขึ้นไปต่อครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติมดังนี้ เข้า
ชม 2 – 3 ชั่วโมงต่อครั้ง และเข้าชมครั้งละไม่เกิน 1 ชั่วโมง  

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6 ใช้เวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง รองลงมาร้อยละ 36.4 

ใช้เวลาเข้าชมน้อยกว่า 1 ชั่วโมงต่อครั้ง และร้อยละ 22.1 ใช้เวลาเข้าชม 2 - 3 ชั่วโมงต่อครั้ง 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ เข้าชมไม่เกิน 1 ชั่วโมง และเข้าชม 2 – 3 ชั่วโมงต่อครั้ง 
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3.  สถานที่ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.9 

ใช้ที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม รองลงมาร้อยละ 28.1 ใช้ที่พัก/บ้านของตนเอง ร้อยละ 14.9 
ใช้ร้านอาหาร/ร้านกาแฟเป็นที่เข้าชม และร้อยละ 4.2 ใช้สถานที่ อ่ืนๆ เป็นที่เข้าชม ตามล าดับ 
จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.2 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม รองลงมา

ร้อยละ 27.3 ใช้ที่พัก/บ้านของตนเองเป็นที่เข้าชม ร้อยละ 15.9 ใช้ร้านอาหาร/ร้านกาแฟเป็นที่เข้าชม 
และร้อยละ 4.6 ใช้สถานที่อ่ืนๆ เป็นที่เข้าชม ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เข้าชมที่
ห้องท างานที่มหาวิทยาลัย และเข้าชมที่บ้าน 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.3 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม รองลงมา

ร้อยละ 28.6 ใช้ที่พัก/บ้านของตนเองเป็นที่เข้าชม ร้อยละ 14.3  ใช้ร้านอาหาร/ร้านกาแฟเป็นที่เข้าชม 
และร้อยละ 3.9 ใช้สถานที่อ่ืนๆ เป็นที่เข้าชม ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เข้าชมที่
ห้องท างาน / ส านักงาน และเข้าชมที่บ้าน 

 
4.  เครื่องมือที่ใช้ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 

ใช้โทรศัพท์มือถือ Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม รองลงมาร้อยละ 30.6 ใช้คอมพิวเตอร์
ตั้งโต๊ะเป็นเครื่องมือในการเข้าชม ร้อยละ 14.9 ใช้โน้ตบุ๊กเป็นเครื่องมือในการเข้าชม และร้อยละ 9.9 
ใช้แท็บเล็ตเครื่องมือในการเข้าชม ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะเป็นเครื่องมือในการเข้าชม 

รองลงมาร้อยละ 29.5 ใช้โทรศัพท์มือถือ Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม ร้อยละ 15.9    
ใช้โน้ตบุ๊กเป็นเครื่องมือในการเข้าชม และร้อยละ 9.1 ใช้แท็บเล็ตเป็นเครื่องมือในการเข้า ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้มือถือ และใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะที่ท างาน  

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2 ใช้โทรศัพท์มือถือ Smart Phone เป็นเครื่องมือในการ

เข้าชม รองลงมาร้อยละ 31.2 ใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะเป็นเครื่องมือในการเข้าชม ร้อยละ 14.3             
ใช้โน้ตบุ๊กเป็นเครื่องมือในการเข้าชม และร้อยละ 10.4 ใช้แท็บเล็ตเป็นเครื่องมือในการเข้าชม และมี
ความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้โน้ตบุ๊ค และใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ 
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5.  เนื้อหาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.1 เข้าชม

เนื้อหาเกี่ยวกับการท าเกษตรอินทรีย์ รองลงมาร้อยละ 16.2 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับอาหารปลอดภัย
และการบริโภค ร้อยละ 13.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 9.1 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับการแปรรูป ร้อยละ 7.9 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับพันธุ์พืชและการเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 5.8 
เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการตลาด ร้อยละ 3.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูก ร้อยละ 5.0 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับธุรกิจทางการเกษตรและการท าปุ๋ยหมัก ร้อยละ 3.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับบทความ
งานวิจัยและข่าวสารทางการเกษตร ร้อยละ 0.8 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับเกษตรปลอดภัย และการเก็บ
เกี่ยว ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์    
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.1 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับอาหารปลอดภัยและการบริโภค 

รองลงมาร้อยละ 17.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 15.0 เข้าชมเนื้อหา
เกี่ยวกับการท าเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 12.4 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการแปรรูป ร้อยละ 6.2 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับพันธุ์พืชและการเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 4.4 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการตลาด ร้อยละ 3.5 
เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูก ร้อยละ 2.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับธุรกิจทางการเกษตร, การท า
ปุ๋ยหมัก บทความงานวิจัยและข่าวสารทางการเกษตร ร้อยละ 0.9 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับเกษตร
ปลอดภัย และการเก็บเกี่ยว ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ การท าเกษตรอินทรีย์เรื่อง
มาตรฐานเกษตรอินทรีย์ และเรื่องอาหารและการบริโภค  

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการท าเกษตรอินทรีย์ รองลงมา 

ร้อยละ 10.9 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับอาหารปลอดภัยและการบริโภค ร้อยละ 10.5 เข้าชมเนื้อหา
เกี่ยวกับมาตรฐานเกษตรอินทรีย์, พันธุ์พืช และการเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 6.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการ
แปรรูป, การเพาะปลูก ร้อยละ 4.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับธุรกิจทางการเกษตร, การท าปุ๋ยหมัก     
ร้อยละ 3.9 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับบทความงานวิจัยและข่าวสารทางการเกษตร ร้อยละ 0.8 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับเกษตรปลอดภัย และการเก็บเกี่ยว ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้      
เรื่องอาหารและการบริโภค เรื่องเมล็ดพันธุ์อินทรีย์ และการท าเกษตรอินทรีย์ 
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6. การสมัครสมาชิกในเว็บไซต์เพื่อการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อออนไลน์
ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ไม่สมัคร
เป็นสมาชิก รองลงมาร้อยละ 40.5 สมัครเป็นสมาชิกในบางครั้ง และร้อยละ 14.0 สมัครสมาชิก 
ทุกครั้ง ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

6.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 สมัครเป็นสมาชิกในบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 36.4       

ไม่สมัครเป็นสมาชิก และร้อยละ 13.6 สมัครสมาชิกทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม
ดังนี้ สมัครเพื่อติดตามข่าวสารเป็นบางครั้ง และไม่สมัครเพราะต้องกรอกข้อมูลเป็นจ านวนมาก 

6.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 50.6 ไม่สมัครเป็นสมาชิก รองลงมาร้อยละ 35.1 สมัครเป็น

สมาชิกในบางครั้ง และร้อยละ 14.3 สมัครเป็นสมาชิกทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม
ดังนี้ สมัครบางเว็บไซต์ และไม่ได้สมัครเลยเพราะใช้การกดติดตามใน Facebook 

 
7.  จ านวนสื่อออนไลน์ที่เข้าชมเกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 เข้าชม    

1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง รองลงมาร้อยละ 24.0 เข้าชม 3 – 4 สื่อต่อครั้ง ร้อยละ 19.0 เข้าชมใน
แต่ละครั้งไม่แน่นอน และร้อยละ 5.8  เข้าชมมากกว่า 6 สื่อข้ึนไปต่อครั้ง ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

7.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เข้าชมในแต่ละครั้งไม่แน่นอน รองลงมาร้อยละ 22.7    

เข้าชม 1 -2 และ 5 – 6 สื่อต่อครั้ง ร้อยละ 20.5 เข้าชม 3 – 4 สื่อต่อครั้ง และ ร้อยละ 4.5 เข้าชม
มากกว่า 6 สื่อขึ้นไปต่อครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เข้าชมไม่เกิน 5 - 6 เว็บไซต์
ต่อครั้ง ประมาณ 1 - 2 เว็บไซต์ต่อครั้ง และไม่แน่นอน 

7.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เข้าชม 1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง รองลงมาร้อยละ 

26.0 เข้าชม 3 – 4 สื่อต่อครั้ง ร้อยละ 13.0 เข้าชมในแต่ละครั้งไม่แน่นอน และ ร้อยละ 6.5 เข้าชม
มากกว่า 6 สื่อขึ้นไปต่อครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ประมาณ 1 - 2 เว็บไซต์ต่อ
ครั้ง เข้าชมไม่เกิน 5 - 6 เว็บไซต์ต่อครั้ง และเข้าชม 3 - 4 เว็บไซต์ต่อครั้ง  
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8.  วัตถุประสงค์ที่เข้าชมสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7  เข้าชม

เพ่ือการสืบค้นความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ รองลงมาร้อยละ 22.6 เข้าชมเพ่ือการติดตามข่าวสาร     
ร้อยละ 20.8 เข้าชมเพ่ือการประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 7.5 เข้าชมเพ่ือการบริโภค ร้อยละ 6.5 
เข้าชมเพ่ือแก้ไขปัญหาทางการเกษตร ร้อยละ 5.7 เข้าชมเพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 5.4 เข้าชมเพ่ือ   
การท าบทความและงานวิจัย และร้อยละ 2.9 เข้าชมเพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืนๆ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

8.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.3 เข้าชมเพ่ือการประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมาร้อยละ 

23.8 เข้าชมเพ่ือหาความรู้เกษตรอินทรีย์เพ่ิมเติม ร้อยละ 18.9 เข้าชมเพ่ือการติดตามข่าวสารด้าน
เกษตร ร้อยละ 9.0 เข้าชมเพ่ือแก้ไขปัญหาทางการเกษตร ร้อยละ 6.6 เข้าชมเพ่ือการบริโภคร้อยละ 
4.9 เข้าชมเพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 4.1 เข้าชมเพ่ือการท าบทความและงานวิจัย และร้อยละ 2.5 เข้า
ชมเพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืนๆ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ประกอบการเรียนการสอน 
หาความรู้เพิ่มเติม และอ้างอิงข้อมูลเพื่องานวิจัย  

8.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 32.5 เข้าชมเพ่ือการหาความรู้ เกษตรอินทรีย์ เพ่ิมเติม 

รองลงมาร้อยละ 25.5 เข้าชมเพ่ือติดตามข่าวสารด้านเกษตร ร้อยละ 13.4 เข้าชมเพ่ือประยุกต์ใช้ใน
การท างาน ร้อยละ 8.3 เข้าชมเพ่ือการบริโภค ร้อยละ 6.4 เข้าชมเพ่ือสร้างรายได้ การท าบทความ
และงานวิจัย ร้อยละ 4.5 เข้าชมเพ่ือแก้ไขปัญหาทางการเกษตร และร้อยละ 3.2 เข้าชมเพ่ือ
วัตถุประสงค์อ่ืนๆ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ ติดตามข่าวสาร หาความรู้เพิ่มเติม และ
ใช้ในการท างานประจ าวัน 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีพฤติกรรมการแสวงหาความรู้
เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านการเปิดรับ-เข้าถึง ดังนี้ 

1.  จ านวนครั้งต่อสัปดาห์ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.0 เข้าชม  

1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9 เข้าชมสื่อออนไลน์ 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 เข้าชมสื่อออนไลน์ 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์  
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2.  ระยะเวลาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ ชั่วโมง/ครั้ง  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.5 ใช้

ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 ใช้ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 
ชั่วโมงต่อครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6 ใช้เวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง  

3.  สถานที่ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.9 ใช้ที่

ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.2 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัย
เป็นที่เข้าชม พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.3 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม  

4.  เครื่องมือที่ใช้ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เก่ียวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 

ใช้โทรศัพท์มือถือ Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 
ใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะเป็นเครื่องมือในการเข้าชม พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2 ใช้โทรศัพท์มือถือ 
Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม  

5.  เนื้อหาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.1 เข้าชม

เนื้อหาเกี่ยวกับการท าเกษตรอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.1 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับอาหาร
ปลอดภัยและการบริโภค พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.7 เข้าชมเนื้อหาเก่ียวกับการท าเกษตรอินทรีย์  

6. การสมัครสมาชิกในเว็บไซต์เพ่ือการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อออนไลน์ที่
เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ไม่สมัคร
เป็นสมาชิก อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 สมัครเป็นสมาชิกในบางครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
50.6 ไม่สมัครเป็นสมาชิก  

7.  จ านวนสื่อออนไลน์ที่เข้าชมเก่ียวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 เข้าชม    

1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เข้าชมในแต่ละครั้งไม่แน่นอน พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เข้าชม 1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง  

8.  วัตถุประสงค์ที่เข้าชมสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7 เข้าชม

เพ่ือการสืบค้นความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.3 เข้าชมเพ่ือการประยุกต์ใช้ใน
การท างาน พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 32.5 เข้าชมเพ่ือการหาความรู้เกษตรอินทรีย์เพ่ิมเติม  
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ตารางท่ี  8  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ในด้านเหตุผลต่อการเปิดรับสื่อออนไลน์ 

 

 
จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่มี

เหตุผลในการเปิดรับสื่อออนไลน์เพื่อแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ ดังนี้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.0 เปิดรับ

สื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ 
รองลงมาร้อยละ 23.5 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือการติดตามข้อมูล
ข่าวสาร ร้อยละ 21.3 เปิดรับสื่อออนไลน์ เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ เพ่ื อใช้ส าหรับ            
การประกอบอาชีพและการท างาน ร้อยละ 14.4 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์
เพ่ือการสร้างปฏิสัมพันธ์ทางสังคม และร้อยละ 13.8 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตร
อินทรีย์เพื่อการวิจัยและการเติบโตวิชาการ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือใช้

ด้านการวิจัยและการเติบโตทางวิชาการ รองลงมาร้อยละ 23.1 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้
ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือการประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ ร้อยละ 20.1 เปิดรับสื่อ
ออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพื่อติดตามข้อมูลข่าวสาร ร้อยละ 18.7 เปิดรับสื่อออนไลน์
เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพื่อการประกอบอาชีพและการท างาน และร้อยละ 12.7 เปิดรับสื่อ
ออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือสร้างปฏิสัมพันธ์ทางสังคม ตามล าดับ และมีความ

ด้านเหตุผลต่อการเปิดรับสื่อ
ออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้

เกษตรอินทรีย ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (319) 

อาจารย์  
(n=44) (134) 

พนักงาน  
(n=77) (185) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
การประกอบการเรียนการสอนและ

การเรียนรู้ 

86 27.0 31 23.1 55 29.7 

การติดตามข้อมูลขา่วสาร 75 23.5 27 20.1 48 25.9 

การประกอบอาชพี/ในการท างาน 68 21.3 25 18.7 44 23.8 

การสร้างปฏิสัมพันธ์ทางสังคม 46 14.4 17 12.7 28 15.1 

การวิจยัและการเติบโตทางวิชาการ 44 13.8 34 25.4 10 5.4 
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คิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ เพื่อใช้อ้างอิงข้อมูลในงานวิจัยและงานวิชาการ ใช้ในการสอน ใช้ติดตามข่าวสาร
ทางการเกษตร 

 
2.  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือใช้

ประกอบการเรียนการสอนและเรียนรู้ รองลงมาร้อยละ 25.9 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้าน
เกษตรอินทรีย์เพ่ือติดตามข้อมูลข่าวสาร ร้อยละ 23.8 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตร
อินทรีย์เพ่ือใช้ส าหรับการประกอบอาชีพและการท างาน ร้อยละ 15.1 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับ
ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือสร้างปฏิสัมพันธ์ทางสังคม และร้อยละ 5.4 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับ
ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือการวิจัยและการเติบโตทางวิชาการ ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เพ่ือติดตามข่าวสาร ใช้เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้ทางด้านเกษตร ใช้เพื่อสร้างปฏิสัมพันธ์ทาง
สังคม และใช้เพ่ือในการสร้างรายได้ 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.0 เปิดรับ
สื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ อาจารย์
ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือใช้ด้านการวิจัยและ
การเติบโตทางวิชาการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตร
อินทรีย์เพื่อใช้ประกอบการเรียนการสอนและเรียนรู้  
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ตารางท่ี  9  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้าน 
ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 

 

 

ด้านความผูกพันหรือ
ความชอบในคุณภาพของ
เนื้อหา (engagement) 

อาจารย์และพนักงาน 
(n=121)  

อาจารย์  
(n=44)  

พนักงาน  
(n=77)  

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
1. การแสดงความคิดเห็นในกลุ่มออนไลน ์

ใช่ 20 16.5 12 27.3 8 10.4 

ไม่ใช่ 20 16.5 3 6.8 17 22.1 

บางครั้ง 81 66.9 29 65.9 52 67.5 

2. การอภิปรายในกลุ่มออนไลน ์

ใช่ 16 13.2 6 13.6 10 13.0 

ไม่ใช่ 39 32.2 15 34.1 24 31.2 

บางครั้ง 66 54.5 23 52.3 43 55.8 

3. การกลับมาดูข้อมูลข่าวสาร 

ใช่ 49 40.5 21 47.7 28 36.4 

ไม่ใช่ 13 10.7 5 11.4 8 10.4 

บางครั้ง 59 48.8 18 40.9 41 53.2 

ด้านความผูกพันหรือ
ความชอบในคุณภาพของ
เนื้อหา (engagement) 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (232) 

อาจารย์  
(n=44) (99) 

พนักงาน  
(n=77) (132) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
4. เนื้อหาที่เข้าดูบ่อย       

การปลูกพืช/ผักอินทรีย ์ 38 16.4 14 14.6 24 17.6 

อาหารอินทรีย ์ 32 13.8 12 12.5 20 14.7 

มาตรฐานเกษตรอินทรยี ์ 23 9.9 8 8.3 15 11.0 

การแปรรปู 22 9.5 8 8.3 14 10.3 

งานวิจัย/บทความ 21 9.1 18 18.8 3 2.2 

การท าธุรกิจ / การตลาด 20 8.6 7 7.3 13 9.6 

การเลีย้งสัตว์อินทรยี ์ 19 8.2 7 7.3 12 8.8 
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ตารางท่ี  9  (ต่อ) 
 

 

จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่มี
พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านความผูกพันหรือ
ความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) ดังนี้ 

1.  การแสดงความคิดเห็นในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9 แสดง

ความคิดเห็นเป็นบางครั้ง และร้อยละ 16.5 แสดงความคิดเห็นทุกครั้งและไม่แสดงความคิดเห็น 
จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 65.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 27.3 

แสดงความคิดเห็นทุกครั้ง และร้อยละ 6.8 ไม่แสดงความคิดเห็น ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง และแสดงความคิดเห็นเฉพาะที่สนใจ 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 67.5 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 22.1 

ไม่แสดงความคิดเห็น และร้อยละ 10.4 แสดงความคิดเห็นทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง และไม่มีการแสดงความคิดเห็น  
 

ด้านความผูกพันหรือ
ความชอบในคุณภาพของ
เนื้อหา (engagement) 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (232) 

อาจารย์  
(n=44) (99) 

พนักงาน  
(n=77) (132) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นวัตกรรมและ

เทคโนโลยีการเกษตร 
15 6.5 5 5.2 10 7.4 

เครือข่ายเกษตรอินทรีย์ 15 6.5 5 5.2 10 7.4 

ความปลอดภัยในการท าเกษตร 14 6.0 5 5.2 9 6.6 

การท าปุ๋ยอินทรีย ์ 4 1.7 1 1.0 3 2.2 

ข้าวอินทรีย์ 4 1.7 2 2.1 2 1.5 

จุลินทรีย ์ 2 0.9 2 2.1 0 0.0 

ล าไยอินทรีย ์ 2 0.9 2 2.1 0 0.0 

ชันโรง 1 0.4 0 0.0 1 0.7 
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2.  การอภิปรายในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 อภิปราย

ในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 32.2 ไม่อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ และร้อยละ 13.2 
อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ทุกครั้ง ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 

34.1 ไม่อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ และร้อยละ 13.6 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ทุกครั้ง ตามล าดับ และ
มีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ การอภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง และไม่มีการอภิปรายในกลุ่ม
ออนไลน์ 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 55.8 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 

31.2 ไม่อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ และร้อยละ 13.0 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์ทุกครั้ง ตามล าดับ และ
มีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีการแสดงความคิดเห็นตอบทุกครั้ง มีการอภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็น
บางครั้ง และไม่มีการอภิปรายในกลุ่มออนไลน์ 
 

3.  การกลับมาดูข้อมูลข่าวสาร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 กลับมาดู

ข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 40.5 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมทุกครั้ง และร้อยละ 
10.7 ไม่กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิม ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์ 
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.7 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมทุกครั้ง รองลงมาร้อยละ 40.9 

กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง และร้อยละ 11.4 ไม่กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิม ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ข้อมูลเดิมเพ่ืออ้างอิงข้อมูล และใช้ข้อมูลเดิมเพ่ือประกอบการ
ตัดสินใจเป็นบางครั้ง 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 

36.4 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมทุกครั้ง และร้อยละ 10.4 ไม่กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิม ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ข้อมูลเดิมเนื่องจากจ าได้ ใช้ข้อมูลเดิมเพ่ืออ้างอิงข้อมูล และไม่ใช้
ข้อมูลเดิม  
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4.  เนื้อหาที่เข้าดูบ่อย 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4          

เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์ รองลงมาร้อยละ 13.8 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับ
อาหารอินทรีย์ ร้อยละ 9.9 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 9.5 เข้าชมเนื้อหา
เกี่ยวกับการแปรรูป ร้อยละ 9.1 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับบทความและงานวิจัย  ร้อยละ 8.6 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับการท าธุรกิจและการตลาด ร้อยละ 8.2 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเลี้ยงสัตว์อินทรีย์ 
ร้อยละ 6.5 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับนวัตกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร และเครือข่ายเกษตรอินทรีย์ 
ร้อยละ 6.0 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับความปลอดภัยในการท าเกษตร และร้อยละ 5.6 เข้าชมเนื้อหา   
อ่ืนๆ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับงานวิจัยและบทความทางวิชาการ 

รองลงมาร้อยละ 14.6 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการการเพาะปลูกพืชผักอินทรีย์ ร้อยละ 12.5 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับอาหารอินทรีย์และการบริโภค ร้อยละ 8.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับมาตรฐานเกษตร
อินทรีย์และการแปรรูป ร้อยละ 7.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการท าธุรกิจและการตลาดและการเลี้ยง
สัตว์อินทรีย์ ร้อยละ 5.2 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับนวัตกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร, เครือข่ายเกษตร
อินทรีย์ และความปลอดภัยในการท าเกษตร และร้อยละ 2.1 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับข้าวอินทรีย์ , 
จุลินทรีย์ และล าไย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ การเพาะปลูก บทความวิชาการและ
งานวิจัย และการเลี้ยงไก่อินทรีย์ 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.6 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชพันธุ์อินทรีย์ 

รองลงมาร้อยละ 14.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับอาหารอินทรีย์และการบริโภค ร้อยละ 11.0 เข้าชม
เนื้อหาเกี่ยวกับมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 10.3 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการแปรรูป ร้อยละ 9.6 
เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการท าธุรกิจและการตลาด ร้อยละ 8.8 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเลี้ยงสัตว์
อินทรีย์ ร้อยละ 7.4 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับนวัตกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร และเครือข่ายเกษตร
อินทรีย์ ร้อยละ 6.6 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับความปลอดภัยในการท าเกษตร ร้อยละ 2.2 เข้าชมเนื้อหา
เกี่ยวกับบทความและงานวิจัย และการท าปุ๋ยอินทรีย์ ร้อยละ 1.5 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับข้าวอินทรีย์ 
และร้อยละ 0.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับชันโรง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มาตรฐาน
เกษตรอินทรีย์ แปรรูปและบรรจุภัณฑ์ การเพาะปลูก และพันธุ์พืชและการเพาะปลูก  
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สรุป 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีความผูกพันหรือความชอบใน

คุณภาพของเนื้อหา (engagement) ดังนี้ 
1.  การแสดงความคิดเห็นในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9 แสดง

ความคิดเห็นเป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 65.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 67.5 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง  

2.  การอภิปรายในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 อภิปราย

ในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 55.8 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง  

3.  การกลับมาดูข้อมูลข่าวสาร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 กลับมาดู

ข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.7 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมทุกครั้ง 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง  

4.  เนื้อหาที่เข้าดูบ่อย 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4 เข้าชม

เนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับ
งานวิจัยและบทความทางวิชาการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.6 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชพันธุ์อินทรีย์  
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ตารางท่ี  10  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ด้านการน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 

 

 

 

การน าไปใช้และการบอก
ต่อ (influence and 

action) 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (319) 

อาจารย์  
(n=44) (134) 

พนักงาน  
(n=77) (185) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ระดับความพึงพอใจกับข้อมลูที่ได้จากสื่อออนไลน ์

ต่ ากว่า ร้อยละ 60 8 6.6 4 9.1 4 5.2 

60 – 69 42 34.7 22 50.0 20 26.0 

70 – 79 57 47.1 16 36.4 41 53.2 

80 – 89 12 9.9 2 4.5 10 13.0 

มากกว่าร้อยละ 90 ขึ้นไป 2 1.7 0 0.0 2 2.6 

การน าไปใช้และการบอก

ต่อ (influence and 

action) 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121)  

อาจารย์  
(n=44)  

พนักงาน  
(n=77)  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเปลี่ยนแปลงความรู้เดิม      

มีความรู้ความเข้าใจมากขึ้น 38 31.4 10 22.7 28 36.4 

เพิ่มความรู้ในการท างาน 32 26.4 12 27.3 20 26.0 

มีแหล่งความรู้ที่สามารถอา้งอิงได้ 18 14.9 14 31.8 4 5.2 

สามารถน าไปใช้ได้จริง 14 11.6 2 4.5 12 15.6 

แนวคิดในการท าบทความ/

งานวิจัย 
8 6.6 6 13.6 2 2.6 

เพิ่มแนวคิดในการท าการเกษตร 6 5.0 0 0.0 6 7.8 

ไม่เปลี่ยน 5 4.1 0 0.0 5 6.5 

3. การดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้      

ใช่ 27 22.3 22 50.0 5 6.5 

ไม่ใช่ 13 10.7 4 9.1 9 11.7 

บางครั้ง 81 66.9 18 40.9 63 81.8 
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ตารางท่ี  10  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
มีพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการน าไปใช้และการบอก
ต่อ (influence and action) ดังนี้ 

1.  ระดับความพึงพอใจกับข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.1 มีความพึงพอใจ

ข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 รองลงมาร้อยละ 34.7 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อ
ออนไลน์ร้อยละ 60 – 69 ร้อยละ 9.9 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 80 – 89 
ร้อยละ 6.6 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ต่ ากว่าร้อยละ 60 และร้อยละ 1.7 มี
ความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 90 หรือมากกว่า ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 60 - 69 

รองลงมาร้อยละ 36.4 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 ร้อยละ 9.1 
มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ต่ ากว่าร้อยละ 60 และร้อยละ 4.5 มีความพึงพอใจข้อมูลที่
ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 80 - 89 ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีความพึงพอใจข้อมูล
ที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 80 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 และมีความ 
พึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 60 โดยประเมนิจากเนื้อหาแต่ละเว็บไซต์ 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ       

70 - 79 รองลงมาร้อยละ 26.0 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 60 – 69 ร้อยละ 
13.0 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 80 – 89 คน ร้อยละ 5.2 มีความพึงพอใจ
ข้อมูลที่ ได้จากสื่อออนไลน์ต่ ากว่าร้อยละ 60 และร้อยละ 2.6 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ ได้จาก 

การน าไปใช้และการบอกต่อ 

(influence and action) 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121)  

อาจารย์  
(n=44)  

พนักงาน  
(n=77)  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าข้อมูลไปใช ้       

ใช่ 41 33.9 31 70.5 10 13.0 

ไม่ใช่ 2 1.7 1 2.3 1 1.3 

บางครั้ง 78 64.5 12 27.3 66 85.7 



 63 

สื่อออนไลน์ร้อยละ 90 หรือมากกว่า ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีความพึงพอใจ
ข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 80 มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 และ 
มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 75 
 

2.  การเปลี่ยนแปลงความรู้เดิม 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.4 มีความรู้

ความเข้าใจมากขึ้น รองลงมาร้อยละ 26.4 มีความรู้เพ่ือพัฒนาตนเองในการท างานเพ่ิมมากขึ้น      
ร้อยละ 14.9 มีแหล่งความรู้ที่สามารถอ้างอิงได้ ร้อยละ 11.6 สามารถน าความรู้ไปใช้ได้จริง ร้อยละ 
6.6 เพ่ิมแนวคิดในการท าบทความและวิจัย ร้อยละ 5.0 พัฒนาการท าเกษตรอินทรีย์ได้ และร้อยละ 
4.1 ไม่เกิดการเปลี่ยนแปลงความรู้ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 มีแหล่งความรู้ที่สามารถอ้างอิงได้ รองลงมาร้อยละ 27.3 

มีความรู้เพ่ือพัฒนาตนเองในการท างานเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 22.7 มีความรู้ความเข้าใจมากข้ึน ร้อยละ 6.6 
เพ่ิมแนวคิดในการท าบทความและงานวิจัย ร้อยละ 4.5 สามารถน าไปใช้ได้จริง ตามล าดับ และ 
มีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ สามารถอ้างอิงข้อมูลได้ สามารถน าไปใช้ได้จริง และเพ่ิมเติมความรู้เดิม 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 มีความรู้ความเข้าใจมากขึ้น รองลงมาร้อยละ 15.6  

มีความรู้ในการท างานเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 26.0 น าความรู้ไปใช้ได้จริง ร้อยละ 7.8  มีแนวคิดในการท า
การเกษตรเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 6.5  ไม่เปลี่ยนแปลงความรู้เดิม ร้อยละ 5.2 มีแหล่งความรู้ที่สามารถ
อ้างอิงได้ และร้อยละ 2.6 มีแนวคิดในการท าบทความและงานวิจัยเพ่ิมขึ้น ตามล าดับ และมีความ
คิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้น สามารถน าความรู้ไปปฏิบัติได้ และเพ่ิมแนวทางใน
การท าการเกษตร 
 

3.  การดาวน์โหลดข้อมูลเพื่อเก็บไว้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9 มีการ

ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 22.3 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้ 
ทุกครั้ง และร้อยละ 10.7 ไม่มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพื่อเก็บไว้ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้ทุกครั้ง รองลงมา     

ร้อยละ 40.9 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง และร้อยละ 9.1 ไม่มีการดาวน์โหลด
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ข้อมูลเพ่ือเก็บไว้ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีการเก็บข้อมูลจากเว็บไซต์ต่างประเทศ
มีการเก็บข้อมูลเป็นบางครั้ง และไม่มีการเก็บข้อมูลไว้ แต่มีการบันทึกแหล่งที่อยู่ของเว็บไซต์ 

3.2  กลุ่มพนักงาน 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 81.8 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง รองลงมา

ร้อยละ 11.7 ไม่มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้ และร้อยละ 6.5 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้
ทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีการเก็บข้อมูลประเภทภาพ วีดีโอและบทความ 
ไม่มีการเก็บข้อมูล แต่จะมีการพิมพ์เอกสารเพื่อน ามาใช้งาน และไม่มีการเก็บข้อมูล  
 

4.  การน าข้อมูลไปใช้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 64.5 น าข้อมูล

ไปใช้เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 33.9 น าข้อมูลไปใช้ทุกครั้ง และร้อยละ 1.7 ไม่น าข้อมูลไปใช้ 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 70.5 น าข้อมูลไปใช้ทุกครั้ง รองลงมาร้อยละ 27.3 น าข้อมูลไป

ใช้เป็นบางครั้ง และร้อยละ 2.3 ไม่น าข้อมูลไปใช้ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ ใช้ข้อมูล
เป็นบางครั้งเพ่ือประกอบการเรียนการสอน ใช้ข้อมูลเป็นบางครั้งในงานวิชาการ และใช้ข้อมูลเป็น
บางครั้งในการประกอบการบรรยาย 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 85.7 น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 13.0 น า

ข้อมูลไปใช้เป็นทุกครั้ง และร้อยละ 1.3 ไม่น าข้อมูลไปใช้ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ 
ใช้ข้อมูลเป็นบางครั้งในการประกอบการท างาน 

 
5.  การน าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อในสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3 น าข้อมูล

จากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง รองลงมาร้อยละ 20.7 ไม่น าข้อมูลจากการค้นหาไป
เผยแพร่หรือแชร์ต่อ และร้อยละ 19.0 น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อทุกครั้ง 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 59.1 น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็น

บางครั้ง รองลงมาร้อยละ 29.5 น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อทุกครั้ง และร้อยละ 
11.4 ไม่มีการน าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม
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ดังนี้ มีการเผยแพร่บน Facebook มีการเผยแพร่เป็นบางครั้ง และมีเผยแพร่โดยการท าเป็นเอกสาร 
และเนื้อหาวีดีทัศน์ 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็น

บางครั้ง รองลงมาร้อยละ 26.0 ไม่น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อ และร้อยละ 13.0 
น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติมดังนี้ มี
การเผยแพร่เป็นบางครั้งในเนื้อหาที่น่าสนใจ และไม่มีการเผยแพร่ข้อมูล 
 

6.  การสร้างเนื้อหาเพื่อเผยแพร่หรือแชร์ต่อในสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9 ไม่สร้าง

เนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ รองลงมาร้อยละ 28.9 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็น
บางครั้ง และร้อยละ 13.2 สร้างเนื้อหาเพื่อเผยแพร่หรือแชร์ต่อทุกครั้ง ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

6.1  กลุ่มอาจารย์     
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง 

รองลงมาร้อยละ 27.3 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อทุกครั้ง และร้อยละ 18.2 ไม่สร้างเนื้อหา
เพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้สร้างเนื้อหาที่ค้นหาเป็น
บทความทางวิชาการ และใช้เผยแพร่เป็นบทความทางหน้า Facebook 

6.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 80.5 ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ รองลงมาร้อยละ 

14.3 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง และร้อยละ 5.2 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือ
แชร์ต่อทุกครั้ง ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ไม่ได้สร้างเนื้อหาที่เผยแพร่ 

 
สรุปผลการวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

1.  อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีพฤติกรรมการแสวงหา
ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านสื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล ดังนี้ 

1.1  สื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.5 นิยม

ใช้ Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.6 นิยมใช้เว็บไซต์ google และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
20.2 นิยมใช้ Facebook 
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1.2  เหตุผลที่นิยมใช้สื่อออนไลน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 นิยม

ใช้สื่อออนไลน์เพ่ือติดตามข่าวสาร อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 นิยมใช้สื่อออนไลน์เพ่ือสืบค้นข้อมูล 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 นิยมใช้สื่อออนไลน์เพื่อติดตามข้อมูลข่าวสาร 

2.  อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีพฤติกรรมการแสวงหา
ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านการเปิดรับ-เข้าถึง ดังนี้ 

2.1  จ านวนครั้งต่อสัปดาห์ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.0     

เข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9 เข้าชมสื่อออนไลน์ 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 เข้าชมสื่อออนไลน์ 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์  

2.2  ระยะเวลาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ ชั่วโมง/ครั้ง  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.5      

ใช้ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 ใช้ระยะเวลาเข้าชม 1 - 2 
ชั่วโมงต่อครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6 ใช้เวลาเข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง  

2.3  สถานที่ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เก่ียวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.9       

ใช้ที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.2 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัย
เป็นที่เข้าชม พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.3 ใช้สถานที่ท างานในมหาวิทยาลัยเป็นที่เข้าชม  

2.4  เครื่องมือที่ใช้ในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 

ใช้โทรศัพท์มือถือ Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ใช้
คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะเป็นเครื่องมือในการเข้าชม พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2 ใช้โทรศัพท์มือถือ 
Smart Phone เป็นเครื่องมือในการเข้าชม  

2.5  เนื้อหาในการเข้าชมสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.1      

เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการท าเกษตรอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.1 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับ
อาหารปลอดภัยและการบริโภค พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.7 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการท าเกษตร
อินทรีย์  

2.6 การสมัครสมาชิกในเว็บไซต์เพ่ือการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อออนไลน์
ที่เก่ียวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5      
ไม่สมัครเป็นสมาชิก อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 สมัครเป็นสมาชิกในบางครั้ง พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 50.6 ไม่สมัครเป็นสมาชิก  

2.7  จ านวนสื่อออนไลน์ที่เข้าชมเก่ียวกับความรู้เกษตรอินทรีย์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6     

เข้าชม 1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เข้าชมในแต่ละครั้งไม่แน่นอน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เข้าชม 1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง  

2.8  วัตถุประสงค์ทีเ่ข้าชมสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7      

เข้าชมเพ่ือการสืบค้นความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.3 เข้าชมเพ่ือการ
ประยุกต์ใช้ในการท างาน พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 32.5 เข้าชมเพ่ือการหาความรู้เกษตรอินทรีย์
เพ่ิมเติม  

3.  อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.0 
เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ 
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือใช้ด้านการ
วิจัยและการเติบโตทางวิชาการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เปิดรับสื่อออนไลน์เกี่ยวกับความรู้
ด้านเกษตรอินทรีย์เพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนและเรียนรู้ 

4.  อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มีความผูกพันหรือความชอบ
ในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) ดังนี้ 

4.1  การแสดงความคิดเห็นในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9 

แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 65.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 67.5 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง  

4.2  การอภิปรายในกลุ่มออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 

อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็น
บางครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 55.8 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง  

4.3  การกลับมาดูข้อมูลข่าวสาร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 

กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.7 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมทุก
ครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง  
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4.4  เนื้อหาที่เข้าดูบ่อย 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4    

เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เข้าชมเนื้อหา
เกี่ยวกับงานวิจัยและบทความทางวิชาการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.6 เข้าชมเนื้อหาเกี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชพันธุ์อินทรีย์  

5.  อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่มีพฤติกรรมการแสวงหา
ความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and 
action) ดังนี้ 

5.1  ระดับความพึงพอใจกับข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.1          

มีความพึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 มีความพึง
พอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 60 - 69 พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 มีความพึงพอใจ
ข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 - 79  

5.2  การเปลี่ยนแปลงความรู้เดิม 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ  31.4         

มีความรู้ความเข้าใจมากขึ้น อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 มีแหล่งความรู้ที่สามารถอ้างอิงได้  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 มีความรู้ความเข้าใจมากขึ้น  

5.3 การดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9         

มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 มีการดาวน์โหลดข้อมูล
เพ่ือเก็บไว้ทุกครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 81.8 มีการดาวน์โหลดข้อมูลเพื่อเก็บไว้เป็นบางครั้ง  

5.4  การน าข้อมูลไปใช้ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 64.5       

น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 70.5 น าข้อมูลไปใช้ทุกครั้ง พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 85.7 น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง  

5.5  การน าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อในสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3       

น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 59.1 น าข้อมูล
จากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 น าข้อมูลจากการ
ค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อ  เป็นบางครั้ง  
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5.6  การสร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อในสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9        

ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือ
แชร์ต่อเป็นบางครั้ง พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 80.5 ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ  
 
วิจารณ์ผลการวิจัย 

1.  ด้านสื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.5 ใช้ 

Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.6 ใช้ google และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 ใช้ 
Facebook ซึ่งสอดคล้องกับ สุเทพ เดชะชีพ (2557) ที่ท าการวิจัยเรื่อง “พฤติกรรมการใช้ประโยชน์
และความพึงพอใจจากการเปิดรับข่าวสารบนเว็บไซต์บริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ของนักศึกษาใน
เขตกรุงเทพมหานคร” และพบว่ากลุ่มตัวอย่างใช้ Facebook เป็นอันดับที่ 1  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 ใช้สื่อ
สังคมออนไลน์เพ่ือการติดตามข่าวสาร  โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 ใช้เพ่ือการสืบค้นข้อมูล
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 ใช้เพ่ือการติดตามข่าวสาร ซึ่งสอดคล้องกับ เมษิยา ญาณจินดา 
(2558) ที่ท าการวิจัยเรื่อง “การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการเลือกตั้งผ่านสังคมออนไลน์กับ
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในกรุงเทพมหา-นคร” และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมี
การติดตามข่าวารผ่านสื่อออนไลน์เป็นประจ า เพราะสื่อออนไลน์มีแหล่งที่มาจากแหล่งต่าง ๆ อีกทั้ง
ยังเป็นพ้ืนที่สาธารณะที่ทุกคนมีการถ่ายทอดเรื่องราว ประสบการณ์ รูปภาพและวีดีโอเพ่ือน ามา
แบ่งปันผ่านทางอินเทอร์เน็ตและสื่อสังคมออนไลน์ 
 

2.  ด้านการเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ -38.0 เข้าชม     

1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9 เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 เข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ซึ่งสอดคล้องกับ ภาณุวัฒน์ กองราช (2554)       
ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ของวัยรุ่นในประเทศไทย กรณีศึกษา 
Facebook และผลการศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีอัตราการใช้บริการ 1-5 ครั้งต่อสัปดาห์  
 

3.  ด้านเหตุผลต่อการเปิดรับสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.0 เข้าชม

เพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 เข้าชมเพ่ือการ
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วิจัยและการเติบโตทางวิชาการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เข้าชมเพ่ือใช้ประกอบการเรียน
การสอนและการเรียนรู้ ซึ่งสอดคล้องกับ จุฑารัตน์ ศราวณะวงศ์ และคณะ (2560: 16-31) ที่
ท าการศึ กษ าเกี่ ย วกั บพฤติ ก รรมการใช้ สื่ อสั งคมออน ไลน์  ของนิ สิ ต ระดั บป ริญ ญ าตรี 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และพบว่า นิสิตส่วนใหญ่ใช้สื่อสังคมออนไลน์เพื่อการเรียนรู้โดยการดาวน์
โหลดสื่อการสอน ส่งการบ้าน โดยตัวแปรเพศและคณะที่สังกัดต่างกัน มีการใช้สื่อสังคมออนไลน์    
เพ่ือการเรียนรู้ ไม่แตกต่างกัน และสอดคล้องกับ ธีรภัทร์ ถิ่นแสนดี (2558: 381-291) ที่ได้เขียน
บทความในวารสารมหาวิทยาลัยมกุฎราชวิทยาลัย วิทยาเขตร้อยเอ็ด เกี่ยวกับสังคมออนไลน์เพ่ือ
การศึกษา ดังนี้ การประยุกต์ใช้งาน Facebook เพ่ือการเรียนการสอน พบแหล่งการเรียนรู้ที่ได้ผล
ลัพธ์จากการค้นหาข้อมูลในกูเกิล (google) โดยพบลิงค์แหล่งเรียนรู้ที่สร้างจาก Facebook เพ่ือ    
การเรียนรู้หรือเพ่ือการศึกษา 922 ล้านรายการ และเมื่อท าการค้นหาแหล่งเรียนรู้ในเว็บไซต์กูเกิล       
พบแหล่งการเรียนรู้ 173 ล้านรายการ ท าให้เห็นได้ว่ามีการน าเฟชบุ๊กไปประยุกต์ใช้เพื่อการศึกษาและ
เป็นศูนย์ แห่งการเรียนรู้ในสาขาวิชาต่างๆ มากมาย ยิ่งกว่าไปนั้นเฟซบุ๊กได้เป็นสื่อสังคมยอดนิยม
ส าหรับครูผู้สอน นอกจากนั้นยังสอดคล้องกับเพียร์สัน (Pearson) ที่ได้รายงานผลส ารวจการใช้สื่อ
สังคมของครูผู้สอนในระดับอุดมศึกษาประมาณ 2,000 แห่ง ในเดือนเมษายน 2554 จากบล็อก    
“เอ็ดดูเดมิก (edudemic.com: ระบบออนไลน์)” และสรุปได้ว่าครูผู้สอนร้อยละ 57 นิยมใช้เฟซบุ๊ก
ในด้านส่วนตัวและครูผู้สอนร้อยละ 3 ใช้เฟซบุ๊กในด้านวิชาชีพ จึงสามารถสรุปได้ว่าสื่อออนไลน์เป็น
แหล่งความรู้แหล่งใหญ่ที่อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้สามารถใช้เป็นแหล่งค้นคว้าหา
ความรู้เพื่อใช้ประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ 

 
4.  ด้านความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9       

แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 65.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 67.5 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง เช่นกัน และอาจารย์และพนักงาน
ในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง 
โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้งและพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
55.8 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง เช่นกัน ซึ่งสอดคล้อง พิชญะภาคย์  พิพิธพัฒน์ไพสิฐ และ
กุลธิดา ท้วมสุข (2559: 1-22) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์และ
แลกแปลี่ยนแบ่งปันความรู้ในการประกันคุณภาพการศึกษาของบุคลากรในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคล และพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในกิจกรรมการแลกเปลี่ยนแบ่งปันความรู้ผ่านระบบ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 1 – 2 ครั้ง ต่อสัปดาห์ และท าการแสดงความคิดเห็นหรือแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นต่อประเด็นที่ตนสนใจในระบบ จะเห็นได้ว่าเครือข่ายสังคมออนไลน์มีศักยภาพเพียงพอต่อการ
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ประยุกต์ใช้เป็นเครื่องมือประกอบการท างานในองค์กร โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
ซึ่งแต่ละแห่งมีวิทยาเขตและคณะกระจายกันอยู่หลายพ้ืนที่ห่างไกลกัน ท าให้เกิดความสะดวกรวดเร็ว
ในการสื่อสาร การแลกเปลี่ยนแบ่งปันข้อมูลข่าวสารและความรู้ระหว่างผู้ที่เกี่ยวข้องกับระบบประกัน
คุณภาพการศึกษาของสถาบัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 กลับมาดู
ข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.7 กลับมาดูข่าวสารเดิมทุกครั้ง และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้งและส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4   
เข้าดูเรื่องการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เข้าดูเรื่องงานวิจัยและ
บทความทางวิชาการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.6 เข้าดูเรื่องการเพาะปลูกพืชพันธุ์อินทรีย์ ซึ่ง
สอดคล้องกับ Gillin, P. & Schwartzman, E. (2011 อ้างใน กฤตยา  พงษ์ศรัทธา, 2558) ที่ได้
ท าการศึกษาเกี่ยวกับความผูกพันของผู้บริโภคการสื่อสารผ่านสื่อสังคมออนไลน์กับพฤติกรรมผู้บริโภค
ในเขตภาษีเจริญ และพบว่า ระดับความผูกพันจะเป็นการวัดผลที่อยู่ในระดับขั้นที่สูงกว่าระดับ     
การตระหนักรู้ที่มีการวัดผลแบบผิวเผินจากการวัดผ่านอันดับของเว็บ (Web visibility rating) หรือ
จ านวนเพจวิว (Pageview) หรือจะวัดจากจ านวนผู้บริโภคที่เข้าชม (Unique visitors) แต่ไม่มีการวัด
การเข้าร่วมกิจกรรมกับตราสินค้าของผู้บริโภค ส่วนระดับความผูกพันนั้นจะมีการวัดที่ลึกซึ้งกว่าจะ
เห็นได้จากการวัดระยะเวลาที่ผู้บริโภคเข้าชม (Time spent on site) หรืออาจจะวัดจากจ านวนหน้า
เว็บที่ผู้บริโภคเข้ารับชม (Pages per visit) รวมไปถึงการวัดจากการแสดงความคิดเห็นที่มี ต่อ        
ตราสินค้า (Comments) หรือจ านวนที่ผู้บริโภคเข้าร่วมกิจกรรม (Contest entries) หรือการที่
ผู้บริโภคมีการกลับเข้ามารับชมหน้าเว็บซ้ าๆ (Return visits) จะเห็นได้ว่าการวัดผลในระดับ       
ความผูกพันนี้จะเป็นการวัดการมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้บริโภคกับการสื่ อสารของตราสินค้ามากกว่า 
ส่วนการวัดผลในระดับสุดท้าย ระดับของความมีอิทธิพลจะเป็นการวัดโดยมองในแง่ของการส่งต่อ
ข้อมูลข่าวสารไปยังผู้บริโภคคนอื่นๆ ที่สามารถวัดได้จากการที่ผู้บริโภคมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารไป
ยังบุคคลอื่นๆ (Share) 

 
5.  ด้านอิทธิพลต่อการน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.1 พึงพอใจ

ข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 พึงพอใจข้อมูลที่ได้จาก
สื่อออนไลน์ร้อยละ 60 – 69 และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 พึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์
ร้อยละ 70 – 79 แสดงให้เห็นว่าประสิทธิภาพของสื่อออนไลน์ว่าสามารถตอบสนองความต้องการใช้
งานเพ่ือศึกษาหาความรู้ทางด้านเกษตรได้เป็นอย่างดี 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.4 มีความรู้
ความเข้าใจเพ่ิมขึ้น โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 มีแหล่งความรู้ที่สามารถอ้างอิงได้เพ่ิมขึ้น และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับ นฤมล  บุญส่ง (2561: 
2873-2885) ที่ได้ท าการศึกษาเรื่อง สื่อสังคมกับการเรียนการสอนในศตวรรษที่ 21 และพบว่า สื่อ
สังคมมีอิทธิพลอย่างมาก ส าหรับด้านการศึกษาโดยมีอิทธิพลอย่างยิ่งต่อการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร 
สังคมไทยในปัจจุบันได้น าสื่อสังคมเข้ามามีบทบาทสร้างแรงผลักดันต่อการอยากรู้ อยากเรียน และ
สามารถเรียนรู้ได้ตลอดเวลา ผู้เรียนสามารถสร้างความเข้าใจ สร้างแนวคิด เรื่องที่จะเรียนรู้ได้อย่าง
ชัดเจน กิจกรรมการเรียนรู้ที่อาศัยประสบการณ์ปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้เรียน สิ่งแวดล้อม และผู้สอน ท า
ให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้อย่างถาวรซึ่งสอดคล้องกับการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ที่เน้นทักษะการคิด 
การแก้ไขปัญหาที่ผู้เรียนสามารถน าไปใช้ ในชีวิตประจ าวันอย่างรอบด้านให้เกิดประโยชน์สูงสุดได้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9       
ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บ
ไว้ทุกครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 81.8 ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง ซึ่งสอดคล้อง
กับ รสสุคนธ์  อุดมศรี และคณะ (2559: 82-89) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับการใช้ฐานข้อมูลออนไลน์
ของอาจารย์มหาวิทยาลัยราชภัฎบ้านสมเด็จเจ้าพระยา และพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการผล
การสืบค้นในรูปเอกสารฉบับเต็มเพ่ือท าการดาวน์โหลดข้อมูลและบันทึกข้อมูลเก็บไว้ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 64.5 น าข้อมูล
ไปใช้เป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 70.5 น าข้อมูลไปใช้เป็นทุกครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 85.7 น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง ซึ่งสอดคล้องกับ รสสุคนธ์  อุดมศรี และคณะ (2559: 82-
89) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการใช้ฐานข้อมูลออนไลน์ของอาจารย์มหาวิทยาลัยราชภัฎบ้านสมเด็จ
เจ้าพระยา และพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่น าข้อมูลที่ดาวน์โหลดเก็บไว้ไปอ่านภายหลังเพ่ือน าไปใช้
ประโยชน์ทางการศึกษา 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3 น าข้อมูล
จากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 59.1 น าข้อมูลจาก
การค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้งและพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 น าข้อมูลจากการ
ค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง เช่นกัน ซึ่งสอดคล้องกับ ตฤณธวัช วงษ์ประเสริฐ และกุล
ทิพย์ ศาสตระรุจิ (2559: 29-46) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับทัศนคติและพฤติกรรมการใช้งานเฟซบุ๊ก 
(Facebook) ของวัยท างานในกรุงเทพมหานคร และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการแชร์ข้อมูล บทความ 
ข่าวสาร รูปภาพ และวิดีโอ รวมถึงโพสต์ต่างๆ  
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9 ไม่สร้าง
เนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์
ต่อเป็นบางครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 80.5 ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ ซึ่ง
สอดคล้องกับ สิริชัย ดีเลิศ และ เยาวลักษณ์ รวมอยู่  (2560 : 1422-1438) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับ
การใช้สื่อสังคมออนไลน์อินสตาแกรมเพ่ือสร้างความส าเร็จในการรับรู้ภาพลักษณ์ตราสินค้าของธุรกิจ 
และพบว่า ส่วนใหญ่เลือกการติดตามที่สนใจ และเลือกใช้สื่อแต่ละประเภทแตกต่างกันไป เลือกใช้สื่อ
เฟซบุ๊กทั้งการรับรู้ข้อมูล ร่วมแสดงความคิดเห็นแชร์ข้อมูลและน าเสนอข้อมูล ส่วนไลน์เลือกที่จะรับ
ข้อมูลอย่างเดียว และอินสตาแกรม เลือกที่จะรับข้อมูลและน าเสนอข้อมูล และส่วนใหญ่มีพฤติกรรม
ในการแชร์ข้อมูลผ่านสื่อสังคมออนไลน์ โดยเลือกรับข้อมูลตามกระแสนิยม ความชอบส่วนตัว และ
ความสมัครใจ ตามล าดับ โดยส่วนใหญ่ผู้บริโภคมีความสนใจในการอ่านข้อคิดเห็นและบทวิจารณ์ 
และรูปภาพสินค้า ซึ่งพบว่าผู้ใช้ข้อมูลออนไลน์มีพฤติกรรมที่ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ 
และแชร์เนื้อหาที่ค้นพบโดยท าการแชร์เนื้อหาต่อเป็นบางครั้ง 

 
ตอนที่ 3 การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ 

ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อการใช้ประโยชน์ 
 
การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ของอาจารย์

และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ได้แก่ 1) พืชผักไม้ผลและสัตว์อินทรีย์ 2) พันธุ์พืช 
ไม้ผลอินทรีย์และพันธุ์สัตว์อินทรีย์  3) การเพาะปลูกพืช ไม้ผลอินทรีย์และเลี้ยงสัตว์ อินทรีย์             
4) การดูแลและการเก็บเกี่ยว 5) การแปรรูป 6) การตลาด 7) ความปลอดภัยทางการเกษตร 
8) การบริโภคและสูตรอาหาร  
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ตารางท่ี  11  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ 
ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก 
ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ผ่าน
สื่อออนไลน์เพื่อการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (147) 

อาจารย์ 
(n=44) (53) 

พนักงาน 
(n=77) (94) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน์       

www.google.com  30 20.4 11 20.8 19 20.2 

www.greennet.or.th 18 12.2 7 13.2 11 11.7 

www.organic.mju.ac.th  15 10.2 5 9.4 10 10.6 

www.acfs.go.th 14 9.5 5 9.4 9 9.6 

www.palangkaset.com  14 9.5 8 15.1 6 6.4 

kasetporpeang.com 12 8.2 4 7.5 8 8.5 

http://om.mju.ac.th  10 6.8 4 7.5 6 6.4 

www.rakbankerd.com  5 3.4 2 3.8 3 3.2 

www.actorganic-cert.or.th 4 2.7 1 1.9 3 3.2 

www.organicfarmthailand.com  3 2.0 1 1.9 2 2.1 

www.medthai.com  3 2.0 1 1.9 2 2.1 

www.samunpri.com  3 2.0 1 1.9 2 2.1 

www.thaihealth.or.th 3 2.0 0 0.0 3 3.2 

เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ 2 1.4 1 1.9 1 1.1 

youtube กรมวิชาการเกษตรเพื่อ

เกษตรกร 

2 1.4 2 3.8 0 0.0 

เพจเกษตรชาวบ้าน 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจเกษตรอินทรีย์ 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจมั่นพัฒนา 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจเกษตรอินทรีย์ไทย 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

youtube ช่อง รักบ้านเกิด 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจคนเปล่ียนโลก 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจเกษตรไทยไอดอล 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

เพจ Organicwa Thailand 1 0.7 0 0.0 1 1.1 

http://www.greennet.or.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.acfs.go.th/
http://www.palangkaset.com/
http://om.mju.ac.th/
http://www.rakbankerd.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.organicfarmthailand.com/
http://www.medthai.com/
http://www.samunpri.com/
http://www.thaihealth.or.th/
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ตารางท่ี  11  (ต่อ) 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก 
ไม้ผล อินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่าน
สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (80) 

อาจารย์ 
(n=44) (22) 

พนักงาน 
(n=77) (58) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์     
www.greennet.or.th 15 18.8 6 27.3 9 15.5 

www.organic.mju.ac.th  13 16.3 2 9.1 11 19.0 

www.palangkaset.com  11 13.8 3 13.6 8 13.8 

www.acfs.go.th 10 12.5 5 22.7 5 8.6 

http://om.mju.ac.th  8 10.0 1 4.5 7 12.1 

http://www.rakbankerd.com 7 8.8 1 4.5 6 10.3 

www.actorganic-cert.or.th  3 3.8 1 4.5 2 3.4 

www.organicfarmthailand.com 3 3.8 1 4.5 2 3.4 

www.medthai.com  2 2.5 1 4.5 1 1.7 

www.samunpri.com  2 2.5 0 0.0 2 3.4 

www.thaihealth.or.th 2 2.5 1 4.5 1 1.7 

เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ 1 1.3 0 0.0 1 1.7 

เพจเกษตรอินทรีย์ 1 1.3 0 0.0 1 1.7 

เพจเกษตรอินทรีย์ไทย 1 1.3 0 0.0 1 1.7 

เพจOrganicwa Thailand 1 1.3 0 0.0 1 1.7 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 20 25.0 5 22.7 15 25.9 

มีข้อมูลท่ีหลากหลาย 16 20.0 6 27.3 10 17.2 

มีการค้นหาได้ง่าย 12 15.0 8 36.4 4 6.9 

มีข้อมูลตรงกับความต้องการ 10 12.5 2 9.1 8 13.8 

มีการใช้งานบ่อย 6 7.5 1 4.5 5 8.6 

มีความน่าเชื่อถือ 6 7.5 0 0.0 6 10.3 

เนื้อหาน่าสนใจ 5 6.3 0 0.0 4 6.9 

มีการน าเสนอที่ดี 2 2.5 0 0.0 3 5.2 

มีหัวข้อน่าสนใจ 2 2.5 0 0.0 2 3.4 

มีการติดตามได้ง่าย 1 1.3 0 0.0 1 1.7 

http://www.greennet.or.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.palangkaset.com/
http://www.acfs.go.th/
http://om.mju.ac.th/
http://www.medthai.com/
http://www.samunpri.com/
http://www.thaihealth.or.th/
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ตารางท่ี  11  (ต่อ) 
 

 
จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่

แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึงสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.4 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.2 เข้าถึงโดยใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 10.2 
เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.organic.mju.ac.th ร้ อ ยละ  9 .5  เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.acfs.go.th แล ะ 
www.palangkaset.com ร้อยละ 8.2 เข้าถึงโดยใช้  www. kasetporpeang.com ร้อยละ 6.8 
เข้าถึงโดยใช้ http://om.mju.ac.th ร้อยละ 3.4 เข้าถึงโดยใช้ www.rakbankerd.com ร้อยละ 2.7 
เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.actorganic-cert.or.th ร้ อ ยล ะ  2.0 เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.organicfarm- 
thailand.com, www.medthai.com,  www.samunpri.com, www.thaihealth.or.th ร้อยละ 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก 
ไม้ผล อินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่าน
สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (80) 

อาจารย์ 
(n=44) (22) 

พนักงาน 
(n=77) (58) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้ในการท างาน 27 33.8 7 31.8 20 34.5 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 21 26.3 4 18.2 17 29.3 

ใช้ในการอ้างอิงข้อมูล 12 15.0 8 36.4 4 6.9 

ใช้หาข้อมูลในการดูแลสุขภาพ/

ความปลอดภัย 

8 10.0 2 9.1 6 10.3 

ใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ 7 8.8 1 4.5 6 10.3 

ใช้เพื่อทดลองและท าตาม 5 6.3 0 0.0 5 8.6 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 49 34.8 18 32.1 31 36.5 

Line 37 26.2 13 23.2 24 28.2 

Twitter 19 13.5 12 21.4 7 8.2 

Instagram 23 16.3 8 14.3 15 17.6 

YouTube 8 5.7 3 5.4 5 5.9 

Website 5 3.5 2 3.6 3 3.5 
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1.4 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, YouTube ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร 

ร้อยละ 0.7 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรชาวบ้าน, เพจเกษตรอินทรีย์ , เพจมั่นพัฒนา,        
เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย, เพจคนเปลี่ยนโลก, เพจเกษตรไทยไอดอล,      
เพจ Organicwa Thailand และ YouTube ช่องรักบ้านเกิด ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่มีการเข้าถึงใช้เว็บไซต์ google ร้อยละ 20.8 รองลงมาเข้าถึงโดยใช้ 

www.palangkaset.com ร้อยละ 15.1 เข้าถึงโดยใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 13.2 เข้าถึง
โดยใช้ www.organic.mju.ac.th, www.acfs.go.th  ร้อยละ 9.4 เข้าถึงโดยใช้ www.kasetpor 
peang.com, http://om.mju.ac.th ร้อยละ 7.5 เข้าถึงโดยใช้ www.rakbankerd.com, YouTube 
ช่องกรมวิชาการเกษตร เพ่ือเกษตรกร ร้อยละ 3.8 เข้าถึงโดยใช้ www.actorganic-cert.or.th, 
www.organicfarm thailand.com, www.medthai .com, www.samunpri.com ร้อยละ 2.1 
เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ ร้อยละ 1.9 ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม
ดังนี้ ใช้ Google ในการค้นหาข้อมูล และใช้เว็บไซต์ greennet   

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 เข้าถึงโดยใช้ google รองลงมาร้อยละ 11.7 เข้าถึงโดย

ใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 10.6  เข้าถึงโดยใช้ www.palangkaset.com ร้อยละ 9.6 เข้าถึง
โดยใช้  www.acfs.go.th ร้อยละ 10.6 เข้าถึงโดยใช้  www.kasetporpeang.com ร้อยละ 6.4 
เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.palang kaset.com, http://om.mju.ac.th ร้ อ ยล ะ  3.2 เข้ าถึ ง โดย ใช้ 
www.rakbankerd.com, www.actorganic-cert.or. th, www.thaihealth.or. th ร้ อ ย ล ะ  2.1 
เข้าถึงโดยใช้ www.organic farmthailand.com, www.med thai.com, www.samunpri.com 
และร้อยละ 1.1 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรชาวบ้าน, เพจเกษตร
อินทรีย์,  เพจมั่นพัฒนา, เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย, เพจคนเปลี่ยนโลก, เพจ
เกษตรไทยไอดอล, เพจ Organicwa Thailand และYouTube ช่องกรมวิชาการเกษตร เพ่ือ
เกษตรกร ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ Google ใช้เครื่องมือจากเว็ป Search และ
ใช้ google และ เว็บไซต์กรีนเนท 
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2.  การเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกใช้ 

www.greennet.or.th รองลงมาร้อยละ 16.3 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th ร้อยละ 13.8 
เลือกใช้ www.palangkaset.com ร้อยละ 12.5 เลือกใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 10.0 เลือกใช้ 
http://om.mju.ac.th ร้ อยละ  8.8 เลื อก ใช้  www.rakbankerd.com ร้อยละ  2.5 เลื อก ใช้ 
www. actorganic-cert. or. th,www. organicfarmthailand. com, www. medthai. com,  
www. samunpri.com, www.thaihealth.or.th และร้อยละ 1.3 เลือกใช้ Facebook เพจเกษตร

ทฤษฎีใหม่ , เพจเกษตรอินทรีย์ , เพจเกษตรอินทรีย์ไทย และ เพจ Organicwa Thailand 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เลือกใช้ www.greennet.or.th รองลงมาร้อยละ 22.7 

เลื อ ก ใช้  www.acfs.go.th ร้ อ ย ล ะ  9.1 เลื อ ก ใช้  www.palangkaset.com ร้ อ ย ล ะ  1 3.6 
w w w .o rga n ic .m ju .a c .th  แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  4 .5  เลื อ ก ใช้  h t tp :/ /o m .m ju  .a c .th , 
ww w .rakbankerd .com , www.actorganic-cert.or.th, www.organicfarmthailand.com, 

www. medthai .com, www.samunpri.com, www.thaihealth.or.th ตามล าดับ และมีความ
คิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้เว็บไซต์ของส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ 
(www.acfs.go.th) และเลือกใช้เว็บไซต์ greennet (www.geennet.or.th) 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 19.0 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th รองลงมาร้อยละ 

15.5 เลือกใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 13.8  เลือกใช้ www.palangkaset.com ร้อยละ 12.1 
เลือกใช้  http://om.mju.ac.th ร้อยละ 10.3  เลือกใช้  www.rakbankerd .com ร้อยละ 8.6 
เลือกใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 3.4 เลือกใช้ www.actorganic-cert.or.th, www.organicfarm 
thailand.com, www.samunpri.com แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  1.7 เ ลื อ ก ใ ช้  www.medthai. com, 

www.thaihealth.or.th Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์, เพจเกษตรอินทรีย์
ไทย, เพจ Organicwa Thailand ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เลือกเว็บไซต์ 
greennet (www.geennet.or.th) ที่ค้นมาจากกูเกิ้ล เลือกเว็บไซต์ออร์แกนิคแม่โจ้ (www.organic. 
mju.ac.th) เลือกเว็บไซต์มหาวิทยาลัยแม่โจ้ (www.mju.ac.th) และเลือกเว็บไซต์พลังเกษตร 
(www.palangkaset.com) 
 
 

http://www.acfs.go.th/
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3.  เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 เลือกสรร

เพราะมีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย รองลงมาร้อยละ 20.0 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย 
ร้อยละ 15.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายร้อยละ 12.5 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงตามความต้องการ 
ร้อยละ 7.5 เลือกสรรเพราะมีการการใช้งานบ่อย, มีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 6.3 เลือกสรรเพราะ 
มีเนื้อหาน่าสนใจ ร้อยละ 2.5 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอที่ดีและมีหัวข้อน่าสนใจ และร้อยละ 1.3 
มีการติดตามได้ง่าย ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายรองลงมาร้อยละ 27.3 

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 22.7 เลือกสรรเพราะมีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 
ร้อยละ 9.1 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ และร้อยละ 4.5 เลือกสรรเพราะมีการใช้
งานบ่อย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ เพราะข้อมูลมีความทันสมัย เพราะข้อมูลมีความ
น่าเชื่อถือ เพราะข้อมูลมีความหลากหลาย และเพราะสามารถค้นหาได้ง่ายและตรงกับความต้องการ 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เลือกสรรเพราะมีความทันเหตุการณ์/ทันสมัย รองลงมา

ร้อยละ 17.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 13.8 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงตาม
ความต้องการ ร้อยละ 10.3 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 8.6 เลือกสรรเพราะมีการใช้
งานบ่อย ร้อยละ 6.9 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายและมีเนื้อหาน่าสนใจ ร้อยละ 5.2 เลือกสรรเพราะ
มีการน าเสนอที่ดี ร้อยละ 3.4 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ และร้อยละ 1.7 เลือกสรรเพราะ
ติดตามได้ง่าย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะค้นหาได้ง่าย และเพราะมีข้อมูลตรง
ตามความต้องการ 

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.8 น าไป

ประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมาร้อยละ 26.3 น าไปใช้ในการถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 15.0 
น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 10.0 น าไปใช้ในการหาขอ้มูลส าหรับดูแลสุขภาพและความปลอดภัย 
ร้อยละ 8.8 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ และร้อยละ 6.3 น าไปใช้เพ่ือทดลองและ
ท าตาม ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล รองลงมาร้อยละ 31.8 น าไป

ประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 18.2 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อื่น ร้อยละ 9.1 น าไปใช้ในการหาข้อมูล
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ส าหรับดูแลสุขภาพและความปลอดภัย และร้อยละ 4.5 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เพ่ือถ่ายทอดให้กับผู้อื่นเพ่ือประกอบการรายงานผล 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 34.5 น าไปใช้ในการประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมา     

ร้อยละ 29.3 น าไปใช้ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน ร้อยละ 10.3 น าไปใช้หาข้อมูลส าหรับดูแลสุขภาพและ
ความปลอดภัย และน าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ ร้อยละ 6.3  น าไปใช้เพ่ือทดลอง
และท าตาม และร้อยละ 6.9 น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  
เพ่ือประกอบการตัดสินใจ เพ่ือน าข้อมูลมาประยุกต์ใช้ในการดูแลสุขภาพ และเพ่ือประยุกต์ใช้ในการ
ท างาน 

 
5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผลอินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.8 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 26.2 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 16.3 แบ่งปันผ่าน Instagram 
ร้อยละ 13.5 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 5.7 แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 3.5  แบ่งปัน
ผ่าน website ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.1 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 23.2 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 21.4 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 14.3 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 5.4 
แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 3.6 แบ่งปันผ่าน website ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook และแบ่งปันบน Line เนื่องจากมีความสะดวก 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.5 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 28.2 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 17.6 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 8.2 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 5.9 
แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 3.5 แบ่งปันผ่าน website ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
ดังนี้ แบ่งปันหน้าเพจของ Facebook แบ่งปันบน Twitter ที่สามารถเผยแพร่เป็นสาธารณะ และ
แบ่งปันบน Line  
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สรุป 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้

ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์เพ่ือการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึงสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.4 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 20.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 20.2 เข้าถึงโดยใช้ google  

2.  การเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกใช้ 

www.greennet.or.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เลือกใช้ www.greennet.or.th พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 19.0 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th  

3.  เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 เลือกสรร

เพราะมีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย 

พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เลือกสรรเพราะมีความทันเหตุการณ์/ทันสมัย  

4. การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.8 น าไป

ประยุกต์ใช้ในการท างาน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 34.5 น าไปใช้ในการประยุกต์ใช้ในการท างาน  

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผลอินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.8 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.1 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 
36.5 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  12  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ 
ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์
พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (111) 

อาจารย ์
(n=44) (40) 

พนักงาน 
(n=77) (71) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 18 16.2 7 17.5 11 15.5 

www.kehakaset.com 14 12.6 4 10.0 10 14.1 

www.puechkaset.com 10 9.0 6 15.0 4 5.6 

www.greennet.or.th 10 9.0 5 12.5 5 7.0 

www.organic.mju.ac.th 8 7.2 1 2.5 7 9.9 

www.acfs.go.th 6 5.4 4 10.0 2 2.8 

http://actorganic-cert.or.th 5 4.5 3 7.5 2 2.8 

www.kasetporpeang.com 4 3.6 1 2.5 3 4.2 

www.nstda.or.th 3 2.7 1 2.5 2 2.8 

www.organicfarmthailand.com 3 2.7 1 2.5 2 2.8 

www.kasetin-c.com 3 2.7 1 2.5 2 2.8 

www.marketingoops.com 3 2.7 1 2.5 2 2.8 

www.mju.ac.th 3 2.7 0 0.0 3 4.2 

www.omju.ac.th 3 2.7 0 0.0 3 4.2 

www.smartfarmthailand.com 2 1.8 0 0.0 2 2.8 

https://tci-thaijo.org/ 2 1.8 2 5.0 0 0.0 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 2 1.8 1 2.5 1 1.4 

FB เพจ Organicwa Thailand 2 1.8 1 2.5 1 1.4 

FB เพจเกษตรทฤษฎีใหม ่ 2 1.8 1 2.5 1 1.4 

FB เพจเกษตรอัจฉริยะ 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

FB เพจMJU Channel 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้ 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

YouTube ช่อง คณะสารสนเทศฯ 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

FB เพจคนเปลี่ยนโลก 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

FB เพจมั่นพัฒนา 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

www.medthai.com 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

www.thaiorganictrade.com 1 0.9 0 0.0 1 1.4 

http://www.google.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.puechkaset.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.acfs.go.th/
http://actorganic-cert.or.th/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.nstda.or.th/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.marketingoops.com/
http://www.mju.ac.th/
http://www.omju.ac.th/
http://www.medthai.com/
http://www.thaiorganictrade.com/
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ตารางท่ี  12  (ต่อ) 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์
พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (83) 

อาจารย ์
(n=44) (30) 

พนักงาน 
(n=77) (53) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน์     

www.kehakaset.com 

14 16.9 8 26.7 6 11.3 

www.puechkaset.com 12 14.5 5 16.7 7 13.2 

www.greennet.or.th 9 10.8 4 13.3 5 9.4 

www.organic.mju.ac.th 8 9.6 3 10.0 5 9.4 

www.acfs.go.th 8 9.6 1 3.3 7 13.2 

http://actorganic-cert.or.th 6 7.2 2 6.7 4 7.5 

kasetporpeang.com 5 6.0 2 6.7 3 5.7 

www.nstda.or.th 5 6.0 2 6.7 3 5.7 

www.omju.ac.th 3 3.6 0 0.0 3 5.7 

www.organicfarmthailand.com 3 3.6 1 3.3 2 3.8 

www.kasetin-c.com 2 2.4 0 0.0 2 3.8 

www.marketingoops.com 2 2.4 2 6.7 0 0.0 

YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้ 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

YouTube ช่อง คณะสารสนเทศฯ 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

www.smartfarmthailand.com 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

https://tci-thaijo.org/ 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

www.thaiorganictrade.com 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

www.medthai.com 1 1.2 0 0.0 1 1.9 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีการค้นหาได้ง่าย 14 16.9 5 16.7 9 17.0 

มีการน าเสนอที่ด ี 12 14.5 7 23.3 5 9.4 

มีความน่าเช่ือถือ 11 13.3 3 10.0 8 15.1 

มีหัวข้อนา่สนใจ 9 10.8 3 10.0 6 11.3 

มีเน้ือหาตรงกับความต้องการ 9 10.8 4 13.3 5 9.4 

มีเน้ือหาเข้าใจได้ง่าย 8 9.6 3 10.0 5 9.4 

มีความหลากหลาย 7 8.4 2 6.7 5 9.4 

มีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 6 7.2 2 6.7 4 7.5 

มีการใช้งานบ่อย 3 3.6 0 0.0 3 5.7 

มีหัวข้อนา่สนใจ 2 2.4 1 3.3 1 1.9 

มีการติดตามได้ง่าย 2 2.4 0 0.0 2 3.8 

http://www.kehakaset.com/
http://www.puechkaset.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.acfs.go.th/
http://actorganic-cert.or.th/
http://www.nstda.or.th/
http://www.omju.ac.th/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.marketingoops.com/
http://www.smartfarmthailand.com/
http://www.thaiorganictrade.com/
http://www.medthai.com/
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ตารางท่ี  12  (ต่อ) 

 
จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่

แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.2 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.6  เข้าถึงโดยใช้ www.kehakaset.com ร้อยละ 9.0 
เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.puechkaset .com, www.greennet.or.th ร้ อ ยล ะ  7.2  เข้ าถึ ง โด ย ใช้ 
www.organic. mju.ac.th ร้อยละ 5.4 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 4.5 เข้าถึงโดยใช้ 
www.actorganic-cert.or.th ร้อยละ 3.6 เข้าถึงโดยใช้ www.kaset porpeang.com ร้อยละ 2.7 
เข้ าถึ ง โดย ใช้  www.nstda.or.th, www .organicfarm thailand.com, www.kasetin-c.com, 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์
พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (83) 

อาจารย์ 
(n=44) (30) 

พนักงาน 
(n=77) (53) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้ในการท างาน 19 22.9 5 16.7 14 26.4 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 16 19.3 8 26.7 8 15.1 

ใช้หาข้อมูลเพื่อการบรโิภค  13 15.7 3 10.0 10 18.9 

ใช้เพิ่มเติมความรู ้ 11 13.3 6 20.0 5 9.4 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 10 12.0 6 20.0 4 7.5 

ใช้ประกอบการตัดสินใจในการ

เลือกซื้อ  

8 9.6 2 6.7 6 11.3 

ใช้เพื่อสร้างรายได ้ 6 7.2 0 0.0 6 11.3 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 55 36.2 22 34.9 33 37.1 

Line 35 23.0 10 15.9 25 28.1 

Twitter 18 11.8 10 15.9 8 9.0 

Instagram 23 15.1 10 15.9 13 14.6 

YouTube 13 8.6 5 7.9 8 9.0 

Website 8 5.3 6 9.5 2 2.2 
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www.marketingoops.com, www.mju.ac.th, http://om.mju .ac.th ร้อยละ 1.8  เข้าถึงโดยใช้ 
www.smartfarmthailand.com, https:/ / tci-thaijo.org, Facebook เพ จ เก ษ ต ร อิ น ท รี ย์ ,            
เพจOrganicwa Thailand, เพจเกษตรทฤษฎี ใหม่  และร้อยละ 0.9 เข้าถึงโดยใช้  Facebook         
เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจMJU Channel, เพจคนเปลี่ยนโลก, เพจมั่นพัฒนา, YouTube ช่องเกษตร
สร้างรายได้, ช่องคณะสารสนเทศและการสื่อสาร, www.medthai.com และ www.thaiorganictrade.com 

ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 15.0 

เข้าถึงโดยใช้ www.puechkaset.com ร้อยละ 12.5 เข้าถึงโดยใช้www.greennet.or.th ร้อยละ 
10.0 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.kehakaset.com, www.acfs.go.th ร้ อ ย ล ะ  7.5 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ 
www.actorganic-cert.or.th ร้อยละ 5.0 เข้าถึงโดยใช้ https://tci-thaijo.org และร้อยละ 2.5  
เข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www.organic.mju.ac. th, www.kasetporpeang.com, www.nstda.or. th, 
www. organicfarmthailand. com, www. kasetin-c. com, www. marketingoops. com,  
Facebook เพจเกษตรอินทรีย์, เพจOrganicwa Thailand, เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ ตามล าดับ และ มี
ความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ google ในการค้นหา ใช้เว็บไซต์เคหะเกษตร (www.kehakaset.com) 
และใช้เว็บไซต์พืชเกษตร (www.puechkaset.com)  

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 15.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 14.1 

เข้าถึงโดยใช้ www.kehakaset.com ร้อยละ 9.9 เข้าถึงโดยใช้ www.organic.mju.ac.th ร้อยละ 
7.0 เข้ าถึ งโดยใช้  www.greennet.or.th ร้อยละ 5.6, เข้าถึ งโดยใช้  www.puechkaset.com     
ร้อยละ 4.2 เข้าถึงโดยใช้ www.kaset porpeang.com, www.mju.ac.th, http://om.mju .ac.th 
ร้อยละ 2.8 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th, www. actorganic-cert.or.th, www..nstda.or.th, 
www. organic farmthailand. com, www. kasetin-c. com, www. marketingoops. com, 
www.smartfarm thailand.com และร้อยละ 1.4 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรอินทรีย์ ,   
เพจOrganicwa Thailand, เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจMJU Channel, เพจคน
เปลี่ยนโลก, เพจมั่นพัฒนา, YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้, ช่องคณะสารสนเทศและการสื่อสาร, 

www.medthai.com และ www.thaiorganic trade.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม

ดังนี้ ใช้เว็บไซต์ออร์แกนิคแม่โจ้ (www.organic.mju.ac.th) ใช้ google ใช้ google ในการค้นหา 
และใช้เว็บไซต์มหาวิทยาลัยแม่โจ้ (www.mju.ac.th) 

 

http://www.kehakaset.com/
http://www.organic.mju.ac.th/
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2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 

www.kehakaset.com รองลงมาร้อยละ 14.5 เลือกใช้ www.puechkaset.com ร้อยละ 10.8  
เลือกใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 9.6 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th, www.acfs.go.th 
ร้อยละ 7.2 เลือกใช้ www.act organic-cert.or.th  ร้อยละ 6.0 เลือกใช้ www.kasetporpeang.com, 
www.nstda.or.th  ร้อยละ 3.6 เลือกใช้ www.omju.ac.th, www.organicfarmthailand.com ร้อยละ 
2.4 เลื อก ใช้ www.kasetin-c.com, www.marketingoops. com แ ล ะร้ อ ย ล ะ  1.2 เลื อ ก ใช้ 
www. smartfarmthailand. com, https: / / tci-thaijo. org, www. medthai. com, www. thai 
organictrade .com, Facebook เพจเกษตรอินทรีย์, เพจOrganicwa Thailand, เพจเกษตรทฤษฎี
ใหม,่ YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้ช่องคณะสารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 เลือกใช้ www.kehakaset.com รองลงมาร้อยละ 16.7 

เลือกใช้  www.puechkaset.com ร้อยละ 13.3 เลือกใช้  www.greennet.or.th ร้อยละ 10.0 
เลื อ ก ใ ช้  www.organic.mju.ac. th ร้ อ ย ล ะ  6.7 เลื อ ก ใ ช้  www.actorganic-cert.or. th, 
www.kasetporpeang.com, www.nstda.or.th, www.marketingoops.com และร้อยละ 3.3 
เลือกใช้  www.acfs.go.th, www.organicfarmthai land.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เ พ่ิ ม เติ ม  ดั ง นี้  ใช้ เว็ บ ไซ ต์ ส า นั ก ง า น ม า ต ร ฐ า น เก ษ ต ร  ( www.actorganic-cert.or.th)  
ในการอ้างอิงข้อมูล ใช้เว็บไซต์กรีนเนท (www.greennet.or.th) ใช้เว็บไซต์ส านักงานมาตรฐาน
เกษตร (www.actorganic-cert.or.th) เนื่ องจากมีความน่ าเชื่ อถือ ใช้ เว็บ ไซต์ เคหะเกษตร 
(www.kehakaset.com) และใช้เว็บไซต์พืชเกษตร (www.puechkaset.com) 

2.2  กลุ่มพนักงาน 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 13.2 เลือกใช้ www.puechkaset.com, www.acfs.go.th 

ร้ อ ยล ะ  11.3 เลื อ ก ใช้  www.kehakaset.com ร้ อ ยล ะ  9.4  เลื อ ก ใช้  www.greennet.or.th, 
www.organic.mju.ac.th ร้ อ ยล ะ  7.5 เลื อ ก ใช้  www.actorganic-cert.or.th ร้ อ ยล ะ  5.7 เลื อ ก ใช้ 
www.kasetporpeang.com, www.nstda.or.th, www.omju.ac.th ร้ อ ย ล ะ  3.8  เลื อ ก ใช้ 
www.organicfarmthailand.com, www.kasetin-c.com ร้อยละ 2.4  เลือกใช้ www.marketing 
oops.com และร้อยละ 1.9 เลือกใช้  www.smartfarmthailand.com, https://tci-thaijo.org, 
www.medthai .com, www.thaiorganictrade.com, YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้ , ช่อง
คณะสารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  ใช้เว็บไซต์มหาวิทยาลัย
แม่โจ้ (www.mju.ac.th) ใช้ เว็บไซต์กรีนเนท (www.greennet.or.th) ใช้เว็บไซต์เคหะเกษตร 
(www.kehakaset.com) และใช้เว็บไซต์ออร์แกนิคมหาวิทยาลัยแม่โจ้ (www.organic.mju.ac.th) 

http://www.omju.ac.th/
http://www.marketingoops.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.kehakaset.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.mju.ac.th/
http://www.greennet.or.th/
http://www.kehakaset.com/
http://www.organic.mju.ac.th/
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3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 14.5 เลือกสรรเพราะน าเสนอเนื้อหาที่ดี ร้อยละ 13.3 เลือกสรร
เพราะน่าเชื่อถือ ร้อยละ 10.8 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ และมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ 
ร้อยละ 9.6  เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 8.4 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย 
ร้อยละ 7.2 เลือกสรรเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย ร้อยละ 3.6 เลือกสรรเพราะมีการใช้งานบ่อย 
และร้อยละ 2.4 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ และติดตามได้ง่าย ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.3 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี รองลงมาร้อยละ 

16.7 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายร้อยละ 13.3 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ       
ร้อยละ 10.0 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ มีหัวข้อน่าสนใจ และมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 
6.7 เลือกสรรเพราะมีความหลากหลาย และทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย และ  ร้อยละ 3.3 เลือกสรร
เพราะติดตามได้ง่าย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ เพราะมีความน่าเชื่อถือเพราะเนื้อหา
ตรงกับความต้องการ เพราะมีรูปแบบการน าเสนอที่ดี และเพราะสามารถค้นหาได้ง่าย 

3.2  กลุ่มพนักงาน 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 15.1 

เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 11.3 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ ร้อยละ 9.4 เลือกสรร
เพราะมีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี และมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ ร้อยละ 7.5 เลือกสรรเพราะมี
เนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย  ร้อยละ 8.4 เลือกสรรเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย ร้อยละ 7.2 เลือกสรร
เพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 5.7  เลือกสรรเพราะมีการใช้งานบ่อย ร้อยละ 3.8 เลือกสรร
เพราะติดตามได้ง่าย และร้อยละ 1.9 เลือกสรรเพราะใช้งานได้ง่าย ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะมีการค้นหาได้ง่าย เพราะมีความทันสมัย และเพราะมีเนื้อหาตรงกับความ
ต้องการ 

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 น าไป

ประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมาร้อยละ 19.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 15.7 น าไปใช้หา
ข้อมูลเพ่ือการบริโภค ร้อยละ 13.3 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 12.0 น าใช้ในการอ้างอิงข้อมูล 
ร้อยละ 9.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ และร้อยละ 7.2 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
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4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน รองลงมาร้อยละ 20.0 น าไปใช้

ในการท างาน และใช้อ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 10.0 น าไปใช้หาข้อมูลเพ่ือการบริโภค และร้อยละ 6.7 
น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้  ประยุกต์ใน
การท างานประจ าวัน และใช้อ้างอิงข้อมูล 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.4 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมาร้อยละ 18.9 

น าไปใช้หาข้อมูลเพ่ือการบริโภค ร้อยละ 18.9 ร้อยละ 15.1 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 11.3 
น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ และเพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 9.4 น าไปเพ่ิมเติมความรู้ 
และร้อยละ 7.5 น าใช้ ในการอ้างอิงข้อมูล  ตามล าดับ  และมีความคิด เห็ น เพ่ิ ม เติม  ดั งนี้                     
ใช้เพิ่มเติมความรู้ และประยุกต์ในการท างานประจ าวัน 
 

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2              

มีการแบ่งปันบนสื่อออนไลน์คือ Facebook รองลงมาร้อยละ 23.0 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 15.1 
แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 11.8 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 8.6 แบ่งปันผ่าน YouTube และ
ร้อยละ 5.3 แบ่งปันผ่าน website ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.9 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 15.9 แบ่งปัน

ผ่าน Line, Twitter และ Instagram ร้อยละ 9.5 แบ่งปันผ่าน Website และร้อยละ 7.9 แบ่งปัน
ผ่าน  YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook  และแบ่งปันใน
กลุ่ม Line 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 37.1 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 28.1 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 14.6 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 9.0 แบ่งปันผ่าน Twitter และ YouTube 
และร้อยละ 2.2 แบ่งปันผ่าน Website ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  แบ่งปันบน 
Facebook แบ่งปันในกลุ่ม Line และแบ่งปันบนหน้าเพจของ Facebook 
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สรุป 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืช

อินทรีย์/สัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.2 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 15.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 

www.kehakaset.com อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 เลือกใช้ www.kehakaset.com พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.2 เลือกใช้ www.puechkaset.com, www.acfs.go.th  

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.3 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

4. การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 น าไป

ประยุกต์ใช้ในการท างาน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 26.4 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน  

5. การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 มีการ

แบ่งปันบนสื่อออนไลน์คือ Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.9 แบ่งปันผ่าน Facebook 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 37.1 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  13  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์
อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

 

การแสวงหาความรูเ้กี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชอินทรีย/์การเลีย้งดูสตัว์
อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อการใช้

ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (150) 

อาจารย ์
(n=44) (64) 

พนักงาน 
(n=77) (86) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. การเขา้ถึงสื่อออนไลน์       

www.google.com 19 12.7 9 14.1 10 11.6 

www.puechkaset.com 17 11.3 8 12.5 9 10.5 

www.organicfarmthailand.com 15 10.0 6 9.4 9 10.5 

www.greennet.or.th 14 9.3 4 6.3 10 11.6 

www.rakbankerd.com 12 8.0 7 10.9 5 5.8 

www.acfs.go.th 10 6.7 3 4.7 7 8.1 

www.organic.mju.ac.th 8 5.3 5 7.8 3 3.5 

www.kehakaset.com 6 4.0 2 3.1 4 4.7 

www.actorganic-cert.or.th 5 3.3 2 3.1 3 3.5 

www.omju.ac.th 5 3.3 2 3.1 3 3.5 

www.smartfarmthailand.com 5 3.3 2 3.1 3 3.5 

www.samunpai.com 5 3.3 2 3.1 3 3.5 

FB เพจเกษตรแนวใหม ่ 4 2.7 1 1.6 3 3.5 

FB เพจเกษตรอัจฉริยะ 3 2.0 1 1.6 2 2.3 

เกษตรอินทรีย์ไทย 3 2.0 1 1.6 2 2.3 

FB เพจเกษตรทฤษฎีใหม ่ 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจมั่นพัฒนา 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจMJU Channel 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจเกษตรไทยไอดอล 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจOrganicwa Thailand 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย ์ 2 1.3 1 1.6 1 1.2 

FB เพจ ตลาดเกษตรอินทรีย ์ 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

www.kasetporpeang.com 1 0.7 1 1.6 0 0.0 

www.chumphon.doae.go.th 1 0.7 1 1.6 0 0.0 

FB เกษตรชาวบ้าน 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

YouTube ช่อง คณะสารสนเทศฯ 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

http://www.google.com/
http://www.puechkaset.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.rakbankerd.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.kehakaset.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.omju.ac.th/
http://www.samunpai.com/
http://www.kasetporpeang.com/
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ตารางท่ี  13  (ต่อ) 

 

 

การแสวงหาความรูเ้กี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชอินทรีย/์การเลีย้งดูสตัว์

อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
เพื่อการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (89) 

อาจารย ์
(n=44) (32) 

พนักงาน 
(n=77) (56) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์     

www.organicfarmthailand.com 15 16.9 7 21.9 8 14.0 

www.puechkaset.com  11 12.4 5 15.6 6 10.5 

www.greennet.or.th 10 11.2 6 18.8 4 7.0 

www.rakbankerd.com 10 11.2 3 9.4 7 12.3 

www.acfs.go.th 7 7.9 4 12.5 3 5.3 

www.organic.mju.ac.th 4 4.5 1 3.1 3 5.3 

www.kehakaset.com 3 3.4 2 6.3 1 1.8 

www.actorganic-cert.or.th 3 3.4 1 3.1 2 3.5 

www.omju.ac.th 3 3.4 1 3.1 2 3.5 

www.smartfarmthailand.com 3 3.4 1 3.1 2 3.5 

www.samunpai.com 2 2.2 0 0.0 2 3.5 

FB เพจเกษตรแนวใหม ่ 2 2.2 1 3.1 1 1.8 

FB เพจเกษตรอัจฉริยะ 2 2.2 0 0.0 2 3.5 

เกษตรอินทรีย์ไทย 2 2.2 0 0.0 2 3.5 

FB เพจเกษตรทฤษฎีใหม ่ 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจมั่นพัฒนา 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจMJU Channel 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจเกษตรไทยไอดอล 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจOrganicwa Thailand 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย ์ 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจ ตลาดเกษตรอินทรีย ์ 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.kasetporpeang.com 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.chumphon.doae.go.th 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เกษตรชาวบ้าน 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

YouTube ช่อง คณะสารสนเทศและ

การสื่อสาร 
1 1.1 0 0.0 1 1.8 

http://www.greennet.or.th/
http://www.rakbankerd.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.kehakaset.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.omju.ac.th/
http://www.samunpai.com/
http://www.kasetporpeang.com/
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ตารางท่ี  13  (ต่อ) 

 

 

 

 

 

 

การแสวงหาความรูเ้กี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชอินทรีย/์การเลีย้งดูสตัว์

อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
เพื่อการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (89) 

อาจารย ์

(n=44) (32) 
พนักงาน 

(n=77) (56) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

3. เหตุผลในการเลือกสรร     

มีการเข้าค้นหาได้ง่าย 18 20.2 6 18.8 12 21.1 

มีข้อมูลที่หลากหลาย 12 13.5 4 12.5 8 14.0 

มีเนื้อหาตรงกับความต้องการ 11 12.4 7 21.9 4 7.0 

มีการอ้างอิงข้อมูล 9 10.1 5 15.6 4 7.0 

มีความน่าเช่ือถือ 8 9.0 3 9.4 5 8.8 

มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย  8 9.0 2 6.3 6 10.5 

มีการน าเสนอที่ด ี 7 7.9 2 6.3 5 8.8 

มีหัวข้อที่น่าสนใจ 5 5.6 1 3.1 4 7.0 

มีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 4 4.5 1 3.1 3 5.3 

มีการตดิตามได้ง่าย 4 4.5 1 3.1 3 5.3 

มีการใช้งานบ่อย 3 3.4 0 0.0 3 5.3 

4. การน าไปใช้       

ใช้ในการเพิ่มเติมความรู ้ 21 23.6 6 18.8 15 26.3 

ใช้ในการท างาน 18 20.2 9 28.1 9 15.8 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 15 16.9 5 15.6 10 17.5 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 10 11.2 6 18.8 4 7.0 

ใช้ติดตามข่าวสาร 8 9.0 2 6.3 6 10.5 

ใช้ประกอบการตัดสินใจ 6 6.7 3 9.4 3 5.3 

ใช้ในชีวิตประจ าวัน/งานอดิเรก 6 6.7 1 3.1 5 8.8 

ใช้สร้างรายได ้ 5 5.6 0 0.0 5 8.8 
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ตารางท่ี  13  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 13 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.7 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 11.3 เข้าถึงโดยใช้ www.puechkaset.com  ร้อยละ 10.0 
เข้าถึงโดยใช้ www.organicfarmthailand.com ร้อยละ 9.3 เข้าถึงโดยใช้ www.greennet.or.th 
ร้อยละ 8.0 เข้าถึงโดยใช้ www.rakbankerd.com ร้อยละ 6.7 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อย
ละ 5.3 เข้าถึงโดยใช้ www.organic.mju.ac.th  ร้อยละ 4.0 เข้าถึงโดยใช้ www.kehakaset.com 
ร้ อ ย ล ะ  3.3 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.actorganic-cert.or.th, www.omju.ac.th, www.smart- 
farmthailand.com, www.samunpai.com ร้อยละ 2.7 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรแนว
ใหม่ ร้อยละ 2.0  เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย ร้อยละ 1.3 
เข้าถึงโดยใช้ เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจมั่นพัฒนา, เพจMJU Channel, เพจเกษตรไทยไอดอล, เพจ
เกษตรอินทรีย์, เพจ Organicwa Thailand, เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์ และร้อยละ 0.7 เข้าถึงโดย
ใช้  Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ , เพจเกษตรชาวบ้ าน , www.kasetporpeang.com, 
www.chumphon.doae.go.th, YouTube ช่องเกษตรสร้างรายได้, ช่องคณะสารสนเทศและการ

สื่อสาร ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
 

การแสวงหาความรูเ้กี่ยวกับการ

เพาะปลูกพืชอินทรีย/์การเลีย้งดูสตัว์

อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

เพื่อการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน 
(n=121) (123) 

อาจารย ์

(n=44) (44) 
พนักงาน 

(n=77) (79) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 56 45.5 17 38.6 39 49.4 

Line 39 31.7 11 25.0 28 35.4 

Twitter 11 8.9 7 15.9 4 5.1 

Instagram 8 6.5 4 9.1 4 5.1 

YouTube 4 3.3 3 6.8 1 1.3 

Messenger 5 4.1 2 4.5 3 3.8 
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1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.1  เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.5 

เข้าถึงโดยใช้ www.puechkaset.com ร้อยละ 10.9  เข้าถึงโดยใช้ www.rakbankerd.com ร้อยละ 
9. 4 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www.organicfarmthailand. com ร้ อ ย ล ะ  7. 8  เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.organic.mju.ac.th ร้อยละ 6.3 เข้าถึงโดยใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 4.7 เข้าถึงโดย
ใช้  www.acfs.go.th ร้ อยล ะ  3.1 เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.kehakaset.com, www. actorganic-
cert.or.th, www.omju.ac.th, www.smartfarmthailand.com, www.samunpai .com แล ะ
ร้อยละ 1.6 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจเกษตรแนวใหม่, เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจเกษตรอินทรีย์
ไทย, เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจมั่นพัฒนา, เพจMJU Channel, เพจเกษตรไทยไอดอล, เพจเกษตร
อินทรีย์, เพจ Organicwa Thailand, เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์ , www.kasetporpeang.com, 
www.chumphon.doae.go.th ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เว็บไซต์สมาร์ทฟาร์ม 
(www.smartfarmthailand.com) ใช้ เว็บไซต์กรีน เนท (www.greennet.or.th) ใช้ เว็บไซต์ พืช
เกษตร (www.puechkaset.com) และ google และใช้ google  

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 11.6 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.greennet.or.th รองลงมา

ร้อยละ 10.5  เข้าถึงโดยใช้ www.puechkaset .com, www.organicfarm thailand.com ร้อยละ 
8.1 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 5.8  เข้าถึงโดยใช้ www.rakbankerd.com ร้อยละ 4.7 
เข้ าถึ ง โดย ใช้  www.kehakaset.com ร้อยละ 3.5  เข้ าถึ งโดยใช้  www.organic.mju.ac.th, 
www. actorganic-cert. or. th, www. omju. ac. th, www. smart farmthailand. com, 
www.samunpai .com, Facebook เพจเกษตรแนวใหม่ ร้อยละ 2.0 เข้าถึงโดยใช้ Facebook เพจ
เกษตรอัจฉริยะ, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย และร้อยละ 1.2  เข้าถึงโดยใช้เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจมั่น
พัฒนา, เพจMJU Channel, เพจเกษตรไทยไอดอล, เพจเกษตรอินทรีย์, เพจ Organicwa Thailand, 
เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์, เพจตลาดเกษตรอินทรีย์,เพจเกษตรชาวบ้าน, YouTube ช่องคณะ
สารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ google ในการค้นหา และ
ใช้ google และ YouTube  
 

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 

www.organicfarmthailand.com รองลงมาร้อยละ 12.4 เลือกใช้  www.puechkaset.com ร้อยละ 11.2 
เลือกใช้ www.greennet.or.th , www.rakbankerd.com ร้อยละ 7.9 เลือกใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 4.5 
เลือกใช้ www.organic .mju.ac.th ร้อยละ 2.2  เลือกใช้ www.kehakaset.com, www.actorganic-cert.or.th, 
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www.omju.ac.th, www.smart farmthailand.com, www. samunpai.com, Facebook     เพ จ
เกษตรแนวใหม่, เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย และร้อยละ 1.1 เลือกใช้ Facebook 
เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจมั่นพัฒนา, เพจMJU Channel, เพจเกษตรไทยไอดอล, เพจเกษตรอินทรีย์, 
เพจ Organicwa Thailand, เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์ , เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ ,เพจเกษตร
ชาวบ้าน, YouTube  ช่องคณะสารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ  จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ www.organicfarm thailand.com รองลงมา

ร้อยละ 18.8 เลือกใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 15.6  เลือกใช้ www.puechkaset.com ร้อยละ 12.5 
เลือกใช้  www.acfs.go.t ร้อยละ 9.4  เลือกใช้  www.rakbankerd.com ร้อยละ 6.3 เลือกใช้ 
www.kehakaset.com และร้ อยละ 3.1 เลื อกใช้  www.organic.mju.ac.th, www.actorganic-cert.or.th, 
www.omju.ac.th, www.smartfarmthailand.com, Facebook เพจเกษตรแนวใหม่ ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ google ในการค้นหา แล้วเลือกเว็บไซต์กรีนเนท เลือกใช้เว็บไซต์
ก รี น เน ท  (www.greennet.or.th) เลื อ ก ใช้ เว็ บ ไซต์ อ อ ร์ แ กนิ คฟ าร์ ม  (www.organicfarm 
thailand.com) และใช้เว็บไซต์พืชเกษตร (www.puechkaset.com) 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 14.0 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com ร้อยละ 

12.3 เลือกใช้ www.rakbankerd.com ร้อยละ 10.5 เลือกใช้ www.puechkaset.com ร้อยละ 7.0 
เลือกใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 5.3  เลือกใช้ www.acfs.go.th, www.organic.mju.ac.th 
ร้ อ ย ล ะ  3.5  เลื อ ก ใช้  www.actorganic-cert.or.th, www.omju.ac.th, www.smartfarm 
thailand.com, www.samunpai.com, Facebook เพจเกษตรอัจฉริยะ, เพจเกษตรอินทรีย์ไทย 
และร้อยละ 1.8 เลือกใช้ www.kehakaset .com, Facebook เพจเกษตรแนวใหม่ , เพจเกษตร
ทฤษฎีใหม่, เพจมั่นพัฒนา, เพจ MJU Channel, เพจเกษตรไทยไอดอล, เพจเกษตรอินทรีย์, เพจ 
Organicwa Thailand, เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์, เพจตลาดเกษตรอินทรีย์, เพจเกษตรชาวบ้าน, 
YouTube  ช่องคณะสารสนเทศและการสื่อสาร ตามล าดับ และมี   ความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้
เว็บไซต์พืชเกษตร (www.puechkaset.com) เลือกใช้เว็บไซต์กรีนเนท (www.greennet.or.th) 
เลือกใช้เว็บไซต์ออร์แกนิคฟาร์ม (www.organicfarmthailand.com) และใช้เว็บไซต์รักบ้านเกิด 
(www.rakbankerd.com) 
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3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 13.5 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 12.4 
เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ ร้อยละ 10.1 เลือกสรรเพราะมีการอ้างอิงข้อมูล      
ร้อยละ 9.0 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ, มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 7.9 เลือกสรรเพราะ    
มีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี ร้อยละ 5.6 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ ร้อยละ 4.5 เลือกสรรเพราะ    
ทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย, ติดตามได้ง่าย และร้อยละ 3.4 เลือกสรรเพราะมีการใช้งานบ่อย 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายรองลงมาร้อยละ 21.9 

เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ ร้อยละ 15.6 เลือกสรรเพราะมีการอ้างอิงข้อมูล     
ร้อยละ 12.5 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 9.4 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ   
ร้อยละ 6.3 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย, มีการน าเสนอที่ดี และร้อยละ 3.1 เลือกสรร
เพราะมีหัวข้อน่าสนใจ, ทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย และ ติดตามได้ง่าย ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติมดังนี้ เพราะมีความน่าเชื่อถือ เพราะมีข้อมูลตรงตามความต้องการ และเพราะสามารถค้นหา
ได้ง่าย 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 21.1 เลือกสรรเพราะมีการค้นหาได้ง่ายรองลงมาร้อยละ 14.0 

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 10.5 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 
8.8 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 7.9 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี ร้อยละ 
7.0 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ, มีการอ้างอิงข้อมูล, มีหัวข้อน่าสนใจ และร้อยละ 
5.3 เลือกสรรเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย, มีการติดตามได้ง่าย และมีการใช้งานบ่อย ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพิ่มเติมดังนี้ เพราะเนื้อหามีความหลากหลาย เพราะมีข้อมูลตรงตามความต้องการ 
และเพราะค้นหาได้ง่าย 
 

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้

เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 20.2 น าไปใช้เพ่ือประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 16.9 น าไป
ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน ร้อยละ 11.2 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 9.0 น าไปใช้เพ่ือติดตามข่าวสาร    
ร้อยละ 6.7 น าไปใช้เพ่ือประกอบการตัดสินใจ, ใช้ในชีวิตประจ าวัน/งานอดิเรก และร้อยละ 5.6 
น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
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4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.1 น าไปใช้เพ่ือประยุกต์ใช้ในการท างาน รองลงมาร้อยละ 

18.8 น าไปใช้เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้, ใช้อ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 15.6 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 9.4 
น าไปใช้เพ่ือประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 6.3 น าไปใช้เพ่ือติดตามข่าวสาร และร้อยละ 3.1 น าไปใช้
ในชีวิตประจ าวัน/งานอดิเรก ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เพ่ิมเติมความรู้เดิม  
ใช้อ้างอิงข้อมูล ใช้ประกอบการเรียนการสอน ใช้ติดตามข่าวสารและใช้ประยุกต์ในการท างาน 4.2  
กลุ่มพนักงาน  

พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 น าไปใช้เพื่อเพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 17.5 น าไป
ถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 15.8 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 10.5 น าไปใช้เพ่ือติดตาม
ข่าวสาร ร้อยละ 8.8 น าไปใช้ในชีวิตประจ าวัน/งานอดิเรก, ใช้เพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 7.0 น าไปใช้
อ้างอิงข้อมูล และร้อยละ 5.3 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม 
ดังนี้ ใช้เพ่ิมเติมความรู้เดิม และประยุกต์ใช้ในการท างานประจ า 
 

5.  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.7 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 8.9 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 
6.5 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 4.1 แบ่งปันผ่าน Messenger และร้อยละ 3.3 แบ่งปันผ่าน 
YouTube ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 25.0 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 15.9 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 9.1 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 6.8 
แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 4.5 แบ่งปันผ่าน Messenger ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook และแบ่งปันบน Facebook และในกลุ่ม Line 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 49.4 มีการแบ่งปันบน Facebook รองลงมาร้อยละ 35.4 

แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 5.1 แบ่งปันผ่าน Twitterและ Instagram ร้อยละ 3.8 แบ่งปันผ่าน 
Messenger และร้อยละ 1.3 แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ 
แบ่งปันบน Facebook  แบ่งปันในกลุ่ม Line และแบ่งปันบน Twitter เป็นบางครั้ง 
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สรุป 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 

การเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.7 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.1 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงาน      
ส่วนใหญ่ร้อยละ 11.6 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.greennet.or.th  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 

www.organicfarmthailand.com อาจารย์ ส่ วน ให ญ่ ร้ อย ละ  21.9  เลื อ ก ใช้  www.organicfarm 
thailand.com พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 14.0 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com  

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.1 เลือกสรรเพราะมีการค้นหาได้ง่าย  

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้

เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.1 น าไปใช้เพ่ือประยุกต์ใช้ในการท างาน พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 น าไปใช้เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้  

5.  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
49.4 มีการแบ่งปันบน Facebook  
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ตารางท่ี  14  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยว 
ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (103) 

อาจารย์ 
(n=44) (47) 

พนักงาน 
(n=77) (56) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 

14 13.6 8 17.0 6 10.7 

www.acfs.go.th 11 10.7 7 14.9 4 7.1 

www.organicfarmthailand.com 10 9.7 5 10.6 5 8.9 

www.smartfarmthailand.com 10 9.7 6 12.8 4 7.1 

www.kehakaset.com 8 7.8 2 4.3 6 10.7 

www.greennet.or.th 8 7.8 3 6.4 5 8.9 

www.rakbankerd.com 4 3.9 1 2.1 3 5.4 

www.puechkaset.com 4 3.9 2 4.3 2 3.6 

www.kasetporpeang.com 4 3.9 1 2.1 3 5.4 

www.omju.ac.th 4 3.9 1 2.1 3 5.4 

www.marketingoops.com 3 2.9 2 4.3 1 1.8 

www.thaiorganictrade.com 3 2.9 2 4.3 1 1.8 

Youtube ช่อง MJU Channel 2 1.9 1 2.1 1 1.8 

Youtube  ช่อง กรมวิชาการเกษตรเพื่อ

เกษตรกร 

2 1.9 1 2.1 1 1.8 

FB เพจเกษตรทฤษฎีใหม ่ 2 1.9 0 0.0 2 3.6 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 2 1.9 0 0.0 2 3.6 

เพจปุ๋ยไม่พลิกกลับกอง 2 1.9 1 2.1 1 1.8 

FB เพจเกษตรอัจฉริยะ 2 1.9 0 0.0 2 3.6 

www.kasetin-c.com 1 1.0 1 2.1 0 0.0 

www.samunpri.com 1 1.0 1 2.1 0 0.0 

www.medthai.com 1 1.0 1 2.1 0 0.0 

เพจเกษตรไทยไอดอล 1 1.0 0 0.0 1 1.8 

FB เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย ์ 1 1.0 0 0.0 1 1.8 

FB เพจ ตลาดเกษตรอินทรีย ์ 1 1.0 0 0.0 1 1.8 

https://kasikornlanna.wordpress.com 

1 1.0 1 2.1 0 0.0 

https://medium.com/@GoodDay356 1 1.0 0 0.0 1 1.8 

http://www.google.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.organicfarmthailand.com/
http://www.smartfarmthailand.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.rakbankerd.com/
http://www.puechkaset.com/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.omju.ac.th/
http://www.marketingoops.com/
http://www.thaiorganictrade.com/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.samunpri.com/
http://www.medthai.com/
https://kasikornlanna.wordpress.com/
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ตารางท่ี  14  (ต่อ) 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (64) 

อาจารย ์
(n=44) (26) 

พนักงาน 
(n=77) (38) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน์     

www.acfs.go.th 14 21.9 8 30.8 6 15.8 

www.smartfarmthailand.com 9 14.1 5 19.2 4 10.5 

www.organicfarmthailand.com 7 10.9 4 15.4 3 7.9 

www.greennet.or.th 7 10.9 2 7.7 5 13.2 

www.rakbankerd.com 5 7.8 1 3.8 4 10.5 

www.kehakaset.com 4 6.3 1 3.8 3 7.9 

www.puechkaset.com/ 3 4.7 1 3.8 2 5.3 

www.kasetporpeang.com 2 3.1 1 3.8 1 2.6 

www.omju.ac.th 2 3.1 0 0.0 2 5.3 

www.marketingoops.com 1 1.6 1 3.8 0 0.0 

www.thaiorganictrade.com 1 1.6 1 3.8 0 0.0 

Youtube ช่อง MJU Channel 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

Youtube ช่อง กรมวิชาการเกษตรฯ 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

FB เพจเกษตรทฤษฎีใหม ่ 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

FB เพจปุ๋ยไม่พลกิกลับกอง 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

FB เพจเกษตรอัจฉริยะ 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

www.kasetin-c.com 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

www.samunpri.com 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

www.medthai.com 1 1.6 1 3.8 0 0.0 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีข้อมูลที่หลากหลาย 15 23.4 5 19.2 10 26.3 

มีเน้ือหาตรงกับความต้องการ 13 20.3 7 26.9 6 15.8 

มีการค้นหาข้อมูลได้ง่าย 9 14.1 4 15.4 5 13.2 

มีความน่าเช่ือถือ 8 12.5 2 7.7 6 15.8 

มีการติดตามได้ง่าย 6 9.4 2 7.7 4 10.5 

มีการน าเสนอที่ด ี 5 7.8 1 3.8 4 10.5 

มีเน้ือหาที่เข้าใจง่าย 3 4.7 2 7.7 1 2.6 

มีข้อมูลทันเหตุการณ์/ทันสมัย 3 4.7 1 3.8 2 5.3 

มีการใช้งานบ่อย 2 3.1 2 7.7 0 0.0 

http://www.acfs.go.th/
http://www.smartfarmthailand.com/
http://www.organicfarmthailand.com/
http://www.greennet.or.th/
http://www.rakbankerd.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.omju.ac.th/
http://www.marketingoops.com/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.samunpri.com/
http://www.medthai.com/
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ตารางท่ี  14  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 14 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.6 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 10.7 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 9.7 เข้าถึง   
โดยใช้ www.organicfarmthailand.com, www.smartfarmthailand .com ร้อยละ 7.8 เข้าถึง
โ ด ย ใ ช้  www.  kehakaset. com, www. greennet. or. th ร้ อ ย ล ะ  3. 9 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.rakbankerd.com, www.puechkaset.com, www.kasetporpeang.com, www.omju.ac.th ร้อยละ 2.9 
เข้าถึงโดยใช้  www.marketing oops.com, www.thaiorganic trade.com ร้อยละ 1.9 เข้าถึง  
โดยใช้  YouTube ช่อง MJU Channel, ช่องกรมวิชาการเกษตร เพ่ือเกษตรกร , Facebook           

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (64) 

อาจารย์ 
(n=44) (26) 

พนักงาน 
(n=77) (38) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 17 26.6 10 38.5 7 18.4 

ใช้เพิ่มเติมความรู ้ 14 21.9 5 19.2 9 23.7 

ใช้ติดตามข่าวสาร 10 15.6 3 11.5 7 18.4 

ใช้ในการท างาน 9 14.1 3 11.5 6 15.8 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 6 9.4 4 15.4 2 5.3 

ใช้ประกอบการตัดสินใจ 5 7.8 1 3.8 4 10.5 

ใช้สร้างรายได ้ 3 4.7 0 0.0 3 7.9 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 41 36.6 17 35.4 24 37.5 

Line 35 31.3 15 31.3 20 31.3 

Twitter 17 15.2 8 16.7 9 14.1 

Instagram 12 10.7 6 12.5 6 9.4 

YouTube 5 4.5 2 4.2 3 4.7 

Website 2 1.8 0 0.0 2 3.1 
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เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์, เพจปุ๋ยไม่พลิกกลับกอง, เพจเกษตรอัจฉริยะ และร้อยละ 
1. 0 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www. kasetin-c. com, www. samunpri. com, www.medthai. com, 
Facebook เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์ , เพจตลาดเกษตรอินทรีย์  https://kasikornlanna 

.wordpress.com, https://medium.com/@GoodDay356 ร้อยละ 1.0ตามล าดับ จ าแนกได้
ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์   

อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เข้าถึงโดยใช้ เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 14.9 

เข้าถึงโดยใช้  www.acfs.go.th ร้อยละ 12.8 เข้าถึงโดยใช้  www.smartfarmthailand.com    

ร้อยละ 10.6 เข้ าถึ ง โดย ใช้   www.organicfarmthailand.com ร้อยละ6.4 เข้ าถึ ง โดย ใช้ 
www.greennet.or.th ร้อยละ 4.3 เข้าถึงโดยใช้  www.kehakaset.com, www.puechkaset .com, 

www.marketingoops.com, www.thai organictrade.com และร้อยละ 2.1 เข้ าถึ ง โดย ใช้ 
www.rakbankerd.com, www.kasetporpeang.com, www. omju.ac.th, YouTube ช่อง MJU 
Channel, ช่ อ งกรมวิช าการเกษตร เพ่ื อ เกษตรกร , Facebook เพจปุ๋ ย ไม่ พลิ กกลั บ กอง , 
www. kasetin-c. com, www. samunpri. com, www. medthai. com, https: / / medium 

.com/@GoodDay356 ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เว็บไซต์ google ในการ

ค้นหาใช้ www.smartfarmthailand.com และใช้ www.acfs.go.th  
1.2  กลุ่มพนักงาน  

พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.kehakaset.com 

รองลงมาร้อยละ 8.9 เข้าถึงโดยใช้ www.organicfarm thailand.com, www.greennet.or.th ร้อยละ 

7.1 เข้ าถึ งโดยใช้  www.acfs.go.th, www.smartfarm thailand.com ร้ อ ย ล ะ  5.4 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ 
www.rakbankerd.com, www.kasetporpeang.com, www.omju.ac.th ร้อยละ 3.6 เข้าถึงโดย
ใช้ Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่ , เพจเกษตรอินทรีย์ , เพจเกษตรอัจฉริยะ และร้อยละ 1.8 
เข้าถึงโดยใช้ www.marketingoops.com, www.thai organictrade.com, YouTube ช่อง MJU 

Channel, ช่องกรมวิชาการเกษตร เพ่ือเกษตรกร, Facebook เพจปุ๋ยไม่พลิกกลับกอง, เพจเกษตร
ไทยไอดอล, เพจเกษตรอินทรีย์+จุลินทรีย์ , เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ และ https://medium 
.com/@GoodDay356 ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เว็บไซต์ google ในการค้นหา 

 
2. การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ 

www.acfs.go.th รองลงมาร้อยละ 14.1 เลือกใช้ www.smartfarmthailand.com ร้อยละ11.2 
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เลื อ ก ใช้  www.organic farmthailand.com, www.greennet.or.th ร้ อ ย ล ะ  7.8  เลื อ ก ใช้ 
www.rakbankerd.com ร้อยละ 6.3 เลื อกใช้  www.kehakaset.com ร้อยละ 4.7  เลื อกใช้ 
www.puechkaset .com ร้อยละ 3.1 เลือกใช้ www.kasetporpeang.com, www. omju.ac.th 
แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  1.6  เลื อ ก ใช้  www.marketing oops.com, www.thaiorganic trade.com, 
YouTube ช่อง MJU Channel, ช่องกรมวิชาการเกษตรเพื่อเกษตรกร, Facebook เพจเกษตรทฤษฎี
ใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์ , เพจปุ๋ยไม่พลิกกลับกอง, เพจเกษตรอัจฉริยะ, www.kasetin-c.com, 
www.samunpri.com, www.medthai .com ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 30.8 เลือกใช้  www.acfs.go.th ร้อยละ 19.2 เลือกใช้ 

www.smartfarmthailand.com ร้ อ ย ล ะ  1 5.4  เลื อ ก ใช้  www.organic farmthailand.com       
ร้อยละ 7.7 เลือกใช้ www.greennet.or.th และร้อยละ 3.8 เลือกใช้ www.rakbankerd.com, 
www. kehakaset . com, www. puechkaset . com, www. kasetporpeang. com, 
www.marketing oops.com, www.thaiorganictrade.com ตามล าดั บ  และมี ความคิ ด เห็ น
เพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้เว็บไซต์กรีนเนท (www.greennet.or.th) ใช้เว็บไซต์ส านักงานมาตรฐานเกษตร
ฯ (www.acfs.go.th) และใช้เว็บไซต์ออร์แกนิคฟาร์มไทยแลนด์(www.organicfarmthailand.com) 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 15.8 เลือกใช้  www.acfs.go.th ร้อยละ 13.2 เลือกใช้ 

www.greennet.or.th ร้อยละ 10.5 เลือกใช้  www.smartfarm thailand.com, www.rakban 
kerd.com ร้ อ ย ล ะ  7.9 เลื อ ก ใช้  www.organicfarmthailand.com, www.kehakaset.com         
ร้อยละ 5.3 เลือกใช้  www.puechkaset.com,  www.omju.ac.th และร้อยละ 2.6  เลือกใช้ 
www.kasetporpeang.com, YouTube ช่อง MJU Channel, ช่องกรมวิชาการเกษตรเพื่อเกษตรกร, 
Facebook เพจเกษตรทฤษฎีใหม่, เพจเกษตรอินทรีย์, เพจปุ๋ยไม่พลิกกลับกอง, เพจเกษตรอัจฉริยะ, 
www.kasetin-c.com, www.samunpri.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้
เว็บสมาร์ทฟาร์มไทยแลนด์ (www.smartfarmthailand.com) เลือกใช้เว็บไซต์กรีนเนท จากการ
ค้นหาจาก google เลือกใช้เว็บไซต์เคหะเกษตร (www.kehakaset.com) และใช้เว็บไซต์ส านักงาน
มาตรฐานเกษตรฯ (www.acfs.go.th)  

 
3. เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.4  

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย รองลงมาร้อยละ 20.3 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับ      
ความต้องการ ร้อยละ 14.1 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย ร้อยละ 12.5 เลือกสรรเพราะมีความ

http://www.smartfarmthailand.com/
http://www.kehakaset.com/
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น่ า เชื่ อ ถื อ  ร้ อ ยล ะ  9.4 เลื อ กส รร เพ ราะติ ด ต าม ได้ ง่ าย  ร้ อ ยล ะ  7.8 เลื อ ก ส รร เพ ราะ 
น าเสนอเนื้อหาที่ดี ร้อยละ 4.7  เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย, ทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 
และร้อยละ 3.1 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ รองลงมา

ร้อยละ 19.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 15.4 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่ายร้อยละ 
7.7 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ, ติดตามได้ง่าย มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย, ใช้งานบ่อย และร้อยละ 
3.8 เลือกสรรเพราะน าเสนอเนื้อหาที่ดี , ทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะเนื้อหาตรงกับความต้องการ เพราะมีความน่าเชื่อถือจากเว็บไซต์ และเพราะมี
หัวข้อที่หลากหลายน่าสนใจ 

3.2  กลุ่มพนักงาน   
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย รองลงมาร้อยละ 

15.8 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับความต้องการ, มีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 13.2 เลือกสรรเพราะ
ค้นหาได้ง่าย ร้อยละ 10.5 เลือกสรรเพราะติดตามได้ง่าย, มีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี ร้อยละ 5.3  
เลือกสรรเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย และร้อยละ 2.6 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะสามารถค้นหาข้อมูลได้ง่าย เพราะใช้ส าหรับ     
การอ้างอิงข้อมูล และเพราะเนื้อหามีการน าเสนอที่น่าสนใจ 
 

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.6 น าไปใช้

ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน รองลงมาร้อยละ 21.9 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 15.6 น าไปใช้ในการ
ติดตามข่าวสาร ร้อยละ 14.1 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 9.4 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 
7.3  น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ และร้อยละ 4.7 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ตามล าดับ จ าแนกได้
ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน รองลงมาร้อยละ 19.2 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 15.4 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 11.5 น าไปใช้ในการติดตามข่าวสาร, น าไป
ประยุกต์ใช้ในการท างาน และร้อยละ 3.8 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ ตามล าดับ และมีความ
คิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ใช้เพ่ิมเติมความรู้ ประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอน 
และใช้อ้างอิงข้อมูลเพื่อสร้างความน่าเชื่อถือ 
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4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 18.4 น าไป

ถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน, น าไปใช้ติดตามข่าวสาร ร้อยละ 15.8 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน ร้อยละ 
10.5 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 7.9 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ และร้อยละ 5.3 น าไปใช้
อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ ใช้เพ่ิมเติมความรู้ ใช้ติดตามข่าวสารทางการ
เกษตร และประยุกต์ใช้ในการท างานประจ า 
 

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.3 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 15.2 แบ่งปันผ่าน  Twitter ร้อยละ 
10.7 แบ่งปันผ่าน  Instagram ร้อยละ 4.5 แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 1.8 แบ่งปันผ่าน  
Website ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 35.4 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.3 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 16.7 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 12.5 แบ่งปันผ่าน Instagram และ  ร้อยละ 
4.2 แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบนหน้า Facebook 
แบ่งปันบน Twitter และ Instagram เป็นบางครั้ง และแบ่งปันเนื้อหาจาก Line ในกลุ่มอ่ืน 

5.2  กลุ่มพนักงาน 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.3 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 14.1 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 9.4 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 4.7 
แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 3.1 แบ่งปันผ่าน Website และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้
แบ่งปันบน Facebook และ Line และแบ่งปันบน Instagram เป็นครั้งคราว 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแล
และการเก็บเก่ียวเพ่ือการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.6 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เข้าถึงโดยใช้ เว็บไซต์ google พนักงานส่วน

ใหญ่ร้อยละ 10.7 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.kehakaset.com  
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2. การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ 

www.acfs.go.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th พนักงานส่วนใหญ่     
ร้อยละ 15.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th  

3. เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.4  

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับ
ความต้องการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย  

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.6 น าไปใช้

ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน พนักงานส่วนใหญ่    
ร้อยละ 23.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 35.4 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
36.6 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  15  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูปผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้
ประโยชน์ 

 

 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การแปรรูปผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (104) 

อาจารย ์
(n=44) (44) 

พนักงาน 
(n=77) (60) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 

16 15.4 7 15.9 9 15.0 

www.foodnetworksolution.com 13 12.5 8 18.2 5 8.3 

www.thaitambon.com 11 10.6 7 15.9 4 6.7 

https://vegetweb.com/food/ 11 10.6 5 11.4 6 10.0 

www.kehakaset.com 8 7.7 3 6.8 5 8.3 

www.kasetporpeang.com 5 4.8 1 2.3 4 6.7 

www.organicfood.mju.ac.th 5 4.8 2 4.5 3 5.0 

www.kasetkaoklai.com 5 4.8 1 2.3 4 6.7 

http://signuphowto.blogspot.com 4 3.8 1 2.3 3 5.0 

www.acfs.go.th 4 3.8 2 4.5 2 3.3 

www.kasetin-c.com 3 2.9 1 2.3 2 3.3 

www.marketingoops.com 3 2.9 1 2.3 2 3.3 

www.omju.ac.th 3 2.9 1 2.3 2 3.3 

www.organic.mju.ac.th 3 2.9 1 2.3 2 3.3 

www.thaiorganictrade.com  3 2.9 1 2.3 2 3.3 

www.ricethailand.go.th 2 1.9 1 2.3 1 1.7 

www.medthai.com 2 1.9 1 2.3 1 1.7 

www.rakbankerd.com 1 1.0 0 0.0 1 1.7 

FB เพจเกษตรไทยไอดอล 1 1.0 0 0.0 1 1.7 

FB เพจเกษตรอินทรีย ์ 1 1.0 0 0.0 1 1.7 

http://www.google.com/
http://www.thaitambon.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.omju.ac.th/
http://www.medthai.com/
http://www.rakbankerd.com/
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ตารางท่ี  15  (ต่อ) 

 

 

 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การแปรรูปผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (67) 

อาจารย์ 
(n=44) (21) 

พนักงาน 
(n=77) (46) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์     

www.foodnetworksolution.com 14 20.9 7 33.3 7 15.2 

www.thaitambon.com 12 17.9 4 19.0 8 17.4 

https://vegetweb.com/food/ 11 16.4 3 14.3 8 17.4 

www.kehakaset.com 8 11.9 3 14.3 5 10.9 

www.kasetporpeang.com 6 9.0 3 14.3 3 6.5 

www.organicfood.mju.ac.th 4 6.0 0 0.0 4 8.7 

http://signuphowto.blogspot.com 3 4.5 1 4.8 2 4.3 

www.kasetkaoklai.com 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.acfs.go.th 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.kasetin-c.com 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.marketingoops.com 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.omju.ac.th 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.organic.mju.ac.th 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.thaiorganictrade.com 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.ricethailand.go.th 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

www.medthai.com 1 1.5 0 0.0 1 2.2 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีการค้นหาได้ง่าย 18 26.9 6 28.6 12 26.1 

มีข้อมูลหลากหลาย 17 25.4 8 38.1 9 19.6 

สามารถน าไปใช้ได้จริง 13 19.4 2 9.5 11 23.9 

มีเนื้อหาน่าสนใจ 10 14.9 3 14.3 7 15.2 

มีความน่าเช่ือถือ 9 13.4 2 9.5 7 15.2 

http://www.thaitambon.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.kasetin-c.com/
http://www.omju.ac.th/
http://www.medthai.com/
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ตารางท่ี  15  (ต่อ) 

 
จากตารางที่ 15 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่

แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูปเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.4 เข้าถึงโดย

ใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.5 เข้าถึงโดยใช้ www.foodnetworksolution.com ร้อยละ 10.6 เข้าถึง
โดยใช้  www.thaitambon.com, https://vegetweb.com /food/ ร้อยละ 7.7 เข้าถึงโดยใช้ 
www.kehakaset.com ร้อยละ 4.8 เข้าถึงโดยใช้ www.kasetporpeang.com, www.organicfood .mju.ac.th, 
www.kasetkaoklai.com ร้อยละ 3.8 เข้าถึงโดยใช้ http://signuphowto.blogspot.com, www.acfs.go.th 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การแปรรูปผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (67) 

อาจารย์ 
(n=44) (21) 

พนักงาน 
(n=77) (46) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้เพิ่มเติมความรู ้ 14 20.9 4 19.0 10 21.7 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 13 19.4 4 19.0 9 19.6 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 12 17.9 6 28.6 6 13.0 

ใช้สร้างรายได ้ 10 14.9 3 14.3 7 15.2 

ใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือก

ซ้ือ 
8 11.9 2 9.5 6 13.0 

ใช้เพื่อการบริโภค 4 6.0 1 4.8 3 6.5 

ใช้เพื่องานอดิเรก 3 4.5 0 0.0 3 6.5 

ใช้เพื่อความปลอดภัย 3 4.5 1 4.8 2 4.3 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 38 36.2 15 32.6 23 39.0 

Line 31 29.5 12 26.1 19 32.2 

Twitter 15 14.3 8 17.4 7 11.9 

Instagram 13 12.4 8 17.4 5 8.5 

YouTube 5 4.8 3 6.5 2 3.4 

Website 3 2.9 0 0.0 3 5.1 
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ร้ อ ย ล ะ  2.9  เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.kasetin-c.com, www.marketing oops.com, www.omju.ac.th, 
www.organic .mju.ac.th,  www.thaiorganictrade.com ร้อยละ 1.9 เข้าถึงโดยใช้ www.ricethailand .go.th, 
www.medthai .com และร้อยละ 1.0 เข้าถึงโดยใช้www.rakbankerd.com, Facebook เพจเกษตรไทยไอดอล, 

เพจเกษตรอินทรีย์ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 18.2 เข้าถึงโดยใช้  www.foodnetwork solution.com 

รองลงมาร้อยละ 15.9  เข้าถึงโดยใช้ เว็บไซต์ google, www.thaitambon.com ร้อยละ 11.4  
เข้าถึงโดยใช้ https://vegetweb.com /food/ ร้อยละ 6.8 เข้าถึงโดยใช้ www.kehakaset.com 
ร้อยละ 4.5  เข้าถึงโดยใช้ www. organicfood.mju.ac.th, www.acfs.go.th และร้อยละ 2.3 
เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.kasetporpeang .com, www.kasetkaoklai.com http:/ / signuphowto 
. blogspot. com, www. kasetin-c. com, www. marketingoops . com, www. omju. ac. th, 
www.organic.mju.ac.th, www.thaiorganic trade.com, www.ricethailand .go.th, www.medthai .com 

ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google เป็นเครื่องมือในการค้นหา 
ใช้ ลิ ง ค์ จ า ก เว็ บ ไซ ต์ ม ห า วิ ท ย า ลั ย แ ม่ โ จ้  แ ล ะ ใช้ เว็ บ ไซ ต์ ฟู้ ด ส์ เน็ ต เวิ ร์ ก โซ ลู ชั่ น 
(www.foodnetworksolution.com) 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่อยละ 15.0 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์  google รองลงมาร้อยละ 10.0 

เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  https: / / vegetweb. com / food/  ร้ อ ย ล ะ  8. 3  เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www. foodnetworksolution. com, www.kehakaset. com ร้ อ ย ล ะ  6.7  เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.thaitambon.com, www.kasetporpeang.com, www.kasetkaoklai.com ร้อยละ 5.0  เข้าถึงโดย
ใช้ www.organicfood .mju.ac.th, http:// signuphowto.blogspot.com ร้อยละ 3.3   เข้าถึง
โดยใช้ www.acfs.go.th, www.kasetin-c.com, www.marketingoops.com, www.omju.ac.th, 
www.organic.mju.ac.th,  www.thai organictrade.com แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  1.7  เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ 
www.ricethailand.go.th, www.medthai.com,  www.rakbankerd.com, Facebook เพ จ เพ จ
เ ก ษ ต ร ไ ท ย ไ อ ด อ ล , เ พ จ เ ก ษ ต ร อิ น ท รี ย์  ต า ม ล า ดั บ แ ล ะ 
มีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้   ใช้ google ในการค้นหา ใช้เว็บไซต์ไทยต าบล (www.thaitambon 
.com) และใช้ลิงค์จากเว็บไซต์ google 
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2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9  

เลื อกสรร www.foodnetworksolution.com รองลงมาร้อยละ 17.9 เลื อกสรร www.thai 
tambon.com ร้อยละ 16.4 เลือกสรร https://vegetweb.com /food/ ร้อยละ 11.9 เลือกสรร 
www.kehakaset.com ร้อยละ 9.0 เลือกสรร www.kasetporpeang.com ร้อยละ 6.0  เลือกสรร 
www.organic food.mju.ac.th ร้อยละ 4.5 เลือกสรร http://signuphowto.blogspot .com 
และร้อยละ 1.5 เลือกสรร www.kaset kaoklai .com, www.acfs.go.th, www.kasetin-c.com, 
www.marketingoops.com, www.omju.ac.th, www.organic.mju.ac.th, www.thai organictrade.com, 
www.ricethailand .go.th, www.medthai.co ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 เลือกสรรwww.foodnetworksolution.com รองลงมา

ร้ อ ย ล ะ  19.0 เลื อ ก ส รร  www.thaitambon.com ร้ อ ย ล ะ  14.3  https://vegetweb.com /food/, 
www.kehakaset.com,  www.kasetporpeang.com และร้อยละ 4.8 มีการเลือกสรรเว็บไซค์ 
http:// signuphowto.blogspot.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้เว็บไซต์ 
foodnetworksolution เลือกใช้เว็บไซต์ https://vegetweb.com /food/ และเลือกใช้เว็บไซต์ 
www.kehakaset.com 

2.2  กลุ่มพนักงาน   
พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  17.4 เ ลื อ ก ส ร ร  www. thaitambon. com, 

https://vegetweb.com /food/ รองลงมาร้อยละ 15.2 เลือกสรร www.foodnetwork solution.com ร้อยละ 
10.9 เลือกสรร www.kehakaset.com ร้อยละ 8.7  เลือกสรร www.organicfood.mju.ac.th    
ร้อยละ 6.5 เลือกสรร www.kasetporpeang.com ร้อยละ 4.3  เลือกสรร http:// signuphowto.blogspot.com 
แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  2.2 เลื อ ก ส ร ร  www.kasetkaoklai.com, www.acfs.go.th, www.kasetin-c.com, 
www.marketingoops.com, www.omju.ac. th, www.organic.mju.ac. th, www. thaiorganictrade.com, 
www.ricethailand .go.th, www.med thai .com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เลือก
เว็บไซต์ https://vegetweb.com /food/ เลือกเว็บไซต์ไทยต าบล (www.thaitambon.com) และ
เลือกเว็บไซต์ www.organicfood.mju.ac.th 
 

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 25.4 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 19.4 
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เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่ายสามารถน าไปใช้ได้จริง ร้อยละ 14.9  เลือกสรรเพราะมีเนื้อหา
น่าสนใจ และร้อยละ 13.4 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.1 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย รองลงมาร้อยละ 

28.6 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย ร้อยละ 14.3  เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาน่าสนใจ และเลือกสรร
เพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่ายสามารถน าไปใช้ได้จริง และร้อยละ 9.5 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะมีเนื้อหาน่าสนใจ เพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย และ
สามารถน าไปใช้ได้จริง 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.1 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 23.9 

เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่ายสามารถน าไปใช้ได้จริง ร้อยละ 19.6 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่
หลากหลาย และร้อยละ 15.2 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาน่าสนใจ และมีความน่าเชื่อถือ ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะสามารถน าไปใช้ได้จริง เพราะข้อมูลมีความหลากหลาย และ
เพราะสามารถค้นหาได้ง่าย 

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 19.4 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 17.9 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล 
ร้อยละ 14.9  น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 11.9 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 6.0 
น าไปใช้เพ่ือการบริโภค และร้อยละ 4.5 น าไปใช้ในงานอดิเรก และน าไปใช้เพ่ือความปลอดภัย 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.6 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล รองลงมาร้อยละ 19.0 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ , น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน ร้อยละ 14.3  น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 9.5  
น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ น าไปใช้เพ่ือการบริโภค และร้อยละ 4.8 น าไปใช้เพ่ือความปลอดภัย 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ สามารถน าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ใช้ในการอ้างอิงข้อมูล
และใช้เพ่ิมเติมความรู้เดิมเพ่ือสร้างความรู้ใหม่ 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 21.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 19.6 น าไป

ถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 15.2 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ร้อยละ 13.0  น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และ
น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 6.5 น าไปใช้เพ่ือการบริโภค และน าไปใช้ในงานอดิเรก และ
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ร้อยละ 4.3 น าไปใช้เพื่อความปลอดภัย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ ใช้เพ่ือการบริโภค 
ใช้เพิ่มเติมความรู้ ใช้เพื่อถ่ายทอดให้กับผู้อื่น และใช้สร้างรายได้เสริมจากการท างาน 

 
5.  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 29.5 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 14.3 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 
12.4 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 4.8 แบ่งปันผ่าน YouTube และร้อยละ 2.9  แบ่งปันผ่าน 
Website ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 26.1 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 17.4 แบ่งปันผ่าน  Twitter, Instagram ร้อยละ 6.5  แบ่งปันผ่าน  YouTube 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook แบ่งปันบน Facebook และใน
กลุ่ม Line และแบ่งปันในกลุ่ม Line ที่สร้างขึ้น 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 32.2 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 11.9 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 8.5 แบ่งปันผ่าน Instagram ร้อยละ 5.1 
แบ่งปันผ่าน Website และร้อยละ 3.4 แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับและมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม 
ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook และแบ่งปันในกลุ่ม Line 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ         
การแปรรูปเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1. การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.4  เข้าถึง

โดยใช้ เว็ บไซต์  google อ าจ ารย์ ส่ ว น ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  18.2 เข้ าถึ ง โด ย ใช้  www.foodnetwork 
solution.com พนักงานส่วนใหญ่อยละ 15.0 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์  google  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9  

เลื อ ก ส รร  www.foodnetworksolution.com อ าจ ารย์ ส่ วน ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  33.3 เลื อ ก ส รร
www.foodnetworksolution.com พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.4 เลือกสรร www.thaitambon.com, 
https://vegetweb.com /food/  
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3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.1 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.1 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.6 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 21.7 
น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

5.  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  16  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์เพื่อการใช้ประโยชน์ 

 

 

 

 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การตลาดผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (81) 

อาจารย์ 
(n=44) (33) 

พนักงาน 
(n=77) (48) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 17 21.0 6 18.2 11 22.9 

www.marketingoops.com 10 12.3 6 18.2 4 8.3 

www.marketeeronline.co 10 12.3 4 12.1 6 12.5 

www.thaiorganictrade.com 9 11.1 5 15.2 4 8.3 

www.organicfarmthailand.com 5 6.2 2 6.1 3 6.3 

www.kehakaset.com 5 6.2 2 6.1 3 6.3 

https://agrimark.dit.go.th/ 

frontendV1/index.php 

4 4.9 0 0.0 4 8.3 

www.kasetkaoklai.com 4 4.9 1 3.0 3 6.3 

www.thaikasetsart.com 3 3.7 1 3.0 2 4.2 

www.acfs.go.th 3 3.7 2 6.1 1 2.1 

www.greennet.or.th 3 3.7 1 3.0 2 4.2 

www.kaset1009.com 2 2.5 1 3.0 1 2.1 

youtube ช่อง รักบ้านเกิด 

Rakbankerd.com 

2 2.5 1 3.0 1 2.1 

youtube ช่อง กรมวิชาการเกษตร 

เพื่อเกษตรกร 

2 2.5 1 3.0 1 2.1 

FB เพจเกษตรอินเตอร์เชียงใหม ่ 1 1.2 0 0.0 1 2.1 

www.rakbankerd.com 1 1.2 0 0.0 1 2.1 

http://www.google.com/
http://www.marketingoops.com/
http://www.marketeeronline.co/
http://www.thaiorganictrade.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.kasetkaoklai.com/
http://www.thaikasetsart.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.greennet.or.th/
http://www.kaset1009.com/
http://www.rakbankerd.com/
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ตารางท่ี  16  (ต่อ) 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การตลาดผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (66) 

อาจารย์ 
(n=44) (24) 

พนักงาน 
(n=77) (42) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
2. การเลือกสรรสือ่ออนไลน ์     

www.marketingoops.com 17 25.8 7 29.2 10 23.8 

www.marketeeronline.co 10 15.2 5 20.8 5 11.9 

www.thaiorganictrade.com 8 12.1 4 16.7 4 9.5 

www.organicfarmthailand.com 5 7.6 3 12.5 2 4.8 

www.kehakaset.com 5 7.6 2 8.3 3 7.1 

https://agrimark.dit.go.th/ 

frontendV1/index.php 
4 6.1 0 0.0 4 9.5 

www.kasetkaoklai.com 4 6.1 1 4.2 3 7.1 

www.thaikasetsart.com 3 4.5 0 0.0 3 7.1 

www.acfs.go.th 2 3.0 1 4.2 1 2.4 

www.greennet.or.th 2 3.0 1 4.2 1 2.4 

www.kaset1009.com 1 1.5 0 0.0 1 2.4 

FB เพจ MJU Channel 1 1.5 0 0.0 1 2.4 

youtube ช่อง รักบ้านเกิด  1 1.5 0 0.0 1 2.4 

youtube ช่อง กรมวชิาการเกษตร 

เพื่อเกษตรกร 
1 1.5 0 0.0 1 2.4 

FB เพจเกษตรอินเตอร์เชียงใหม่ 1 1.5 0 0.0 1 2.4 

http://rakbankerd.com 1 1.5 0 0.0 1 2.4 

3. เหตผุลในการเลอืกสรร       

มีการค้นหาได้ง่าย 17 25.8 7 29.2 10 23.8 

มีข้อมูลมีความหลากหลาย 15 22.7 4 16.7 11 26.2 

มีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 14 21.2 5 20.8 9 21.4 

มีการการน าเสนอที่ด ี 8 12.1 3 12.5 5 11.9 

มีเน้ือหาเขา้ใจง่าย 7 10.6 3 12.5 4 9.5 

มีการใช้งานบ่อย 5 7.6 2 8.3 3 7.1 

http://www.marketingoops.com/
http://www.marketeeronline.co/
http://www.thaiorganictrade.com/
http://www.organicfarmthailand.com/
http://www.kehakaset.com/
http://www.kasetkaoklai.com/
http://www.thaikasetsart.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.greennet.or.th/
http://www.kaset1009.com/
http://rakbankerd.com/
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ตารางท่ี  16  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ส่วนใหญ่

ร้ อ ย ล ะ  21.0 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ เว็ บ ไซ ต์  google ร อ งล ง ม า ร้ อ ย ล ะ  12.3 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ 
www.marketingoops. com, www.marketeeronline. co ร้ อ ย ล ะ  11. 1 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.thaiorganictrade.com ร้อยละ  6.2  เข้ าถึ งโดย ใช้  www.organicfarmthailand.com, 
www. kehakaset. com ร้ อ ย ล ะ  4. 9  เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  https: / / agrimark. dit. go. th/ , 
www.kasetkaoklai.com ร้อยละ 3.7 เข้าถึงโดยใช้ www.thaikasetsart.com, www.acfs.go.th, 
www.green net.or.th และร้อยละ 1.2 เข้าถึงโดยใช้ www.kaset1009.com, YouTube ช่องรัก
บ้านเกิด, ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร , Facebook เพจเกษตรอินเตอร์เชียงใหม่ , 

www.rakbankerd.com ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
 
 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การตลาดผ่านสื่อออนไลน ์

เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (66) 

อาจารย์ 
(n=44) (24) 

พนักงาน 
(n=77) (42) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้เพิ่มเติมความรู ้ 19 28.8 6 25.0 13 31.0 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 15 22.7 8 33.3 7 16.7 

ใช้ประกอบการตัดสินใจ 14 21.2 4 16.7 10 23.8 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 10 15.2 4 16.7 6 14.3 

ใช้สร้างรายได ้ 8 12.1 2 8.3 6 14.3 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 40 51.9 15 42.9 25 59.5 

Line 23 29.9 12 34.3 11 26.2 

Twitter 9 11.7 5 14.3 3 7.1 

Instagram 5 6.5 3 8.6 3 7.1 



 118 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  18.2 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ เ ว็ บ ไ ซ ต์  google แ ล ะ

www.marketingoops.com รองลงมาร้อยละ 15.2 เข้าถึงโดยใช้  www.thaiorganictrade.com 
ร้ อ ย ล ะ  1 2 .1  เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.marketeeronline.co ร้ อ ย ล ะ  6 .1  เข้ า ถึ ง โด ย ใช้ 
www.organicfarmthailand.com, www.kehakaset .com, www.acfs.go.th และร้อยละ 3.0 
เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.kasetkaoklai.com www.thaikasetsart.com, www.greennet.or.th , 
www.kaset1009.com , YouTube ช่องรักบ้านเกิด , ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็น เพ่ิมเติม ดั งนี้  ใช้ เว็บไซต์  google ในการค้นหา ใช้ เว็บ ไซต์ 
Marketingoops (www.marketingoops.com) และใช้เว็บไซต์ thaioranictrade  

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.5  

เข้ าถึ งโด ย ใช้  www.marketeeronline.co ร้ อ ยล ะ  12.1 เข้ าถึ งโด ย ใช้  www.marketingoops.com,  
www.thaiorganictrade.com, https: / / agrimark.dit. go. th/  ร้ อ ย ล ะ  6.3 เข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.organic farmthailand.com, www.kehakaset.com www.kasetkaoklai.com ร้ อ ย ล ะ 
4.2 เข้าถึงโดยใช้ www.thai kasetsart.com, www.greennet.or.th และร้อยละ 2.1 เข้าถึงโดยใช้ 
www.acfs.go.th, www. kaset1009.com, YouTube ช่องรักบ้านเกิด, ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือ
เกษตรกร, Facebook เพจเพจเกษตรอินเตอร์เชียงใหม่, www.rakbankerd.com ตามล าดับ และ  
มีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ ใช้เว็บไซต์ google ในการค้นหา 
 

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกสรร 

www.marketingoops.com รองลงมาร้อยละ 15.2 เลือกสรร  www.marketeer online.co ร้อยละ 
12.1 เลือกสรร www.thaiorganictrade.com ร้อยละ 7.6 เลือกสรร www.organicfarmthailand.com, 
www. kehakaset. com ร้ อ ย ล ะ  6. 1 เ ลื อ ก ส ร ร  https: / / agri mark. dit. go. th/ , 
www.kasetkaoklai.com ร้อยละ 6.5  เลือกสรร www.thaikasetsart.com ร้อยละ 3.0  เลือกสรร 
www.acfs.go.th, www.greennet.or.th แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  1.5 เลื อ ก ส รร  www.kaset1009.com, 
YouTube ช่องรักบ้านเกิด, ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร , Facebook เพจเพจเกษตร
อินเตอร์เชียงใหม่, www.rakbankerd.com ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกสรรwww.marketingoops.com รองลงมาร้อยละ 

20.8 เลื อ ก ส รร  www.marketeeronline.co ร้ อ ย ล ะ  16.7 เลื อ ก ส รร  www.thaiorganictrade.com  

http://www.marketingoops.com/
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ร้ อ ย ล ะ  12.5  เ ลื อ ก ส ร ร  www.organicfarmthailand.com ร้ อ ย ล ะ  8.3 เ ลื อ ก ส ร ร 
www.kehakaset.com และร้อยละ 4.2 เลือกสรร www.kasetkaoklai.com, www.acfs.go.th, 
www.green net.or.th ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้ www.acfs.go.th เป็น
เว็ บ ที่ เกี่ ย ว กั บ ส านั ก ง าน ม าต ร ฐ าน สิ น ค้ า เก ษ ต รแ ล ะ อ าห า ร แ ห่ ง ช าติ  เลื อ ก ใช้  
www. thaiorganictrade. com เ ลื อ ก ใ ช้  www. marketingoops. co แ ล ะ เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.organicfarmthailand.com 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.8 เลือกสรร www.marketingoops.com รองลงมาร้อยละ 

1 1. 9 เ ลื อ ก ส ร ร  www.marketeeronline. com ร้ อ ย ล ะ  9. 5 เ ลื อ ก ส ร ร  www. thai 
organictrade.com, https://agrimark.dit.go.th/ ร้อยละ 7.1 เลือกสรร www.kehakaset.com, 
www.kasetkaoklai.com, www.thaikasetsart.com ร้ อ ย ล ะ  4.8  เลื อ ก ส รร  www.organic 
farmthailand .com และร้อ ยละ  2.4 เลื อ กสรร  www.acfs.go.th, www.green net.or.th, 
www.kaset1009.com, YouTube ช่องรักบ้านเกิด , ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร , 
Facebook เพจเพจเกษตรอินเตอร์เชียงใหม่ , www.rakbankerd.com  ตามล าดับ และมีความ
คิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เลือกใช้  www.marketeeronline.co เลือกใช้  www.kehakaset.com ใช้ 
www.thaiorganictrade.com และใช้ www.marketingoops.com จากการค้นหา 

 
3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 22.7 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 21.2 
เลือกสรรเพราะทันเหตุการณ์/ทันสมัย ร้อยละ 12.1 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอที่ดี ร้อยละ 10.6 
เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย และร้อยละ 7.6 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ตามล าดับ 
จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 20.8 

เลือกสรรเพราะทันเหตุการณ์/ทันสมัย ร้อยละ 16.7 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 
12.5 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอที่ดี, มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย และร้อยละ 8.3 เลือกสรรเพราะมีการ
ใช้งานบ่อย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะเนื้อหามีความทันสมัย เพราะเนื้อหามี
ความหลากหลาย และเพราะมีการน าเสนอที่น่าสนใจ 
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3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย รองลงมาร้อยละ 

23.8 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย ร้อยละ 21.4 เลือกสรรเพราะทันเหตุการณ์/ทันสมัย ร้อยละ 11.9 
เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอที่ดี ร้อยละ 9.5 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 7.1 
เลือกสรรเพราะมีการใช้งานบ่อย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เพราะค้นหาได้ง่าย และ
เพราะเนื้อหามีความทันสมัย 
 

4.  การน าความรู้จากการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.8 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 22.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 21.2 น าไปใช้ประกอบการ
ตัดสินใจ ร้อยละ 15.2 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และร้อยละ 12.1 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ตามล าดับ 
จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน รองลงมาร้อยละ 25.0 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 16.7 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ, น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และร้อยละ 8.3 
น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ประกอบการตัดสินใจในการ
ลงทุน ใช้อ้างอิงข้อมูล และใช้เพ่ิมเติมความรู้ 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 31.0 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 23.8 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 16.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และร้อยละ 14.3 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล, 
น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เพิ่มเติมความรู้ 
และใช้ถ่ายทอดให้กับผู้อื่น 

 
5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 51.9 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 29.9 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 11.7 แบ่งปันผ่าน Twitter และ
ร้อยละ 6.5 แบ่งปันผ่าน Instagram ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.9 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 34.3 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 14.3 แบ่งปันผ่าน Twitter และร้อยละ 8.6 แบ่งปันผ่าน Instagram ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook เป็นบางหัวข้อ และแบ่งปันในกลุ่ม Line 
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5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 59.5 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 26.2 แบ่งปัน

ผ่าน Line และร้อยละ 7.1 แบ่งปันผ่าน Twitter, Instagram ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม 
ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook และแบ่งปันในกลุ่ม Line 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การตลาดเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ส่วนใหญ่

ร้อยละ 21.0 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.2 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ 
google และwww.marketingoops.com พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ 
google  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกสรร 

www.marketingoops.com อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกสรรwww.marketingoops.com 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.8 เลือกสรร www.marketingoops.com  

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 26.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย  

4.  การน าความรู้จากการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.8 น าไปใช้

เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
31.0 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 51.9 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.9 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
59.5 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  17  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตร 
เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

 

 

 

 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
ความปลอดภัยทางการเกษตรผ่าน 
สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (81) 

อาจารย์ 
(n=44) (33) 

พนักงาน 
(n=77) (48) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 

16 20.3 8 23.5 8 17.8 

www.acfs.go.th 10 12.7 4 11.8 6 13.3 

www.medthai.com 8 10.1 5 14.7 3 6.7 

www.actorganic-cert.or.th 8 10.1 3 8.8 5 11.1 

www.thaihealth.or.th  7 8.9 4 11.8 3 6.7 

www.greennet.or.th 5 6.3 2 5.9 3 6.7 

www.nawachione.org 4 5.1 1 2.9 3 6.7 

www.puechkaset.com 4 5.1 1 2.9 3 6.7 

www.organicfarmthailand.com 3 3.8 1 2.9 2 4.4 

www.organic.mju.ac.th 3 3.8 1 2.9 2 4.4 

www.samunpri.com 3 3.8 1 2.9 2 4.4 

เพจOrganicwa Thailand 2 2.5 1 2.9 1 2.2 

www.wisdomking.or.th  2 2.5 1 2.9 1 2.2 

www.kasetporpeang.com 2 2.5 1 2.9 1 2.2 

youtube ช่อง กรมวิชาการเกษตร 

เพื่อเกษตรกร 

1 1.3 0 0.0 1 2.2 

www.kehakaset.com 1 1.3 0 0.0 1 2.2 

http://www.google.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.medthai.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.greennet.or.th/
http://www.nawachione.org/
http://www.puechkaset.com/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.samunpri.com/
http://www.wisdomking.or.th/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.kehakaset.com/
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ตารางท่ี  17  (ต่อ) 

 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
ความปลอดภัยทางการเกษตรผ่าน 
สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (61) 

อาจารย์ 
(n=44) (22) 

พนักงาน 
(n=77) (39) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์     

www.acfs.go.th 16 26.2 8 36.4 8 20.5 

www.medthai.com 8 13.1 3 13.6 5 12.8 

www.actorganic-cert.or.th 6 9.8 4 18.2 2 5.1 

www.thaihealth.or.th  6 9.8 2 9.1 4 10.3 

www.greennet.or.th 6 9.8 3 13.6 3 7.7 

www.nawachione.org 3 4.9 0 0.0 3 7.7 

www.puechkaset.com 3 4.9 0 0.0 3 7.7 

www.organicfarmthailand.com 3 4.9 1 4.5 2 5.1 

www.organic.mju.ac.th 2 3.3 0 0.0 2 5.1 

www.samunpri.com 2 3.3 1 4.5 1 2.6 

เพจ Organicwa Thailand 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

www.wisdomking.or.th  1 1.6 0 0.0 1 2.6 

kasetporpeang.com 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

youtube ช่อง กรมวิชาการเกษตร 

เพื่อเกษตรกร 
1 1.6 0 0.0 1 2.6 

https://www.wisdomking.or.th 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

www.kehakaset.com 1 1.6 0 0.0 1 2.6 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีการค้นหาได้ง่าย 18 29.5 7 31.8 11 28.2 

มีข้อมูลตรงกับความต้องการ 15 24.6 8 36.4 7 17.9 

มีเนื้อหาที่หลากหลาย 11 18.0 2 9.1 9 23.1 

มีความน่าเช่ือถือ 10 16.4 3 13.6 7 17.9 

มีการใช้งานบ่อย 7 11.5 2 9.1 5 12.8 

http://www.acfs.go.th/
http://www.medthai.com/
http://www.actorganic-cert.or.th/
http://www.greennet.or.th/
http://www.nawachione.org/
http://www.puechkaset.com/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.samunpri.com/
http://www.wisdomking.or.th/
http://www.kehakaset.com/
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ตารางท่ี  17  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 17 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรเพ่ือการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.3 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 12.7 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 10.1 เข้าถึง
โ ด ย ใ ช้  www.medthai.com, www.actorganic-cert.or. th ร้ อ ย ล ะ  8.9 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.thaihealth.or.th ร้อยละ 6.3 เข้าถึงโดยใช้ www.greennet.or.th ร้อยละ 5.1 เข้าถึงโดยใช้ 
www. nawachione.org, www.puechkaset.com ร้อยละ 3.8 เข้าถึงโดยใช้ www.organicfarm 
thailand.com, www.organic.mju.ac.th, www.samunpri.com ร้ อ ยล ะ  2.5 เข้ าถึ ง โด ย ใช้ 
Facebook เพจ organicwa Thailand, www.wisdomking.or.th, www.kasetporpeang .com 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
ความปลอดภัยทางการเกษตรผ่าน 
สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และ
พนักงาน  

(n=121) (61) 

อาจารย์ 
(n=44) (22) 

พนักงาน 
(n=77) (39) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
4. การน าไปใช้     

ใช้ประกอบการตัดสินใจ 14 23.0 4 18.2 10 25.6 

ใช้เพิ่มเติมความรู ้ 14 23.0 3 13.6 11 28.2 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้ผู้อื่น 12 19.7 7 31.8 5 12.8 

ใช้เพื่อดูแลสุขภาพ 8 13.1 2 9.1 6 15.4 

ใช้ในการท างาน 7 11.5 2 9.1 5 12.8 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 6 9.8 4 18.2 2 5.1 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 42 45.2 18 43.9 24 46.2 

Line 26 28.0 12 29.3 14 26.9 

Twitter 11 11.8 5 12.2 6 11.5 

Instagram 9 9.7 4 9.8 5 9.6 

YouTube 5 5.4 2 4.9 3 5.8 
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และร้อยละ 1.3 เข้าถึงโดยใช้ YouTube ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร,  www.kehakaset .com 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เข้าถึงโดยเว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 14.7  เข้าถึง

โดยใช้ www.medthai.com ร้อยละ 12.7 เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th, www.thaihealth.or.th 
ร้ อ ย ล ะ  8 .8 เข้ า ถึ ง โ ด ย ใช้  www.actorganic-cert.or. th, ร้ อ ย ล ะ  5.9 เข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www. greennet. or. th แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  2 . 9 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www. nawachione. org, 
www. puechkaset. com www. organicfarmthailand. com, www. organic. mju. ac. th, 
www. samunpri. com, Facebook เ พ จ  organicwathailand, www.  wisdomking. or. th, 
www.kasetporpeang .com ต า ม ล า ดั บ  แ ล ะ มี ค ว า ม คิ ด เห็ น เ พ่ิ ม เติ ม  ดั ง นี้   เข้ า ถึ ง 
www.greennet.or.th จากการค้นหาใน googleใช้ google ในการค้นหา และใช้ www.acfs.go.th 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 13.3 

เข้าถึงโดยใช้ www.acfs.go.th ร้อยละ 11.1 เข้าถึงโดยใช้ www.actorganic-cert.or.th ร้อยละ 6.7 
เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www. medthai. com, www. thaihealth . or. th, www. greennet. or. th, 
www.nawachione.org, www.puech kaset.com ร้อยละ 3 .8  เข้ าถึ งโดยใช้  www.organic 
farmthailand.com, www. organic.mju.ac.th, www.samunpri.com และร้อยละ 2.2 เข้าถึง
โดยใช้ Facebook เพจ organicwathailand, www.wisdomking.or.th, www.kaset porpeang 
.com, YouTube ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร,  www.kehakaset .com ตามล าดับ และ 
มีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ ใช้เว็บไซต์ google ในการค้นหา และเลือกเว็บไซต์ท่ีได้มาจาก google 

 
2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกสรร 

www.acfs.go.th รองลงมาร้อยละ 13.1 เลือกสรร www.medthai.com ร้อยละ 9.8 เลือกสรร 
www.actorganic-cert.or. th, www.thaihealth.or. th, www.greennet .or. th ร้ อ ย ล ะ  4.9 
เลือกสรร www.nawachione.org, www.puechkaset.com www.organicfarmthailand.com 
ร้อยละ 3.3 เลือกสรร www.organic.mju.ac.th, www.samunpri.com และร้อยละ 1.6 เลือกสรร 
Facebook เพจ organicwa Thailand, www.kasetporpeang .com, YouTube ช่องกรมวิชาการ
เกษตรเพ่ือเกษตรกร,  www.wisdomking.or.th, www.kehakaset .com ตามล าดับ จ าแนกได้
ดังนี้ 
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2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรร www.acfs.go.th รองลงมาร้อยละ 13.6 

เลื อ ก ส ร ร  www.actorganic-cert.or.th ร้ อ ย ล ะ  13.6  เลื อ ก ส ร ร  www.medthai.com, 
www.greennet.or.th ร้อยละ 9.1 เลือกสรร www.thaihealth.or.th  และร้อยละ 4.5 เลือกสรร 
www.organicfarm thailand.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ เลือกใช้เว็บไซต์   
กรีนเนท ใช้เว็บไซต์ส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ เลือกใช้ www.actorganic-
cert.or.th และเลือกใช้ www.medthai.com 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.5 เลือกสรร www.acfs.go.th ร้อยละ 12.8 เลือกสรร 

www.medthai.com ร้อยละ 10.3 เลือกสรร www.thaihealth.or.th ร้อยละ 7.7 เลือกสรร 
www.greennet.or.th, www.nawachione.org, www.puechkaset.com ร้อยละ 5.1 เลือกสรร 
www.actorganic-cert.or.th www.organic farmthailand.com, www.organic.mju.ac.th และ
ร้อยละ 2.6 เลือกสรร www.samunpri.com Facebook เพจ organicwa Thailand, www.kasetporpeang.com, 
YouTube ช่องกรมวิชาการเกษตรเพ่ือเกษตรกร,  www.wisdomking.or.th, www.kehakaset 
.com ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  เลือกใช้เว็บส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตร
อินทรีย์ เลือก www.thaihealth.or.th และเลือก www.greennet.or.th 
 

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 24.6 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ ร้อยละ 18.0 
เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 16.4 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ และร้อยละ 
11.5 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ รองลงมา

ร้อยละ 31.8 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย ร้อยละ 13.6 เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ และร้อยละ 
9.1 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย และใช้งานบ่อย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ 
เพราะค้นหาได้ง่าย เพราะมีความน่าเชื่อถือของข้อมูลและเว็บไซต์ และเพราะมีข้อมูลตรงกับ      
ความต้องการ 

http://www.thaihealth.or.th/
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3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมา ร้อยละ 23.1 

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 17.9 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการมี
ความน่าเชื่อถือ และร้อยละ 12.8 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ตามล าดับและมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม
ดังนี้ เพราะมีข้อมูลที่มีหัวข้อท่ีหลากหลาย เพราะสามารถค้นหาได้ง่าย และเพราะมีความน่าเชื่อถือ 

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ, น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 19.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน    
ร้อยละ 13.1 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ ร้อยละ 11.5 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน และร้อยละ 9.8 
น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน รองลงมาร้อยละ 18.2 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 13.6 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 18.2 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และ
ร้อยละ 9.1 น าไปใช้เพื่อดูแลสุขภาพ, ประยุกต์ใช้ในการท างาน ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม 
ดังนี้ น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อื่น และใช้ในการอ้างอิงข้อมูล 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ รองลงมาร้อยละ 25.6 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ ร้อยละ 15.4 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ ร้อยละ 12.8  น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน, 
น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน และร้อยละ 5.1 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ และมีความคิดเห็น
เพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ ใช้ประกอบการตัดสินใจในการบริโภค และใช้
เพ่ิมเติมความรู้และทักษะทางการเกษตร 
 

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 28.0 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 11.8 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 
6.5 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 5.4 แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 29.3 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 12.2 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 9.8 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 4.9 
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แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook แบ่งปัน
บน Facebook ในกลุ่มท่ีเป็นสมาชิก และแบ่งปันบน Facebook และ Line  

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 46.2 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 26.9 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 11.5 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 9.6 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 5.8 
แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันในกลุ่ม Line และแบ่งปัน
บน Facebook ในหน้าเพจ 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับความ
ปลอดภัยทางการเกษตรเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.3 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เข้าถึงโดยเว็บไซต์ google พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 17.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกสรร 

www.acfs.go.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรร www.acfs.go.th พนักงานส่วนใหญ่  
ร้อยละ 20.5 เลือกสรร www.acfs.go.th  

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ, น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 น าไปถ่ายทอดให้กับ
ผู้อื่น พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
46.2 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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ตารางท่ี  18  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหาร 
ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การบริโภค/สูตรอาหารผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (137) 

อาจารย์ 
(n=44) (56) 

พนักงาน 
(n=77) (81) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. การเข้าถึงสื่อออนไลน ์       

www.google.com 

22 16.1 10 17.9 12 14.8 

www.foodsafety.moph.go.th 16 11.7 8 14.3 8 9.9 

www.foodnetworksolution.com 14 10.2 5 8.9 9 11.1 

www.thai-thaifood.com 12 8.8 5 8.9 7 8.6 

www.ifrpd.ku.ac.th 12 8.8 7 12.5 5 6.2 

www.organic.mju.ac.th 10 7.3 4 7.1 6 7.4 

www.farmthailand.com 8 5.8 3 5.4 5 6.2 

www.thaihealth.or.th 8 5.8 5 8.9 3 3.7 

www.medthai.com 7 5.1 4 7.1 3 3.7 

www.acfs.go.th 7 5.1 4 7.1 3 3.7 

www.organicfarmthailand.com 4 2.9 1 1.8 3 3.7 

www.greenhealthfund.org 3 2.2 0 0.0 3 3.7 

FB เพจ ตลาดเกษตรอินทรยี ์ 3 2.2 0 0.0 3 3.7 

www.mju.ac.th 2 1.5 0 0.0 2 2.5 

www.samunpai.com 2 1.5 0 0.0 2 2.5 

www.kasetporpeang.com 2 1.5 0 0.0 2 2.5 

www.ricethailand.go.th 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

www.kasetin-c.com  1 0.7 0 0.0 1 1.2 

www.thaiorganictrade.com  1 0.7 0 0.0 1 1.2 

www.smartfarmthailand.com 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

FB เพจ เกษตรอินทรีย ์ 1 0.7 0 0.0 1 1.2 

http://www.google.com/
http://www.foodsafety.moph.go.th/
http://www.foodnetworksolution.com/
http://www.thai-thaifood.com/
http://www.ifrpd.ku.ac.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.farmthailand.com/
http://www.thaihealth.or.th/
http://www.medthai.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.greenhealthfund.org/
http://www.mju.ac.th/
http://www.samunpai.com/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.ricethailand.go.th/
http://www.smartfarmthailand.com/
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ตารางท่ี  18  (ต่อ) 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การบริโภค/สูตรอาหารผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (87) 

อาจารย์ 
(n=44) (32) 

พนักงาน 
(n=77) (55) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2. การเลือกสรรสื่อออนไลน ์     

www.foodsafety.moph.go.th 22 25.3 10 31.3 12 21.8 

www.foodnetworksolution.com 12 13.8 7 21.9 5 9.1 

www.thai-thaifood.com 10 11.5 2 6.3 8 14.5 

www.thaihealth.or.th 8 9.2 2 6.3 6 10.9 

www.ifrpd.ku.ac.th 8 9.2 5 15.6 3 5.5 

www.organic.mju.ac.th 8 9.2 0 0.0 8 14.5 

www.farmthailand.com 5 5.7 1 3.1 4 7.3 

www.medthai.com 3 3.4 1 3.1 2 3.6 

www.acfs.go.th 2 2.3 1 3.1 1 1.8 

www.organicfarmthailand.com 2 2.3 1 3.1 1 1.8 

www.greenhealthfund.org 1 1.1 1 3.1 0 0.0 

www.mju.ac.th 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

FB เพจ ตลาดเกษตรอินทรยี ์ 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.kasetin-c.com  1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.samunpai.com 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.kasetporpeang.com 1 1.1 0 0.0 1 1.8 

www.ricethailand.go.th 1 1.1 1 3.1 0 0.0 

3. เหตุผลในการเลือกสรร       

มีการค้นหาได้ง่าย 18 20.7 7 21.9 11 20.0 

มีข้อมูลที่หลากหลาย 15 17.2 6 18.8 9 16.4 

มีความน่าเช่ือถือ 13 14.9 4 12.5 9 16.4 

มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย 11 12.6 4 12.5 7 12.7 

มีหัวข้อน่าสนใจ 10 11.5 5 15.6 5 9.1 

มีข้อมูลตรงกับความต้องการ 10 11.5 4 12.5 6 10.9 

มีการใช้งานบ่อย 10 11.5 2 6.3 8 14.5 

http://www.foodsafety.moph.go.th/
http://www.foodnetworksolution.com/
http://www.thai-thaifood.com/
http://www.thaihealth.or.th/
http://www.ifrpd.ku.ac.th/
http://www.organic.mju.ac.th/
http://www.farmthailand.com/
http://www.medthai.com/
http://www.acfs.go.th/
http://www.greenhealthfund.org/
http://www.mju.ac.th/
http://www.samunpai.com/
http://www.kasetporpeang.com/
http://www.ricethailand.go.th/
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ตารางท่ี  18  (ต่อ) 

 

จากตารางที่ 18 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.1 เข้าถึง

โดยใช้ เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 11.7 เข้าถึงโดยใช้  www.foodsafety .moph.go.th      
ร้ อย ละ  10.2 เข้ าถึ ง โดย ใช้  www.foodnetworksolution.com ร้อ ยล ะ  8.8 เข้ าถึ ง โด ย ใช้ 
www. thai-thaifood. com, www. ifrpd. ku. ac. th ร ้อ ย ล ะ  7. 3 เ ข ้า ถ ึง โ ด ย ใ ช้  
www. organic. mju. ac. th ร้ อ ย ล ะ  5. 8 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www. farm thailand. com, 
www.thaihealth.or.th ร้อยละ 5.1 เข้าถึงโดยใช้ www.medthai.com, www.acfs.go.th ร้อยละ 
2. 9 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้  www.organicfarmthailand . com ร้ อ ย ล ะ  2. 2 เ ข้ า ถึ ง โ ด ย ใ ช้ 
www.greenhealthfund.org, Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์  ร้อยละ 1.5 เข้าถึงโดยใช้ 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ 
การบริโภค/สูตรอาหารผ่าน 

สื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน ์

อาจารย์และพนักงาน  
(n=121) (87) 

อาจารย์ 
(n=44) (32) 

พนักงาน 
(n=77) (55) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

4. การน าไปใช้     

ใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ 20 23.0 7 21.9 13 23.6 

ใช้เพื่อดูแลสุขภาพ 17 19.5 8 25.0 9 16.4 

ใช้เพิ่มเติมความรู้  16 18.4 7 21.9 9 16.4 

ใช้น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อื่น 13 14.9 5 15.6 8 14.5 

ใช้เพื่อการบริโภค 8 9.2 2 6.3 6 10.9 

ใช้เพื่อการสร้างรายได ้ 7 8.0 2 6.3 5 9.1 

ใช้อ้างอิงข้อมูล 6 6.9 1 3.1 5 9.1 

5. การแบ่งปัน       

Facebook 57 39.0 22 39.3 35 38.9 

Line 46 31.5 19 33.9 27 30.0 

Twitter 22 15.1 9 16.1 13 14.4 

Instagram 17 11.6 5 8.9 12 13.3 

YouTube 4 2.7 1 1.8 3 3.3 
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www.mju.ac.th, www.samunpri .com, www. kasetporpeang.com และร้อยละ 0.7 เข้าถึง
โ ด ย ใ ช้  www. ricethailand. go. th, www.kaset in-c. com, www. thai organictrade. com, 
www.smart farmthailand.com Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 14.3 

เข้าถึงโดยใช้ www.foodsafety.moph.go.th ร้อยละ 12.5 เข้าถึงโดยใช้www.ifrpd.ku.ac.th ร้อยละ 
8.9 เข้าถึงโดยใช้ www.foodnetworksolution.com, www.thai-thaifood.com, www.thaihealth.or.th          
ร้อยละ 7.1 เข้าถึงโดยใช้  www.organic.mju. ac.th, www.med thai.com, www.acfs.go.th 
ร้อยละ 5.4เข้าถึงโดยใช้ www.farmthailand.com และร้อยละ 1.8 เข้าถึงโดยใช้ www.organic 
farmthailand.com ตามล าดับ  และมีความคิดเห็น เพ่ิมเติม ดั งนี้  ใช้  google ในการค้นหา                    
ใช้ www.foodnetworksolution.com จากการค้นหาใน google และใช้เว็บไซต์ของส านักงาน
มาตรฐานอาหารเกษตรฯ 

1.2  กลุ่มพนักงาน   
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 14.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google รองลงมาร้อยละ 11.1 

เ ข ้า ถ ึง โ ด ย ใ ช ้  www. foodnetworksolution . com ร ้อ ย ล ะ  9. 9 เ ข ้า ถ ึง โ ด ย ใ ช้  
www.foodsafety.moph.go .th ร้อยละ 8.6 เข้าถึงโดยใช้ www.thai-thaifood.com ร้อยละ 7.4 
เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.organic.mju.ac.th ร้ อ ย ล ะ  6.2 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.ifrpd.ku.ac.th, 
www.farmthailand.com ร้ อ ย ล ะ  3.7 เข้ า ถึ ง โด ย ใช้  www.thaihealth.or.th www.med 
thai.com, www.acfs.go.th, www.organicfarmthailand .com, www.greenhealthfund.org, 
Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ ร้อยละ 2.5 เข้าถึงโดยใช้ www.mju.ac.th, www.samunpri 
.com, www.kasetporpeang.com และร้อยละ 1.2  เข้าถึงโดยใช้  www.ricethailand.go.th, 
www. kaset in-c. com, www. thai organictrade. com, www. smartfarmthailand. com, 
Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้ google ในการ
ค้นหา ใช้เว็บไซต์ www.thai-thaifood.com และใช้เว็บไซต์ www.organic.mju.ac.th  
 

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 เลือกสรร 

www.foodsafety.moph.go.th ร อ ง ล ง ม า ร้ อ ย ล ะ  13.8 เลื อ ก ส ร ร www.foodnetwork 
solution.com ร้ อ ยล ะ  11.5 เลื อ กส รร  www.thai-thaifood.com ร้ อ ย ล ะ  9.2 เลื อ ก ส รร 
www.thaihealth.or.th, www.ifrpd.ku.ac.th, www.organic.mju.ac.th ร้อยละ 5.7 เลือกสรร 
www. farmthailand.com ร้อยละ 3.4 เลือกสรร www.medthai.com ร้อยละ 2.3 เลือกสรร 

http://www.thai-thaifood.com/
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www. acfs. go. th, www. organicfarmthailand. com แ ล ะ ร้ อ ย ล ะ  1. 1 เ ลื อ ก ส ร ร 
www.greenhealthfund.org, www.mju.ac. th, Facebook เพ จ ต ล า ด เก ษ ต ร อิ น ท รี ย์ , 
www.organic.mju.ac.th, www.samunpri.com, www.kasetporpeang.com, www.ricethailand .go.th 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.3 เลือกสรร www.foodsafety.moph.go.th รองลงมา

ร้ อ ย ล ะ  21.9 เลื อ ก ส ร ร  www.foodnetwork solution.com ร้ อ ย ล ะ  15.6 เลื อ ก ส ร ร 
www.ifrpd.ku.ac.th ร้อยละ 6.3 เลือกสรร www.thai-thaifood.com, www.thaihealth .or.th, 
และร้อยละ 3.1 เลือกสรร www.farmthailand .com, www.medthai.com, www.acfs.go.th, 
www. organicfarmthailand. com, www. greenhealthfund. org, www. ricethailand. go. th 
ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  ใช้เว็บไซต์ส านักส่งเสริมและสนับสนุนอาหารปลอดภัย
เลือกใช้ เว็บส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ  และเลือกใช้  www.thai-
thaifood.com 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 21.8 เลือกสรรwww.foodsafety.moph.go.th รองลงมา

ร้ อยละ  14.5 เลื อกสรร  www.thai-thaifood.com, www.organic.mju.ac.th ร้ อยละ  10.9 
เลือกสรร www.thaihealth.or.th ร้อยละ 9.1 เลือกสรร www.food networksolution.com  ร้อยละ 
7.3 เลือกสรร www.farmthailand .com ร้อยละ 5.5 เลือกสรร www.ifrpd.ku.ac.th ร้อยละ 3.6 
เลือกสรร www.medthai.com และร้อยละ 1.8 เลือกสรร www.acfs.go.th, www.organic 
farmthailand.com, www.mju .ac.th, Facebook เพจตลาดเกษตรอินทรีย์ , www.kasetin-
c.com, www.samunpri.com, www.kasetporpeang.com ตามล าดั บ  และมี ค วามคิ ด เห็ น
เ พ่ิ ม เติ ม  ดั ง นี้  เลื อ ก ใช้  www.thai-thaifood.com เลื อ ก เว็ บ ไซ ต์  www.foodnetwork 
solution.com  และใช้เว็บ www.organic.mju.ac.th 
 

3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.7 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 17.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 14.9 
เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 12.6 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย และร้อยละ 
11.5 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ, มีข้อมูลตรงกับความต้องการ, ใช้งานบ่อย ตามล าดับ จ าแนก
ได้ดังนี ้

http://www.thai-thaifood.com/
http://www.foodnetwork/
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3.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 18.8 

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ร้อยละ 15.6 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ ร้อยละ 12.5 
เลือกสรรเพราะมีความน่าเชื่อถือ, มีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย มีข้อมูลตรงกับความต้องการ และร้อยละ 
6.3 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ มีหัวข้อที่น่าสนใจ มี
ความน่าเชื่อถือ สามารถค้นหาได้ง่าย มีข้อมูลที่หลากหลาย และเนื้อหาสามารถเข้าใจได้ง่าย 

3.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย รองลงมาร้อยละ 17.2 

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย, มีความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 14.5 เลือกสรรเพราะใช้งานบ่อย ร้อยละ 
12.7 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 10.9 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความ
ต้องการ และร้อยละ 9.1 เลือกสรรเพราะมีหัวข้อน่าสนใจ ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ 
เพราะค้นหาได้ง่าย เพราะเนื้อหาตรงกับความต้องการ เพราะเนื้อหามีความหลากหลาย น่าสนใจ และ
เพราะใช้งานบ่อยครั้ง 

 
4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ รองลงมาร้อยละ 19.5 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ ร้อยละ 18.4 น าไปใช้เพ่ิมเติม
ความรู้ ร้อยละ 14.9 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน ร้อยละ 9.2 น าไปใช้เพ่ือการบริโภค ร้อยละ 8.0 
น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ และร้อยละ 6.9 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

4.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ รองลงมาร้อยละ 21.9 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 15.6 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน ร้อยละ 6.3 
น าไปใช้เพ่ือการบริโภค น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ และร้อยละ 3.1 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้อ้างอิงข้อมูล ใช้ประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ และใช้เพ่ือ
ปรุงอาหารเพ่ือสุขภาพ 

4.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ รองลงมาร้อยละ 16.4 

น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ร้อยละ 14.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อื่น ร้อยละ 10.9 
น าไปใช้เพ่ือการบริโภค และร้อยละ 9.1 น าไปใช้เพ่ือสร้างรายได้ น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล ตามล าดับ 
และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ ใช้เพ่ือประกอบการตัดสินใจในการบริโภค ใช้อ้างอิงข้อมูล และ
น ามาใช้เป็นข้อมูลในการดูแลสุขภาพด้านการบริโภค 
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5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.5 แบ่งปันผ่าน Line ร้อยละ 15.1 แบ่งปันผ่าน Twitter      
ร้อยละ 11.6 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 2.7 แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ จ าแนกได้
ดังนี้ 

5.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.3 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 33.9 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 16.1 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 8.9 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 1.8 
แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้ แบ่งปันบน Facebook, Line 
และ Twitter แบ่งปันในกลุ่ม Line และแบ่งปันในหน้าเพจของ Facebook 

5.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 38.9 แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 30.0 แบ่งปัน

ผ่าน Line ร้อยละ 14.4 แบ่งปันผ่าน Twitter ร้อยละ 13.3 แบ่งปันผ่าน Instagram และร้อยละ 3.3 
แบ่งปันผ่าน YouTube ตามล าดับ และมีความคิดเห็นเพ่ิมเติม ดังนี้  แบ่งปันในกลุ่ม Line กับ 
Facebook และแบ่งปันบน Facebook 
 
สรุป 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการ
บริโภค/สูตรอาหารเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.1 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 14.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

2.  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 เลือกสรร 

www. foodsafety . moph. go. th อ า จ า ร ย ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ้อ ย ล ะ  31. 3 เ ล ือ ก ส ร ร 
www. foodsafety . moph. go. th พ น ัก ง า น ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ้อ ย ล ะ  21. 8 เ ล ือ ก ส ร ร
www.foodsafety .moph.go.th  
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3.  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.7 เลือกสรร

เพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 20.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

4.  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้

ประกอบการตัดสินใจ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ พนักงานส่วนใหญ่ร้อย
ละ 23.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ  

5.  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 แบ่งปัน

ผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.5 แบ่งปันผ่าน Line อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.3 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 38.9 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
สรุปผลการวิจัยการใช้ประโยชน์จากการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

1. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้
ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก 
ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

1.1  การเข้าถึงสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.4 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 20.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 เข้าถึงโดยใช้ google  

1.2  การเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 

เลือกใช้ www.greennet.or.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เลือกใช้ www.greennet.or.th 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 19.0 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th  

1.3  เหตุผลในการเลือกสรรสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0

เลือกสรรเพราะมีความทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะ
ค้นหาได้ง่าย พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เลือกสรรเพราะมีความทันเหตุการณ์/ทันสมัย  
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1.4 การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.8    

น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.5 น าไปใช้ในการประยุกต์ใช้ในการท างาน  

1.5  การแบง่ปันความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผลอินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.8 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.1 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 36.5 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
2. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืช

อินทรีย์/สัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
2.1  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.2 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

2.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 

เลือกใช้ www.kehakaset.com อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 เลือกใช้ www.kehakaset.com 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 13.2 เลือกใช้ www.puechkaset.com, www.acfs.go.th  

2.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.3 เลือกสรรเพราะมีการน าเสนอเนื้อหาที่ดี 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

2.4 การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 

น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อื่น พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 26.4 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน  
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2.5 การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืชอินทรีย์/สัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2         

มีการแบ่งปันบนสื่อออนไลน์คือ Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.9 แบ่งปันผ่าน Facebook 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 37.1 แบ่งปันผ่าน Facebook  

3.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์เพื่อการ
ใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการ
เพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์เพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 

3.1  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.7 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.1  เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 11.6 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.greennet.or.th  

3.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 

เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ www.organicfarm 
thailand.com พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 14.0 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com 

3.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.1 เลือกสรรเพราะมีการค้นหาได้ง่าย  

3.4  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 

น าไปใช้เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.1 น าไปใช้เพ่ือประยุกต์ใช้ในการท างาน 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 น าไปใช้เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้  

3.5  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 49.4 มีการแบ่งปันบน Facebook  
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4.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวเพื่อการใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแล

และการเก็บเก่ียวเพ่ือการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
4.1  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.6 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เข้าถึงโดยใช้ เว็บไซต์ google พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google, www.kehakaset.com  

4.2 การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 

เลือกใช้ www.acfs.go.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th พนักงาน     
ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th  

4.3 เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.4  

เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกสรรเพราะมีเนื้อหาตรงกับ
ความต้องการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย  

4.4  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.6 

น าไปใช้ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน พนักงาน      
ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

4.5  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 35.4 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 36.6 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
5.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูปเพื่อการใช้ประโยชน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ        

การแปรรูปเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
5.1 การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.4  

เข้าถึงโดยใช้ เว็บไซต์  google อาจารย์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 18.2 เข้าถึงโดยใช้  www.foodnetwork 
solution.com พนักงานส่วนใหญ่อยละ 15.0 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์  google  
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5.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9  

เลื อ ก ส รร  www.foodnetworksolution.com อ าจ ารย์ ส่ วน ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  33.3 เลื อ ก ส รร
www. foodnetworksolution. com พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  17. 4 เ ลื อ ก ส ร ร 
www.thaitambon.com, https://vegetweb.com /food/  

5.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.1 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย 
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.1 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

5.4  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 

น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.6 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
21.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

5.5  การแบ่งปัน 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
6.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดเพื่อการใช้ประโยชน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ

การตลาดเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
6.1  การเข้าถึง 
จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่   

ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.0 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.2 เข้าถึงโดยใช้
เว็บไซต์ google และ www.marketingoops.com พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 เข้าถึงโดยใช้
เว็บไซต์ google  

6.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 

เลื อ ก ส ร ร  www.marketingoops.com อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  29.2 เลื อ ก ส ร ร
www. marketingoops. com พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  2 3. 8  เ ลื อ ก ส ร ร 
www.marketingoops.com  

http://www.marketingoops.com/
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6.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย  

6.4  การน าความรู้จากการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.8 

น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 31.0 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

6.5  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 51.9 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.9 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 59.5 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
7.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรเพื่อการใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่แสวงหาความรู้เกี่ยวกับความ

ปลอดภัยทางการเกษตรเพื่อการใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
7.1  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.3 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เข้าถึงโดยเว็บไซต์ google พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 17.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

7.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 

เลือกสรร www.acfs.go.th อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรร www.acfs.go.th พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.5 เลือกสรร www.acfs.go.th  

7.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกสรรเพราะมีข้อมูลตรงกับความ
ต้องการ พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  
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7.4  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 

น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ, น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 น าไปถ่ายทอด
ให้กับผู้อื่น พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

7.5  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 

แบ่งปันผ่าน Facebook อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 46.2 แบ่งปันผ่าน Facebook  

 
8.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารเพื่อการใช้ประโยชน์ 

8.1  การเข้าถึง 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.1 

เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google  

8.2  การเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 

เลื อ ก ส ร ร  www.foodsafety.moph.go.th อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  31.3 เลื อ ก ส ร ร 
www. foodsafety. moph. go. th พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  21. 8 เ ลื อ ก ส ร ร
www.foodsafety.moph.go.th  

8.3  เหตุผลในการเลือกสรร 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.7 

เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย พนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.0 เลือกสรรเพราะค้นหาได้ง่าย  

8.4  การน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 

น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ พนักงานส่วน
ใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ  

8.5  การแบ่งปันความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารผ่านสื่อออนไลน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 

แบ่งปันผ่าน Facebook รองลงมาร้อยละ 31.5 แบ่งปันผ่าน Line อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.3 
แบ่งปันผ่าน Facebook พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 38.9 แบ่งปันผ่าน Facebook  
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วิจารณ์ผลการวิจัย 
1.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์

เพ่ือน าไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.4 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.2 เลือกใช้ www.greennet.or.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 
เลือกเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.8 น าไปใช้เพ่ือการท างาน และส่วนใหญ่
ร้อยละ 34.8 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.8 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ 
google ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกใช้ www.greennet.or.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกเพราะ
ค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 น าไปใช้ในการอ้างอิงข้อมูล และส่วนใหญ่ร้อยละ 32.1 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 
19.0 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เลือกเพราะทันเหตุการณ์/ทันสมัย 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.5 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน และส่วนใหญ่ร้อยละ 36.5 แบ่งปันผ่าน 
Facebook ซึ่ งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน เว็บไซต์ ศูนย์ เทคโนโลยี
สารสนเทศภูมิศาสตร์กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์) ที่ได้ท าการส ารวจและจัดอันดับ โดย
รวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่าเว็บไซต์ที่ถูกใช้เพ่ือค้นหา
อันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อยที่สุดของเว็บไซต์ลงทุน
แมน (2560: ระบบออนไลน์) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากที่สุดคือเว็บไซต์ google โดย
การใช้งานเว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้นข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึง
น าข้อมูลนั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดยผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค 
ส่งผลให้ เกิดสังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ และการแบ่งปันความรู้บนเว็บไซต์เช่น 
www.greennet.or.th www.organic.mju.ac.th www.kehakaset.comwww.puechkaset.com 
www.organicfarm thailand.com www.foodnetworksolution.com www.thaitambon.com 
www.acfs.go.th https://veget web.com www.greennet.or.th และสอดคล้องกับงานวิจัยของ  
Van Zolingen et al. (2006: 217-242) ที่พบว่าการแลกเปลี่ยนและเผยแพร่ความรู้เกิดจากการ
แลกเปลี่ยนความรู้ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดลฤดี  ศรีมันตะ (2561: 177-219) ที่
ท าการศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคม
ออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบลบางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมี
การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรมการสื่อสารผ่าน
เครือข่ายสังคมออนไลน์ และการแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่าย
สังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กันในเชิงบวก 
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2. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืช อินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อ
น าไปใช้ประโยชน์  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.2 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ www.kehakaset.com ส่วนใหญ่ร้อยละ 
16.9 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 น าไปใช้ในการท างาน และส่วนใหญ่ร้อยละ 
36.2 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.5 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google ส่วน
ใหญ่ร้อยละ 26.7 เลือกใช้www.kehakaset.com ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.3 เลือกเพราะมีการน าเสนอ
เนื้อหาที่ดี ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และส่วนใหญ่ร้อยละ 34.9 แบ่งปันผ่าน 
Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละเข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ13.2 เลือกใช้ 
www.puechkaset.com และ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.4 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน และส่วนใหญ่ร้อยละ 37.1 แบ่งปันผ่าน 
Facebook ซึ่ งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน เว็บไซต์ ศูนย์ เทคโนโลยี
สารสนเทศภูมิศาสตร์กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์) ที่ได้ท าการส ารวจและจัดอันดับ โดย
รวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่าเว็บไซต์ที่ถูกใช้เพ่ือค้นหา
อันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อยที่สุดของเว็บไซต์ลงทุน
แมน (2560: ระบบออนไลน์) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากที่สุดคือเว็บไซต์ google โดย
การใช้งานเว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้นข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึง
น าข้อมูลนั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดยผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค 
ส่งผลให้เกิดสังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ และการแบ่งปันความรู้บนเว็บไซต์ อาทิเช่น 
เว็ บ ไซ ต์  www.greennet.or. th www.organic.mju.ac.th เ ว็ บ ไซ ต์ www.kehakaset.com 
www.puechkaset.com www.organicfarm thailand.com www.foodnetworksolution.com 
www.thaitambon.com www.acfs.go.th และ https://vegetweb.com www.greennet.or.th 
และสอดคล้องกับงานวิจัยของ Van Zolingen et al. (2006: 217-242) ที่พบว่า การแลกเปลี่ยนและ
เผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดลฤดี  ศรี
มันตะ (2561: 177-219)  ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการ
สื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบลบางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ 
และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมี
พฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และการแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการ
สื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กันในเชิงบวก 
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3. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.7 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com ส่วนใหญ่
ร้อยละ 20.2 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และส่วนใหญ่
ร้อยละ 45.5 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.1 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ 
google ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8
เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.1 น าไปใช้ในการท างาน และส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6     
แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 11.6 เข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google และ
www.greennet.or.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.0 เลือกใช้ www.organicfarmthailand.com ส่วนใหญ่
ร้อยละ 21.1 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 น าไปใช้ใช้เพิ่มเติมความรู้ และส่วนใหญ่
ร้อยละ 49.4 แบ่งปันผ่าน Facebook ซึ่งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน 
เว็บไซต์ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศภูมิศาสตร์กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์) ที่ได้ท าการ
ส ารวจและจัดอันดับ โดยรวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่า
เว็บไซต์ที่ถูกใช้เพื่อค้นหาอันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อย
ที่สุดของเว็บไซต์ลงทุนแมน (2560: ระบบออนไลน์) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากที่สุด
คือเว็บไซต์ google โดยการใช้งานเว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้น
ข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึงน าข้อมูลนั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดย
ผ่านสื่อออนไลน์เฟซบุ๊ก ส่งผลให้เกิดสังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ และการแบ่งปันความรู้บน
เว็ บไซต์  อาทิ เช่ น  เว็ บไซต์  www.greennet.or.th www.organic.mju.ac.th www.kehakaset.com 
www. puechkaset . com www. organic farmthailand. com www. foodnetworksolution. com 
www.thaitambon.com www.acfs .go.th https:/ / vegetweb.com www.greennet.or.th แ ล ะ
สอดคล้องกับงานวิจัยของ Van Zolingen et al. (2006: 217-242)  ที่พบว่า การแลกเปลี่ยนและ
เผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดลฤดี ศรีมันตะ 
(2561: 177-219) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการสื่อสารผ่าน
เครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบลบางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า 
กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรม
การสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และการแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสาร
ผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กันในเชิงบวก 
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4. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้
ประโยชน์  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.6 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.4 
เลือกเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.6 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และส่วนใหญ่ร้อย
ละ 36.6 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เข้าถึงเว็บไซต์ google ส่วน
ใหญ่ร้อยละ 30.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกเพราะมีเนื้อหาตรงกับความ
ต้องการ ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และส่วนใหญ่ร้อยละ 35.4 แบ่งปันผ่าน 
Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เข้าถึงเว็บไซต์ google และ www.kehakaset.com 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 เลือกเพราะมีข้อมูลที่
หลากหลาย ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 แบ่งปันผ่าน 
Facebook ซึ่ งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน เว็บไซต์ ศูนย์ เทคโนโลยี
สารสนเทศภูมิศาสตร์กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์) ที่ได้ท าการส ารวจและจัดอันดับ     
โดยรวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่าเว็บไซต์ที่ถูกใช้เพ่ือ
ค้นหาอันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อยที่สุดของเว็บไซต์ 
(ลงทุนแมน, 2560) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากท่ีสุดคือเว็บไซต์ google โดยการใช้งาน
เว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้นข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึงน าข้อมูล
นั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดยผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค ส่งผลให้เกิด
สังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ และการแบ่งปันความรู้บนสื่อออนไลน์ในเว็บไซต์ อาทิเช่น 
เ ว็บ ไซ ต์ www.greennet.or. th www.organic.mju. ac. th www.kehakaset . com 
www.puechkaset.com www.organicfarm thailand.com www.foodnetworksolution.com 
www.thaitambon.com www.acfs.go.th https://vegetweb.com www.greennet.or.th และ
สอดคล้องกับงานวิจัยของ Van Zolingen et al. (2006: 217-242) ที่พบว่า การแลกเปลี่ยนและ
เผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดวงใจ วงษ์เศษ 
(2556: 97-112) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการสื่อสารผ่าน
เครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบลบางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า 
กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรม
การสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และการแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสาร
ผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กันในเชิงบวก 
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5. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูปผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.4 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 เลือกใช้ www.foodnetworksolution.com ส่วนใหญ่
ร้อยละ 26.9 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และ ส่วนใหญ่
ร้ อ ย ล ะ  36.2 แ บ่ ง ปั น ผ่ า น  Facebook โด ย อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  18.2 เข้ า ถึ ง 
www.foodnetworksolution.com ส่วนใหญ่ ร้อยละ 33.3 เลือกใช้  www.foodnetworksolution.com ส่วน
ใหญ่ร้อยละ 38.1 เลือกเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.6 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และ    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 15.0 เข้าถึงเว็บไซต์ 
google ส่วนใหญ่ ร้อยละ 17.4 เลือกใช้  www.thaitamboon.com, https://vegetweb.com/food/ ส่วนใหญ่   
ร้อยละ 26.1 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และส่วนใหญ่
ร้อยละ 39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook ซึ่งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน 
เว็บไซต์ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศภูมิศาสตร์กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์)  ที่ได้ท าการ
ส ารวจและจัดอันดับ โดยรวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่า
เว็บไซต์ที่ถูกใช้เพื่อค้นหาอันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อย
ที่สุดของเว็บไซต์ลงทุนแมน (2560: ระบบออนไลน์) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากที่สุด
คือเว็บไซต์ google โดยการใช้งานเว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้น
ข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึงน าข้อมูลนั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดย
ผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค ส่งผลให้เกิดสังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ และการแบ่งปันความรู้
บนสื่อออนไลน์ในบนเว็บไซต์ อาทิเช่น เว็บไซต์ www.greennet.or.th www.organic.mju.ac.th 
www. kehakaset. com www. puechkaset. com www. organicfarmthailand. com 
www. foodnetworksolution. com www. thaitambon. com www. acfs. go. th 
https://vegetweb.com www.greennet.or.th และสอดคล้องกับงานวิจัยของ Van Zolingen  et 
al.(2006: 217-242) ที่พบว่า การแลกเปลี่ยนและเผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้ผ่าน
การสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดลฤดี ศรีมันตะ (2561: 177-219) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการ
แสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบล
บางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และ
การแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กัน
ในเชิงบวก 
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6.  การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.0 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกใช้  www.marketingoops.com ส่วนใหญ่     
ร้อยละ 25.8 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.8 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และส่วนใหญ่
ร้อยละ 51.9 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.2 เข้าถึงเว็บไซต์ google และ 
www.marketingoops.com ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกใช้ www.marketingoops.com ส่วนใหญ่
ร้อยละ 29.2 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และส่วนใหญ่
ร้อยละ 42.9 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 เข้าถึงเว็บไซต์ google 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.8 เลือกใช้ www.marketingoops.com ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกเพราะ      
มีข้อมูลที่หลากหลาย ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.0 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และส่วนใหญ่ร้อยละ 59.5 
แบ่งปันผ่าน Facebook ซึ่งสอดคล้องกับ ปิยะวงศ์ วงศ์ชุติภิญโญ (2553) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ
ปัจจัยที่มีผลต่อการพัฒนาเว็บไซต์ที่ให้บริการข้อมูลสินค้า ซึ่งพบว่า การใช้ Search Engine  และการ
รู้จักเว็บไซต์ของกลุ่มตัวอย่าง ผู้ใช้บริการอินเตอร์เน็ตส่วนใหญ่เกือบทั้งหมดเคยใช้บริการเสิร์ชเอ็นจิ้น 
รู้จักเว็บไซต์ต่าง ๆ ได้จากการหาข้อมูลจากการใช้เสิร์ชเอ็นจิ้น โดยมีสาเหตุมาจากเว็บไซต์ Search 
Engine มีความน่าสนใจ ง่ายต่อการค้นหา มีการอัพเดทข้อมูลอยู่เสมอ และสอดคล้องกับ สุวิมล วงศ์
สิงห์ทอง (2559: 12-32) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมการใช้สื่อสังคมออนไลน์กระจายข้อมูล
ในกลุ่มเยาวชน ซึ่งพบว่า สื่อสังคมออนไลน์เป็นแหล่งรวบรวมข้อมูลจ านวนมหาศาลที่เกิดจากการ
ติดต่อสื่อสารของมนุษย์ยิ่งจ านวนผู้ใช้เพ่ิมมากข้ึนเท่าไหร่ ปริมาณข้อมูลที่หมุนเวียนในระบบก็เพ่ิมขึ้น
เป็นทวีคูณ ด้วยช่องทางหลักในการติดต่อเพ่ือส่งผ่านข้อความไปยังผู้รับ ล้วนมากจากการโพสต์ 
(post) การส่งต่อหรือการน าเสนอแนวคิดใหม่ๆ ซึ่งข้อมูลเหล่านี้ไม่เพียงแสดงความสัมพันธ์ของคนใน
เครือข่าย แต่ยังบ่งชี้ให้เห็นถึงศักยภาพการส่งผ่านข้อมูลที่เป็นไปอย่างรวดเร็วและทั่วถึง โดยสมาชิกที่
มีพฤติกรรม ค่านิยม และทัศนคติใกล้เคียงกันมักจะรวมตัวกันทางสังคมออนไลน์ และการแสดงออก
ของคนหนึ่งๆ ก็จะส่งผลไปยังทัศนคติและการรับรู้ของคนอ่ืนๆ ในกลุ่มเดียวกัน ดังนั้นจึงเห็นได้ว่า
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ใช้เว็บไซต์ search engine ท าการค้นหา
ข้อมูลจากเว็บไซต์ เอกสารหรือแหล่งการเผยแพร่ข้อมูลที่ตนสนใจ เมื่อพบข้อมูลที่สนใจจึงได้
ท าการศึกษาเรียนรู้ น าไปทดลองใช้และปฏิบัติ เมื่อน าไปใช้และปฏิบัติแล้วเห็นว่าข้อมูลเหล่านั้นมี
ประโยชน์จึงท าการส่งต่อข้อมูลหรือการน าข้อมูลไปใช้ประโยชน์ โดยการเผยแพร่สู่เว็บไซต์โซเชียล
มีเดียอย่าง Facebook 
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7. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรผ่านสื่อออนไลน์เพื่อ
น าไปใช้ประโยชน์                

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.3 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 
เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ, น าไปใช้เพ่ิมเติม
ความรู้ และส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เข้าถึง
เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือก
เพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และส่วนใหญ่
ร้อยละ 43.9 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.5 เลือกใช้ www.acfs.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ และส่วนใหญ่ร้อยละ 46.2 แบ่งปันผ่าน Facebook  
ซึ่งสอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017 อ้างใน เว็บไซต์ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศภูมิศาสตร์
กรุงเทพมหานคร, 2558: ระบบออนไลน์) ที่ได้ท าการส ารวจและจัดอันดับ โดยรวบรวมข้อมูลจาก
แหล่งที่มีผู้ใช้งานบนอินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่าเว็บไซต์ที่ถูกใช้เพ่ือค้นหาอันดับที่ 1 คือ
เว็บไซต์ google รวมถึงการจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อยที่สุดของเว็บไซต์ลงทุนแมน (2560: 
ระบบออนไลน์) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าชมมากที่สุดคือเว็บไซต์ google โดยการใช้งาน
เว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ในลักษณะการสืบค้นข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึงน าข้อมูล
นั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไปเผยแพร่และบอกต่อโดยผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค ส่งผลให้เกิด
สั งคม เครือข่ าย ในการส่ งต่ อองค์ ความรู้  และการแบ่ งปั นความรู้บน เว็บ ไซต์  อาทิ  เช่ น 
www. greennet. or. th www. foodnetworksolution. com www.marketingoops.com 
www.organicfarmthailand.com https://vegetweb.com  www.organic.mju.ac.th และเว็บไซต์
เ พ่ิ ม เ ติ ม ไ ด้ แ ก่  www. kehakaset. com www.puechkaset.com www.thaitambon .com 
www.foodsafety.moph.go.th www.greennet.or.th และสอดคล้องกับงานวิจัยของ Van Zolingen 
et al. (2006: 217-242) ที่พบว่า การแลกเปลี่ยนและเผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้
ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้องกับ ดลฤดี  ศรีมันตะ (2561) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการ
แสวงหาความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบล
บางแก้ว อ าเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และ
การแสวงหาความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กัน
ในเชิงบวก 
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8. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้
ประโยชน์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.1 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 เลือกใช้ www.foodsafety.moph.go.th ส่วนใหญ่
ร้อยละ 20.7 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ และส่วน
ใหญ่ร้อยละ 39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เข้าถึงเว็บไซต์ google 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.3 เลือกใช้ www.foodsafety.moph.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกเพราะ
ค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ และส่วนใหญ่ร้อยละ 39.3 แบ่งปันผ่าน 
Facebook และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 14.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.8 
เลือกใช้ www.foodsafety.moph.go.th ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.0 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย ส่วนใหญ่
ร้อยละ 23.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ และส่วนใหญ่ร้อยละ 38.9 แบ่งปันผ่าน Facebook ซึ่ง
สอดคล้องกับ เว็บไซต์ loT Analytics (2017) อ้างใน เว็บไซต์ (ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศภูมิศาสตร์
กรุงเทพมหานคร, 2558) ที่ได้ท าการส ารวจและจัดอันดับ โดยรวบรวมข้อมูลจากแหล่งที่มีผู้ใช้งานบน
อินเตอร์เน็ตยอดนิยมหลักและพบว่าเว็บไซต์ที่ถูกใช้เพ่ือค้นหาอันดับที่ 1 คือเว็บไซต์ google รวมถึง
การจัดอันดับเว็บไซต์ที่คนไทยเข้าบ่อยที่สุดของเว็บไซต์ (ลงทุนแมน, 2560) ที่พบว่าอันดับเว็บไซต์ที่
คนไทยเข้าชมมากที่สุดคือเว็บไซต์ google โดยการใช้งานเว็บไซต์ค้นหาข้อมูล search engine อยู่ใน
ลักษณะการสืบค้นข้อมูลที่ต้องการค้นหาแล้วจึงน าข้อมูลนั้นมาปรับประยุกต์ใช้ รวมถึงการน าไป
เผยแพร่และบอกต่อโดยผ่านสื่อออนไลน์เฟสบุ๊ค ส่งผลให้เกิดสังคมเครือข่ายในการส่งต่อองค์ความรู้ 
และการแบ่งปันความรู้บนเว็บไซต์ อาทิ เช่น www.greennet.or.th www.organic.mju.ac.th 
www. kehakaset. com www. puechkaset. com www. organicfarm thailand. com 
www.foodnetworksolution.com www.thaitambon.com www.acfs.go.th https://vegetweb.com 
www.greennet.or.th และสอดคล้องกับงานวิจัยของ (Van Zolingen et al., 2006) ที่พบว่า การ
แลกเปลี่ยนและเผยแพร่ความรู้เกิดจากการแลกเปลี่ยนความรู้ผ่านการสร้างเครือข่าย และสอดคล้อง
กับ ดลฤดี ศรีมันตะ (2561: 177-219) ที่ท าการศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้ ทัศนคติ และ
พฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของผู้สูงอายุในต าบลบางแก้ว อ าเภอบางพลี 
จังหวัดสมุทรปราการ และพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการสื่อสารผ่านเครือข่าย
สังคมออนไลน์ และมีพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์ และการแสวงหาความรู้ 
ทัศนคติและพฤติกรรมการสื่อสารผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน์มีความสัมพันธ์กันในเชิงบวก 
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ตอนที่ 4 ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ 
ผ่านสื่อออนไลน์ 

 
ตารางท่ี  19  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  

จ าแนกตามปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ด้านผู้ส่งสาร 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ                 
ด้านผู้ส่งสาร 

อาจารย์และ
พนักงาน  

(n=121) (98) 

อาจารย ์
(n=44) (34) 

พนักงาน 
(n=77) (64) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ปัญหา       
ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ 24 24.5 8 23.5 16 25.0 
ขาดทักษะในการค้นหา 20 20.4 10 29.4 10 15.6 
ขาดความรู้และ
ประสบการณ์ 

19 19.4 4 11.8 15 23.4 

ขาดความเข้าใจเกี่ยวกับสาร 19 19.4 5 14.7 14 21.9 
ขาดความช านาญในการใช้
เทคโนโลยี 

16 16.3 7 20.6 9 14.1 

2. ข้อเสนอแนะ       
ควรจัดอบรมเกี่ยวกับ 
การค้นหาสารสนเทศ  

27 27.6 8 23.5 19 29.7 

ควรจัดอบรมการพัฒนา
ทักษะการใช้เทคโนโลยี  

24 24.5 9 26.5 15 23.4 

ควรมีการค้นหาหลากหลาย
เว็บไซต์  

16 16.3 8 23.5 8 12.5 

ควรสอบถามจากผู้ที่มี
ความรู้  

13 13.3 4 11.8 9 14.1 

ควรสอบถามจากหน่วยงาน  10 10.2 3 8.8 7 10.9 
ควรพัฒนาการเรียนรู้จาก
สารที่ค้นหา 

8 8.2 2 5.9 6 9.4 



 152 

จากตารางที่ 19 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
มีปัญหาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ในด้านผู้ส่งสาร 
ดังนี้ 

1.  ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 24.5 มีปัญหา 

คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ รองลงมาร้อยละ 20.4 มีปัญหา คือ ขาดทักษะในการค้นหา และ 
ร้อยละ 14.3 มีปัญหา คือ ขาดความรู้และประสบการณ์ และขาดความเข้าใจเกี่ยวกับสาร ตามล าดับ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.4 มีปัญหา คือ ขาดทักษะในการค้นหา รองลงมาร้อยละ 

23.5 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ ร้อยละ 29.4 มีปัญหา คือ ขาดความช านาญในการใช้
เทคโนโลยี ร้อยละ 14.7 มีปัญหา คือ ขาดความเข้าใจเกี่ยวกับสาร และร้อยละ 11.8 มีปัญหา คือ 
ขาดความรู้และประสบการณ์ ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ   
ขาดทักษะในการค้นหาข้อมูลในเว็บไซต์ และขาดความช านาญในการใช้เครื่องมือในการค้นหาข้อมูล 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ รองลงมา   

ร้อยละ 23.4 มีปัญหา คือ ขาดความรู้และประสบการณ์ ร้อยละ 21.9 มีปัญหา คือ ขาดความเข้าใจ
เกี่ยวกับสาร ร้อยละ 15.9 มีปัญหา คือ ขาดทักษะในการค้นหา และร้อยละ 14.1 มีปัญหา คือ 
ขาดความช านาญในการใช้เทคโนโลยี ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ ขาดความรู้ในการน าข้อมูล
ไปใช้ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ ขาดความเข้าใจในข้อมูลที่ค้นหา และขาดความช านาญ  ในการใช้
เทคโนโลยี 

 
2.  ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 

เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ รองลงมาร้อยละ 24.5 เสนอแนะให้จัดอบรม   
การพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี และร้อยละ 16.3 เสนอแนะให้ค้นหาจากหลากหลายเว็บไซต์ 
ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.5 เสนอแนะให้จัดอบรมการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี 

รองลงมาร้อยละ 23.5 เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ และเสนอแนะให้มีการ
ค้นหาหลากหลายเว็บไซต์ ร้อยละ 11.8 เสนอแนะให้สอบถามจากผู้ที่มีความรู้ ร้อยละ 8.8 เสนอแนะ
ให้สอบถามจากหน่วยงาน และร้อยละ 5.9 เสนอแนะให้พัฒนาการเรียนรู้จากสารที่ค้นหา ตามล าดับ 
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และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรจัดให้มีการอบรมการค้นหาข้อมูลบนสื่อออนไลน์ควรมีการ
เปรียบเทียบข้อมูลจากหลายเว็บไซต์ และควรจัดการอบรมให้ความรู้แก่บุคลากรในการใช้อุปกรณ์
เทคโนโลยีใหม่ๆ ในการค้นหาข้อมูล  

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ 

รองลงมาร้อยละ 23.4 เสนอแนะให้จัดอบรมการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี ร้อยละ 14.1 
เสนอแนะให้สอบถามจากผู้ที่มีความรู้ ร้อยละ 12.5 เสนอแนะให้มีการค้นหาหลากหลายเว็บไซต์ ร้อย
ละ 10.9 เสนอแนะให้สอบถามจากหน่วยงาน และร้อยละ 9.4 เสนอแนะให้พัฒนาการเรียนรู้  จาก
สารที่ค้นหา ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรสอบถามเนื้อหาที่ค้นหามาได้กับผู้ที่มี
ความรู้และประสบการณ์ ควรมีการเปรียบเทียบข้อมูลจากหลากหลายเว็บไซต์ ควรเลือกเว็บไซต์ที่มี
ความน่าเชื่อถือ และควรจัดอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะในการใช้ค้นหาข้อมูลผ่านสื่อออนไลน์ 
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ตารางท่ี  20  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ด้านแหล่งสารสนเทศ 

 
 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ                 

ด้านแหล่งส่งสาร 

อาจารย์และพนักงาน  

(n=121) (84) 

อาจารย์ 

(n=44) (31) 

พนักงาน 

(n=77) (54) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ปัญหาจากแหล่งสารสนเทศ     

ขาดความน่าเชื่อถือ 15 17.9 6 19.4 9 17.0 

ขาดการจัดหมวดหมู่ที่ดี  14 16.7 4 12.9 10 18.9 

ขาดการน าเสนอที่ด ี 11 13.1 3 9.7 8 15.1 

เนื้อหามีความซ้ าซ้อน  10 11.9 5 16.1 5 9.4 

การเข้าถึงไดย้าก  9 10.7 3 9.7 6 11.3 

ความหลากหลายมีน้อย  8 9.5 4 12.9 4 7.5 

มีการเชื่อมโยง (ลิงค์) มากเกินไป  7 8.3 2 6.5 5 9.4 

ไม่สอดคล้องกับสภาพปัจจุบัน 5 6.0 2 6.5 3 5.7 

การใช้ภาษาคลมุเครือ  5 6.0 2 6.5 3 5.7 

2. ข้อเสนอแนะ       

ควรมีการอ้างอิงข้อมูล  15 17.9 8 25.8 7 13.2 

ควรมีการจัดหมวดหมู่  14 16.7 5 16.1 9 17.0 

ควรมีการน าเสนอให้น่าสนใจ  13 15.5 4 12.9 9 17.0 

ควรมีแหล่งรวบรวมเนื้อหา 10 11.9 6 19.4 4 7.5 

ควรกระชับเนื้อหา 8 9.5 2 6.5 6 11.3 

ควรมีข้อมูลใหต้รงกับสภาพ

ปัจจุบัน  
8 9.5 2 6.5 6 11.3 

ควรใช้ภาษาที่เข้าใจได้ง่าย  7 8.3 2 6.5 5 9.4 

ควรปรับให้มีความหลากหลาย  5 6.0 1 3.2 4 7.5 

ควรมีคู่มือการใช้เว็บไซต ์ 4 4.8 1 3.2 3 5.7 
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จากตารางที่ 20 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
มีปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านแหล่งส่งสาร ดังนี้ 

1.  ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 มีปัญหา 

คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ รองลงมาร้อยละ 16.7 มีปัญหาคือ ขาดการจัดหมวดหมู่ที่ดี 
และร้อยละ 13.1 มีปัญหา คือ ขาดการน าเสนอท่ีดี ตามล าดับ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.4 มีปัญหา คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ 

รองลงมาร้อยละ 16.1 มีปัญหา คือ เนื้อหามีความซ้ าซ้อน ร้อยละ 12.9 มีปัญหา คือ ขาดการ        
จัดหมวดหมู่ที่ดี, ความหลากหลายมีน้อย ร้อยละ 9.7 มีปัญหา คือ ขาดการน าเสนอที่ดี, การเข้าถึง   
ได้ยาก และร้อยละ 6.5 มีปัญหา คือ การเชื่อมโยงลิงค์ มากเกินไป, ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์
ปัจจุบัน, การใช้ภาษาคลุมเครือ ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ เว็บไซต์ที่ได้ขาดการน าเสนอ
เนื้อหาให้ผู้รับสารเข้าใจได้โดยง่าย ขาดการจัดหมวดหมู่ ขาดการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล และบาง
เว็บไซต์ขาดความน่าเชื่อถือ 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 18.9 มีปัญหา คือ ด้านแหล่งสารสนเทศขาดการจัดหมวดหมู่ 

ที่ดี รองลงมาร้อยละ 17.0 มีปัญหา คือขาดความน่าเชื่อถือ ร้อยละ 15.1  มีปัญหา คือขาดการ
น าเสนอที่ดี ร้อยละ 11.3 มีปัญหา คือ การเข้าถึงได้ยาก ร้อยละ 9.4 มีปัญหา คือ เนื้อหามีความ
ซ้ าซ้อน, มีการเชื่อมโยงลิงค์มากเกินไป ร้อยละ 7.5 มีปัญหา คือ ความหลากหลายมีน้อย และร้อยละ 
5.7 มีปัญหา คือ ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน การใช้ภาษาคลุมเครือ ตามล าดับ และมีปัญหา
เพ่ิมเติม ดังนี้ แหล่งข้อมูลขาดความน่าเชื่อถือ การน าเสนอข้อมูลในเว็บไซต์ขาดความน่าสนใจและ
ข้อมูลในเว็บไซต์มีความซ้ าซ้อน 
 

2.  ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล รองลงมาร้อยละ 16.7 เสนอแนะให้มีการจัดหมวดหมู่ และ     
ร้อยละ 15.5 เสนอแนะให้มีการน าเสนอให้น่าสนใจ ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1 กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล รองลงมา  ร้อยละ 

19.4 เสนอแนะให้มีแหล่งการรวบรวมเนื้อหา ร้อยละ 16.1 เสนอแนะให้มีการจัดหมวดหมู่ ร้อยละ 
12.9 เสนอแนะให้มีการน าเสนอให้น่าสนใจ ร้อยละ 6.5 เสนอแนะให้กระชับเนื้อหา มีข้อมูลให้ตรงกับ
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สถานการณ์ปัจจุบัน ใช้ภาษาที่เข้าใจได้ง่าย และร้อยละ 3.2 เสนอแนะให้ปรับให้มีความหลากหลาย 
และมีคู่มือการใช้เว็บไซต์ ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรปรับให้การน าเสนอข้อมูล
ในเว็บไซต์มีความน่าสนใจ ควรให้มีเว็บไซต์ที่มีการรวบรวมข้อมูลทางการเกษตรทุกด้าน ควรให้ข้อมูล
ในเว็บไซต์มีความทันสมัย และควรอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูลบนเว็บไซต์ 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เสนอแนะให้มีการจัดหมวดหมู่และน าเสนอให้น่าสนใจ 

รองลงมาร้อยละ 13.2 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงข้อมูล ร้อยละ 11.3 เสนอแนะให้กระชับเนื้อหา                
มีข้อมูลให้ตรงกับสถานการณ์ปัจจุบัน ร้อยละ 9.4 เสนอแนะให้ใช้ภาษาที่เข้าใจได้ง่าย ร้อยละ 7.5  
เสนอแนะให้มีแหล่งการรวบรวมเนื้อหา ปรับให้มีความหลากหลาย และร้อยละ 5.7 เสนอแนะให้      
มีคู่มือการใช้เว็บไซต์ ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรอ้างอิงแหล่งข้อมูลบนเว็บไซต์
ควรจะพัฒนาเว็บไซต์ให้มีการน าเสนอที่น่าสนใจมากขึ้น ควรมีการจัดการเว็บไซต์ ให้มีการแบ่ง
หมวดหมู่ที่ดี และควรปรับปรุงเว็บไซต์ให้มีข้อมูลที่ทันสมัย 
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ตารางท่ี  21  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ด้านการน าไปใช้ 

 

 

 

 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ                 

ด้านการน าไปใช้ 

อาจารย์และพนักงาน  

(n=121) (84) 

อาจารย์ 

(n=44) (31) 

พนักงาน 

(n=77) (54) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ปัญหา     

ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง 22 25.6 10 32.3 12 21.8 

ขาดการวิเคราะห์ข้อมลูก่อน

น าไปใช้ 
17 19.8 3 9.7 14 25.5 

ขาดความรู้ในการวัดและ

ประเมินผล  
16 18.6 2 6.5 14 25.5 

ข้อมูลซ้ า 13 15.1 7 22.6 6 10.9 

ไม่สอดคล้องกับสภาพปัจจุบัน  10 11.6 5 16.1 5 9.1 

ขาดการประยุกต์ใช้ข้อมูล 8 9.3 4 12.9 4 7.3 

2. ข้อเสนอแนะ       

ควรให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มา
ของข้อมูล  

28 32.6 8 25.8 20 36.4 

วิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ 22 25.6 10 32.3 12 21.8 

ตรวจสอบข้อมลูให้ทันสมัย 18 20.9 4 12.9 14 25.5 

ควรมีเว็บไซต์ที่รวบรวมข้อมลู

เป็นหมวดหมู ่

10 11.6 4 12.9 6 10.9 

ควรมีการปรับการใช้ข้อมูลให้

เหมาะสม  

8 9.3 5 16.1 3 5.5 
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จากตารางที่ 21 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
มีปัญหาจากการน าไปใช้และข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ ดังนี้ 

1.  ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 มีปัญหา 

คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง รองลงมาร้อยละ 19.8 มีปัญหา คือ ขาดการวิเคราะห์ข้อมูลก่อน
น าไปใช้ และร้อยละ 18.6 มีปัญหา คือ ขาดการวัดและประเมินผล ตามล าดับ 

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 มีปัญหา คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง รองลงมาร้อยละ 

22.6 มีปัญหา คือ ข้อมูลซ้ า ร้อยละ 16.1 มีปัญหา คือ ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันร้อยละ 
12.9 มีปัญหา คือ ขาดการประยุกต์ใช้ข้อมูล ร้อยละ 9.7 มีปัญหา คือ ขาดการวิเคราะห์ข้อมูลก่อน
น าไปใช้ และร้อยละ 6.5 มีปัญหา คือ ขาดการวัดและประเมินผล ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม 
ดังนี้  ข้อมูลที่รวบรวมขาดการวิเคราะห์และประเมินผล ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง และมีความ        
ไม่สอดคล้องกับสภาพปัจจุบัน 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.5 มีปัญหา คือ ขาดการวิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้     

ขาดการวัดและประเมินผล รองลงมาร้อยละ 21.8 มีปัญหา คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง ร้อยละ 
10.9 มีปัญหา คือ ข้อมูลซ้ า ร้อยละ 9.1 มีปัญหา คือ ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน และ     
ร้อยละ 7.3 มีปัญหา คือ ขาดการประยุกต์ใช้ข้อมูล ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ ข้อมูลและ
เนื้อหาที่น าไปใช้มีความซ้ าซ้อน การน าไปใช้ไม่ถูกต้องตามหลักวิชาการ และขาดการอ้างอิงแหล่งที่มา
ของข้อมูล 

 
2.  ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่ วนใหญ่ร้อยละ 32.6 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล รองลงมาร้อยละ 25.6 เสนอแนะให้วิเคราะห์ข้อมูล
ก่อนน าไปใช้ ร้อยละ 20.9 เสนอแนะให้ตรวจสอบข้อมูลให้ทันสมัย ร้อยละ 25.6 เสนอแนะให้มี
เว็บไซต์ที่รวบรวมข้อมูลเป็นหมวดหมู่ และร้อยละ 9.3 เสนอแนะให้มีการปรับการใช้ข้อมูลให้
เหมาะสม  ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 

2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 เสนอแนะให้วิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ รองลงมาร้อย

ละ 25.8 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล ร้อยละ 16.1 เสนอแนะให้มีการปรับการใช้
ข้อมูลให้เหมาะสม และร้อยละ 12.9 เสนอแนะให้ตรวจสอบข้อมูลให้ทันสมัย มีเว็บไซต์ที่รวบรวม
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ข้อมูลเป็นหมวดหมู่ ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรมีการวัดและประเมินผลของ
ข้อมูลก่อนการน าไปใช้ ควรมีการอ้างอิงแหล่งที่มา ควรน าข้อมูลไปใช้ให้ตรงกับสภาพปัจจุบัน และ
ควรเลือกใช้ข้อมูลกับกลุ่มเป้าหมายที่เหมาะสม 

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 36.4 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล   

รองลงมาร้อยละ 25.5 เสนอแนะให้ตรวจสอบข้อมูลให้ทันสมัย ร้อยละ 21.8 เสนอแนะให้วิเคราะห์
ข้อมูลก่อนน าไปใช้ ร้อยละ 10.9 เสนอแนะให้มีเว็บไซต์ที่รวบรวมข้อมูลเป็นหมวดหมู่ และร้อยละ 5.5 
เสนอแนะให้มีการปรับการใช้ข้อมูลให้เหมาะสม ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้  ควร
เลือกใช้ข้อมูลให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย ควรมีการวัดและประเมินผลข้อมูลก่อนการน าไปใช้ ควร
อ้างอิงแหล่งที่มา และควรวิเคราะห์ข้อมูลก่อนการน าไปใช้ 
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ตารางท่ี  22  จ านวนและร้อยละของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  
จ าแนกตามปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ด้านการแบ่งปัน 

ปัญหาและข้อเสนอแนะ                 

ด้านการแบ่งปัน 

อาจารย์และพนักงาน  

(n=121) (93) 

อาจารย์ 

(n=44) (34) 

พนักงาน 

(n=77) (59) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ปัญหา     

มีการแบ่งปันข้อมูลทีไ่ม่ถูกต้อง 22 23.7 8 23.5 14 23.7 

มีการแชร์ข้อมลูในกลุ่ม social มาก

เกินไป 
16 17.2 5 14.7 11 18.6 

มีช่องทางการแลกเปลี่ยนข้อมลูมี

น้อย 
13 14.0 6 17.6 7 11.9 

มีการแบ่งปันเฉพาะกลุ่ม 12 12.9 4 11.8 8 13.6 

มีการแบ่งปันข้อมูลขาดความ

น่าสนใจ 
10 10.8 4 11.8 6 10.2 

มีการเชื่อมโยงมากจนเกินไป 8 8.6 3 8.8 5 8.5 

มีแบ่งปันแล้วพบว่ามีโฆษณาเยอะ  7 7.5 2 5.9 5 8.5 

ต้องมีการสมัครสมาชิก 5 5.4 2 5.9 3 5.1 

2. ข้อเสนอแนะ       

ควรให้มีการเปรียบเทียบข้อมูลก่อน
การแบ่งปัน  

22 23.7 6 17.6 16 27.1 

ควรแบ่งปันเฉพาะส่วนท่ีเป็น

ประโยชน ์
15 16.1 8 23.5 7 11.9 

ควรเลือกกลุ่มเปา้หมายใหเ้หมาะสม  15 16.1 5 14.7 10 16.9 

ควรปลูกจติส านึกในการแบ่งปัน

ข้อมูล 
14 15.1 7 20.6 7 11.9 

ควรแบ่งปันในรูปแบบหลายๆสื่อ 10 10.8 2 5.9 8 13.6 

ควรเพิ่มช่องทางการแบ่งปัน  10 10.8 3 8.8 7 11.9 

ควรทราบกฎระเบยีบและกฎหมาย

ก่อนการแบ่งปัน  
7 7.5 3 8.8 4 6.8 
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จากตารางที่ 22 แสดงให้เห็นว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
มีปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการแบ่งปัน ดังนี้ 

1.  ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา 

คือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง รองลงมาร้อยละ 17.2 มีปัญหา คือ การแบ่งปันในกลุ่มสื่อออนไลน์
มากเกินไป และร้อยละ 14.0 มีปัญหา คือ ช่องทางในการแลกเปลี่ยนข้อมูลมีน้อย ตามล าดับ จ าแนก
ได้ดังนี ้

1.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5 มีปัญหา คือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง รองลงมา  

ร้อยละ 17.6 มีปัญหา คือ ช่องทางในการแลกเปลี่ยนข้อมูลมีน้อย ร้อยละ 14.7 มีปัญหาคือการแบ่งปัน
ในกลุ่มสื่อออนไลน์มากเกินไป ร้อยละ 11.8 มีปัญหา คือ มีการแบ่งปันเฉพาะกลุ่ม ร้อยละ 10.8 มี
ปัญหา คือ การแบ่งปันข้อมูลขาดความน่าสนใจ ร้อยละ 8.8 มีปัญหา คือ มีการเชื่อมโยงมาก
จนเกินไป และร้อยละ 5.9 แบ่งปันแล้วพบว่ามีโฆษณาเยอะ ต้องมีการสมัครสมาชิกก่อนการแบ่งปัน 
ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง การแบ่งปันข้อมูลเฉพาะกลุ่ม ท า
ให้ข้อมูล           ไม่ทั่วถึง การแบ่งปันข้อมูลในสื่อออนไลน์ท าได้แค่บางสื่อเท่านั้น และมีการเชื่อมโยง
ข้อมูลก่อนการแบ่งปันมากจนเกินไป 

1.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา คือ แบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง รองลงมา ร้อยละ 

18.6 มีปัญหา คือ การแบ่งปันในกลุ่มสื่อออนไลน์มากเกินไป ร้อยละ 13.6 มีปัญหาคือ มีการแบ่งปัน
เฉพาะกลุ่ม ร้อยละ 11.9 มีปัญหา คือ ช่องทางในการแลกเปลี่ยนข้อมูลมีน้อย ร้อยละ 10.2 มีปัญหา 
คือ การแบ่งปันข้อมูลขาดความน่าสนใจ ร้อยละ 8.5มีปัญหา คือ มีการเชื่อมโยงมากจนเกินไป 
แบ่งปันแล้วพบว่ามีโฆษณาเยอะ และร้อยละ 5.1 มีปัญหา คือ ต้องมีการสมัครสมาชิกก่อนการ
แบ่งปัน ตามล าดับ และมีปัญหาเพ่ิมเติม ดังนี้ การแบ่งปันข้อมูลที่ซ้ ามากจนเกินไป การแบ่งปันข้อมูล
ที่ไม่ถูกต้อง และช่องทางในการแลกเปลี่ยนข้อมูลมีน้อย 
 

2.  ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 

เสนอแนะให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน รองลงมาร้อยละ 25.6 เสนอแนะ
ให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ และเลือกกลุ่มเป้าหมายให้เหมาะสม และร้อยละ 15.1 เสนอแนะ
ให้ปลุกจิตส านึกในการแบ่งปันข้อมูล ตามล าดับ จ าแนกได้ดังนี้ 
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2.1  กลุ่มอาจารย์  
อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5 เสนอแนะให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ รองลงมา

ร้อยละ 20.6 เสนอแนะให้ปลุกจิตส านึกในการแบ่งปันข้อมูล ร้อยละ 17.6 เสนอแนะให้มีการ
วิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน ร้อยละ 14.7 เสนอแนะให้เลือกกลุ่มเป้าหมายให้
เหมาะสม ร้อยละ 8.8 เสนอแนะให้เพ่ิมช่องทางการแบ่งปัน และทราบกฎระเบียบและกฎหมายก่อน
การแบ่งปัน และร้อยละ 5.9 เสนอแนะให้แบ่งปันในรูปแบบหลายๆ สื่อ ตามล าดับ และมี
ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรวิเคราะห์ข้อมูลก่อนการแบ่งปันว่ามีความน่าเชื่อถือหรือไม่ควรแบ่งปัน
ข้อมูลเฉพาะเนื้อหาที่มีประโยชน์ ควรเลือกการแบ่งปันข้อมูลให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย และควร
วิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน  

2.2  กลุ่มพนักงาน  
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 เสนอแนะให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อน

การแบ่งปัน รองลงมาร้อยละ 16.9 เสนอแนะให้เลือกกลุ่มเป้าหมายให้เหมาะสม ร้อยละ 13.6 
เสนอแนะให้แบ่งปันในรูปแบบหลายๆ สื่อ ร้อยละ 11.9 เสนอแนะให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ 
ปลูกจิตส านึกในการแบ่งปันข้อมูล เพ่ิมช่องทางการแบ่งปัน และร้อยละ 6.8 เสนอแนะให้ทราบ
กฎระเบียบและกฎหมายก่อนการแบ่งปัน ตามล าดับ และมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ ควรแบ่งปัน
ข้อมูลเฉพาะเนื้อหาที่มีประโยชน์ ควรให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน และ
ควรปลูกจิตส านึกในการแบ่งปัน 

 
สรุปผลการวิจัยเกี่ยวกับปัญหาและข้อเสนอแนะจากแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่ อ
ออนไลน์ 

1.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านผู้ส่งสาร 
ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 24.5 มีปัญหา 

คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.4 มีปัญหา คือ ขาดทักษะในการ
ค้นหา และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ   

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 

เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 เสนอแนะให้
จัดอบรมการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เสนอแนะให้จัดอบรม
เกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ  
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2. ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้าน
แหล่งสารสนเทศ 

ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 มีปัญหา 

คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื ่อถือ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ  17.9 มีปัญหา คือ 
แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 18.9 มีปัญหา คือ แหล่ง
สารสนเทศขาดการจัดหมวดหมู่ที่ดี  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เสนอแนะให้มีการอ้างอิง
แหล่งข้อมูล และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เสนอแนะให้มีการจัดหมวดหมู่ และมีการน าเสนอให้
น่าสนใจ  

 
3.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการ

น าไปใช้ 
ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 มีปัญหา 

คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 มีปัญหา คือ ขาดแหล่งที่มาและ
อ้างอิง และพนักงานส่วนใหญ่ร่อยละ 25.5 มีปัญหา คือขาดการวิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ และ 
ขาดการวัดและประเมินผล  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 เสนอแนะให้
วิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มา
ของข้อมูล    
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4.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการ
แบ่งปัน 

ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา

คือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5 มีปัญหา คือ การแบ่งปันข้อมูลที่
ไม่ถูกต้อง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา คือ แบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง เช่นกัน 

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 

เสนอแนะให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5
เสนอแนะให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 เสนอแนะให้มี    
การวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน  
 
วิจารณ์ผลการวิจัย 

1.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านผู้ส่งสาร  
จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 24.5 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.4 มีปัญหา 
คือ ขาดทักษะในการค้นหา และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่
พบ และอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 
เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 เสนอแนะให้
จัดอบรมการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เสนอแนะให้จัดอบรม
เกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ อรุณรัตน์ เชื้อบาง และ ประภาส  พา
วินันท์ (2559: 109-117) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมสารสนเทศของนักข่าวหนังสือพิมพ์
ไทยรัฐ และพบว่านักข่าวส่วนใหญ่ประสบปัญหาและอุปสรรคในการแสวงหาและเข้าถึงสารสนเทศ
จากอินเทอร์เน็ต เนื่องจากข้อมูลขาดความน่าเชื่อถือ ข้อมูลไม่ตรงกับความต้องการ และนักข่าวขาด
ความรู้และทักษะในการค้นหาข้อมูล จากศูนย์ข้อมูลหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ เนื่องจากขาดแคลนข้อมูล 
และข้อมูลขาดความทันสมัย ขาดความรู้เกี่ยวกับแหล่ง และทรัพยากรสารสนเทศ ขาดทักษะการ
ค้นหาข้อมูล ขาดการฝึกอบรมการใช้ระบบค้นหาข้อมูล ท าให้ควรมีการส่งเสริมด้านการแสวงหาข้อมูล 
เพ่ือเพ่ิมพูนทักษะในการสืบค้นข้อมูล 
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2.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้าน
แหล่งสารสนเทศ  

จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่
ร้อยละ 17.9 มีปัญหา คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 มี
ปัญหา คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 18.9 มีปัญหา คือ 
แหล่งสารสนเทศขาดการจัดหมวดหมู่ที่ดี และอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัด
เชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 
25.8 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เสนอแนะให้มีการจัด
หมวดหมู่ และมีการน าเสนอให้น่าสนใจมีข้อเสนอแนะว่าควรมีการจัดหมวดหมู่ในเว็บไซต์ ซึ่ง
สอดคล้องกับการศึกษาของ อรุณรัตน์ เชื้อบาง และ ประภาส  พาวินันท์ (2559: 109-117) ที่ได้
ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมสารสนเทศของนักข่าวหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ และพบว่า นักข่าว
หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ฉบับตีพิมพ์ ฉบับออนไลน์ และ ไทยรัฐทีวีส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศจากศูนย์
หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ อินเทอร์เน็ต และบุคคลหรือแหล่งข่าว นักข่าวส่วนใหญ่มีความต้องการภูมิหลัง
ของเหตุการณ์มากที่สุด และใช้สารสนเทศเพ่ือหาประวัติของ แหล่งข่าวและหน่วยงานที่จะไป
สัมภาษณ์ และเตรียมค าถามก่อนการสัมภาษณ์มากที่สุด  นักข่าวส่วนใหญ่ ประสบปัญหาและ
อุปสรรคในการแสวงหาและเข้าถึงสารสนเทศจากอินเทอร์เน็ต เนื่องจากข้อมูลขาดความ น่าเชื่อถือ 
ข้อมูลไม่ตรงกับความต้องการ  

 
3. ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการ

น าไปใช้ 
จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 25.6 มีปัญหา คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 มีปัญหา คือ 
ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง และพนักงานส่วนใหญ่ร่อยละ 25.5 มีปัญหา คือขาดการวิเคราะห์ข้อมูล
ก่อนน าไปใช้ และ ขาดการวัดและประเมินผล และอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัด
เชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่
ร้อยละ 32.3 เสนอแนะให้วิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เสนอแนะ
ให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล ซึ่งสอดคล้องกับผลการศึกษาของ ดวงใจ วงษ์เศษ (2556: 97-
112) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมการแสวงหาและการใช้สารสนเทศของอาจารย์และ
นักศึกษาคณะพยาบาลศาสตร์มิชชั่น มหาวิทยาลัยนานาชาติเอเชีย - แปซิฟิก และพบว่า อาจารย์และ
นักศึกษาคณะพยาบาลศาสตร์ขาดทักษะในการเลือกและประเมินสารสนเทศก่อนน าไปใช้ประโยชน์ 
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4.  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ด้านการ
แบ่งปัน  

จากผลการวิจัย พบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่
ร้อยละ 23.7 มีปัญหาคือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5 มีปัญหา 
คือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา คือ แบ่งปันข้อมูลที่ไม่
ถูกต้อง เช่นกัน และอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 
23.7 เสนอแนะให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 
23.5เสนอแนะให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 เสนอแนะให้มี    
การวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน ซึ่งสอดคล้องกับผลการศึกษาของ ดวงใจ     
วงษ์เศษ (2556: 97-112) ที่ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมการแสวงหาและการใช้สารสนเทศของ
อาจารย์และนักศึกษาคณะพยาบาลศาสตร์มิชชั่น มหาวิทยาลัยนานาชาติเอเชีย - แปซิฟิก และพบว่า 
อาจารย์และนักศึกษาคณะพยาบาลศาสตร์ขาดทักษะในการเลือกและประเมินสารสนเทศก่อนน าไปใช้
ประโยชน์และการแบ่งปัน รวมถึงการศึกษาของ อรุณรัตน์ เชื้อบาง และ ประภาส  พาวินันท์ (2559: 
109-117) ได้ท าการศึกษาเกี่ยวกับ พฤติกรรมสารสนเทศของนักข่าวหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ผลการวิจัย
พบว่า นักข่าวหนังสือพิมพ์ไทยรัฐฉบับตีพิมพ์ ฉบับออนไลน์ และ ไทยรัฐทีวี ส่วนใหญ่แสวงหา
สารสนเทศจากศูนย์หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ อินเทอร์เน็ต และบุคคลหรือแหล่งข่าว นักข่าวส่วนใหญ่มี
ความต้องการภูมิหลังของเหตุการณ์มากที่สุด และใช้สารสนเทศเพ่ือหาประวัติของ แหล่งข่าวและ
หน่วยงานที่จะไปสัมภาษณ์ และเตรียมค าถามก่อนการสัมภาษณ์มากที่สุด  นักข่าวส่วนใหญ่ ประสบ
ปัญหาและอุปสรรคในการแสวงหาและเข้าถึงสารสนเทศจากอินเทอร์เน็ต เนื่องจากข้อมูลขาดความ 
น่าเชื่อถือ ข้อมูลไม่ตรงกับความต้องการ ซึ่งจะส่งผลต่อการน าไปเผยแพร่หรือน าเสนอต่อสาธารณะ
ชนทั้งในระบบออนไลน์และออฟไลน์ เนื่องจากเป็นองค์กรที่ต้องน าเสนอข้อมูลและมีผู้ต้องรับข้อมูล
จากแหล่งข้อมูลของหน่วยงาน 

 
 
 



บทที่ 5  
สรุปผลและข้อเสนอแนะ 

 
ความส าคัญของปัญหา 

การก าหนดทิศทางการพัฒนามหาวิทยาลัยแม่โจ้ (มหาวิทยาลัยแม่โจ้ , ม.ป.ป: ระบบ
ออนไลน์) ในระยะ 15 ปี (พ.ศ. 2555-2569) ได้มีการวางเป้าหมายสูงสุดของการพัฒนาคือ การเป็น 
“มหาวิทยาลัยแห่งชีวิต” ซึ่งหมายความว่า เป็นมหาวิทยาลัยที่ให้ความส าคัญกับการสร้างชีวิตที่ดีเป็น
ชีวิตที่ยึดถือการเกษตรเป็นรากฐานของการพัฒนา ชีวิตที่เคารพและให้ความส าคัญกับธรรมชาติ และ
สิ่งแวดล้อม ชีวิตที่ผูกพันกับประเพณีและวัฒนธรรมอันดีงาม ชีวิตในโลกแห่งความเป็นจริงที่ต้องก้าว
ทัน รู้ทันเทคโนโลยีและความเปลี่ยนแปลง รวมทั้งชีวิตที่ยึดถือความดีงามและธรรมาภิบาลเป็นฐาน
ราก เหล่านี้อยู่ภายใต้แนวคิดการพัฒนาสู่การเป็น “แม่โจ้ : มหาวิทยาลัยแห่งชีวิต (Maejo: 
University of Life)” อันเป็นแนวทางให้เกิดสัมฤทธิ์ผลและขับเคลื่อนทิศทางการพัฒนามหาวิทยาลัย
สู่ความเป็นเลิศในทุกพันธกิจ เกิดจากการมีส่วนร่วมของทุกฝ่าย อันเป็นแรงผลักดันส าคัญต่อการ
ขับเคลื่อนมหาวิทยาลัย ให้บรรลุเป้าหมายอย่างแท้จริงแผนพัฒนามหาวิทยาลัยแม่โจ้ ได้รวบรวม
รายละเอียดที่เกี่ยวข้อง เช่น ประเด็นท้าทายของของมหาวิทยาลัย รายละเอียดของแผน เส้นทาง
ยุทธศาสตร์การพัฒนาแม่โจ้ในการเป็นมหาวิทยาลัยแห่งชีวิต ฯลฯ ทั้งนี้เพ่ือให้คณะ ส านัก และ
หน่วยงานภายในสามารถใช้เป็นกรอบทิศทางในการก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ และกิจกรรม 
โครงการให้สอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาของมหาวิทยาลัย อีกท้ังเพ่ือการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ทิศ
ทางการพัฒนาหรือ Roadmap ของมหาวิทยาลัยให้แก่นักศึกษาบุคลากร ตลอดจนหน่วยงานต่างๆ 
ทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยต่อไป โดยมหาวิทยาลัยแม่โจ้เป็นมหาวิทยาลัยทางการเกษตรที่มี
การส่งเสริมความรู้ด้านเกษตรสู่ชุมชน โดยมีลักษณะที่เป็นการถ่ายทอดความรู้ในเชิงปฏิบัติ และเชิง
ทฤษฎี มีการศึกษาค้นคว้าทางการวิจัย ที่สามารถถ่ายทอดโดยอาศัยสื่อและเครื่องมือต่างๆ มีการ
ด าเนินการส่งเสริมความรู้ทางการเกษตรที่ใช้ความรู้เป็นกลไกในการส่งเสริม จึ งจ าเป็นจะต้องมีการ
แสวงหาความรู้ในด้านต่างๆ ผ่านสื่อข้อมูลบนโลกออนไลน์ ซึ่งการค้นหาให้ได้ความรู้ ข้อมูล หรือ
สารสนเทศให้มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลที่ต้องการท่ามกลางกระแสข้อมูลมหาศาลและการ
เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ต้องสร้างแรงจูงใจให้บุคลากรภายในแม่โจ้ทุ่มเทท างานเต็มความสามารถ  
เพราะเป็นสิ่งที่ช่วยสร้างความรู้ที่แตกต่าง และเป็นความได้เปรียบสูงสุดในการแสวงหาและ
ประยุกต์ใช้ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ได้มากที่สุด (มหาวิทยาลัยแม่โจ้, ม.ป.ป: ระบบออนไลน์) 
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แต่โดยส่วนใหญ่แล้วบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้มีพฤติกรรมการแสวงหาข้อมูลความรู้
ทางด้านเกษตรอินทรีย์ค่อนข้างน้อย เนื่องจากกระบวนการในการแสวงหาความรู้และประยุกต์ใช้ด้าน
เกษตรอินทรีย์ส่วนมากเป็นการแสวงหาจากการซักถามผู้รู้หรือผู้เชี่ยวชาญ การคาดเดาค าตอบเอง 
การรับฟังข้อมูลจากผู้อื่น หรือการค้นหาความรู้จากสื่อออนไลน์ต่างๆ ที่มีความไม่น่าเชื่อถือ ท าให้การ
ตอบสนองความต้องการทางด้านสารสนเทศของบุคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ที่เกี่ยวกับเกษตร
อินทรีย์เป็นไปในเชิงลบ ทั้งนี้ เพ่ือส่งเสริมและตอบสนองความต้องการสารสนเทศ บุคลากรใน
มหาวิทยาลัยแม่โจ้ควรตระหนักและเล็งเห็นถึงความส าคัญถึงการใช้ความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ เช่น
บุคคลากรในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ต้องเห็นความส าคัญของการแสวงหาความรู้ทางเกษตรอินทรีย์
เนื่องจากมหาวิทยาลัยแม่โจ้เป็นองค์กรที่มีส่วนส าคัญอย่างมากต่อการพัฒนาด้านการเกษตร ซึ่งต้อง
มุ่งเน้นการพัฒนาจากภายในสู่ภายนอก รวมไปทั้งผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง คณาจารย์ บุคลากร และนักศึกษา
ในการพัฒนาด้านการเกษตรอินทรีย์ให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริง ด้วยเหตุผลดังกล่าว ความต้องการ
สารสนเทศนี้จะแสดงออกและน าไปสู่แรงจูงใจในการแสวงหาและประยุกต์ใช้ความรู้เกษตรอินทรีย์
เพ่ิมมากข้ึน (อารีย์ ชื่นวัฒนา, 2545: 73-75) 
 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย 
การวิจัยเรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้” มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษา 
1. ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
2. พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
3. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพ่ือการใช้ประโยชน์ 
4. ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

 
วิธีด าเนินการวิจัย 

การวิจัยครั้งนี้  เป็นการวิจัยเชิงส ารวจ (survey research) เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้
แบบสอบถาม จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 121 คน  
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สรุปผลการวิจัย 
 

ผลการวิจัยเรื่อง การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ สรุปได้ดังนี้ 

ลักษณะทางประชากรศาสตร์  
จากผลการวิจัย พบว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่    

ร้อยละ 57.9 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 48.8 มีอายุระหว่าง 31 – 40 ปี ร้อยละ 64.5 เป็นโสด ร้อยละ 
54.5 มีวุฒิปริญญาตรี ร้อยละ 32.2 มีรายได้ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาทต่อเดือน และร้อยละ
26.4 สังกัดส านักงานอธิการบดี 

อาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 56.8 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 54.5 มีอายุระหว่าง 31 – 40 ปี ร้อยละ 
61.5 เป็นโสด ร้อยละ 52.3 มีวุฒิปริญญาโท ร้อยละ 72.7 มีรายได้ต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้น
ไป และร้อยละ 22.7 สังกัดคณะวิทยาศาสตร์ 

พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 58.4 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 48.1 มีอายุระหว่าง 20 – 30 ปี ร้อยละ 
66.2 เป็นโสด ร้อยละ 85.7 มีวุฒิปริญญาตรี ร้อยละ 50.6 มีรายได้ระหว่าง 15,000 – 20,000 บาท
ต่อเดือน และร้อยละ 41.6 สังกัดส านักงานอธิการบดี 

 
พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์  

1.  สื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.5 ใช้ 

Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.6 ใช้ google และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 ใช้ 
Facebook  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 ใช้สื่อ
สังคมออนไลน์เพ่ือการติดตามข่าวสาร  โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 ใช้เพ่ือการสืบค้นข้อมูล
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 ใช้เพื่อการติดตามข่าวสาร 

 
2.  การเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ -38.0 เข้าชม     

1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9 เข้าชม 3 - 4 ครั้งต่อสัปดาห์ และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 เข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.5 เข้าชม   
1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 เข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง และพนักงาน  
ส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6  เข้าชม 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.9 เข้าชม
สื่อออนไลน์ในที่ท างานในมหาวิทยาลัย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.2 ใช้ที่ท างานในมหาวิทยาลัย 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.3 ใช้ที่ท างานในมหาวิทยาลัย เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6                    
ใช้โทรศัพท์มือถือ (Smart Phone) เป็นเครื่องมือในการเข้าชม โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5             
ใช้คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2 ใช้โทรศัพท์มือถือ (Smart Phone) เป็น
เครื่องมือในการเข้าชม 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.1 เข้าชม
เนื้อหาเรื่องการท าเกษตรอินทรีย์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.1 เข้าชมเนื้อหาเรื่องอาหาร
ปลอดภัย และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.7 เข้าชมเนื้อหาเรื่องการท าเกษตรอินทรีย์ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ไม่สมัคร
เป็นสมาชิกเพ่ือการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อออนไลน์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 
50.0 สมัครเป็นสมาชิกในบางครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 50.6 ไม่สมัครเป็นสมาชิก 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 เข้าชม   
1 – 2 สื่อและ 5 – 6 สื่อต่อครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 ไม่มีความแน่นอนในการเข้าชมสื่อ 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.3 เข้าชม 1 – 2 และ 5 - 6 สื่อต่อครั้ง 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7 
มีวัตถุประสงค์ที่เข้าชมเพ่ือการสืบค้นความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.3 
ใช้เพ่ือประยุกต์ใช้ในการท างาน และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 32.5 ใช้เพ่ือหาความรู้เกษตรอินทรีย์
เพ่ิมเติม 

 
3.  เหตุผลต่อการเปิดรับสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.0 เข้าชม

เพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.4 เข้าชมเพ่ือการ
วิจัยและการเติบโตทางวิชาการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เข้าชมเพ่ือใช้ประกอบการเรียน
การสอนและการเรียนรู้ 
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 4.  ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9       

แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 65.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง 
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 67.5 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 อภิปราย
ในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง
และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 55.8 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็นบางครั้ง เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 กลับมาดู
ข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.7 กลับมาดูข่าวสารเดิมทุกครั้ง และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4 เข้าดู
เรื่องการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์บ่อย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เข้าดูเรื่องงานวิจัยและ
บทความทางวิชาการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.6 เข้าดูเรื่องการเพาะปลูกพืชพันธุ์อินทรีย์  

 
5.  อิทธิพลต่อการน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.1 พึงพอใจ

ข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 พึงพอใจข้อมูลที่ได้จาก
สื่อออนไลน์ร้อยละ 60 – 69 และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 พึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์
ร้อยละ 70 – 79 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.4 มีความรู้
ความเข้าใจเพ่ิมขึ้น โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 มีแหล่งความรู้ที่สามารถอ้างอิงได้เพ่ิมขึ้น และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมข้ึน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9       
ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บ
ไว้ทุกครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 81.8 ดาวน์โหลดข้อมูลเพื่อเก็บไว้เป็นบางครั้ง 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 64.5 น าข้อมูล
ไปใช้เป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 70.5 น าข้อมูลไปใช้เป็นทุกครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 85.7 น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3 น าข้อมูล
จากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 59.1 น าข้อมูลจาก
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การค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้งและพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 น าข้อมูลจากการ
ค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อเป็นบางครั้ง เช่นกัน  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9 ไม่สร้าง
เนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์
ต่อเป็นบางครั้ง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 80.5 ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ  

 

การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อการใช้ประโยชน์ 
1. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพืชผัก ไม้ผล อินทรีย์ และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์

เพื่อน ามาใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.4 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกใช้ 
www.greennet.or.th โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.8 เลือกใช้ www.greennet.or.th และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 20.8 เลือกใช้ www.organic.mju.ac.th 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือก
เพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เลือกเพราะทันต่อเหตุการณ์/ทันสมัย 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.8 น าไป
ประยุกต์ใช้ในการท างาน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 ใช้ในการอ้างอิงข้อมูล และพนักงาน  
ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.5 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.8 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.1 แบ่งปันผ่าน Facebook และ พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 36.5 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
2. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับพันธุ์พืช อินทรีย์และสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อ

น าไปใช้ประโยชน์  
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.2 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.5 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.5 เข้าถึงเว็บไซต์ google เช่นกัน 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 
www.kehakaset.com โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 เลือกใช้ www.kehakaset.com และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 13.2 เลือกใช้ www.puechkaset.com 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.3 เลือกเพราะน าเสนอเนื้อหาที่ดี และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 น าไป
ประยุกต์ใช้ในการท างาน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.7 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืน และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.4 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.9 แบ่งปันผ่าน Facebook และ พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 37.1 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
3. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการเพาะปลูกพืชอินทรีย์/การเลี้ยงดูสัตว์อินทรีย์ผ่านสื่อ

ออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์             
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 12.7 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.1 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 11.6 เข้าถึงเว็บไซต์ google และ www.greennet.or.th  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.9 เลือกใช้ 
www.organicfarmthailand.com โ ด ย อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  21.9 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.organicfarmthailand.com แ ล ะ พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  14.0 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.organicfarmthailand.com เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.2 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 18.8 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย และพนักงาน       
ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.1 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้
เพ่ือเพ่ิมเติมความรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.1 น าไปประยุกต์ใช้ในการท างาน และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.6 แบ่งปันผ่าน Facebook และ พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 49.4 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 
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4. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแลและการเก็บเกี่ยวผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้
ประโยชน์  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 13.6 เข้าถึง
โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน   
ส่วนใหญ่ร้อยละ 10.7 เข้าถึงเว็บไซต์ google และ www.kehakaset.com  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกใช้ 
www.acfs.go.th โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th และพนักงาน      
ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.8 เลือกใช้ www.acfs.go.th เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้  จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.4 เลือก
เพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือกเพราะมีเนื้อหาตรงกับ        
ความต้องการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 26.3 เลือกเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่  ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.6 น าไป
ถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.5 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้ อ่ืน และพนักงาน     
ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.6 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 35.4 แบ่งปันผ่าน Facebook และ พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 36.6 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
5. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูปผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์                
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 15.4 เข้าถึง

โด ย ใช้ เว็ บ ไซ ต์  google โดยอ าจ ารย์ ส่ ว น ให ญ่ ร้ อ ย ล ะ  18.2 เข้ าถึ ง  www.foodnetwork 
solution.com และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 15.0 เข้าถึงเว็บไซต์ google  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 เลือกใช้ 
www.foodnetworksolution.com โ ด ย อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  33.3 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.foodnetworksolution.com แ ล ะ พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  17.4 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.thaitamboon.com, https://vegetweb.com/food/ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.9 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.1 เลือกเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย และพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.1 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.9 น าไปใช้
เพ่ิมเติมความรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.6 น าไปใช้อ้างอิงข้อมูล และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 
21.7 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.2 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 แบ่งปันผ่าน Facebook และ พนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 39.0 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
6. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาดผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.0 เข้าถึง

โดย ใช้ เว็บ ไซต์  google โดยอาจารย์ ส่ วน ใหญ่ ร้อยละ  18.2 เข้ าถึ ง เว็บ ไซต์  google และ 
www.marketingoops.com และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 22.9 เข้าถึงเว็บไซต์ google  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือกใช้ 
www.marketingoops.com โ ด ย อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  29.2 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.marketingoops.com แ ล ะ พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  23.8 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.marketingoops.com เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.2 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย และพนักงาน       
ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกเพราะมีข้อมูลที่หลากหลาย 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.8 น าไปใช้
เพ่ิมเติมความรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 33.3 น าไปถ่ายทอดให้กับผู้อ่ืนและพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 31.0 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 51.9 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.9 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 59.5 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
7. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยทางการเกษตรผ่านสื่อออนไลน์เพื่อ

น าไปใช้ประโยชน์                
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.3 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google เช่นกัน 
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อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.2 เลือกใช้ 
www.acfs.go.th โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกใช้ www.acfs.go.th และพนักงาน      
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.5 เลือกใช้ www.acfs.go.th เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.5 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เลือกเพราะมีข้อมูลตรงกับความต้องการ และ
พนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้
ประกอบการตัดสินใจและน าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.8 น าไปถ่ายทอด
ให้กับผู้อื่น และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 น าไปใช้เพ่ิมเติมความรู้  

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 46.2 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 

 
8. การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับการบริโภค/สูตรอาหารผ่านสื่อออนไลน์เพื่อน าไปใช้

ประโยชน์ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.1 เข้าถึง

โดยใช้เว็บไซต์ google โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 เข้าถึงเว็บไซต์ google และพนักงาน    
ส่วนใหญ่ร้อยละ 14.8 เข้าถึงเว็บไซต์ google เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 เลือกใช้ 
www.foodsafety.moph.go.th โ ด ย อ า จ า ร ย์ ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  31.3 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.foodsafety.moph.go.th แ ล ะ พ นั ก ง า น ส่ ว น ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  21.8 เ ลื อ ก ใ ช้ 
www.foodsafety.moph.go.th เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.7 เลือก
เพราะค้นหาได้ง่าย โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 21.9 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย และพนักงาน      
ส่วนใหญ่ร้อยละ 20.0 เลือกเพราะค้นหาได้ง่าย เช่นกัน 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.0 น าไปใช้
ประกอบการตัดสินใจ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 น าไปใช้เพ่ือดูแลสุขภาพ และพนักงาน  
ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.6 น าไปใช้ประกอบการตัดสินใจ 

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 แบ่งปัน
ผ่าน Facebook โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.3 แบ่งปันผ่าน Facebook และพนักงานส่วนใหญ่
ร้อยละ 38.9 แบ่งปันผ่าน Facebook เช่นกัน 
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ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
1.  ปัญหาจากผู้ส่งสารและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ

ออนไลน์ 
ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 24.5 มีปัญหา 

คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.4 มีปัญหา คือ ขาดทักษะในการ
ค้นหา และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 25.0 มีปัญหา คือ ค้นหาข้อมูลที่ต้องการไม่พบ  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 

เสนอแนะให้จัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 27.6 เสนอแนะให้
จัดอบรมการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยี และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เสนอแนะให้จัดอบรม
เกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศ  

 
2. ปัญหาจากแหล่งสารสนเทศและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์

ผ่านสื่อออนไลน์ 
ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 มีปัญหา 

คือ แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 มีปัญหา คือ แหล่ง
สารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 18.9 มีปัญหา คือ แหล่งสารสนเทศ
ขาดการจัดหมวดหมู่ที่ดี  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.8 เสนอแนะให้มีการอ้างอิง
แหล่งข้อมูล และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 17.0 เสนอแนะให้มีการจัดหมวดหมู่ และมีการน าเสนอให้
น่าสนใจ  

 
3. ปัญหาจากการน าไปใช้และข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ

ออนไลน์ 
ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 มีปัญหา 

คือ ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.3 มีปัญหา คือ ขาดแหล่งที่มาและ



 178 

อ้างอิง และพนักงานส่วนใหญ่ร่อยละ 25.5 มีปัญหา คือขาดการวิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ และ 
ขาดการวัดและประเมินผล  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 32.6 

เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มาของข้อมูล โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ  32.3 เสนอแนะให้
วิเคราะห์ข้อมูลก่อนน าไปใช้ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 36.4 เสนอแนะให้มีการอ้างอิงแหล่งที่มา
ของข้อมูล    
 

4. ปัญหาจากการแบ่งปันและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อ
ออนไลน์ 

ปัญหา 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา

คือ การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5 มีปัญหา คือ การแบ่งปันข้อมูลที่
ไม่ถูกต้อง และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 มีปัญหา คือ แบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง เช่นกัน 

ข้อเสนอแนะ 
 อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 

เสนอแนะให้มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.5
เสนอแนะให้แบ่งปันเฉพาะส่วนที่มีประโยชน์ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 27.1 เสนอแนะให้         
มีการวิเคราะห์และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนการแบ่งปัน  

 
ข้อเสนอแนะจากการวิจัย 

 
จากการวิจัยเรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์

ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้” ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะดังนี้ 
 
พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

1.  สื่อสังคมออนไลน์ที่ใช้และเหตุผล 
จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 25.4 มีพฤติกรรมการใช้สื่อออนไลน์ที่เหมือนกันคือ เพ่ือการติดตามข่าวสารและการสืบค้น
ข้อมูล 
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ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรตรวจสอบเนื้อหาข่าวสารนั้น

อีกครั้งหนึ่งจากแหล่งอ้างอิงอ่ืนๆ ด้วย เพื่อให้ได้เนื้อหาข่าวสารที่ถูกต้องทันสมัยมากยิ่งข้ึน 
 

2.  การเปิดรับ-เข้าถึง (exposure) 
จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ มี

พฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เหมือนกันคือ ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.0    
เข้าชม 1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์  ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.5 เข้าชมสื่อ 1 - 2 ชั่วโมงต่อครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 
52.9 เข้าชมสื่อออนไลน์ที่ท างานในมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ ร้อยละ 44.6 ใช้โทรศัพท์มือถือ       
(Smart Phone) เป็นเครื่องมือในการเข้าชม ส่วนใหญ่ร้อยละ 19.1 เข้าชมเนื้อหาเรื่องการท าเกษตร
อินทรีย์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.5 ไม่สมัครเป็นสมาชิกเพ่ือการเข้าชมและติดตามข้อมูลข่าวสารจากสื่อ
ออนไลน์ โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 25.9 เข้าชม 1 – 2 สื่อต่อครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7 มีวัตถุประสงค์ที่
เข้าชมเพ่ือการสืบค้นความรู้ด้านเกษตรอินทรีย์ และส่วนใหญ่ร้อยละ 28.7 ใช้เพ่ือการสืบค้นความรู้
ด้านเกษตรอินทรีย์ 

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ควรมีการตรวจสอบเนื้อหาและ

รวบรวมข่าวสารอย่างมีวิจารณญาณ ควรมีการรวบรวมข่าวสารแล้วน ามาเปรียบเทียบ พยายามเลือก
เว็บไซต์ที่น่าเชื่อถือ และอาศัยประสบการณ์ส่วนตัวในการวิเคราะห์ข่าวสารนั้นๆ 

 
3.  เหตุผลต่อการเปิดรับสื่อออนไลน์ที่เกี่ยวกับความรู้เกษตรอินทรีย์ 
จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 27.0 เข้าชมเพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ โดยอาจารย์ส่วนใหญ่ร้อยละ 
25.4 เข้าชมเพ่ือการวิจัยและการเติบโตทางวิชาการ และพนักงานส่วนใหญ่ร้อยละ 29.7 เข้าชมเพ่ือใช้
ประกอบการเรียนการสอนและการเรียนรู้ 

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรเลือกข่าวสารที่มีประโยชน์

และมีสาระให้เหมาะกับการใช้ประยุกต์ใช้และ สามารถน ามาใช้ประโยชน์ ช่วยเสริมทักษะในด้าน
ต่างๆ แต่ทั้งนี้ก็ขึ้นอยู่กับความสนใจเฉพาะตัวของแต่ละบุคคลด้วย 
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4.  ความผูกพันหรือความชอบในคุณภาพของเนื้อหา (engagement) 
จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 66.9 แสดงความคิดเห็นเป็นบางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 อภิปรายในกลุ่มออนไลน์เป็น
บางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.8 กลับมาดูข้อมูลข่าวสารเดิมเป็นบางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4 เข้าดู
เรื่องการเพาะปลูกพันธุ์พืชผักอินทรีย์  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรวิเคราะห์ข้อมูลด้วยวิธีการที่

หลากหลายกับข้อมูลสารสนเทศนั้น เช่น เมื่อพบบทความที่น่าสนใจจากเว็บหนึ่ง ควรตรวจเช็คทั้ง
แหล่งเว็บไซต์ ผู้เขียน และความสอดคล้องกับข้อมูลในเว็บอื่น ๆ ด้วย 
 

5.  อิทธิพลต่อการน าไปใช้และการบอกต่อ (influence and action) 
จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ ส่วนใหญ่

ร้อยละ 47.1 พึงพอใจข้อมูลที่ได้จากสื่อออนไลน์ร้อยละ 70 – 79 ส่วนใหญ่ร้อยละ 31.4 มีความรู้
ความเข้าใจเพ่ิมขึ้น ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.9 ดาวน์โหลดข้อมูลเพ่ือเก็บไว้เป็นบางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 
64.5 น าข้อมูลไปใช้เป็นบางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3 น าข้อมูลจากการค้นหาไปเผยแพร่หรือแชร์ต่อ
เป็นบางครั้ง ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.9 ไม่สร้างเนื้อหาเพ่ือเผยแพร่หรือแชร์ต่อ  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรมีการตรวจสอบข้อมู ลให้

ชัดเจนก่อนที่จะน าไปแบ่งปันให้กับผู้อ่ืน ควรให้ข้อมูลพร้อมกับแหล่งอ้างอิงไปด้วย เพ่ือให้ผู้รับข้อมูล
ได้ตรวจสอบแหล่งที่มา ผู้ที่ต้องการแบ่งปันข้อมูลควรค านึงถึงผู้รับเสมอว่าข้อมูลสารสนเทศนั้นมี
ประโยชน์ต่อผู้รับหรือไม่ ควรเป็นเรื่องท่ีสอดคล้องกับตัวผู้รับหรือหัวข้องานวิจัยของผู้รับคนนั้น 
 
การแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์เพื่อการใช้ประโยชน์ 

 จากผลการวิจัยเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากการแสวงหาความรู้ เกษตรอินทรีย์ผ่าน           
สื่อออนไลน์ พบว่าอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่มีการใช้ประโยชน์จาก
การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 16.4 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
การเพาะปลูกพืชอินทรีย์และการเลี้ยงสัตว์อินทรีย์ รองลงมาร้อยละ 16.1 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับ
ประโยชน์ของพืชผัก ไม้ผล และพันธุ์สัตว์ที่เป็นอินทรีย์ ร้อยละ 15.0 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการ
บริโภคและสูตรอาหาร ร้อยละ 12.2 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับชนิดพันธุ์พืช ไม้ผลอินทรีย์ และสัตว์
อินทรีย์ ร้อยละ 11.4 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการแปรรูป ร้อยละ 11.3 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการ
ดูแลและเก็บเกี่ยว ร้อยละ 8.9 แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการตลาด และร้อยละ 8.7 แสวงหาความรู้
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เกี่ยวกับความปลอดภัย และส่วนใหญ่จะมีการเข้าถึงโดยใช้เว็บไซต์ google เพราะค้นหาได้ง่าย และ
แบ่งปันข่าวสารผ่าน Facebook.com  

ข้อเสนอแนะ 
อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรใช้ประสบการณ์และความรู้ที่

ได้รับมาจากสื่อออนไลน์ เพ่ือเก็บรวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ และน าไปใช้ประโยชน์ ไม่ได้ขึ้นอยู่กับที่มา
ของสารสนเทศเพียงเท่านั้น แต่ยังขึ้นอยู่กับกระบวนการคิด วิเคราะห์ และกลั่นกรองออกมาในแต่ละ
เรื่องอีกด้วย ไม่ควรตัดสินใจเพียงเพราะข้อมูลค้นหาได้ง่ายควรดูข้อมูลหลายๆ ด้านประกอบ เช่น 
อ้างอิงจากใคร ข้อมูลมีความเท็จจริงหรือไม่ และควรประเมินความน่าเชื่อถือของแหล่งเว็บไซต์ทุกครั้ง 

 
ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกี่ยวกับเกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 

 ปัญหาจากแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ จากผลการวิจัยพบว่า อาจารย์และ
พนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ พบปัญหาดังนี้ ส่วนใหญ่ร้อยละ 24.5 ค้นหาข้อมูลที่
ต้องการไม่พบ ส่วนใหญ่ร้อยละ 17.9 แหล่งสารสนเทศขาดความน่าเชื่อถือ ส่วนใหญ่ร้อยละ 25.6 
ขาดแหล่งที่มาและอ้างอิง และ ส่วนใหญ่ร้อยละ 23.7 การแบ่งปันข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง 

ข้อเสนอแนะ 
1. มหาวิทยาลัย ควรจัดอบรมเกี่ยวกับการค้นหาสารสนเทศเพ่ือพัฒนาทักษะการใช้

เทคโนโลยีในการสืบค้นข้อมูล ควรแนะน าแหล่งฐานข้อมูลเรื่องการท าเกษตรอินทรีย์เพ่ืออ านวยความ
สะดวกใน การสืบค้นข้อมูลตามสายงานหรือสาขาท่ีเกี่ยวข้อง 

2. อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ควรมีการวิเคราะห์ข้อมูล
และอ้างอิงแหล่งข้อมูลในการน าข้อมูลไปใช้ หรือแบ่งปันให้กับผู้อ่ืนทุกครั้ง 

 
ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยครั้งต่อไป 

 
ข้อเสนอแนะในการเก็บรวบรวมข้อมูล 

1. ด้านแบบสอบถาม แบบสอบถามควรมีจ านวนหน้าหรือข้อค าถามที่ไม่มากเกินไปและ
เป็นค าถามปลายปิดมากกว่าค าถามปลายเปิด เป็นข้อค าถามที่เข้าใจได้ง่ายและกระชับ ไม่เช่นนั้นจะ
ท าให้ผู้ตอบแบบสอบถามเกิดความเบื่อหน่ายในการตอบ และจะส่งผลให้ได้ค าตอบที่ไม่มีคุณภาพ 

2. วิธีเก็บรวบรวมขอมูล ผู้วิจัยควรวางแผนในการนัดหมายเพ่ือการเก็บข้อมูลจาก             
กลุ่มตัวอย่างให้ดี เนื่องจากต้องเก็บข้อมูลจากอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัย ท าให้ต้อง
ประสานงานเพ่ือเข้าไปเก็บข้อมูล ระบุระยะเวลาในการเก็บข้อมูล เพ่ือที่จะไม่รบกวนเวลาการท างาน
ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยมากจนเกินไป 
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ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
จากการวิจัยในครั้งนี้ผูวิจัยพบวา ในการท าวิจัยในครั้งตอไป ควรเพ่ิมจ านวนกลุ่มตัวอย่างที่

เป็นลูกจ้างชั่วคราว เนื่องจากครั้งนี้มุ่งเน้นเก็บเฉพาะกลุ่มตัวอย่างที่เป็นอาจารย์และพนักงานเท่านั้น 
เพ่ือให้เกิดความหลากหลายของข้อมูล และสามารถน ามาเปรียบเทียบกันได้ 
 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการวิจัยครั้งต่อไป 

การวิจัยครั้งนี้เปนการวิจัยเชิงส ารวจ จากผลการศึกษา การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์
ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่
ผู้วิจัยสามารถน าไปศึกษาต่อและเก็บข้อมูลที่เฉพาะเจาะจงได้มากยิ่งขึ้น โดยอาจเก็บข้อมูลเชิง
คุณภาพเพียงอย่างเดียว เช่น ศึกษาเกี่ยวกับทักษะการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่ านสื่อออนไลน์
เพียงอย่างเดียว จะท าให้ได้ข้อมูลที่ลึกมากกว่าเก็บข้อมูลหลายๆ ด้านพร้อมๆ กัน 
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แบบสอบถามชุดที  …… 

แบบสอบถามเพื่องานวิจัย 
การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของอาจารย์และพนักงาน

ในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 

 
 
 
 
 

ผู้วิจัย 
พงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยแม่โจ้ 
เชียงใหม่ 
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แบบสอบถามเพื่อการวิจัย 

เรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของอาจารย์และ
พนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่” 

คณะสารสนเทศและการสื่อสาร มหาวิทยาลัยแม่โจ้ 

........................................... 
 

ค าชี้แจง  
1. ผู้ตอบแบบสอบถามชุดนี้ คือ อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
2. แบบสอบถามชุดนี้มี 3 ตอน คือ 

ตอนที่ 1 แบบสอบถามเก่ียวกับลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ตอนที่ 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์  
ตอนที่ 3 แบบสอบถามเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์ความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์ 
ตอนที่ 4 ปัญหาและข้อเสนอแนะในการแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และ

การใช้ประโยชน์ 
3. แบบสอบถามฉบับนี้ใช้ส าหรับการศึกษาวิจัยเท่านั้น การตอบแบบสอบถามนี้จะไม่ผลกระทบ 

ต่อท่านแต่อย่างใด ผลที่ได้รับจากการวิจัยครั้งนี้ จะมีส่วนช่วยเกี่ยวกับการแสวงหาความรู้
เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของอาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัย
แม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ 
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แบบสอบถาม 
เรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่” 
 

 
ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง โปรดท าเครื่องหมาย ✓ ลงใน       หน้าข้อความที่ตรงกับข้อมูลของท่าน      
ชื่อ – สกุล.....................................................................................................  
โทรศัพท์.............................................................. 
(โปรดระบุหมายเลขโทรศัพท์จะใช้ในกรณีที่ท่านถูกเลือก เพื่อเก็บข้อมูลเพิ่มเติมในครั้งที่สองเท่านั้น)  

ส าหรับผู้วิจัย 

1. เพศ 
 1.ชาย    2.หญิง     sex 

2. อายุ.........................ปี       age 
3. สถานภาพสมรส       status 
 1.โสด    2.แต่งงาน   3.หย่าร้าง    

4. ระดับการศึกษา       edu 
 1.มัธยมศึกษา  
 2.ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช)  
 3.ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวส)  
 4.ปริญญาตรี  
 5.ปริญญาโท  

 6.ปริญญาเอก 
5. รายได้ต่อเดือน......................................บาท    income 
6. หน่วยงานที่สังกัด......................................................   faculty 
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ภาคผนวก ข 
 

ค่า IOC แบบสอบถาม 
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แบบสอบถาม 

เรื่อง “การแสวงหาความรู้เกษตรอินทรีย์ผ่านสื่อออนไลน์และการใช้ประโยชน์ของ

อาจารย์และพนักงานในมหาวิทยาลัยแม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่” 

 

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง โปรดท าเครื่องหมาย ✓ ลงใน       หน้าข้อความที่ตรงกับข้อมูลของท่าน      

ชื่อ – สกุล.....................................................................................................  
โทรศัพท์.............................................................. 
(โปรดระบุหมายเลขโทรศัพท์จะใช้ในกรณีท่ีท่านถูกเลือก เพ่ือเก็บข้อมูลเพ่ิมเติมในครั้งที่

สองเท่านั้น)  
           

1. เพศ         
 1.ชาย    2.หญิง         

2. อายุ.........................ปี        
3. สถานภาพสมรส        
 1.โสด    2.แต่งงาน   3.หย่าร้าง    

4. ระดับการศึกษา        
 1.มัธยมศึกษา  
 2.ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช)  
 3.ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวส)  
 4.ปริญญาตรี  
 5.ปริญญาโท  
 6.ปริญญาเอก 

5. รายได้ต่อเดือน......................................บาท     
6. หน่วยงานที่สังกัด......................................................    
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ประวัติผู้ว ิจัย 
 

ประวัติผู้วิจัย 
 

ชื่อ-สกุล นายพงศ์กฤตน์  ภูริชพิสิฐกร 
เกิดเมื่อ 21 ตุลาคม 2524 
ประวัติการศึกษา พ.ศ. 2546  ปริญญาตรี บธ.บ เทคโนโลยีสารสนเทศทางธุรกิจ   

      มหาวิทยาลัยแม่โจ้  
พ.ศ. 2544  ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)  
      สาขาเทคนิคคอมพิวเตอร์  
      สถาบันเทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตภาคพายัพ   
พ.ศ. 2542  ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)  
      สาขาอิเล็คทรอนิกส์  
      โรงเรียนโปลเิทคนิคลานนา เชียงใหม่   
พ.ศ. 2539  มัธยมศึกษาตอนต้น  
      โรงเรียนปรินส์รอยแยลส์วิทยาลัย จังหวัดเชียงใหม่ 

ประวัติการท างาน พ.ศ. 2546 – 2547   Product Manager  
        บริษัทชิชางคอมพิวเตอร์ (ประเทศไทย) จ ากัด  
พ.ศ. 2547 – 2559   อาจารย์สาขาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์  
        วิทยาลัยเทคโนโลยีโปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่  
พ.ศ. 2559 – 2562   ผู้ประสานงานและเจ้าหน้าที่โครงการวิจัย  
        และบริการวิชาการ   
        คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยแม่โจ้  
อีเมล      e.sodiem@gmail.com   
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